Seznam vyšších rostlin květeny České republiky

Seznam zahrnuje všechny původní, zdomácnělé, zavlékané, zplaňující a častěji pěstované druhy. Vedle platných latinských a českých jmen jsou uvedena běžnější synonyma; důsledně jsou přitom uváděna jména užitá v doposud vyšlých svazcích Květeny České (socialistické) republiky (Hejný & Slavík 1988, 1990, 1992; Slavík 1995, 1997, 2000) a v Nové květeně ČSSR (Dostál 1989). Taxonomické pojetí, nomenklatura i české jmenosloví vycházejí z  Klíče ke květeně České republiky (Kubát et al. 2002). Při sestavování seznamu byly provedeny pouze některé drobné úpravy, zásadnější změny jsou pouze v rodu Taraxacum (doplnění druhů), menší změny se týkají rodu Hieracium. Zkratky autorů jmen byly sjednoceny podle práce Brummit & Powel, Authors of plant names, Kew, 1992. 

Seznam je určen nejen odborníkům v nejrůznějších botanických oborech, ale i pracovníkům v ochraně přírody, zemědělství, lesnictví atd. Věříme, že bude využíván především k rychlé orientaci v doposud značné diversitě naší květeny.     

Na základě Klíče ke květeně České republiky sestavil Jindřich Chrtek jr.

1.10. 2003

Checklist of Vascular Plants of the Czech Republic 

The present checklist includes all native and permanently established taxa of vascular plants together with ephemerals and frequently outdoor cultivated species(Latin and Czech vernacular namesIt also includes synonyms. As a rule, names treated as valid in hitherto published volumes of Květena České (socialistické) republiky (Hejný & Slavík 1988, 1990, 1992; Slavík 1995, 1997, 2000) and Nová květena ČSSR (Dostál 1989) were included. Taxonomic treatment as well as both Latin and Czech nomeclature follow Kubát et al. (eds.), Klíč ke květeně České republiky (Field Flora of the Czech Republic), Praha, 2002. However, a few improvements and corrections were made. They mostly concern the genera Taraxacum and Hieracium; minor changes concern e.g. authorship citations. Abbreviations of the authors of plant names follow Brummit & Powel, Authors of plant names, Kew, 1992. 

The checklist is an important reference publication for both basic research in various fields of botany and a large audience of users engaged in nature conservation, agriculture, forestry etc. 
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