Česko-slovenská skupina pre dobu železnú
10. MEZINÁRODNÁ KONFERENCIA
 Doba laténska v Čechách, na Morave a na Slovensku

KELTI 2009
19. – 22. mája 2009 

Stará Lesná, Vysoké Tatry
Vážené kolegyne a kolegovia, milí priatelia,
Archeologický ústav SAV v Nitre a Podtatranské múzeum v Poprade 
spolu s Archeologickým ústavom AV ČR v Prahe a Ústavom archeologické památkové péče Brno
pripravujú jubilejný desiaty ročník konferencií k problematike mladšej doby železnej pod názvom 

Kelti 2009

 v príjemnom prostredí Kongresového centra Academia, zariadenia Slovenskej akadémie vied vo Vysokých Tatrách www.hotelacademia.sk.
Aj v tomto roku nebude program konferencie tematicky obmedzený a vítané budú všetky prednášky a vývesky, ktoré prinášajú nové poznatky v oblasti teoretického a terénneho výskumu v danom období. 

Súčasťou akcie bude aj exkurzia a otvorenie tematickej výstavy, venovanej slovenským nálezom z doby laténskej. 
Pobyt si hradia účastníci sami (ceny  dvojposteľových izieb sa pohybujú od 43,82 po 55, 77 €, prísteliek 13, 28 €. Ostatné ceny sú na webovej stránke hotela). 
Konferenčný poplatok vo výške 18 € bude vyberaný na mieste pri registrácii, študenti so špecializáciou na dobu laténsku platia 9 €.
Prihlášky včítane názvu referátu či posteru posielajte, prosím, na mailovú adresu jedného z organizátorov, najlepšie priamemu organizátorovi (Pieta), a to najneskôr do 6. 4. 2009, kedy uzavrieme počty účastníkov a rozpošleme ďalší obežník s programom konferencie.
Organizátori veria, že aj tohoročná konferencia bude prínosným odborným podujatím a zároveň aj priateľským stretnutím odborníkov na mladšiu dobu železnú v stredoeurópskom priestore.
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