		Editorial:
Vážení čtenáři,

připravili jsme pro Vás novou službu, kterou je zasílání pravidelného elektronického Zpravodaje 
7. rámcového programu. Cílem Zpravodaje bude poskytovat aktuální informace o vyhlášených a připravovaných výzvách, o připravovaných novinkách a změnách ve fungování 7. rámcového programu (dále 7. RP), o akcích pořádaných Technologickým centrem a o akcích souvisejících s fungováním 7. RP, a v neposlední řadě také o aktuálních publikacích, mezi něž patří zejména časopis ECHO a informativní brožury o 7. RP.
První číslo Zpravodaje se nese ve znamení nových výzev, které Evropská komise (EK) vyhlásila 
30. července ve většině tematických oblastí 7. RP. S výzvami souvisí informační dny 
a technologické burzy organizované EK nebo sítěmi národních kontaktů, jejichž cílem je nejen informovat o aktuálních výzvách, ale hlavně usnadnit vytváření konsorcií pro vznikající projekty. V tematických sekcích už také najdete první nabídky na zapojení do připravovaných projektů. Rádi bychom Vás také upozornili na sekci Financování, právní aspekty a management projektů 7. RP, kde naleznete důležité informace týkající se praktické administrace projektů 7. RP.  
Ve druhém čísle Zpravodaje, které chystáme na září, najdete možnost registrace k odběru Zpravodaje, případně možnost odhlášení. 
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Přejeme Vám příjemné čtení! 
Tým NICER

Doporučujeme: 
Sedmé české dny pro evropský výzkum – Směrem k efektivní politice výzkumu a vývoje pro Evropu

Technologické centrum AV ČR pořádá ve spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy již sedmý ročník konference České dny pro evropský výzkum. Konference, která se uskuteční 26. října 2009 v prostorách Masarykovy koleje, Thákurova 1, Praha 6, se bude letos věnovat následujícím třem tematickým blokům: zhodnocení přínosů českého předsednictví v Radě EU pro evropský výzkum a vývoj, střednědobému hodnocení 7. RP a jeho využití pro další směřování rámcových programů a strategii pro přípravu 8. rámcového programu.

Bližší informace o konferenci najdete zde. 
Obsah:

· SPOLUPRÁCE
1. Zdraví
2. Bio
3. ICT
4. Nanovědy, materiály a nové technologie
5. Energie
6. Životní prostředí
7. Doprava
8. Socioekonomické a humanitní vědy
9. Bezpečnost
10. Kosmický výzkum
· MYŠLENKY
· LIDÉ
· KAPACITY
1. Výzkumné infrastruktury
2. Výzkum pro malé a střední podniky
3. Regiony znalostí, výzkumný potenciál, rozvoj výzkumných politik 
4. Věda ve společnosti
5. Mezinárodní spolupráce
6. Technologické platformy, JTI, ERA-NETy
· JRC
· Financování, právní aspekty a management projektů 7. RP

Publikace: V červenci vyšlo nové číslo časopisu ECHO (3/2009). Časopis se ohlíží za velkými konferencemi Research Connection 2009 a EuroNanoForum (ENF), které byly v Praze organizovány v rámci českého předsednictví. Dále v časopise najdete podrobný článek o změnách v nové verzi finančního průvodce projektů 7. RP, článek o konsorciální smlouvě, rozsáhlý článek o koordinaci projektů typu ERA-NET v tematické oblasti BIO a mnoho dalších zajímavých článků. Elektronickou podobu časopisu najdete zde. 

Priority:

· Spolupráce 

1. Zdraví
Otevřené výzvy: 30. července byly vyhlášeny nové výzvy v prioritě Zdraví. Výzva FP7-HEALTH-2010-single-stage  pro  projekty spolupráce má rozpočet 333.5 M€ a uzávěrku 19. listopadu 2009. Výzva FP7- HEALTH-2010-two-stage s dvoukolově podávanými projekty s rozpočtem 205 M€ má uzávěrku 1. kola 29. října 2009,  uzávěrka 2. kola není specifikována, očekává se v dubnu 2010.Výzva FP7-AFRICA-2010 je výzva pro jednokolově podávané projekty společně s prioritami  Bio  a Životní prostředí s rozpočtem 25 M€ a uzávěrkou 3. února 2010. Výzva FP7-INFLUENZA-2010 je výzva pro jednokolově podávané projekty společně s prioritou  Bio s rozpočtem 18 M€ a uzávěrkou 29. října 2009.

Texty výzev a další důležité dokumenty najdete zde. 

Novinky: Ve výzvě FP7-HEALTH-2010-Alternative-Testing se objevuje nové zaměření v prioritě Zdraví reflektující snahu o minimalizaci testů na zvířatech. Tato výzva byla obsahově i finančně (25 M€) podpořena European Cosmetics Association COLIPA . Uzávěrka je 3. února 2010. Na výzvu přispěla shodně 25 M€ Evropská komise a 25 M€ COLIPA.

Akce:  19. září 2009 Evropská komise pořádá informační den k připravované společné výzvě priorit Zdraví, Bio a Životní prostředí FP7-AFRICA-2010.

Informace o akci najdete zde. 

2. Bio
Otevřené výzvy:

Evropská komise vyhlásila dne 30. 7. 2009 všeobecnou výzvu na podávání projektů v tematické prioritě Zemědělství, potraviny, rybářství, lesnictví a biotechnologie (KBBE) FP7-KBBE-2010-4 . Uzávěrka pro podávání projektů do této výzvy je 14. ledna 2010. Kromě všeobecné výzvy jsou v oblasti KBBE vyhlášeny ještě následující společné výzvy. Výzva FP7-ERANET-2010-RTD s uzávěrkou 19. 1. 2010 pro projekty ERA-NET (zahrnuje také oblasti Zdraví, Životní prostředí, Nanotechnologie, Doprava). Výzva FP7-AFRICA-2010 zaměřená na spolupráci s africkými zeměmi s uzávěrkou 14. ledna 2010 (zahrnuje také oblast Zdraví a Životní prostředí). Společná výzva s prioritou Zdraví FP7-INFLUENZA-2010 má uzávěrku 29. října 2009 a výzva FP7-OCEAN-2010 (též v tematických oblastech Energie, Životní prostředí, Doprava a Socioekonomické vědy), jejímž tématem je výzkum oceánů, má uzávěrku 14. ledna 2010. Podrobné informace, pracovní programy s tématy, příručky pro předkladatele a vstup do elektronického systému na podávání projektů jsou k dispozici na stránkách jednotlivých výzev nebo zde. 
Akce: V Lisabonu se 20.-22. října uskuteční European Forum for Industrial Biotechnology 2009 (www.efibforum.com). Partnerské setkání je organizováno v rámci aktivit Evropské technologické platformy Sustainable Chemistry a je zaměřeno na výměnu informací a navázání kontaktů pro spolupráci na společných projektech v tematických oblastech Nano, Bio a Životní prostředí. Setkání je určeno výzkumným institucím a firmám, které jsou aktivní v oblastech chemie, materiálové vědy, výrobní technologie a průmyslové biotechnologie. Registrační poplatek na akci činí 95 eur.

Podrobné informace k programu a registrace najdete zde. 
Partneři do projektů:

Itálie - Agricultural Research Council hledá koordinátora projektu pro témata:

- KBBE.2010.1.2-04: Improving European berries production, quality, neutraceutical and nutritional value (Strawberries, Currents, Blackberries, Blueberries and Raspberries)

- KBBE.2010.3.5-01: Biotechnology for the environment - Soil and water treatment and bioremediation

Profil instituce a kontakt je k dispozici zde.

 

Itálie - CO.T.IR. Srl hledá koordinátora projektu pro témata:

- KBBE.2010.1.2-03: Sustainable water resources management (WRM) and Soil fertility conservation for food production in Africa - SICA (Africa),

- KBBE.2010.2.3-0101: Development of biodegradable food packaging,

-KBBE.2010-2-4-01: Improving integration in food safety research,

- KBBE.2010.2.6-01: Strengthening cooperation in food safety research in the enlarged European Union.

Profil instituce a kontakt je k dispozici zde.
3. ICT
Otevřené výzvy: 30. července 2009 byla vyhlášena nová obecná výzva programu ICT. Výzva FP7-ICT-2009-5 s rozpočtem 732 M€ bude mít uzávěrku už 26. října 2009. 

ICT program vyhlásil také tři společné výzvy s jinými prioritami 7. RP, které souvisí s plánem EK na obnovu ekonomiky. Výzvy „Factories of the Future“ FP7-2010-NMP-ICT-FoF s rozpočtem 95 M€ , „Energy-efficient buildings“ FP7-2010-NMP-ENV-ENERGY-ICT-EeB s rozpočtem 65 M€ a „Green Cars“ FP7-2010-ICT-GC s rozpočtem 20 M€ budou mít uzávěrku 3. listopadu 2009. Další informace o vyhlášených výzvách, pracovní program a další důležité dokumenty najdete zde. 

Novinky: Informační den k novým neplánovaným tématům společných výzev se konal 13. července v Bruselu. Presentace nových témat si můžete poslechnout ve videozáznamu.   
Blízká budoucnost Internetu je zpracována ve zprávě z mezinárodního workshopu z května 2009. Zprávu vydala EK – DG INFSO. Dokument přibližuje jedno z témat 5.výzvy. 
Akce: Většina informačních dní k 5. výzvě již proběhla. K tématům 5. a 6. výzvy FET Proactive bude 9. září  infoden v Bruselu. Informace k tématu 5. výzvy „Internet of Things and Enterprise environment“  budou presentovány  na informačním dni 19.září v Bruselu:  Informace. Příprava na 6. výzvu, která bude koncem roku, začíná již po prázdninách. V Lucemburku bude 9. října informační den pro témata z oblasti digitálních knihoven a digitální ochrany. Informace a podrobnosti o tématech najdete zde.

10.-11. září bude v Athénách setkání expertů z oblasti FOTONIKY.  Informace. Zpracování a využití informací z obrazů získaných z družic je tématem konference pořádané  3-5.listopadu v Madridu. Informace.
Partneři do projektů:

V současné době je kromě mezinárodních  informačních dní a organizovaných setkání nejlepším místem pro nalezení kvalitních partnerů projekt v oblasti ICT IDEAL-IST network. 
4. Nanovědy, materiály a nové technologie
Novinky: 30. července 2009 byly uveřejněny nové výzvy k podávání projektů. Dvoustupňová výzva pro velké výzkumné projekty FP7-NMP-2010-LARGE-4 s rozpočtem 105 M€ má uzávěrku prvního kola 8.prosince 2009 a druhého kola 18. května 2010. Výzva FP7-NMP-2010-SMALL-4 pro malé a střední výzkumné projekty s rozpočtem 50 M€ má uzávěrku prvního kola 8.12.2009 a uzávěrku druhého kola 18.5.2010. Výzva FP7-NMP-2010-SME-4 na výzkumné projekty pro SME s rozpočtem 20 M€. má uzávěrku prvního kola 8. prosince 2009 a 2. kola 18. května 2010.  Výzva FP7-NMP-2010-CSA-4 pro koordinační a podpůrné akce bude hodnocena jednokolově s  uzávěrkou 2. února 2010, rozpočet této výzvy je 6,5 M€. Výzva pro projekty typu ERA-NET FP7-ERANET-2010-RTD s rozpočtem 21,5 M€ má uzávěrku 19.ledna 2010. Dále byly vyhlášeny výzvy pro spolupráci s USA FP7-NMP-2010-EU-USA s uzávěrkou 30.listopadu 2009 a rozpočtem 6 M€ a s Mexikem FP7-NMP-2010-EU-Mexico s rozpočtem 6 M€ a uzávěrkou 15. prosince 2009.

S jinými tematickými prioritami byly vyhlášeny společné výzvy FP7-2010-GC-ELECTROCHEMICAL-STORAGE (spolu s prioritami Energie, Životní prostředí, Doprava) zaměřená na ekologická vozidla, s uzávěrkou 14.ledna 2010 a celkovým rozpočtem 25 M€, FP7-2010-NMP-ICT-FoF (s ICT) zaměřené na továrny budoucnosti s uzávěrkou 3.listopadu 2009 a celkovým rozpočtem 95 M€ a FP7-2010-NMP-ENV-ENERGY-ICT-EeB (s Energie, Životní prostředí a ICT) zaměřená na energeticky úsporné budovy s uzávěrkou 3.listopadu 2009 a celkovým rozpočtem 65 M€. Další informace o výzvách a všechny důležité dokumenty najdete zde. 
Akce: 13. července 2009 se v Bruselu konal Informační den k Partnerství veřejného a soukromého sektoru (PPPs) pro výzkum v oblasti výroby, stavebnictví a automobilového průmyslu. Bylo přítomno na 800 účastníků z Evropské komise a z oblastí průmyslu a výzkumu. Účelem akce bylo ozřejmit důvody, které vedly Evropskou komisi v návaznosti na potřeby průmyslu k vyhlášení tří společných výzev FP7-2010-NMP-ICT-FoF (Továrny budoucnosti), FP7-2010-NMP-ENV-ENERGY-ICT-EeB (Energeticky úsporné budovy) a FP7-2010-GC-ELECTROCHEMICAL-STORAGE (Ekologické automobily), v nichž se na financování projektů velkou měrou podílí soukromý sektor. Program akce a některé prezentace jsou uveřejněny zde. 

5. Energie
Otevřené výzvy: 30. července 2009 vyhlásila EK výzvy pro předkládání návrhů projektů v tematické oblasti Energie. Výzva FP7-ENERGY-2010-1 je zaměřená na vývoj nových technologií v oblasti energetiky a na výzkum s dopadem v krátkodobém horizontu. Projekty budou hodnoceny dvoustupňově, uzávěrka pro předložení projektů do prvního kola je 15. října 2009, uzávěrka druhého kola bude 11. března 2010. Výzva FP7-ENERGY-2010-FET zaměřená na nové a vznikající technologie bude také hodnocena dvoustupňově, uzávěrka prvního kola je 15. října 2009, uzávěrka druhého kola bude 11. března 2010. Výzva FP7-ENERGY-2010-2 s uzávěrkou 4. března 2010 je zaměřená na rozvoj technologií a na demonstrační aktivity. Výzva FP7-ENERGY-2010-INDIA zaměřená na spolupráci s Indií v oblasti fotovoltaiky/solární energie má uzávěrku 30. listopadu 2009. Byly vyhlášeny také společné výzvy tematické oblasti Energie s jinými tematickými oblastmi. Výzva FP7-OCEAN-2010 ( s prioritami Bio, Životní prostředí, Energie, Doprava, Socioekonomické a humanitní vědy) s uzávěrkou 14. ledna 2010 je zaměřená na výzkum oceánů. Výzva FP7-2010-NMP-ENV-ENERGY-ICT-EeB (společná s Nano, Energie, ICT a Životní prostředí) zaměřená na energetickou účinnost budov má uzávěrku 3. listopadu 2009. Výzva FP7-2010-GC-ELECTROCHEMICAL-STORAGE (s prioritami Doprava, Nano, ICT a Životní prostředí) s podtitulem „green cars“ má uzávěrku 14. ledna 2010. Podrobné informace, pracovní programy s tématy, příručky pro předkladatele a vstup do elektronického systému na podávání projektů jsou k dispozici na stránkách jednotlivých výzev nebo zde.
2. července 2009 byla vyhlášena druhá výzva Společné technologické iniciativy pro Vodík a palivové články (FCH JTI). Výzva s rozpočtem 71,3 M€ bude mít uzávěrku 15. října 2009. V jednoletém implementačním plánu (obdoba pracovního programu) jsou vyhlášena témata v oblastech „Transportation & Refuelling Infrastructure“ (26,4 M€), „Hydrogen Production & Distribution“ (5,7 M€), „Stationary Power Generation & CHP“ (25,9 M€), „Early markets“ (10,3 M€) a „Cross-cutting Issues“ (3 M€).Další informace o výzvě, včetně implementačního plánu s popisem témat, najdete zde. 
Novinky: EK zveřejnila seznam všech témat souvisejících s energetikou, která se objevují v právě otevřených výzvách jak tématu Energie, tak i dalších tématech a programech (FCH JTI, ERC, SME, Regiony). Přehledovou tabulku včetně odkazů na relevantní výzvy najdete zde. 

Akce: 14. září se v Bruselu uskuteční Evropský informační den k výzvě 2010 tématu Energie, na něj 15. září naváže „technologická burza“. Na informačním dni bude představen pracovní program 2010 a výzva FCH JTI. Informační den je výbornou příležitostí pro zájemce o vyhlášené výzvy, kteří budou moci získat informace přímo od pracovníků EK a najít i potenciální partnery/konsorcia pro plánované projekty. Bližší informace o informačním dni najdete zde. Den po informačním dnu je pro účastníky připravena technologická burza organizovaná Národními kontakty (NCP) pro oblast Energie. Na burze je možné představit projektové návrhy/myšlenky a cíleně vyhledat partnery do projektu. 
6. Životní prostředí
Otevřené výzvy: Dne 30. července vyhlásila EK výzvy k předkládání návrhů projektů v oblasti životního prostředí. Obecná výzva FP7-ENV-2010 s rozpočtem 175 M€ má uzávěrku 5. ledna 2010. Dále byly vyhlášeny společné výzvy s jinými tematickými oblastmi. Výzva FP7-OCEAN-2010 zaměřená na výzkum oceánů (s prioritami Bio, Energie, Doprava a Socioekonomické a humanitní vědy), výzva FP7-2010-GC-ELECTROCHEMICAL-STORAGE (společná s prioritami Energie, Nano a Doprava) a výzva na spolupráci s Afrikou FP7-AFRICA-2010 (s prioritami Zdraví a Bio) mají  uzávěrku 14. ledna 2010. Společná výzva FP7-2010-NMP-ENV-ENERGY-ICT-EeB priorit Nano, Energie, ICT a Životní prostředí je zaměřena na energetickou účinnost budov a její uzávěrka bude 3. listopadu 2009. Výzva FP7-ERANET-2010-RTD na podávání projektů typu ERA-Net pro oblast „ekoinovace, biodiverzita a vodohospodářství“ má uzávěrku 19. ledna 2010. Na stránkách jednotlivých výzev (nebo zde) najdete  podrobné informace, pracovní program s tématy, příručky pro předkladatele a vstup do elektronického systému na podávání projektů.
Akce: 17. září se v Bruselu uskuteční Evropský informační den k aktuální výzvě tématu Životní prostředí. Evropská komise představí obecně platná pravidla pro podávání návrhů a pracovní program s tématy. Infoden bude doprovázet technologická burza, na které budou mít účastníci možnost krátce představit jimi připravovaný projekt (2-3 min. prezentace). Účast na akci je po registraci (ta bude otevřena do 14. září 2009, nebo do naplnění kapacity sálu) bez poplatku. Leták s programem informačního dne a dalšími podrobnostmi ke stažení zde. 

7. Doprava
Otevřené výzvy: 30.července 2009 byly publikovány výzvy tematické oblasti Doprava. Vedle hlavní výzvy FP7-AAT-2010-RTD-1 s rozpočtem 101 M€ byla v oboru letectví vyhlášena výzva na spolupráci s Ruskem FP7-AAT-2010-RUSSIA s rozpočtem 4 M€ a výzva FP7-AAT-2010-CHINA zaměřená na spolupráci s Čínou, která má rozpočet 3 M€. V oboru pozemní dopravy byla vyhlášena hlavní výzva FP7-SST-2010-RTD-1 s rozpočtem 94 M€. Výzva DG TREN FP7-TRANSPORT-2010-TREN-1 s rozpočtem 35 M€ pokrývá leteckou i pozemní dopravu. Ve spolupráci s dalšími tematickými oblastmi byly vyhlášeny výzva FP7-OCEAN-2010 s rozpočtem 34 M€, výzva FP7-TPT-2010-RTD-1 zaměřená na horizontální aktivity, výzva FP7-ERANET-2010-RTD  pro projekty typu ERA-NET a výzva FP7-2010-GC-ELECTROCHEMICAL-STORAGE s rozpočtem 25 M€ zaměřená na ekologická vozidla. Uzávěrka všech výzev je 14. ledna 2010. Informace o všech výzvách a všechny důležité dokumenty najdete zde. 

Akce: Ve dnech 28. a 29. září 2009 se uskuteční v Bruselu informační den k publikovaným výzvám z oboru dopravy. Program a detailní informace  

8. Socioekomické a humanitní vědy
Otevřené výzvy: 30. července byly vyhlášeny nové výzvy v prioritě SSH. Výzva FP7-SSH-2010-1 pro velké projekty spolupráce má rozpočet 40 M€ a uzávěrku 2. února 2010. Výzva FP7-SSH-2010-2 pro malé a střední projekty spolupráce s rozpočtem 18,9 M€ má uzávěrku 2. února 2009. Výzva FP7-SSH-2010-3 pro specifické akce mezinárodní spolupráce (SICA) má uzávěrku  také 2. února 2010 a rozpočet 8,1 M€. Výzva FP7-SSH-2010-4 pro koordinační a podpůrné akce s rozpočtem 3,6 M€ má uzávěrku už 15. prosince 2009. Výzva FP7-OCEAN-2010 je společnou výzvou priorit SSH, Energie, Životní prostředí, Bio a Doprava a rozpočtem 40 M€ a uzávěrkou 14. ledna 2010. Texty výzev a další důležité dokumenty najdete zde. 
Novinky: Ve výzvě SSH-2010-1 se objevuje nový typ velkých integrovaných projektů. Projekty mají odpovídat na velké společenské výzvy, které mají pokrýt v co největším možném rozsahu, a to jak oborově, tak geograficky. Minimální příspěvek EK pro tento druh projektů je 6,5 M€ a projektu se musí zúčastnit alespoň 7 týmů ze 7 členských nebo asociovaných zemí. Projekty musí mít foresightovou dimenzi a měly by také využít výsledků předchozích projektů na podobná témata. 
Akce: 10. a 11. září se v Olomouci uskuteční konference na téma „Metody popularizace vědy“. Informace o akci najdete zde. 

16. října se v Bruselu uskuteční tzv. technologická burza, jejímž cílem je pomoci vytvořit konsorcia velkých projektů (výzva FP7-SSH-2010-1). Konkrétně v tématech, které se týkají finančního systému, závislostí, a Evropy v multipolárním světě. Bližší informace o akci, která je velmi dobrou příležitostí k zapojení do projektů 7. RP najdete zde. 
9. Bezpečnost
Otevřené výzvy: 30. července 2009 byla vyhlášena výzva FP7-SEC-2010-1 s rozpočtem 210,59 M€. Uzávěrka výzvy bude 26. listopadu 2009. Text výzvy, pracovní program a další důležité informace o výzvě najdete zde. 

Akce:   SRC09 - 4. výroční konference bezpečnostního výzkumu bude 29.-30.září ve Stockholmu. Během programu představí EK témata otevřené výzvy. Druhý den bude věnován setkání partnerů pro projekty i pro případnou obchodní spolupráci. 
10. září bude v Brémách konference na jedno z témat výzvy: Bezpečnost kontejnerové dopravy.    
10. Kosmický výzkum
Otevřené výzvy: Dne 30. července 2009 publikovala Evropská komise výzvu FP7-SPACE-2010-1 s rozpočtem 114 M€. která bude mít uzávěrku 8. prosince 2009. Všechny podstatné informace o výzvě a důležité dokumenty najdete zde. 
· Myšlenky
Otevřené výzvy: 30. července 2009 byla uveřejněna nová výzva pro předkládání návrhů na ERC Starting Grants. Pro 3 vědní oblasti byly stanoveny následující uzávěrky :

 

Vědy o neživé přírodě                  28. 10. 2009

Vědy o živé přírodě                      18. 11. 2009

Společenské a humanitní vědy       9. 12. 2009

 

Podrobné informace najdete v návodech pro žadatele (Guide for Applicants), které jsou součástí „Information Package“ a který najdete zde. 
· Lidé

· Kapacity 

1. Výzkumné infrastruktury
Otevřené výzvy: 30. července byly vyhlášeny nové výzvy v programu Výzkumné infrastruktury. Jedna z výzev (spravovaná DG RTD, FP7-INFRASTRUCTURES-2010-1) je zaměřena na klasické výzkumné infrastruktury, druhá výzva (spravovaná DG INFSO, FP7-INFRASTRUCTURES-2010-2) se věnuje e-infrastrukturám.

Výzva FP7-INFRASTRUCTURES-2010-1 je zaměřena především na integrační aktivity (seznam 35 tematicky zaměřených infrastruktur napříč vědeckým spektrem - sociální a humanitní vědy, vědy o životě, životní prostředí, energie, inženýrství, matematiku atd.), dále na podporu přípravné fáze výstavby nových infrastruktur a spolupráci výzkumných infrastruktur ve všech oblastech VaV v rámci ERA-NET. Uzávěrka pro podávání návrhů byla stanovena na 3. prosince 2009, indikativní rozpočet výzvy je 216,94 M€. 

Výzva FP7-INFRASTRUCTURES-2010-2 je zaměřena na e-infrastruktury,
a to v následujících tématech:

· Distributed computing infrastructures (DCI)

· Simulation software and services Virtual Research Communities

· First implementation phase of the European High-Performance Computing (HPC) service PRACE

· Coordination actions, conferences and studies supporting policy development, including international cooperation, for e-Infrastructures

Uzávěrka této výzvy byla stanovena na 24. listopadu 2009, její indikativní rozpočet je 115 M€. Kompletní informace o obou výzvách včetně všech dokumentů naleznete zde. 

Novinky:

Dotazník "Noví uživatelé existujících výzkumných infrastruktur"

Projekt EuroRIs Net, sdružující NCP pro výzkumné infrastruktury, připravil dotazník zaměřený na vyhledávání nových uživatelů pro stávající výzkumné infrastruktury. Případní zájemci o nalezení nových uživatelů pro své výzkumné infrastruktury naleznou dotazník včetně krátkého vysvětlení zde. 
Materiály z uskutečněných akcí: 

Zde naleznete prezentace z informačního dne zaměřeného na aktuální výzvu pro e-infrastruktury, který se uskutečnil v červnu 2009 v Bruselu.
Partneři do projektů: 

Lotyšský institut ”The Latvian State Forestry Research Institute Silava” se zajímá o přípravu návrhu případně připojení se ke konsorciu v tématu FP7-INFRASTRUCTURES-2010-1 INFRA-2010-1.1.17: Sites and experimental platforms for long-term ecosystem research. Více informací o institutu naleznete zde. 
2. Výzkum pro malé a střední podniky
Otevřené výzvy: Dne 30. 7. 2009 byla publikována nová výzva k předkládání návrhů projektů Výzkum pro MSP FP7-SME-2010-1 s uzávěrkou 3. 12. 2009. Detailní informace najdete zde. 
Aktuálně otevřená výzva k předkládání návrhů projektů do programu EUROSTARS bude uzavřena 24. 9. 2009. 

3. Regiony znalostí, výzkumný potenciál, rozvoj výzkumných politik 
Otevřené výzvy: 30. července 2009 byla uveřejněna nová výzva pro podávání návrhů projektů v programu Regiony znalostí. Rozpočet výzvy FP7-REGIONS-2010-1 je 16,95 M€ a její uzávěrka byla stanovena na 14. ledna 2010. Výzva s podtitulem Nadnárodní spolupráce mezi regionálními výzkumem řízenými klastry se zaměřuje na spolupráci těchto klastrů, pro letošní rok v tématu ZDRAVÍ (jedná se o aktivitu vycházející z iniciativy EK Lead Markets). Více informací k výzvě najdete zde. 

30. července 2009 byla také uveřejněna nová výzva pro podávání návrhů projektu v programu Výzkumný potenciál zaměřeného na rozvoj výzkumného potenciálu výzkumných institucí pocházejících z konvergenčních a odlehlých regionů EU. Výzva FP7-REGPOT-2010-1 s rozpočtem 31 M€ je zaměřena na podporu excelentních výzkumných center určité velikosti (univerzity, fakulty, akademické ústavy s nejméně 10 stálými zkušenými výzkumnými pracovníky) pocházejících z výše uvedených regionů. Účast v projektu by měla vést k lepšímu zapojení vybraných center do evropské výzkumné spolupráce. Uzávěrka pro podávání návrhů projektů byla stanovena na 17. prosince 2009. Více informací o této výzvě včetně všech souvisejících dokumentů naleznete zde.
Novinky:

Nový nástroj pro vyhledávání partnerů do projektů programu Výzkumný potenciál

Projekt ResPotNet (sdružující národní kontaktní body pro program Výzkumný potenciál 7. RP) představil nový nástroj pro vyhledávání partnerů v tomto programu. Nástroj bude k dispozici od 7. srpna 2009 zde. Tiskovou zprávu o  projektu k této nové možnosti naleznete zde. 
Akce: 

Informační seminář Podpora VaV v regionech ze 7. RP: Aktuální výzvy v programech Regiony znalostí a Výzkumný potenciál

Technologické centrum AV ČR ve spolupráci s Regionální kontaktní organizací Jižní Morava připravuje informační seminář zaměřený na aktuálně uveřejněné výzvy v programech Regiony znalostí a Výzkumný potenciál. Seminář se uskuteční na přelomu září a října 2009 v Brně, bližší informace o něm budou brzy k dispozici zde. 

Cílený seminář Praktické aspekty přípravy projektu v programu 7. RP
Technologické centrum AV ČR pořádá ve spolupráci s Masarykovou univerzitou seminář zaměřený na praktické aspekty přípravy projektu v programu Výzkumný potenciál. Seminář je určen pro vědecké pracovníky z Masarykovy univerzity a Vysokého učení technického a uskuteční se 30. září 2009 v Brně. Bližší informace k semináři brzy naleznete zde.  

4. Věda ve společnosti
Otevřené výzvy: 30. července byly vyhlášeny nové výzvy programu Věda ve společnosti. Obecná výzva FP7-SCIENCE-IN-SOCIETY-2010-1 má rozpočet 39,75 M€ a výzva na zapojení průmyslu do vědecké výchovy FP7-SCIENCE-IN-SOCIETY-2010-CAREERS s rozpočtem 4 M€ mají uzávěrku 21. ledna 2010. Výzva pro univerzity FP7-SCIENCE-IN-SOCIETY-2010-UNIV s rozpočtem 2,5 M€ má uzávěrku už 2. 12. 2009. Texty výzev a další důležité informace najdete zde. 
Akce: 10. a 11. září se uskuteční v Olomouci konference na téma „Metody popularizace vědy“. Na konferenci budou představeny také aktuální výzvy programu „Věda ve společnosti“ s důrazem na popularizaci vědy. Informace o akci najdete zde. 
Partneři do projektů: Francouzský zkušený koordinátor hledá partnery do připravovaného projektu v tématu SiS-2010-3.0.3.1 Science and Arts: an experimental approach. Více informací o koordinátorovi a připravovaném projektu najdete zde. 
5. Mezinárodní spolupráce
Otevřené  výzvy: Dne 30. července byly vyhlášeny výzvy FP7-INCO-2010-1 zaměřené na rozšíření existujících projektů typu INCO-NET, která má rozpočet 4 M€, výzva FP7-INCO-2010-2 zaměřená na rozvoj bilaterální spolupráce s Alžírskem s rozpočtem 0,5 M€, výzva FP7-INCO-2010-3 na podporu  projektů typu ERA-NET s rozpočtem 6 M€ a výzva FP7-INCO-2010-6 z rozpočtem 7,5 M€ zaměřená na integraci sousedních zemí do evropského výzkumného prostoru. Všechny výzvy mají uzávěrku 19. ledna 2010. Texty výzev, pracovní program a další důležité dokumenty najdete zde. 
Technologické platformy, JTI, ERA-NETy
Otevřené výzvy: 

Evropská komise vyhlásila dne 30. července 2009 výzvu FP7-ERANET-2010-RTD pro projekty typu ERA-NET na rok 2010. Tato výzva je podobná té předchozí v tom, že je zaměřena pouze na tematické ERA-NET spadající pod jednotlivá témata Specifického programu Spolupráce a to Zdraví (3 témata), Potraviny, zemědělství a biotechnologie (2 témata), Nanotechnologie (3 témata), Životní prostředí (3 témata) a Doprava (včetně letectví) (1 téma). Pro výzvu bylo alokováno 21,5 M€. a její uzávěrka byla stanovena na 19. ledna 2010.

Kompletní informace o výzvě včetně všech potřebných dokumentů najdete zde. 

Vedle této koordinované výzvy byly vyhlášeny také individuální výzvy pro projekty typu ERA-NET v tématech Bezpečnost, Výzkumné infrastruktury a Mezinárodní spolupráce. Bližší informace o nich najdete v pracovních programech příslušných tematických priorit.

Pro rok 2010 nebude uveřejněna žádná výzva pro projekty typu ERA-NET Plus.

Evropská komise uveřejnila dne 30. července 2009 společné výzvy týkající se 3 Public Private Partnerships (PPPs) - Factories of the Future, Energy-efficient Buildings a Green Cars. Tyto 3 iniciativy jsou součástí European Economic Recovery Plan, který byl přijat EK v listopadu 2008. Jedním z jeho záměrů jsou dlouhodobé cílené investice do výzkumu ve výši 3,2 miliard €. 

Iniciativy budou financovány z pěti priorit 7. RP (Nano, ICT, Životní prostředí, Energie, Doprava) sérií koordinovaných výzev s rozpočtem 268 M€.

Veškeré potřebné informace k těmto výzvám jsou k dispozici jednak v Pracovních programech příslušných tematických priorit a souhrnnou informaci obsahuje Annex 5 Pracovního programu Specifického programu Spolupráce. Všechny tyto dokumenty najdete zde. 

Novinky:

Vyšlo nové číslo newsletteru o Evropských technologických platformách

Na konci července bylo vydáno nové číslo newsletteru o Evropských technologických platformách. Newsletter přináší přehled zajímavých akcí, které byly jednotlivými ETP uskutečněny, představuje výsledky "Lund Declaration" či informuje o souvisejících aktivitách i připravovaných akcích EK. Páté číslo newsletteru najdete zde. 
Materiály z uskutečněných akcí: 

Zde naleznete prezentace z informačního dne zaměřeného na iniciativy PPP, který se uskutečnil v červenci 2009 v Bruselu.
Akce: 

Informační seminář ERA-NET spojený s kulatým stolem

Technologické centrum AV ČR připravuje na podzim 2009 informační seminář zaměřený na projekty typu ERA-NET. Seminář seznámí účastníky s tímto schématem, způsobem financování projektů vyhlašovaných ERA-NET, představí také aktuálně otevřené výzvy. Termín semináře bude upřesněn v nejbližších dnech, více informací bude k dispozici zde. 
· JRC

 
Financování, právní aspekty a management projektů 7. RP
 Posílení aktivit Technologického centra v oblasti horizontální agendy 7. RP

Technologické centrum se od roku 2009 intenzivněji zaměřuje na posílení horizontálních konzultačních a expertních aktivit pro projekty 7.RP. V rámci projektu NICER nyní aktivně působí tři konzultanti zabývající se problematikou finančních a právních aspektů tohoto programu a otázkami projektového managementu. Hlavními oblastmi aktivity v rámci této agendy jsou poskytování konzultací, organizace odborných seminářů, vydávání publikací a správa odborných stránek zaměřených na danou problematiku. Všechny tyto činnosti jsou Technologickým centrem poskytovány zdarma.

Novinky:
60% sazba na režie i pro výzvy po r. 2009
Dne 15. června 2009 přijala Evropská komise rozhodnutí týkající se nové úrovně přechodné pevné sazby pro režie v projektech 7.RP („Decision on the revision of the FP7 transitional indirect cost flat rate of 60%“). Evropská komise se podle tohoto dokumentu rozhodla zachovat pevnou sazbu pro nepřímé náklady ve výši 60 % (z celkových přímých uznatelných nákladů očištěných od nákladů na subdodávky a od nákladů na zdroje poskytnuté třetími stranami, které nebyly využívány v prostorách účastníka) i pro výzvy k předkládání návrhů projektů 7. RP, které budou uzavřeny po 31. prosinci 2009. Více informací najdete zde.

Otevřen Systém na podporu přípravy projektů RP pro rok 2009
Technologické centrum AV ČR bylo i pro rok 2009 pověřeno MŠMT administrací „Systému na podporu přípravy projektů rámcových programů“, jehož prostřednictvím je možné získat finanční podporu pro české týmy, které se podílejí na přípravě návrhů vybraných typů projektů ve specifických programech 7. RP Spolupráce, Myšlenky a Kapacity. Žádosti o udělení příspěvku doplněné všemi náležitostmi musí být do Technologického centra  AV ČR doručeny písemně nejpozději do 31. října 2009. Více informací najdete zde. 
6. vlna podávání žádostí o dofinancování projektů 7. RP
Uzávěrka 6. vlny podávání žádostí o poskytnutí institucionální podpory na mezinárodní projekty VaV (tzv. dofinancování) je stanovena na 15. září 2009 14:30 hod. Stejně jako v předchozích vlnách platí, že je do uvedeného data třeba dodat veškeré podklady i v listinné podobě. Informace o poskytování institucionální podpory na mezinárodní projekty VaV včetně výsledků žádostí podaných v předešlých vlnách jsou k dispozici na stránkách MŠMT.
Nové výzvy na podávání návrhů projektů 7. RP – „flat rate“ na cestovní náhrady
Evropská komise zveřejnila na stránkách CORDIS dne 30. července nové výzvy na předkládání návrhů projektů v rámci specifických programů Spolupráce (10 tematických priorit), Kapacity a Myšlenky. Vybraných výzev se týká novinka možnosti použít v rozpočtu návrhu projektu pevnou sazbu na cestovní náhrady (flat rates for daily allowances). Tato skutečnost však musí být výslovně uvedena v pracovním programu konkrétní výzvy. Dokument obsahující sazby pro jednotlivé země naleznete zde. Více informací včetně rozhodnutí EK najdete zde. 
Průměrné osobní náklady v projektech 7. RP 

Evropská komise přijala v červnu 2009 podmínky pro udělování certifikace metodologie výpočtu průměrných nákladů v projektech 7. RP. Více informací (včetně podmínek a odkazu na rozhodnutí EK, výkladu pravidel pro certifikaci a příkladu) naleznete na stránkách Technologického centra zde. Detailní informace je možné také nalézt na stránkách CORDIS.
NOVINKY v "Guide to Financial Issues" pro 7. RP - ZMĚNOVÝ REŽIM

Na jaře 2009 byla publikována nová verze finanční příručky Evropské komise, která objasňuje finanční ustanovení Modelové grantové dohody a obsahuje praktické příklady: "Guide to Financial Issues relating to FP7 Indirect Actions" (verze 02/04/2009). Pro lepší orientaci v textu a zanesených změnách vytvořili němečtí kolegové dokument ve ZMĚNOVÉM REŽIMU, který můžete nalézt zde. 
Časopis ECHO 2/2009 - finanční problematika
Nosným tématem ECHO 2/2009, které vyšlo v červnu 2009, je financování projektů 7. RP. Najdete zde zevrubné informace o otázkách vykazování úplných nákladů projektu (full cost) - obecně, z pohledu Evropské komise, Asociace evropských univerzit a českých kvestorů, ale také informace o dofinancování mezinárodních projektů výzkumu a vývoje, vracení DPH a podpoře přípravy projektů. Časopis je možné stáhnout zde.
Časopis ECHO 3/2009– novinky ve Finančním průvodci a obecně o konsorciální smlouvě

V červencovém ECHO č. 3/2009 se nacházejí dva články věnující se finanční a právní problematice v projektech 7.RP: „Nová verze Finančního průvodce projektů 7. RP“ a „Obecně o konsorciální smlouvě“. Časopis se nachází zde. 

Marie Curie (ITN) - Dodatková dohoda VŠCHT

Na VŠCHT Praha byla pro projekt Marie Curie, Initial Training Network (ITN) vytvořena v souladu s Annexem III Grantové dohody projektu Dodatková dohoda, která upravuje vztah mezi příjemcem grantu a zahraničním výzkumným pracovníkem. Pokud byste se chtěli nechat touto smlouvou inspirovat, podívejte se na více informací na stránky VŠCHT - KAMPUŠ zde. 

Proč chránit vědecké výsledky patentem? - BROŽURA

Útvar Transferu technologií VUT v Brně s podporou projektu RKO Jižní Morava vydal brožuru s názvem „Proč chránit vědecké výsledky patentem?“. Brožura je určena jak pracovníkům v oblasti výzkumu a vývoje, tak i široké veřejnosti se zájmem o patentování výsledků výzkumu a vývoje. Tato publikace zejména podává srozumitelnou formou základní informace o potřebě studia patentové literatury před zahájením výzkumných prací a důvodech pro zajištění ochrany výsledků výzkumných prací formou patentu. Text brožury stáhněte zde. 
Akce:
Kurzy managementu výzkumných projektů v 7. RP
Technologické centrum AV ČR pořádá v rámci sítě Enterprise Europe Network a projektu  NICER ve dnech 14. a 22. 9. 2009 bezplatné tréninkové kurzy týkající se managementu výzkumných projektů v 7. rámcovém programu. Více informací zde.
Informace o dalších předběžných akcích připravovaných horizontální agendou Technologického centra

Detaily o akcích organizovaných Technologickým centrem zaměřující se na problematiku finančních a právních aspektů projektů 7. RP a management projektů 7. RP můžete sledovat na stránkách http://www.fp7.cz/cz/vice-o-financovani-7rp/ (sekce „Akce“). V současné době jsou na druhou polovinu roku 2009 připravovány pro širší veřejnost například tyto akce:

· Reportování EK a MŠMT související s účastí v 7.RP

· Workshop - Full costing: best practices from abroad

· Finanční pravidla projektu Marie Curie

· Porovnání finančních pravidel v programech VaV  

· Finanční řízení projektů 7. RP - pravidla a příklady

· Právní aspekty přípravy a realizace projektů 7. RP – teorie a praxe

· Financování VaV – bankovní instrumenty

· Management projektů 7. RP
 

Časté otázky:


1) Osobní náklady v 7. RP – dohody

Je možné podle pravidel 7.RP, aby byli s kmenovými zaměstnanci organizace uzavírány dohody pro práci na projektu 7. RP? Mohly by být takto vynaložené náklady vykazovány jako uznatelné osobní náklady projektu 7. RP?

Osobní náklady na zaměstnance, kteří pracují přímo na projektu, tvoří podstatnou část projektových nákladů 7. RP. Jedná se o náklady, které vynakládá zaměstnavatel (účastník projektu 7.RP) na zaměstnance. Evropská komise při definici pojmu „zaměstnanec“ odkazuje na národní legislativy účastníků projektu (Finanční průvodce EK, str. 42) – v České republice „Zákoník práce“.  

„The personnel must be directly hired by the beneficiary in accordance with its national legislation.“

Podle Zákoníku práce přichází v úvahu tyto možnosti: být s organizací v pracovním poměru, ať již na trvalý nebo dočasný pracovní poměr; je možné uplatnit i dohodu o pracovní činnosti či dohodu o provedení práce. Ano, je tedy možné, aby výzkumníci pracovali na projektu na základě „dohody“ a tyto náklady byly vykazovány jako uznatelné osobní náklady projektu 7.RP.

Pokud však bude instituce uzavírat pro práci na projektu „dohodu“ se zaměstnancem již pracujícím v instituci na hlavní pracovní poměr, je nutné brát v úvahu všechna relevantní ustanovení Zákoníku práce, především § 13 odst.4:

„Zaměstnanec v dalším pracovním poměru nebo na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr u téhož zaměstnavatele nemůže vykonávat práce, které jsou stejně druhově vymezeny.“
2) Dlouhodobý majetek v 7. RP

V případě dlouhodobého majetku, který  je využíván v projektech 7. RP, za jakou je považována dostatečná metoda sledování kapacitního využití daného majetku na projekt v případě softwaru, který je používán i mimo projekt?

Pravidla 7. RP definují podmínky uznatelnosti nákladů souvisejících s využíváním dlouhodobého majetku v projektech (podle Finančního průvodce EK, str. 50). Aby byly tyto náklady uznatelné musí (kromě podmínek uznatelnosti definovaných v čl. II.14 grantové dohody) splňovat následující podmínky:

· Uznatelným nákladem je účetní odpis majetku za dané období (majetek musí být v daném období odepisován)

· Uznatelným nákladem je pouze odpovídající část odpisu, která  vypočtena dle kapacitního využití majetku v projektu a 

· Uznatelným nákladem je tento odpis pouze v těch vykazovaných obdobích projektu, kdy je daný majetek používán
Pokud je majetek (software) používán na více projektech, je potřeba zvolit určitý „klíč“, podle kterého bude stanovena výše použití majetku na daný projekt. Podle EK (Enquiry Service) může být tímto klíčem např. počet uživatelů, čas využití, počet přístupů, atp. 

(citace: „If the software is used on more than one project a key for the distribution of the costs between the projects should be used. Such a key could be the number of users, the time of use, the number of access etc. The method used must result in a fair apportionment of the cost”)

Upozornění : Ačkoliv poskytované informaci věnujeme nejvyšší možnou pozornost a využíváme nejlepší dostupné informační zdroje, mají zasílané informace pouze informativní charakter a nejsou závazným legislativním výkladem.Technologické centrum neodpovídá za důsledky spoléhání na tyto informaci ani za škodu eventuelně vzniklou v důsledku použití. Při použití informací nebo při jejich další publikaci uvádějte prosím vždy jako zdroj Technologické centrum AV ČR.
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