Anotace jednotlivých příspěvků Letní školy klasických studií XVII

Antická naučná literatura a její recepce
Jan Bažant Vergilius a Letohrádek Hvězda.
Anotace:  Na podporu císařské kandidatury českého a uherského krále Ferdinanda I. byly v Praze italskými umělci zbudovány dvě vily „ l’antica“, Královský letohrádek známý jako Letohrádek královny Anny (1537-1563) a vila Hvězda (1555-1558). Přízemí Vily Hvězda v Praze bylo v letech 1556-1560 opatřeno štukovými stropy s bohatou figurální výzdobou, na níž je Ferdinand I. po vzoru císaře Augusta oslavován jako mírový vladař, který přinese světu nový Zlatý věk. S Augustem bezprostředně souvisela i hlavní literární inspirace sochařské výzdoby Ferdinandových pražských vil, Vergiliova Aeneis. Tisíce let poté, co byl Vergiliem a dalšímí římskými básníky smrtelníkům zjeven božský původ rodu Iuliů, byl tento projev boží přízně zinscenován v královské oboře u Prahy, ve druhém idském lese. Do jejího středu spadla z nebes Hvězda, aby světu oznámila příchod Zlatého věku. Architektonickou podobou i vnitřní výzdobou vila Hvězda ohlašovala, že sídlem dědiců císařského trůnu již není Řím, novým středem světa se měla stát Praha, Vídeň a Bratislava Ferdinanda I. a jeho potomků.

Jiří Beneš : Selektivní přístup J. A. Komenského k antické naučné literatuře.

Anotace: J. A. Komenský dospěl při promýšlení a rozvíjení svého pansofického systému od jisté ostražitosti vůči antické literatuře a filosofii k pokusu o syntézu antického kulturního dědictví s křesťanskou zvěstí. Jeho úvahy a soudy budeme moci sledovat při četbě vybraných relevantních pasáží z jeho programových spisů.

Sylva Dobalová: Ikonografie pamětní desky M. Collina v Karolinu
Anotace: Přednáška je věnována ikonografii renesančního mramorového památníku pražského humanisty, lektora latiny a řečtiny a autora latinských básní a spisů školského charakteru M. Collina (1516–1566). Reliéfní deska s Collinovým "portrétem" doplněným nápisy a výtvarnými symboly není sice dílem prvořadé výtvarné úrovně, ale její program nese promyšlené poselství odkazující na dobové vnímání antického myšlenkového dědictví. Coby významnou složku tohoto programu je třeba chápat i stromové větve s písmeny, umístěné na památníku za hlavou lektora. Z tohoto hlediska je památník dílem mimořádným.

Lucie Doležalová, Ph.D.: Bible a naučná literatura ve středověku
Anotace: Biblická exegese je naučnou literaturou sama o sobě. Zároveň ale její autoři v rámci své snahy porozumět náročnému biblickému textu mobilizují všechno své vědění z různých oborů. Dnešnímu čtenáři se tak někdy zdá, že jen využívají nejrůznějších záminek k tomu, aby do svých děl vpravili obsáhlé vědecké výklady z kosmologie, geografie, zoologie, biologie, atd. Středověká křesťanská biblická exegese je tak dnes některými badateli interpretována jako předchůdkyně moderní encyklopedie. Pomocí četby úryvků vybraných komentářů k určitým pasážím z knihy Genesis (Ambrosius: Hexameron, Augustinus: De Genesi ad litteram, Hrabanus Maurus: De rerum natura, Petrus Abelardus: Expositio in Hexameron, a Petrus Comestor: Historia scholastica) nastíníme vývoj a proměny biblické exegese a jejího vztahu k naučné literatuře. 

Sylva Fischerová: Charakter řecké historiografie a její specifika
Anotace: Přednáška si klade za cíl představit svébytný charakter řecké historiografie a její místo v celku řecké literatury, a to jak prostřednictvím stručného podání jejího vzniku, tak nastíněním jejích dalších proměn. Vztah mýtu a historie; vazby mezi filosofií – geografií – historií – rétorikou - románem; pojmy „zkoumání“, „umění“, „věda“ ve starém Řecku.

Jan Kalivoda: Martianus Capella a astronomie.
Anotace: martianus Capella (plným jménem Martianus Minneus Felix Capella) je pozdně antickým autorem, jehož úspěch v evropské křesťanské kultuře středověku a raného novověku by patrně překvapil i jeho samotného. Doba jeho života spadá do poloviny 5. stol. po Kr., jeho vlastí byla v té době plně romanizovaná provincie Africa, avšak pravděpodobně již pod vládou germánských Vandalů, jež začala roku 439. On sám tvrdí, že svou věcnou encyklopedii sedmi svobodných umění De nuptiis Philologiae et Mercurii (Sňatek Filologie a Merkura) napsal pro vzdělání svého syna. Rámec jeho výkladů je alegorický (líčení svatební hostiny v panteonu antických pohanských božstev), jeho styl je v narativních pasážích přetížený a nabubřelý. Svou prózu prokládá metricky zdařilými básněmi. Odborné výklady, které samozřejmě představují většinu textu encyklopedie, prozrazují autorovu sečtělost a informovanost v jeho době již velmi neobvyklou.

K četbě na LŠKS bude vybráno několik volně vybraných pasáží z osmé knihy jeho encyklopedie věnované astronomii, která je považována za jednu z nejzdařileji zpracovaných částí celého díla. Vybraný text nejdříve pojedná o postavení astronomie v antické soustavě odborných věd a jejích tradicích, další úryvek vysvětlí základní poznatky sférické astronomie, třetí pasáž stručně shrne údaje o antice známých souhvězdích nebeské sféry a závěrečný úryvek vyloží geocentrické schéma planetární soustavy v ptolemaiovském pojetí.

Účastníci semináře současně s textem samotným obdrží výňatek ze  středověkého rukopisu Martianovy encyklopedie obsahující čtené pasáže, aby se seznámili s kulturním prostředím, pro které bylo toto dílo vrcholem odborných znalostí (jež ovšem nebyly považovány za základní cíl vzdělání). Alespoň v krátkosti se seminář také bude zabývat úryvky z některých oblíbených komentářů Martianova díla.

Barbora Kocánová: Antická meteorologie na půdě pražské středověké univerzity 

Anotace: Jako první podal ucelenou teorii a definici jevů spadajících do meteorologické problematiky Aristotelés, jenž do meteorologie zahrnul celou škálu přírodních procesů odehrávajících se v sublunární sféře a na zemském povrchu (včetně zemětřesení, polárních září či meteorů). Jeho Meteorologica byla komentována již řeckými autory a později se stala základem pro středověkou meteorologii a její studium. Nauka o počasí se přednášela na pražské univerzitě a na rozdíl ode dneška z ní musel povinně absolvovat zkoušku každý student tehdejší artistické fakulty.V příspěvku budou představeny bohemikální prameny univerzitní provenience týkající se meteorologie, zaměříme se například na aktuální otázky o meteorologických jevech řešené profesory na každoročních univerzitních disputacích (tzv. kvodlibetech). 

Eva Kuťáková: Cicero o vzdělávání, etice a hodnotách (na základě V. knihy De finibus...). 
Anotace: V RVP G se počítá s realizací průřezových témat, která mají do vzdělávání vstoupit jako témata, která jsou v současnosti vnímána jako aktuální. … mají především ovlivňovat postoje, hodnotový systém a jednání žáků. Znalosti základů latinského jazyka i seznámení s antickou kulturou tak získávají širší dosah, neboť mohou obsah průřezových témat dobře doplnit a podstatně prohloubit.

Přednáška se zaměří na interpretaci vybraných pasáží z Ciceronova spisu De finibus, jeho pojetí výchovy a vzdělání vůbec i v hodnotovém rámci.

Cílem je ukázat, že četbou a interpretací takových textů a diskusí o nich můžeme žáky dovést k hlubšímu pochopení jak počátků, tak i dalšího vývoje evropské kultury, dále i k porovnání antického, středověkého a soudobého vzdělávacího systému evropského a přístupu ke vzdělání. Na konkrétních příkladech si tak žáci ověří, co je tradice, jak vzniká, jak se udržuje, za jakých okolností se narušuje, přerušuje nebo dokonce mizí. Při tom mohou uplatnit vlastní představy o vzdělání a vzdělaném člověku, mohou diskutovat o vztahu vzdělání a morálky, vzdělání a politiky ad. 

Václav Marek: Traianus – nejlepší císař v Pliniově panegyriku.

Anotace: Plinius Mladší je autorem nejstaršího dochované římské (latinské) oslavné řeči – Panegyricus ad Traianum; přednesena byla v r. 100 n. l. v římském senátu, později ji Plinius rozšířil a vydal. Řeč je možno chápat jako „ideologii dobrého vladaře“,  v níž autor ve velmi intenzivní (a ovšem i nabubřelé) formě „shromáždil“ představy o politických, morálních  a intelektuálních vlastnostech ideálního vládce, jak je zosobňoval „republikánský“ císař Traianus. V Panegyriku je poprvé rozveden typický protiklad: tyran (Domitianus) a spravedlivý vladař.
Jiří Matl: Plaský cisterciák Mauritius Vogt byl velmi sečtělý. Opravdu? 
Anotace: Rozsáhlá učebnice hudby plaského cisterciáka Mauritia Vogta Conclave thesauri magnae artis musicae ohromí uživatele i editora množstvím citovaných autorů. Zatím registrovaných citátů je cca 400 a počet citovaných autorů, jejichž jména autor uvádí, dosahuje čísla 180. Jde přitom o autory všech historických období od antiky po autorovu současnost, objevují se navíc zástupci nejrůznějších oborů (od astronomie přes historii, theologii po hudbu samotnou, a to jak v rovině praktické, tak teoretické). Uvedené množství citovaných autorů vede samozřejmě uživatele k názoru, že autor byl neobyčejně sečtělý. Rádi bychom onu sečtělost podrobili zkoumání. Přednáška s ukázkami se tedy pokusí o bližší pohled na Vogtovu práci s prameny a literaturou a na spektrum jím citovaných autorů.

Dagmar Muchnová: Je "nejstarší" evropská gramatika opravdu nejstarší? Dionýsios Thráx a autorství Techné grammmatiké
Anotace: Techné grammatiké (Ars grammatica) bývá považována za nejstarší systematické pojednání o řecké gramatice, a tím pádem i za nejstarší evropskou gramatickou příručku, která se dochovala do dnešní doby jako souvislý text. Její vznik je tradičně kladen do doby kolem r. 100 př. Kr. a za jejího autora je pokládán Dionýsios Thrácký (např. Encyklopedie antiky, Praha 1973 a Slovník řeckých spisovatelů, Praha 2006). Tento útlý spisek byl v byzantské době hojně komentován a stal se inspirací i pro pozdější gramatiky. Jeho terminologie položila základy – buď přímo, nebo nepřímo (prostřednictvím latiny) – gramatické terminologii v mnoha evropských jazycích. 

Přednáška ukáže na příkladech strukturu a obsah této příručky, ale zejména bude pojednávat o jejím autorství a o datování, které bylo (znovu) zpochybněno v několika vystoupeních italského badatele Di Benedetta (1958-1959, 1973, 1990, 2000). Přednáška také nastíní dopady, které by mělo přijetí Di Benedettova stanoviska na obraz Techné v rámci antických gramatických příruček (technai) a na vznik gramatiky jako samostatné vědní disciplíny.

Jan Souček: Antické kulinářské umění
Anotace: Přednáška seznamuje posluchače s antickou literaturou o kuchařském umění od počátků v 5. stol. př. Kr. až po konec starověku. Nevěnuje se pouze kuchařským knihám, ale i dalším dílům, která se daného tématu dotýkala, mj. i lékařským spisům. Četba a interpretace se bude zabývat vybranými předpisy z jediné dochované kuchařské knihy De re coquinaria, připisované M. Gaviovi Apiciovi.
Martin Svatoš: Co z antiky má znát dobrý řečník: výňatky z četby Balbínova spisu Qvaesita oratoria
Anotace: Qvaesita oratoria (1677) – školské dílo, psané formou dialogu, chtělo poskytnout pokročilejším studentům rétoriky poučení o základech klasické (staré) rétoriky, o jejích novodobých zastáncích (mezi něž patřil i autor díla) a o sumě klasického vzdělání, které si měli adepti řečnictví osvojit. V II. části díla je autor informoval o přednostech a záporech nové elokvence a o jejích propagátorech. Jeho cílem bylo pomoci budoucím řečníkům nabýt aktuálního rétorického vzdělání a „dobrého“ literárního vkusu v době, kdy do klasické rétoriky pronikaly prvky nové literární estetiky (acumina, argutiae, conceptus).

V semináři budou čteny a interpretovány vybrané pasáže z první části spisu, v nichž Balbín podával přehled typů, žánrů antické literatury a jejich významných reprezentantů (s jejich stručnou charakteristikou) a zároveň seznamoval s novověkými edicemi antických děl, s jejich komentáři a komentátory, a tím podával jakousi sumu klasických studií své doby. Jeho spis nám tak poskytuje výstižný obraz školské recepce antické kultury v 17. století.

Gabriela V. Šarochová: Antická kosmografie a kartografie a jejich vliv na středověké představy o světě
Anotace: Středověké představy o světě vycházely ze tří základních zdrojů: z indoevropského mytologického konceptu, ze židovsko-křesťanské interpretace původu a podoby světa a z dědictví antické řecké a římské vědy, reprezentované objevy a učením Aristotela, Anaximandra a zejména Ptolemaia, jehož mapové zobrazení známého světa bylo akceptováno středověkými i raně novověkými kartografy od Beata z Liébany po Mercatora. Řecné znalosti o podobě světa - včetně vědomosti o tom, že Země je kulatá - zprostředkověli křesťanským kosmografům a kartografům arabští a židovští učenci, pracující na Sicílii a Pyrenejském poloostrově. Do středověké křesťanské kartografie přešly některé prvky ptolemaiovského mapování a udržely se v něm až do dob velkých zeměpisných objevů 16. až 18. století (například představa o existenci takzvaného "Jižního kontinentu" nebo záhadného ostrova "Taprobane"). Řecká, najmě ptolemaiovská kartografie ovlivnila středověké cestovatele i mořeplavce. Přednáška si klade za cíl seznámit posluchače s nejvýznamnějšími díly řecké a římské antické kartografie a ukázat cesty, jimiž odkaz této kartografie putoval středověkou a raně novověkou křesťanskou kartografií, jak se přitom měnil a v čem byl postupně korigován. Přednáška je doprovázena bohatou obrazovou prezentací.
Hana Šedinová: Recepce Aristotelova zoologického spisu „Historia animalium“ ve středověké encyklopedii Tomáše z Cantimpré
Anotace: Velkou část encyklopedie De natura rerum Tomáše z Cantimpré tvoří šest knih o zvířatech, v nichž středověký kazatel zamýšlel seznámit své čtenáře s poznatky, které náležely ke standardnímu vědění, a zároveň měl v úmyslu je udivit a pobavit popisem živočichů, jejichž vzhled a chování přesahovaly každodenní zkušenost, kteří žili ve vzdálených končinách světa a působili podivně a neuvěřitelně. Vedle přírodovědných a geografických pojednání Plinia Staršího, Solina a Isidora ze Sevilly čerpal Tomáš údaje o těchto neobvyklých tvorech především z Aristotelova zoologického traktátu Historia animalium, jenž vešel v širší známost středověkých vzdělanců ve 13. století díky latinskému překladu, který pořídil z arabské verze Michael Scotus. Původní Aristotelův text včetně jmen živočichů však doznal již v arabské verzi jistých změn, k dalším odchylkám pak došlo v Michaelově překladu i v Tomášově parafrázi. V Tomášově podání se z mnoha ve starověku běžně známých živočichů stávají neznámí tvorové, kteří vstupují do povědomí středověku obdařeni novými vlastnostmi a novými jmény, jež doposud znemožňovala jejich identifikaci nejen středověkým, ale i moderním čtenářům.

Pavlína Šípová: Ekloga - byzantská sbírka zákonů, četba vybraných kapitol

Anotace: Sbírka byzantských zákonů vydaná r. 726 jménem císaře Leona III a
jeho syna Konstantina je po Justiniánově kodexu nejdůležitější prací v oblasti práva. Při četbě se zaměříme na paragrafy z práva soukromého. Text Eklogy je dostupný na adrese: http://stephanus.tlg.uci.edu/inst/fontsel pod licencí Kabinetu pro klasická studia FLÚ AV ČR nebo přes portál Litterae ante portas na http://litterae.phil.muni.cz/ na serveru Filozofické fakulty Masarykovy Univerzity v Brně.

