Bahariya Workshop

9. a 10. prosince 2008

Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze
nám. Jana Palacha 2, Praha 1, místnost č. 104
Tisková zpráva

Ve dnech 9. a 10. prosince 2008 se na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze uskuteční „Bahariya Workshop“, který pořádá Český egyptologický ústav FF UK v Praze, Archeologický ústav Akademie věd České republiky, Praha, v.v.i., a Laboratoř geoinformatiky Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem.
Toto pracovní setkání odborníků se koná na závěr druhé etapy českých výzkumů egyptské Západní pouště (grantový projekt „Výzkum egyptské Západní pouště“, GAČR 404/06/0513). Vedle členů českého badatelského týmu, kteří budou prezentovat dosavadní výsledky vlastního bádání v odlehlé oáze el-Hajez v jižní části oázy Baharíja, byli přizváni i zahraniční egyptologové, archeologové a odborníci z dalších oborů, kteří se zabývají výzkumem oázy Baharíja a přilehlých pouštních oblastí. 

Workshop zahájí 9. prosince 2008 přednáška Táreka el-Awádího (Nejvyšší rada pro památky, Káhira, Egypt) „The SCA Excavations in the Bahariya Oasis“ a přednáška Miroslava Bárty (Český egyptologický ústav FF UK v Praze, vedoucí českých výzkumů egyptské Západní pouště) „Czech Discovery of El-Hayz“.

Příspěvky přednesené během tohoto workshopu vyjdou následující rok formou sborníku.
Miroslav Bárta, Marek Dospěl, Lenka Suková
Kontakt

bahariya.workshop@gmail.com 
Český egyptologický ústav FF UK v Praze
http://egyptologie.ff.cuni.cz/ 
Český výzkum egyptské Západní pouště
http://westerndesert.geolab.cz
Program

http://egyptologie.ff.cuni.cz/pdf/Bahariya_Workshop_programme.pdf 
Abstrakty příspěvků
http://egyptologie.ff.cuni.cz/pdf/Bahariya_Workshop_abstracts.pdf 
