ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AV ČR, PRAHA, v.v.i.

pořádá ve dnech 21. 5. – 23. 5. 2008
VII. ROČNÍK  KONFERENCE

POČÍTAČOVÁ PODPORA V ARCHEOLOGII
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Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí přátelé
Pokládáme si za čest  pozvat vás na další ročník oblíbené konference, zaměřené na problematiku soužití nejen archeologů s počítači.

Pořádání tohoto ročníku tentokráte připadlo na Archeologický ústav AV ČR, Praha.  Za místo konání jsme zvolili krásné a historicky významné  Zvíkovské podhradí na Písecku (hradiště, kastel, hrad).  (GPS souřadnice 49o 26‘ 52.425‘‘ N  14o 11‘ 54.98‘‘ E)
Samotné jednání bude probíhat v prostředí zvíkovského Pivovarského dvora (http://www.pivovar-zvikov.cz/index.html), který se nachází necelých 15 minut pomalé chůze od Hradu Zvíkov (http://www.pruvodce.com/zvikov)
Přivítáme referáty i postery na témata spojena s různorodým využitím počítačových metod v archeologii (GIS, statistika, databáze, digitalizace, internet, digitální dokumentace atd.), vítané jsou zejména novinky a problémové okruhy, které zatím na našich setkání nebyly referovány. 
V jednacím sálu můžete počítat se standardním vybavením (počítač, data-projektor, DVD, video, připojení k internetu). Maximální délka příspěvku je 20 min, delší příspěvky jsou akceptovány pouze po předchozí dohodě s pořadateli. 
Stravování bude zajištěno v restauraci Pivovarského dvora. Snídaně jsou samozřejmě zahrnuty v ceně ubytování.

Ubytování je možné přímo v hotelu Pivovarský dvůr (zde je k dispozici 15 dvoulůžkových pokojů s možností přistýlky 500,- Kč za osobu a noc , přistýlka 300,- Kč;) . Další ubytování je k dispozici v ca. 5 min chůze vzdálených bungalovech hotelu Zvíkov (400,- Kč za noc). Pro max. 15 vybraně slušných studentů nebo prokazatelně nemajetných jedinců je přichystané spaní zdarma přímo na hradě Zvíkov. Zájemci o tento typ noclehu si musí s sebou vzít karimatku a spacák. 
Registrační poplatek (pronájem sálu, občerstvení, exkurze, konferenční materiály) činí 400,- Kč (studenti polovic). 
Zvíkovské podhradí je dostupné automobilem, autobusem a vlakem. Jelikož doprava autobusem a vlakem není přímá a musí se přesedat, můžeme v naléhavých případech po předchozí dohodě, zajistit převoz nemobilních účastníků  z Milevska nebo z Písku. 

Předběžný program:
21. 5. – zahájení konference okolo 13:00 (registrace od 11:00)
22. 5. – ráno exkurze do pivovaru, od 10:30 další bloky konference s předpokládaným ukončením ve večerních hodinách.
23. 5. – v případě dostatečného počtu zájemců bude uspořádána exkurze, buď vlastními vozy nebo autobusem, příp. lodí. Předpokládané cíle: hrad Zvíkov s exkurzí, laténské oppidum/kastellum Nevězice, halštatské hradiště Boudy, rýžovnické sejpy na Závišínském potoce, hrad Blatná, případně něco úplně jiného.  
Nakonec jak se tam dostat:

Autem:
1.) Praha – Zvíkovské Podhradí
2.) Plzeň – Zvíkovské Podhradí
3.) 
Brno – Zvíkovské Podhradí
4.) České Budějovice – Zvíkovské Podhradí

 
Autobusem: 

1.) Praha – Milevsko
2.) Brno - Milevsko
3.) České Budějovice - Milevsko
Vlakem:
1.) Praha - Milevsko
2.) Plzeň - Milevsko

3.) 
Brno - Milevsko
4.) České Budějovice - Milevsko









