Pozvánka 

V. ROČNÍK  ODBORNÉ KONFERENCE

POČÍTAČOVÁ PODPORA V ARCHEOLOGII
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Brněnská přehrada, hotel Jelenice, 7.6. – 9.6. 2006

pořádá Ústav archeologie a muzeologie FF MU
Vážení kolegové, milý přátelé!

Rok se sešel s rokem a znovu se hlásí o slovo Vaše oblíbená konference, zaměřená na problematiku soužití archeologů s počítači. Již po páté se sejdeme, abychom se podělili o své zkušenosti z lítého boje, který denně svádíme s informačními technologiemi. Téma je to, zdá se, důležité i atraktivní. Vždyť každá z dosavadních konferencí přinesla spoustu skvělých příspěvků a ještě více otevřených diskusí, při nichž debatovali o metodologických otázkách lidé, kteří by k sobě, kvůli prohlubující se specializaci oboru, jen ztěží našli jinou cestu. Doufáme, že ani letos nezanevřete na naše setkání! 

Standardními tématy konference jsou statistické metody, databáze a digitální archivy, geografické informační systémy a související aplikace, archeologická predikce, archeologie na webu a virtuální realita. I letos bychom uvítali metodologické příspěvky, které nesouvisí přímo s počítači, ale mohou přispět k rozvoji a modernizaci oboru. Rádi umožníme i prezentace studentských prací např. formou posterů. Již nyní bych Vás chtěl upozornit, že příspěvky, které přednesete, vydáme formou sborníku z konference. 
Předpokládaná délka příspěvku by neměla překročit 20 min. Na místě můžete počítat se standardním vybavením (počítač, dataprojektor, na přání i zpětný projektor a diaprojektor). Přístup na Internet není, bohužel, možný.

Konference bude zahájena dne 7.6. okolo 13:00 (registrace od 11:00) a ukončena dne 8.6. v podvečerních hodinách.

Ubytování i přednáškový sál je zajištěn v hotelu Jelenice (http://www.hotelbrno.cz) na brněnské přehradě, kam se lze dostat z města Brna i hromadnou dopravou (tram č. 1 na zastávku Zoologická zahrada - přestup - bus č. 303 na zastávku Jelenice). Ubytování ve dvoulůžkovém pokoji vč. snídaně stojí na osobu 350 Kč/den. Pro studenty a nemajetné je možné zorganizovat ubytování v blízkém campu (stan, chatky á 150 Kč/den). Předběžná cena jednoho menu (oběd, večeře) v hotelu Jelenice je 100 Kč. Konferenční poplatek  (pronájem sálu,  konferenční materiál) činí 350.- Kč. Studenti archeologie a příbuzných oborů, kteří přihlásí svoji prezentaci (poster, přednáška), neplatí konferenční poplatek. Ostatní studenti platí konferenční poplatek ve výši 150 Kč.
Vzhledem k půlkulatému jubileu konference pro Vás její organizátoři připravují mimořádný zážitek, kterým bude archeologická exkurze na významný moravský hrad Veveří, kde nás provede jeho kastelán Petr Fedor. Oproti běžným akcím tohoto typu tam nepojedeme autobusem, ani auty, dokonce nepůjdeme ani pěšky. Poplujeme na LODI. Kotvy zvedáme v pátek 9.6. v 9:00 z přístaviště u hotelu Jelenice a okružní cesta po brněnské přehradě, zakončená prohlídkou hradu, potrvá asi hodinu. 
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