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Spectabilis pane děkane,





dovolujeme si Vám poslat inovované (tj. podle nového vysokoškolského zákona upravené) materiály, které úspěšně sloužily organizaci a řízení studia biomedicínských oborů.


Materiály vycházejí ze dvou dokumentů: "Zásady postgraduálního a doktorského studia biomedicíny" a "Řádu postgraduálního doktorského studia biomedicíny" (na základě dohody zainteresovaných pracovišt' - fakult UK, ústavů AV a ústavů MZd v době platnosti zákona č. 172/1989).


Nový vysokoškolský zákon č. 111/1998 však provedl řadu změn v pojetí studijních programů; doktorský studijní program považuje za jeden ze tří typů studijních programů (Bc, Mgr, Dr). Konkrétní změny, týkající se přijímacího řízení a organizace průběhu studia, jsou proto zapracovány ve Statutu UK, Řádu přijímacího řízení UK, Studijním a zkušebním řádu UK a ve vnitřních předpisech jednotlivých fakult. Tyto předpisy jsou obecně závazné a nadřazené (v legislativním smyslu) materiálům, jež Vám posílám.


Materiály jsou upraveny podle nového zákona a znamenají v podstatě dohodu fakult UK, ústavů AV a MZd rozvíjejících biomedicínské obory, o společném postupu při budování koncepčně jednotného systému doktorského studia v biologii a medicíně.


Byl bych rád, kdybyste stvrdil svým podpisem souhlas s uvedenými zásadami a postupy při realizaci doktorského studia biomedicíny, jak jste to učinil v roce 1995.





�Se srdečným pozdravem


prof. PhDr. Miloslav Petrusek, CSc. 


prorektor Univerzity Karlovy
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