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Upoutávka (anotace tématu, včetně případných požadavků na znalosti uchazeče, například „Předpokládané znalosti uchazeče na úrovni ukončeného magisterského studia v oboru biofyzika a chemická fyzika“. Tato kolonka není povinná pro SIS, ale nutná pro RDSO, aby mohla posoudit navrhované téma):
Princip relaxace rozpouštědla (SR) ve fluorescenci1 a fluorescenční korelační spektroskopie (FCS) se skenováním v z-ose (axiální osa)2, které byly vyvinuty v naší laboratoři, jsou velmi vhodné metody pro zkoumání biomembrán. První metoda poskytuje informaci o hydrataci a pohyblivosti v definovaných doménách plně hydratované dvouvrstvy. Druhá metoda je jedinečná v tom, že jako vůbec první používá bezkalibrační přístup v FCS a poskytuje kvantitativní informaci o laterálním difuzním koeficientu lipidů ve fosfolipidových dvojvrstvách na pevném podkladě (SPBs) nebo v obřích unilamelárních vezikulách použitých jako modelové membrány. V rámci doktorské práce budou tyto techniky použity pro zkoumání vlivu oxidace lipidů a sterolů na vlastnosti modelových membrán. Druhá část doktorské práce bude spočívat v rozšíření metody SR na systémy, které jsou více relevantní k biologickým. Tato technika pak bude použita zejména na systémy se zvyšující se komplexitou, a to: A) vícesložkové modelové systémy sestávající ze směsi fosfolipidů a cholesterolu, B) suspenze extraktu plasmatické membrány získané z buněk HEK293 s modifikovaným obsahem cholesterolu, C) živé buňky (leukemické linie Jurkat)
Upoutávka v anglickém jazyce (pokud je předchozí kolonka v češtině, není povinné)
Fluorescence Solvent Relaxation Technique and z-scan Fluorescence Correlation Spectroscopy are very useful techniques in membrane sciences and were originally developed in our laboratory. The first technique can give direct information on hydration and mobility in defined domains of fully hydrated bilayers. The second technique is the first ever developed calibration free FCS approach and yields quantitative lateral lipid diffusion coefficients in model membranes. Within this PhD work these techniques will be used for investigating the effect of phospholipid and sterol oxidation. The second part of the PhD work will be an extention of solvent relaxation applicability to more biologically relevant systems. Specifically, Solvent Relaxation measurements will be performed in the systems of gradual complexity: A) multicomponent model systems, B) plasma membrane blebs, C) living jurkat cells.
