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Upoutávka (anotace tématu, včetně případných požadavků na znalosti uchazeče, například „Předpokládané znalosti uchazeče na úrovni ukončeného magisterského studia v oboru biofyzika a chemická fyzika“. Tato kolonka není povinná pro SIS, ale nutná pro RDSO, aby mohla posoudit navrhované téma):

Organizace buněčných membrán je stěžejní pro funkci všech živých organizmů a jakékoliv defekty v ní mohou být příčinou různých onemocnění. Na biologických membránách se odehrává mnoho významných procesů, k jejichž porozumění je třeba znát strukturální uspořádání membrán na škále nanometrů a jejich dynamiku odehrávající se v řádech milisekund. Protože nejběžnějším nástrojem používaným k pozorování membrán je fluoresceční mikroskopie, je třeba hledat a uplatňovat speciální fluorescenční techniky, které mohou principálně umožnit nahlížet procesy rychlejší, než dovoluje sledovat skenovací rychlost mikroskopů, a struktury menší, než je prostorové rozlišení mikroskopů. V naší laboratoři používáme techniky: i) založené na analýze fluorescenčních fluktuací  (fluorescence correlation spectroscopy – FCS, raster image correlation spectroscopy (RICS), Number and Brightness analysis – N&B, antibunching). Tyto techniky umožňují sledovat difúzi fluorescečně značených membránových komponent, nebo umožňují analýzu jejich svítivosti, čímž vzniká představa o jeji případné agregaci. ii) založené na měření Försterova rezonančního přenosu energie (FRET) a následné analýze dat s pomocí Monte Carlo simulací, což umožňuje získat představu o velikosti membránových heterogenit jako jsou například tzv. “lipidové rafty”. Zmíněné techniky budou použity k monitorování lipidů a proteinů v modelových membránách (giant unilamellar vesicles - GUVs). Speciální pozornost bude věnována organizaci glykosfingolipidů, které hrají roli specifických proteinových receptorů s možností regulace jejich vazby. GSL například váží toxiny a jsou zodpovědné za jejich vstup do buněk, ale mají také zásadní význam při vazbě amyloidogenních peptidů, které způsobují neurodegenerativní onemocnění jako je Parkinsonova nebo Alzheimerova nemoc. 
Upoutávka v anglickém jazyce (pokud je předchozí kolonka v češtině, není povinné)

The organisation of cellular membranes is critical for the function of living organisms and any defect can lead to the disease. Understanding of membrane related processes requires very detailed knowledge on structural membrane arrangement and membrane dynamics. Specifically, membrane organization has to be understood on the nanometer length scale and timescale of milliseconds. Since most of the non-invasive observation techniques are based on visible light fluorescence microscopy, special fluorescence techniques have to be employed to overcome imaging speed of microscopes and their spatial resolution. The techniques used in our lab are: i) based on analysis of fluorescence fluctuations (fluorescence correlation spectroscopy – FCS, raster image correlation spectroscopy (RICS), Number and Brightness analysis – N&B, antibunching). These techniques can either monitor diffusion of the fluorescently labeled membrane moieties, or they allow analyzing their brightness and concluding on their clustering. ii) based on Förster Resonance Energy Transfer (FRET) measurements analyzed with help of Monte Carlo simulations, which enable calculation of size of the membrane heterogeneities, such as lipid “rafts”. The mentioned techniques will be employed to understand organization of lipids/proteins in the model membranes (giant unilamellar vesicles - GUVs). Specifically, the attention will be paid to organization of glycosphingolipids (GSL) that act as specific receptors for various proteins and can moderate their binding. GSL are key players in binding of toxins and their cellular entry, as well as they have been shown to participate in membrane binding of amyloidogenic peptides responsible for neurodegenerative diseases, including Alzheimer’s disease, Parkinson’s disease, and others.  The potential student is expected to apply the novel fluorescence fluctuation techniques (FCS, RICS and N&B) to study the above mentioned phenomena. 
