SEMINÁŘ OTF
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SKRYTÉ  LOKÁLNÍ  SYMETRIE          A  KONSTRUKCE  HADRONOVÝCH  PROUDU     

            Informativní seminář o nedávno dokončené disertační práci. Tématem práce jsou různé přístupy ke konstrukci fenomenologických hadronových lagrangiánů a z nich vyplývajících hadronových proudů. Zkoumané modely mají popisovat nejlehčí pseudoskalární, vektorové a axiální mezony s nulovou podivností a rovněž nukleony.

            V rámci práce jsme provedli zevrubné srovnání modelu založeného na přístupu skrytých lokálních symetrií se starším modelem vycházejícím z konceptu masivních yangovsko-millsovských polí. Koncept skrytých lokálních symetrií, který byl v pracích Bandoové, Kuga a Yamawakiho aplikován na mezonový sektor, jsme rozšíříli i na sektor mezonovo-nukleonový. Kromě toho jsme tento koncept použili i pro popis anomálních, tj. přirozenou paritu částic narušujících, mezonových procesů.

            Zabývali jsme se také modely, které neobsahují axiální mezony jakožto chirální partnery mezonů vektorových. Vyloučili jsme axiální mezony z teorie způsobem, jenž nenarušuje chirální symetrii modelu.

            Odvozené interakční lagrangiány a hadronové proudy jsme testovali na účinných průřezech pro reakci elektronové dezintegrace deuteronu. Spočetli jsme teoretické křivky odpovídající diskutovaným modelům a porovnali je s naměřenými experimentálními daty.
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