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Názvy přednášek ZS 2008:

1. Krajina ve své existenci
Pojem kulturní krajina

2. Krajina v globálních souvislostech – výstava Globální klimatické změny

3. Tvář naší země – konference na paměť Ivana Dejmala

4. Za pamětí pojmu krajina

Krajina evropskýma očima – Peter Berughel starší – 1565 – obraz Ženci, holanský „lancshap“ r. 1598 se dostává do Anglie pod dnešním termínem „landscape“.

5. Konstrukce krajiny – osm scenérií Hakki

8 scenérií původem z Číny, pak Japonsko, Korea, ve 12 stol až k Vídni mongolskými nájezdy, nezapustilo v Evropě kulturní kořeny. Konstrukce z veršů – obraz – krajina – (ochrana krajiny jako scenérie).

       6. Kulturní konstrukce pojmu krajina – hebrejské kořeny pojmu

Yaffa (4-3 st př. n. l) až po Land – art současnosti

6. Krajina jako objekt vědy – krajinná ekologie

Interdisciplinární úsilí o pochopení krajiny – od utilitárního pohledu až po narativní přístup

Okruh1. Definice pojmů: (Malina, J.  a kolektiv, ANTROPOLOGICKÝ SLOVNÍK,  - aneb co by mohl o člověku vědět každý člověk, 18 000 hesel, v korekturách,  připraveno do tisku v r. 2009, Brno)

krajina (z holandského landschap, land – země ( půda) + schap – loď,  v angličtině původně landskip, land +  skip – ship  - loď  je svázáno také s schaft – složení, tvar, forma, podoba).  Současné anglické Landscape  pochází z r.1598 jako malířský termín holandské mistrovské krajinářské školy 16. století a znamenalo obraz vykreslující scenérii země. HOAD T. F, 1996.  The Concise Oxford Dictionary of English Etymology.  (Stručný oxfordský slovník anglické etymologie) Appleton, J.  The Experience of Landscape. London: John Wiley, 1975. (Zkušenost krajiny).
V češtině krajina odvozena od slovanského základu krojiti – jako okraj, vzdálená krajina, lem. Zřejmě je zde souvislost také s pojmem vlast – vláda,  krajina je něco na okraji, co již nespadá pod přímou vládu. MACHEK, V,. 1971. Etymologický slovník jazyka českého. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 1997. Heslo „vlast“, s. 693, 694.

„Krajina představuje souvislé území, vnímané člověkem, jehož vzhled je určován činností a vzájemnou interakcí přírodních a antropogenních činitelů.“  (Úmluva o evropské krajině, 2000) 

Krajina v západní tradici má většinou význam jako označení pro 1. nějaké chakteristické území, oblast  2. pro přírodní scenérii, 3. pro malbu, obraz krajiny v umění.  Krajina je  spojena s kulturním vnímáním, jde o předvědecký pojem i když jsou snahy krajinu definovat exaktně v ekologii a v ochraně přírody. Naveh, Lieberman, (1984) uvádějí první zmínky o krajině ve Starém zákoně. Naveh, Z., Lieberman, A. S., (1984): Landscape Ecology. Springer. New York, Berlin, Heidelberg, Tokio (Krajinná ekologie).  Starohebrejské  „yafeh“ „yaffa“ (4-3 st. př. Kristem)  - krásný -  se stalo výrazem pro  pohled na město Jeruzalém. Dodnes používané hebrejské dívčí jméno Yaffa znamená krásná.  Asijské kořeny pro krajinu najdeme v čínském znaku, spojujícím  vodu - horu – obraz, zhruba ve stejné době jako Yaffa.  Vnímání krajiny je utvářeno pomocí osmi typických scenérií. Tyto scenérie neexistují primárně jako krajiny, ale jsou odvozeny z čínských veršů ze 4-5 st.n.l. a jsou populární  dodnes jako kulturní vzorec v Japonsku, Číně a Koreji. Osm scenérií se zřejmě dostalo také do  Evropy v době mongolských nájezdů 1240 – 1242, ale nezapustilo zde kulturní kořeny. 

Z ekologického hlediska obsahuje krajina živé a neživé složky prostředí a navíc, do krajiny může vstupovat i široce pojaté kulturní prostředí člověka ve formě antropogenních struktur (člověkem vytvořených a přeměněných jako je například celá zemědělská krajina) Součástí krajiny se tak může stát materiální kultura a ve formě plánů, vzorů a  idejí do krajiny vstupuje také duchovní kultura. V evropské krajině jsou tak běžně propojeny dva systémy -  přírodní, tvořící krajinu jako autonomní systém se vší dynamikou a toky látek, energie a informace, vysvětlitelný v současné době asi nejlépe ekologickými modely a představami -  sociální, interagující s přírodním prostředím a vytvářející kulturu, evolučně nový způsob existence druhu homo sapiens, a to vše je propojeno do jednoho celku tzv. kulturní krajiny
Jednotlivé krajiny se mezi sebou liší charakterem. Jedna z prvních definic krajiny od Alexandra von Humboldta (1806) je si toho vědoma a označuje krajinu v němčině jako „totální charakter určitého zemského povrchu“.  
Z funkčního hlediska je krajina tvořena mozaikou ekosystémů určitého ekotopu, vlastností  a dynamikou. 

Z  kulturního hlediska do Evropy proniká pojem krajina v současném smyslu slova poměrně  pozdě, v 16. století díky nizozemské krajinomalbě. Jsou to holandští malíři, především  Peter Breughel starší s obrazem Ženci (1565), kteří učí zbytek Evropy vidět krajinu. Teprve očima malířů se před zraky renesanční Evropy objevuje krajina podobná současnému chápání. 

Ještě v 18 století existovala krajinomalba ze dvou praktických důvodů: doplňující fantastické pozadí příběhů  z antických bájí a jako topografické nepřesné nákresy území. Krajina se zobrazovala jako měřítko, typ, detail a nebyla považována za solidní práci. Pro umělce na počátku 19 století byla představa práce na krajinomalbě  bizardní. Do roku 1817 francouzská akademie udělující studentům výroční ceny neměla vůbec kategorii krajinomalby, kromě povoleného smyšleného historického pozadí zobrazených příběhů.  Průlom nastává Teorií vznešenosti.  Edmund Burke, britský  filozof přichází roku 1756 s myšlenkou vesmírné a boží harmonie. Vznešenost je podstatnou zkušeností božství a nacházíme ji právě v přírodě.

Zlom v praxi nastává v roce 1808, kdy německý romantický malíř Caspar David Friedrich vystavuje obraz Kříž v horách. Je to obraz určený pro kapli jako hlavní oltář a je na něm lesní krajina, skála a kříž. Kritika byla zděšena svatokrádežným námětem, Freidrich se brání spiskem interpretujícím obraz a vrací se ke křesťanským symbolům věčně zeleného stromu, obnovy přírody, obnovy života, pevnosti skály, chrámu přírody. Schama,  S., 1966:   Landscape and Memory. First Vintage Book Edition, New York (Krajina a paměť). 

************************************************************************

Krajina - Velká tradice krajiny.Velká tradice krajiny – Grand Tradition je historické období průběhu 19. století zvýšeného estetického a vědeckého zájmu o krajinu, pronikající do širší evropské  a americké společnosti. 

Permanentní změny vyvolané  průmyslovou revolucí  vyvolávají nejen nadšení, ale také  touhu po rovnováze a zájem o tradice.  Krajiny Evropy a Ameriky se stává předmětem výstav.  Velká tradice je spojená  s budováním cest do krajiny objevující panoramatické pohledy. Skupiny stejně smýšlejících umělců formují spolky a hnutí propagující krajinu. Vznikají knihy „jak“ malovat krajinu a mnoho obrazů krajiny samotné. Vzniká velká tradice krajiny sdílená umělci - prvními  učiteli kteří krajinu vidí a přírodovědci, kteří krajinu popisují a zkoumají  jako profesionálové i jako amatéři – skuteční milovníci krajiny. 

***************************************************************************

Krajina vnitřní -  Inscape (z anglického Inscape  in – v, uvnitř scape skip – ship loď, tvar  vnitřní krajina, krajina v nás).  

Pierre Dansereau na počátku sedmdesátých let minulého století  zahajuje přednášky na téma Inscape and Landscape kde oživuje dřívější výraz  pro vnitřní krajinu, krajinu v nás, obraz krajiny v naší mysli – „inscape“.  Napětí vztahu mezi landscape a inscape je napětím skutečného a ideálního, napětím představ a realizace, napětím mezi člověkem a přírodou.  Tento francouzsko-kanadský botanik, geograf a ekolog s tématem inscape vystupuje v roce 1972 na prestižních Massey přednáškách  pořádaných Torontskou universitou v Kanadě a pak přednáší toto téma na pěti kontinentech.. Své původně přírodovědně zaměřené myšlení  rozšiřuje na oblast evironmentální a koncept krajiny v tom hraje klíčovou úlohu (DANSEREAU, P.  MACKAY, Inscape and Landscape: The Human Perception of Environment.  New York, Columbia University Press, 1975 (Vnitřní a vnější krajina: lidské vnímání přírodního prostředí)
*************************************************************************

krajina kulturní. Ideu kulturní krajiny z antropologického hlediska přináší americký humánní  geograf Carl Ortwin Sauer (1889-1975).  V jeho klasické definici  je kulturní krajina utvářená z přírodní krajiny kulturní skupinou. Kultura je činný agent, příroda je médium, kulturní krajina je výsledek této interakce. “Culture is the agent, the natural are the medium, the cultural landscape is the result"  (SAUER, C, O.  (1925) The Morphology of Landscape. (Tvarosloví krajiny) University of California Publications in Geography. Number 22. Pages 19-53
Kulturní krajina obecně znamená  krajinu v různém stupni přetvoření lidskou činností, kombinaci přírodních a antropogenních prvků a funkcí krajiny.  Kulturní krajina podle definice UNESCO (2005) je významná geografická oblast nebo nemovitost reprezentující unikátní  kombinaci tvorby přírody a člověka.  Tento koncept má své filosofické důsledky ve smyslu pokusu překonat dualismus západního myšlení rozdělujícího kulturu a přírodu. 

Kulturní krajiny podle UNESCO zahrnují: 

a) Krajinu navrženou a vytvořenou záměrně člověkem

b) Přirozeně vytvořené a vyvíjející  se krajiny

c) „Asociativní kulturní krajiny“  cenné z hlediska náboženských, uměleckých nebo kulturních asociací vztahujících se ke přírodním prvkům v krajině

UNESCO (2005) Operational Guidelines for the Implementation of the World Heritage Convention. UNESCO World Heritage Centre. Paris. Page 83.

***************************************************************************

Okruh 2. Typologie zemědělských krajin Evropy 
viz http://www.usbe.cas.cz/index.php?node=432  - soubory ke stažení

· sylabus Kulturní ekologie Sylabus přednášek ZS 2008 Kulturologie (Miloslav Lapka) 
je společný pro Kulturní a sociální ekologii a Sociologii krajiny
Geografické členění krajin Evropy: Nizozemský geograf J. H. A. Meeus se svým týmem provedl v roce 1990 třídění zemědělských krajin Evropy  do 13 krajinných megatypů. Megatyp znamená velké území zemědělské krajiny nad 2000km2. Meeus, J., Wijermans, M., Wroom, M., 1990: Agricultural landscapes in Europe and their  tranformation. Landcsape and Urban Planning 18/3-4., 289-352. (Zemědělské krajiny Evropy a jejich přeměny). 

A. otevřené zemědělské krajiny mírného pásu

A1. openfields  (otevřená pole)

A2. Former openfields (bývalá otevřená pole)

A3. poldry  (nízko položené pobřežní plochy)

B. Otevřené zemědělské krajiny subtropického mediteránního pásu

B4. mediterranean open land (otevřená krajina středozemního moře)

B5. huertas (říční delty a zavlažovaná krajina středozemního moře)

C. Uzavřené zemědělské a zemědělsko-lesní krajiny pahorkatin subtropického mediteránního pásu

C6. coltura promiscua (stará kulturní krajina založená za římských dob)

67. montados (Portugalsko) dehesa (jihozápadní Španělsko) (suchá kopcovitá krajina bez trvalé orby)

D. Uzavřené zemědělské a zemědělsko-lesní krajiny atlantického klimatu

D8. bocage (z Francouzštiny výraz pro krajiny členěné mozaikou pozemků geometrického tvaru s hranicí s keřů, stromů, suchých kamenných zídek)

D9. semibocage (vyšší polohy, krajinu uzavírají lesy) 

D10. kampen (nížinné polohy, písčité půdy, větší pole ve srovnání s megatypem bocage)

E. Horské pastvinářské a zemědělsko-lesní krajiny

E11. highlands (vrchoviny atlantického klimatu)

E12. montagnes (vysokohorské zemědělské krajiny)

F. Poříční zemědělské krajiny se zavlažováním

G. F.13 delty  (říční delty a široké nivy zcela přetvořené člověkem)

Okruh 3. Krajinná ekologie studuje prostorové variace krajiny na různých úrovních velikosti. Zahrnuje biofyzikální a sociální struktury a příčiny krajinné heterogenity. Je to obor široce interdisciplinární.  Koncepce a teorie krajinné ekologie propojuje přírodní vědy se souvisejícími humanitními disciplínami.  Krajinná ekologie se zabývá následujícími stěžejními tématy:
· Prostorovými vzory a strukturami krajiny od divočiny po města

· Vztahy mezi strukturou a procesem v různých krajinách

· Vztahy mezi lidskou aktivitou a strukturami krajiny, procesy a změnou

· Vlivem velikosti a narušení krajiny

(podle IALE - International Association of Landscape Ecology (Mezinárodní organizace krajinné ekologie) 

Krajinná ekologie je vymezována spojením dvou přístupů: prostorového (geografického) a ekologického. Prostorové vymezení úzce souvisí se samotným chápáním pojmu krajina a má geografický základ. Proto se v definicích opakují prostorové vzory, velikostní škály, struktury atd. Ekologický přístup je zaměřen na procesy a toky energie, hmoty a informací ve velkém ekosystému krajiny. Významnou vlastností krajinné ekologie je interdisciplinarita deklarovaná v mnoha učebnicích. Jeden z klasiků krajinné ekologie I. S. Zonneveld  mluví dokonce o „mostu mezi přírodními a společenskými vědami“.  Zonneveld, I.S., (2000): Count our blessing? Twenty-five years of landscape ecology. (Obžaloba nebo požehnání. Dvacet pět let krajinné ekologie). From landscape ecology to landscape science. (J.A. Klijn, W. Vos editors). Kluwer academic publisher Dordrecht, Boston, London., 31-41. 
Nakolik se daří tento záměr propojení přírodních a humanitních věd v krajině naplňovat je jiná otázka. Převažují prostorové modely a biologické přístupy více než modely sociální a ekonomické při zkoumání krajiny. Ovšem vědomí vzájemné souvislosti je bezesporu velké a v době specializovaných věd svým způsobem ojedinělé. 
 (uvedená hesla - Miloslav Lapka)

LS 2009:  kompletní anglický sylabus a další podrobnosti  viz stránky ECES

http://eces.ff.cuni.cz
Landscape Sociology:  Understanding of Czech and European landscapes

Názvy přednášek:

1 

· Introduction:

European and Czech tradition of landscape view

Opakování evropských kořenů pojmu krajina z malířství Peter Breughel older, – teorie vznešenosti -  Edmund Burke, Caspar David Friedrich. Velká tradice krajiny 19 století. 
Next presentation:m jako prezentace pro dobrovolníka na příští lekci:   Beyond the painting – landscape photographs (land-art)
2

· Landscape as  human experience and object of  science
Předvědecké chápání ekologie a krajiny, krajina jako objekt vědy, krajina jako přirozený svět, Edmund Husserl, Jan Patočka,  Albert Einstein

Next presentation: Cultural symbols in landscapes – part of our living home-place?

Recommended readings: Edmund Husserl: The Crisis of European Sciences and Transcendental Philosophy, English version, for example trans. D. Carr. Evanston: Northwestern University Press, 1970. 

3

· Concept of cultural landscape 
Viz LS výše hebrejské a asijské kořeny pojmu krajina, 8 Hakki,  kulturní krajina
Next presentation: new and old use of the term “landscape” 

Recommended readings: Sauer, C. 1925, The Morphology of Landscape, University of California Publications in Geography, 22:19 53

4

· Limits of  bio-ecology in understanding Czech and European landscape
Zakládající definice krajiny Alexander von Humboldt kolem roku 1800, dynamika krajiny, environmentalismus a ekologická krize
Next presentation: Ecology in human sciences – methodology or metaphor?

Recommended readings: Richard T.T. Forman and M. Godron: Landscape Ecology, 1986, John Willey, N.Y., 

Dansereau, P. M. 1975: Inscape and Landscape: The Human Perception of Environment. Columbia UP NY & London  1st American edition. 118p.

5

· Limits of sociology in understanding landscape
Ekologické paradigma v sociologii -  HEP, NEP, sociální konstruktivismus
Next presentation: Ecological interdisciplinary problems - interdisciplinary solution in science and praxes? 
Recommended readings: Catton, W. R. and Dunlap, R. E. Environmental Sociology: A New Paradigma. American Sociologist, 1978, no. 13, p. 41-49. 
Buttel, F. H and Taylor P. J. Environmental  sociology and global  environmental - change – a critical - assessment. Society & Natural Resources, 2002, vol. 5, no. 3, p. 211-230.
Berger, P. L. and T. Luckmann (1966), The Social Construction of Reality: A Treatise in the Sociology of Knowledge, Garden City, NY: Anchor Books.

6

· Landscape ecology and  society
Krátká historie krajinné ekologie, pokus o interdisciplinaritu.  Kritický pohled na cíle a metody. (Antrop, Wiens, Naveh, Forman, Godron…)

Next presentation: Sustainability: catchword or great compromise between nature and man?

Recommended readings: Klinj, J, Vos, W., (eds): From landscape ecology to landscape science, 2000, Kluwer academic Publisher.  

or Studies in Landscape Ecology:  Issues and Perspectives in Landscape Ecology, Edited by John A. Wiens Cambridge 

7

· Towards landscape sustainability

Environmentální, ekonomický a socio-kulturní kořeny pojmu trvalá udržitelnost. 
Next presentation: What does and what does not mean ecology? 

Recommended readings: Lovelock, J.,  (1979): Gaia: A New Look at Life on Earth, 3rd ed., Oxford University Press. 

Meadows D.H., Meadows D.L., Randers J., Behrens W.W.: The Limits to Growth, PAN Books Ltd., London 1972

8

· European landscape typologies  
Příklady typologií, terciární typologie zemědělských krajin Evropy. Meeus a kol. megatypy, jaké megatypy jsou v ČR. 
Next presentation: How dynamic is landscape? 

Recommended readings: Johan Meeus, [1995]: Pan-European landscapes.  Landscape and Urban Planning, 31, 57–79.

 9 - 10

· Changes in European and Czech landscapes. 
Od utilitarismu k multifunkčnímu pohledu na krajinu. Příklady metod CVM, VTP. 
Midterm test: Landscape typologies, basic terms  of ecology and landscape ekology
11

· Landscape and Globalization 
Podobnosti větší než rozdíly ve vnímání krajiny? Příklady empirických studií. 
Next presentation: Globalization and Democracy. How to read this book? 

12-13

· Phenomenon of Green Man in Prague: 
Symbol Zeleného muže, dědictví divočiny, přednáška a ukázka v centru Prahy. 
Next presentation: free topics related to course

14

· Papers due, final consultation
Příprava písemné práce, konzultace, forma  - rozsah (1500-2000 slov, pro Usstudenty povinn2, pro české studenty i českém jazyce s krátkým, cca 25 řádek summary s výsledky, bude obecně diskutováno a prezentováno během závěrečné terénní školy krajinně-ekologických studií viz níže)
Next presentation: free topics related to course

15

· Closing field landscape studies trip (24hours): May 14 afternoon departure from Prague, May 17 evening arrival to Prague.
Termín je dán vzhledem k možnostem ukončení studia  studentů ECES. Pozvaní přednášející ze zahraniční pokud se podaří zorganizovat (W. Breede, Free University Berlin, J. S. Rikoon, UM, Columbia, USA a další, včetně českých odborníků). 
Program:

Krajina – kulturní a přírodní dědictví v krajině Českého ráje. Od „brány do pekla“ – Troske – k romantismu Českého ráje. Zkušenost  po vlastních nohou. Skupinová prezentace zdrojů – voda, země, prostor, historie a ohrožené(?) krajiny a procesů: turistika, globalizace, ochrana přírody. 
Ubytování v lázničkách Sedmihorky (pokud se podaří), krajinná typologie v praxi, globalizace, globalitarizace a lokální identita. Závěrečný test, obecná diskuse nad závěrečnými pracemi, pro US studenty povinně. 
Recommended reading: Schama,  S., 1996:   Landscape and Memory. First Vintage Book Edition, New York

Požadavky na zkoušku pro české studenty:

· Orientace v základních termínech ekologie, krajinná ekologie, definice krajiny, krajinné megatypy, ekologická krize, sustainable development – zkouška proběhne v českém jazyce. 

· Písemná práce viz výše a diskuse o výsledcích  (eventuálně písemný test)

· Alespoň jedna důkladně přečtená práce z doporučené anglické literatury nebo českých překladů, pokud existují nebo ze seznamu literatury viz níže.

Kulturní a sociální  ekologie a sociologie krajiny

Společná vybraná doporučená literatura, okruhy A přírodní základy, B sociální základy.
(Aktualizováno 12/2008)
A. Okruh ekologických a přírodovědných základů pro pochopení fenoménu krajiny:

Emil Hadač: Úvod do krajinné ekologie, Bulletin Ústavu krajinné ekologie ČSAV, Praha 1977, 206 str.

Velmi srozumitelně vysvětlený přístup krajinné ekologie, základní pojmy, čtivě doloženo ukázkami z literatury. Pozn: V knihovnách nedostupné, dal jsem vám k dispozici. V knihovně najdete prakticky to samé od Hadače pod názvem Krajina a lidé, nebo Hadač, Moldan Stoklasa: Ohrožená příroda, 1983, malá moderní encyklopedie, Praha.

Eugen Peter Odum: Základy ekologie, Academia, 1977, 469 str.

Patří mezi základní ekologické učebnice u nás, dobře vysvětlené pojmy a rozsah ekologie. Zde poznáte, jak myslí biologickz vzdělaný ekolog, v čem si porozumíte a v čem se budete odlišovat.  Pozn: je psáno z biologického hlediska i pro kapitoly o lidské populaci.

Richard T.T. Forman and M. Godron: Landscape Ecology, 1986, John Willey, N.Y., též česky Krajinná ekologie, Academia, 1992, asi 500 stran.

Ukázka moderní americké školy krajinné ekologie, zaměřeno na problém prostoru, jeho funkcí a struktur v krajině, metody jeho popisu a měření. Úvodní části jsou velmi cenné pro pochopení vývoje krajinné ekologie ve srovnání s Hadačem. Pozn: Vybírat jen pojmy a jevy, které souvisí se sociologií krajiny.

Paul Duvigneaud: Ekologická syntéza. Academia, 1988, 414 str.

Jsou zde základní ekologické pojmy, dobré grafy a obrázky, cenná je úvodní kapitola. Kniha je rozdělena podle hierarchie ekologických pojmů od buňky po biosféru. Zabývá se též člověkem a prostředím. Pozn: Je možné ji nahradit i jinou učebnicí ekologie.

Igor Míchal: Ekologická stabilita, 1992, Veronika, MŽP ČR, 243 str.

Základní ekologické pojmy od ekosystému po úroveň krajiny. Dobré obrázky a grafy, je zaměřeno i trochu filozoficky, je to nejlepší domácí syntetická práce. Pozn: vybírat si jen principy fungování a chování ekosystémů, přemýšlet o analogiích se společností, množství biologických příkladů vynechat.

Al Gore: Země na misce vah. Ekologie a lidský duch, 1994, Argo, 372 stran.

Pohled na Zemi a krajinu z hlediska ekologické krize a jejích příčin. Analýza konzumního způsobu života západní civilizace v souvislostech s funkcemi biosféry a uspořádáním kosmu. Pozn. je to strhující, i když těžká kniha, podává přehled o všech podstatných současných otázkách ekologie v nejširším slova smyslu.

Thomas Lewis: Myšlenky pozdě v noci, 1989, Mladá fronta, Kolumbus, asi 230 stran.

Svěží eseje, krásně psané pro přemýšlivé hlavy. Ukazuje se množství inspirací a analogií, které se v ekologii pro vás skrývají. Pozn. I pokud nerozumíte biologickému principu jednotlivých esejů, je nejcennější sledovat způsob Lewisova myšlení.

Komentář: je seřazeno od „tvrdých“ pojmů až po filozofické reflexe. Existuje mnohem širší výběr podle vlastního uvážení, toto jsou základní díla.

Václav Cílek :  Krajiny vnitřní a vnější. Dokořán, Praha, 2002. 

Pohled na krajinu z hlediska geologa, přírodovědce, ale také poutníka a filosofa. Podvědomě  rozvíjí koncepci  krajiny nejen jako land-scape, ale také in-scape, krajiny vnitřní a usiluje o jejich rovnováhu. 

Václav Cílek : Makom. Kniha míst. Dokořán, 2004. navazuje na úspěšnou předcházející knihu a zto ve smyslu inscape. 

Jiří Löw, Igor Míchal: Krajinný ráz. Lesnická práce, Kostelec nad Černými lesy. 2003. 

552 stran. 

Tato kniha je završením díla Igora Míchala. Podává zevrubnou informaci o krajinách ČR, její typologii, historickém vývoji, typizaci sekundárních a terciárních struktur a o samotných teoretických a metodických a právních principech ochrany nejen krajinného rázu. Spousta fotografií a přehledových mapek. Je to souhrnné dílo, které dlouho v krajinné ekologii v ČR chybělo. 
B: okruh sociologických a filosofických základů pro pochopení fenoménu krajiny

Hana Librová: Pestří a zelení. Kapitoly o dobrovolné skromnosti,  1994, Veronica, Brno, asi 200 stran.

Ekologická etika tak, jak je praktikována v našich podmínkách. Pozn: nejde ani tolik o přesné vymezení zkoumané skupiny jako o sociologické a filozofické reflexe, vztah ke krajině a pod. Je to velmi pěkný pokus o syntézu ekologického myšlení v sociálním chování, pokus o obhajobu této ekosociální jednoty. Od Librové je pro nás cenná i starší práce: Láska ke krajině? Veronica, Brno, zvláště si všimněte interpretace proměn vztahů ke krajině a proměn krajiny samotné, primární, sekundární a terciární rovnváhy, i když jsou to fáze poněkud spekulativní. 

Jan Keller: Šok z ekologie aneb politické systémy v rozpacích, 1996, Český spisovatel, Praha, 52 stran.

Jan Keller je bystrým sociálním kritikem veškerých projevů bezduchosti, bezohlednosti a agresivity konzumentarismu i jeho uklidňujících politických a ekonomických argumentů, operujích s pojmy jako přirozený vývoj, právo člověka na rozvoj, ekonomický růst, blahobyt, pokrok, štěstí a pod. V tomto duchu jsou psány i jeho starší i novější práce, doporučuji Až na dno blahobytu,  Veronica, Brno, Ekologie a sociologie, SLON, Praha nebo jiné práce podle vašeho uvážení. 

Erazim Kohák: Zelená svatozář. Kapitoly z ekologické etiky, 1988, SLON, Praha, 203 stran.

Současný stav ekologického poznání na úrovni funkce ekosystémů a bisféry je osobitě filozoficky a eticky nahlížen autorem, který má právo mluvit i o osobním příkladu a osobním alternativním způsobu života. Pozn: I když nemusíte souhlasit s kritikou konzumní společnosti, je to poctivá snaha o zabudování ekologických poznatků a zákonitostí do „žité filozofie“. 

Jitka Ortová: Kapitoly z kulturní ekologie, 1999, Karolinum, Praha, 141 stran.

Pokud se potřebujete alespoň základním způsobem orientovat v tom, jak jsou vnímány ekologické a evoluční teorie v sociologii a kulturologii, s množstvím literárních odkazů, již zpracovaných amerických, anglických a německých pramenů, tak to je jediná syntetická práce tohoto druhu u nás. Pozn. není to lehké čtení, pro pochopení feoménu krajina a ekologie v sociologii považuji za zvláště dobré kapitoly Evolucionismus a ekologie a další dvě (Ekologie člověka, Postmoderní obraz světa). 

Miloslav Lapka, Miroslav Gottlieb: Rolník a krajina. Kapitoly ze života soukromých rolníků, 2000, SLON, Praha, asi 150 stran. 

Nemohu se chválit předem, doporučuji se zamyslet nad slovníčkem pojmů, kde máte základy sociologie krajiny ve filozofických, ekologických a sociologických kategoriích. Pozn: Je to něco jiného, než jsou přednášky, je to vlastní příběh rolníků.

E.F. Schumacher : Malé je milé    aneb eonomie, která by počítala i s člověkem Dolněk, Brno, 2000. 

Cesta klasického ekonoma k ekologii. Myslitel, který výrazně ovlivnil jak ekologické tak environmentální myšlení. 

Karel Stibral, 2005. Proč je příroda krásná? Estetické vnímání přírody v novověku. Dokořán, Praha. 

Kniha se pokouší mapovat historický vývoj našeho estetického vnímání přírody od ocenění jednotlivých objektů v antice (květ, zvíře, údolí) k ocenění krás krajiny a celé přírody v novověku. Estetizace přírody je spojena se jmény jako lord Shaftesbury, Jean Jacques Rousseau a Immanuel Kant a vrcholí v 19. století, kdy hovoříme přímo o kultu přírody. Text je doplněn srovnáním evropského pojetí s významem přírodních krás pro kultury Dálného východu a stručnou kapitolou o reflexi estetických jevů v biologii od Darwina po současnost.

Jiří Sádlo,  další autoři: Petr Pokorný, Dagmar Dreslerová, Jan Daňhel, Václav Cílek (Pavel Hájek ed.), 2005 a 2007, Krajina a revoluce Významné přelomy ve vývoji kulturní krajiny Českých zemí. Nakladatelství Malá Skála.

O krajině v historické perspektivě se zatím u nás psalo většinou z hlediska člověka, anebo z hlediska přírody. Texty Jiřího Sádla, Petra Pokorného, Pavla Hájka, Dagmar Dreslerové a Václava Cílka se pokouší tyto přístupy propojit s cílem psát o krajině z hlediska krajiny.. 

Eric Hobsbawm, 1994, 2002, The Age of Extremes: The Short Twentieth Century, 1914-1991 Time Warner Books, 2002 Abacus edition reprint. Zde najdete data a podklady pro současnou diskusi o konci neolitu. ERIC HOBSBAWM: Věk extrémů. Krátké 20. století 1914–1991. Z anglického originálu „Age of Extremes. The short Twentieth Century 1914–1991“ přeložili J. Pečírková a P. Štěpánek, Argo, edice historického myšlení sc. 4, Praha 1998, 620 stran.
Jiří Sádlo a Petr Pokorný články Neolit skončil, zapomeňte (Vesmír 83, 2004/7), Barunčino znovunabyté panenství (Vesmír 83, 2004/8) a Krajina pražského east endu (Vesmír 83, 2004/9). Na ně reagovala socioložka Hana Librová textem Proč chráníme přírodu? (Vesmír 84, 2005/3).
Petr Mikšíček, 2005:  Sudetská pouť aneb Waldgang. Dokořán, Praha 2005, 165 stran.Pokud chcete zažít krajinu „zevnitř“ pak tato kniha za to stojí. Navazují na ni současné projekty Antikomplexu, zabývající se Sudetskou krajinou z přírodního a sociálního hlediska.

Miloslav Lapka, Eva Cudlínová, 2008: Úvod do krajinné ekologie pro rozvoj venkova. Jihočeská univerzita v českých Budějovicích. Ekonomická fakulta. 86 stran. Názvy kapitol: Cena krajiny, Co je ekologie, uspořádání a prostor v ekologii, krajina – centrální pojem krajinné ekologie, dynamika  a typologie krajin, Rozvoj venkova a měnící se krajina, Ochrana krajiny v zákonech ČR. Knížka podává přehled ekologických pojmů a současných ekologických problémů evropské a české krajiny z hlediska společenských věd a společenskovědním oborům je také určena. Jedná se o pokus zaplnit interdisciplinární mezeru  mezi ekologickým paradigmatem a sociologickým pojetím člověka a společnosti. K objednání v knihovně JČU Č. Budějovice.

Vyjde v Karolinu

Úvod do sociologie krajiny (Miloslav Lapka) podává základní přehled ekologie, krajinné ekologie, vývoj a interpretaci pojmu krajina a to vše ze pohledu společenských věd, především sociologie. Sociologie krajiny se zabývá vztahy člověka ke krajině a zároveň reflexí těchto vztahů ve společnosti. Dnes je prastará sociální  zkušenost s krajinou  roztříštěna do mnoha podob od estetického vnímání až po nové překvapující souvislosti globální ekologické krize. 
V řadě  mezinárodních studií pod souhrnným označením Landscape sociology vidíme posun od geografického a přírodního determinismu směrem k většímu pochopení pro aktivní roli lidské společnosti. Sociologie krajiny není návratem k ideji nadřazenosti sociálního nad přírodním, ale pokusem o pochopení a dialog. Kniha je určena studentům kulturologie, sociologie, environmentalistiky a dalších humanitních oborů, kteří se chtějí dozvědět více o krajinných souvislostech našeho přebývání ve světě.  

Komentář k seznamu literatury: V tomto přehledu nejsou obsaženy práce obecně sociologické, jako základ pro naše aplikace do krajiny. V tomto směru mohu doporučit Miloslava Petruska: Teorie a metoda v moderní sociologii , Karolinum, 1993, 204 stran a práce Martina Matějů. 
