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Tisková zpráva

Úspěšná prezentace projektu CESLAB zástupcům českého průmyslu
15. prosince 2008
Dne 12. prosince 2008 se v hlavní budově Akademie věd ČR uskutečnilo oficiální představení projektu CESLAB zástupcům českého průmyslu, a to za přítomnosti vedení AV ČR. Setkání se zúčastnilo několik desítek manažerů velkých firem a korporací; zaplněný sál uvítal předseda Akademie prof. Pačes. Po něm vystoupil místopředseda AV ČR prof. Drahoš, který zdůraznil potřebnost spolupráce výzkumných institucí s průmyslem a upozornil na to, že pro rozvoj této spolupráce přináší velmi dobré podmínky i aktuální finanční podpora výzkumu, vývoje a podnikání dostupná díky strukturálním fondům. Doc. Kozubek, autor projektu CESLAB, upozornil na specifický charakter záměru, který představuje v rámci projektů připravovaných v ČR výjimečný příklad excelentní infrastruktury; jde o jedno velké výzkumné zařízení, které slibuje přinést dlouhodobý prospěch rozvoji výzkumu a vývoje v mnoha klíčových disciplínách. Tato slova potvrdil i host z italského synchrotronu Elettra, p. Zambelli; synchrotron Elettra umožnil nejen rozvoj stávajících firem, ale přispěl i ke vzniku a úspěšnému fungování nových podniků zaměřených na nové technologie a produkty. Autenticitu uvedených prohlášení potvrdila i vystoupení dalších řečníků zmiňující řadu příkladů využití synchrotronů v průmyslu. 
Po ukončení přednáškového bloku proběhla diskuse; zazněla velmi pochvalná slova a souhlasné reakce, doplněné ovšem i o vyjádření pochybností nad možnostmi některých odvětví českého průmyslu využívat dostatečně příležitostí pro aplikovaný výzkum a vývoj. Jak ovšem upozornili zástupci AV, je i cílem veřejného sektoru podporovat zlepšování inovačního potenciálu firem, a přispět tím ke zlepšení konkurenceschopnosti našeho průmyslu. To je ale možné právě při rozvoji a aplikaci inovativních řešení, k čemuž chce AV ČR přispět i projektem CESLAB. 

Na závěr akce využili účastníci setkání závěrečného rautu k řadě dotazů na přítomné zástupce AV ČR. Mnozí z účastníků avizovali konkrétní záměry pro využití projektu CESLAB a slíbili silnou podporu tomuto záměru. Akci lze hodnotit jako velice úspěšnou i proto, že dobře navázala na předchozí dvoustranná jednání vedená v průběhu roku s vybranými firmami, které již dříve projekt podpořily. Na základě četných žádostí zvažuje AV ČR navázat na toto setkání dalšími akcemi otevřenými těm zástupcům aplikační sféry, kteří neměli možnost se tohoto meetingu zúčastnit. 

•      •     •

Projekt Středoevropské synchrotronové laboratoře (CESLAB) připravuje AV ČR se záměrem vybudovat unikátní technické zařízení na bázi moderního urychlovače elektronů 3. generace. CESLAB by sloužil potřebám výzkumných týmů nejen z ČR, ale z širšího regionu střední a východní Evropy. Realizace tohoto projektového záměru by přinesla zásadní zkvalitnění úrovně výzkumu u nás, a to zejména v oblasti věd o živé přírodě (včetně výzkumu životního prostředí a medicíny) a v oblasti materiálových věd. Velmi pozitivní efekt lze očekávat také v případě pokročilých technologií (nanotechnologie, mikroelektronika, mikrostrojírenství, navrhování nových léčiv a další biotechnologie). Záměr výstavby Středoevropské synchrotronové laboratoře byl na konci loňského roku podroben široké mezinárodní oponentuře s velmi pozitivním výsledkem a je také uveden na tzv. „indikativním seznamu velkých projektů“ přímo v dokumentu schváleném vládou. Příprava projektu pokračuje v současné době s plnou intenzitou. Datum předložení projektu ke schválení bude dáno vyhlášením výzvy do OP VaVpI ministerstvem školství. 
•      •     •

Bližší informace poskytne Michal Šedivý, Manažer pro vědu a výzkum Biofyzikálního ústavu AV ČR, v.v.i. (tel.: +420 541 517 124; mobil: +420 774 403 441; email: sedivy@ibp.cz).
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