Vážená kolegyně, vážený kolego,

Fakulta humanitních studií UK ve spolupráci s Filosofickým ústavem AV ČR, v. v. i. pořádá konferenci nazvanou Filosofické reflexe uměleckého díla, na kterou si Vás tímto dovolujeme pozvat. Spolu s pozváním Vám též nabízíme možnost vystoupit na konferenci s vlastním příspěvkem. Konkrétním tématem konference bude otázka stausu uměleckého díla, resp. otázka role, jakou hraje umělecké dílo ve vztahu člověka a světa. Toto téma je možno pojednat jak „systematicky“, tak z hlediska dějin filosofie umění resp. estetiky. 
Konference bude probíhat ve dnech 25.–27. 5. 2009 (po–st)  v jinonickém areálu UK v Praze (U kříže 10, 158 00 Praha 5).

Pokud přijmete naše pozvání, potvrďte prosím svou účast do 31. března 2009 a zároveň zašlete předběžný název příspěvku s krátkou anotaci (3-5 vět), a to elektronicky na  adresu vrabec@fhs.cuni.cz. Délka příspěvku by neměla přesáhnout 25 minut.

K tomuto tématu následně sestavíme kolektivní monografii, jejímž základním materiálem budou právě příspěvky přednesené na této konferenci. Příspěvky bude nutno zaslat nejpozději do 31. července 2009.

Pro mimopražské zájemce můžeme zajistit ubytování, v tomto případě však bude třeba přispět účastnickým poplatkem. Zájem o ubytování nám prosím sdělte spolu s potvrzením účasti.

Podrobnější informace Vám budeme průběžně posílat po 31. březnu, až bude znám počet přednášejících.

Těšíme se na Vaši účast, za organizátory: Mgr. Martin Vrabec

Adresa pro potvrzení účasti, dotazy, příspěvky aj.: vrabec@fhs.cuni.cz nebo poštou na adresu: Fakulta humanitních studií UK, Filosofický modul, U Kříže 10, 158 00 Praha 5 – Jinonice.
