Zpráva o činnosti předsednictva Grantové agentury ČR za rok  2006
Úvod

Vzhledem k pravidelnému cyklu: vyhlášení veřejné soutěže – veřejná soutěž - udělení grantu – řešení grantu – průběžné a závěrečné hodnocení grantu, který přesahuje kalendářní rok a rovněž z toho důvodu, že zprávu je nutné odevzdat již k 21. září 2006, zpráva zmiňuje i mnohé činnosti a aktivity předsednictva z roku 2005, které do roku 2006 zasahují nebo s ním souvisí.


Předsednictvo Grantové agentury České republiky (dále jen "předsednictvo") působí ve druhém čtyřletém funkční období ve složení: prof. MUDr. Josef Syka, DrSc. – předseda, prof. Ing. Dr. Pavel Chráska, DrSc., prof. Ing. Jan Uhlíř, CSc., Ing. František Vaníček, CSc., s výjimkou Prof. Jana Sokola, PhD. CSc., kterému dosud neskončilo první funkční období.
Předsednictvo a jeho poradní orgány – oborové a podoborové komise - v roce 2006 vycházely při plnění svých úkolů daných zákonem č.130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje  a nařízením vlády č. 461/2002 Sb. o účelové podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků a o veřejné soutěži ve výzkumu a vývoji, ze zkušeností získaných z dosavadní činnosti Grantové agentury České republiky (dále jen "GA ČR"). V letech 2005 – 2006 podporovala GAČR následující aktivity: standardní vědecké projekty, postdoktorské projekty, doktorské projekty a projekty s mezinárodní spoluprací v rámci European Science Foundation (ESF). Je zřejmé, že grantový systém uplatňovaný v GA ČR je v současné době nezastupitelný a je plně v souladu se systémy používanými v zemích Evropské unie a jinde ve světě. 

Základní činnost předsednictva byla dána standardním harmonogramem posuzovacího řízení, které zahrnuje posouzení nově podaných žádostí o udělení grantu, posouzení průběhu řešení projektů pokračujících z minulých let a hodnocení výsledků řešení ukončených projektů. Hodnocení nových žádostí o udělení grantu probíhalo standardním "peer review" způsobem, na jehož podkladě doporučují oborové komise GA ČR předsednictvu projekty výzkumu a vývoje k udělení účelové podpory – grantu, především na základě jejich odborné kvality. Hodnocení řešení pokračujících projektů z minulých let a kontrolním mechanismům vůbec je v GA ČR ve srovnání s obdobnými institucemi v zahraničí i v ČR věnována poměrně velká pozornost. Díky této činnosti byly odhaleny některé nedostatky, jak ve věcném plnění, tak ve finančním hospodaření, a mohla být přijata včas nápravná opatření. Velká pozornost byla věnována kontrole finančně nákladných projektů. Kontrolní činnost probíhala v úzké spolupráci s kontrolní radou GA ČR, jejíž funkční období však skončilo v roce 2005. Poslanecká sněmovna PČR jmenovala do nové kontrolní rady postupně osm členů, dvěma dalším dosud neskočilo funkční období. 
Velmi kladnou odezvu ve vědecké veřejnosti má aktivita postdoktorských projektů a doktorských projektů. Granty pro doktorské projekty jsou zaměřeny na podporu a koordinaci vědecké činnosti soustředěné v rámci doktorských studijních programů (DSP) na určité téma projektu. Současně mají stimulovat spolupráci mezi obory a institucemi, podpořit vědeckou komunikaci mezi studenty DSP a učinit tak vědeckou dráhu pro absolventy magisterského studia atraktivnější. Cílem této aktivity GA ČR je přispět ke zkvalitnění vzdělávání studentů DSP, zvýšit společenskou vážnost doktorského studia a podstatně rozšířit jeho oborový a metodický záběr, především však vytvořit předpoklady pro zvýšení počtu vědeckých pracovníků v ČR a zvýšit kvalitu jejich vědecké přípravy. Nejde přitom o změnu stávajícího systému doktorského vzdělávání, ale o jeho zdokonalení. 

Předsednictvo vyhlásilo další veřejné soutěže na podporu mezinárodních projektů z programu European Science Foundation (ESF) – EUROCORES. Dvoukolové posuzovací řízení v tomto případě zabezpečují komise ESF a na základě jejich vyhodnocení pak příslušné oborové komise GA ČR doporučují projekty předsednictvu k financování. 

Předsednictvo zasedalo v průběhu roku jedenkrát za tři týdny. Na zasedáních na počátku roku řešilo předsednictvo některé stížnosti a odvolání, týkající se neudělení grantů a dále schválilo zadávací dokumentace pro vyhlášení veřejných soutěží v roce 2006.

Na dalších zasedáních projednávalo předsednictvo zprávy jednotlivých oborových komisí o výsledcích hodnotícího řízení a kontroly plnění řešení pokračujících projektů a hospodaření s finančními prostředky. Na základě těchto zpráv schválilo předsednictvo udělení dalších finančních prostředků pokračujícím projektům. Předsednictvo se rovněž podrobně zabývalo zprávou oborových komisí o hodnocení ukončených projektů podle kritérií uvedených na internetové stránce GA ČR. 

Předsednictvo usměrňovalo práci oborových komisí tak, aby celé grantové řízení bylo co nejobjektivnější a aby bylo zajištěno udělení grantů nejkvalitnějším projektům. Zároveň dbalo na to, aby proces v plném rozsahu odpovídal platné legislativě. Členové předsednictva průběžně sledovali práci oborových komisí a podkomisí, podle potřeby se zúčastňovali jejich jednání a úzce spolupracovali s předsedy oborových komisí a s vedoucími odborných sekcí Kanceláře GA ČR při řešení konkrétních situací vznikajících v průběhu řešení projektů, zejména pokud se týče projednávání požadovaných změn v použití přidělených finančních prostředků. 

Koncem března 2006 předsednictvo jmenovalo nové členy oborových komisí GA ČR za ty, kterým skončilo funkční období. Výběru kandidátů na členy oborových komisí, na základě návrhů institucí zabývajících se výzkumem a vývojem, se zúčastnili rovněž členové Rady pro výzkum a vývoj a kontrolní rady GA ČR. Rovněž byla provedena obměna jedné třetiny stávajících členů podoborových komisí z důvodu skončení funkčního období.

Uvedené aktivity předsednictva probíhaly v součinnosti a za přispění Rady pro výzkum a vývoj a kontrolní rady GA ČR.

Grantové řízení pro rok 2006
Pro rok 2006 byly zákonem o státním rozpočtu přiděleny GA ČR účelové finanční prostředky ve výši 1 370 670 tis. Kč. 

GA ČR vyhlásila 15. února 2005 veřejnou soutěž pro standardní i postdoktorské granty s počátkem řešení od 1.1.2006. Konec soutěžní lhůty byl stanoven na 1. dubna 2005. 

GA ČR obdržela 1829 žádostí o udělení standardního grantu s celkovými finančními požadavky pro první rok řešení 1 357 301 tis. Kč, tj. v průměru 742 tis. Kč na jeden projekt. Z toho bylo vyřazeno 24 návrhů projektů, které formálně nevyhovovaly požadavkům uvedeným ve vyhlášení veřejné soutěže. 

V programu postdoktorských grantů bylo podáno 460 žádostí s finančními požadavky 126 210 tis. Kč, tj. v průměru 274 tis. Kč na jeden projekt. 3 návrhy projektů, které formálně nevyhovovaly požadavkům uvedeným ve vyhlášení veřejné soutěže, byly z veřejné soutěže vyřazeny. 

V programu Eurocores bylo podáno 23 žádostí s celkovými požadavky 25 856 tis. Kč.

GA ČR používá plně elektronický on-line způsob vyplňování grantových přihlášek, čímž se značně snížil počet formálně nevyhovujících návrhů. Rovněž byl zaveden elektronický on-line systém posuzování grantových přihlášek, dílčích i závěrečných zpráv, který umožnil zpravodajům projektů získat lepší přehled o všech hodnocených projektech v daném oboru.

Návrhy projektů splňující základní formality byly zaslány externím posuzovatelům. V průběhu září a října byly posuzovány v oborových komisích a 22. listopadu 2005 rozhodlo předsednictvo o udělení grantů na rok 2006. 

Celkem byly finanční prostředky na rok 2006 rozděleny mezi jednotlivé obory takto:

Technické vědy



 377 060 tis. Kč 
        tj. 27 %

Přírodní vědy




 325 388 tis. Kč

24 %

Lékařské vědy
  



 128 245 tis. Kč

  9 %

Společenské vědy
  


 177 223 tis. Kč

13 %

Zemědělské vědy

  

 106 560 tis. Kč

  8 %

Postdoktorské granty



 100 963 tis. Kč

  7 % 

Doktorské granty



 152 185 tis. Kč

11 %

Projekty Eurocores



     7 199 tis. Kč                        1%
Celkem



          1 374 823 tis. Kč
          100 %

Rozdíl mezi přidělenými prostředky ze státního rozpočtu na rok 2006 a výší skutečně přidělených grantových prostředků je 4 153 tis. Kč a byl doplněn z rezervního fondu GA ČR.
Průměrná výše ročních nákladů na projekt (v tis. Kč) v roce 2006 je uvedena v následující tabulce:

	Obor 
	Technické
	Přírodní
	Lékařské
	Společenské
	Zemědělské
	Post-doc
	Doktorské

	Průměrné náklady
	1001
	744
	1196
	485
	952
	273
	2100


Při výběru z předložených návrhů byla všeobecně dávána přednost podpoře progresivních oborů s dobrou perspektivou úspěšného řešení v našich podmínkách, a dále byly rovněž podporovány kvalitní mezioborové projekty za účasti více pracovišť, zahrnující různé druhy institucí, jako jsou ústavy AV ČR, vysoké školy, resortní ústavy i výzkumná pracoviště v soukromé sféře. 

K 31. prosinci 2005 bylo ukončeno řešení 813 projektů,  jejichž řešitelé podali k 31. lednu 2006 závěrečné zprávy. Oborové komise provedly v březnu a dubnu 2006 vyhodnocení výsledků řešení podle předem stanovených kritérií a doporučily předsednictvu projekty k uzavření. U některých projektů si oborová komise vyžádala nezávislé oponentní řízení. Tyto projekty doporučí oborové komise k uzavření v průběhu září 2006. Seznam ukončených projektů spolu s přehledem výsledků a s hodnocením GA ČR je uveřejněn na internetové stránce GA. Hodnocení výsledků má zásadní význam při hodnocení dalších žádostí o granty.

Za nejúspěšnější výstupy řešených projektů je možno považovat ty výsledky, za něž byla řešitelským kolektivům 15. června udělena Cena předsedy GA ČR za rok 2006:

· doc. Ing. Vladislav Oliva, CSc., České vysoké učení technické v Praze, Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská, za řešení projektu reg. č. 101/03/0331 s názvem Simulace šíření únavových trhlin ve složitých provozních podmínkách metodou konečných prvků

spoluřešitelé: prof. RNDr. Zdeněk Knésl, CSc., Ústav fyziky materiálů AV ČR



 
   Ing. Jiří Plešek, CSc., Ústav termomechaniky AV ČR
· prof. RNDr. Zdeněk Němeček, DrSc., Univerzita Karlova v Praze, Matematicko-fyzikální fakulta, za řešení projektu reg. č. 205/03/0953 s názvem Dynamika magnetosférických a ionosférických procesů a její korelace se sluneční aktivitou
spoluřešitelé: Ing. Jan Šmilauer, CSc., Ústav fyziky atmosféry AV ČR



 
   RNDr. Marek Vandas, DrSc., Astronomický ústav AV ČR
· doc. PhDr. František Čapka, CSc., Masarykovy univerzity v Brně, Pedagogická fakulta, za řešení projektu reg. č. 409/03/0943 s názvem Znovuosídlení pohraničních oblastí českých zemí po druhé světové válce,

a současně rozhodlo udělit zvláštní uznání předsedy GA ČR řešitelce projektu 

· Mgr. Vlada Filimonenko, Ph.D., Ústav experimentální medicíny AV ČR, za řešení projektu reg. č. 304/03/P118 s názvem Funkce jaderného aktinu.

Počty projektů ukončených k 31. 12. 2005 a hodnocených v jednotlivých oborových komisích jsou uvedeny v následující tabulce.

	OK
	vynikající
	splněno
	nesplněno

	1
	37
	174
	0

	2
	119
	135
	1

	3
	46
	24
	1

	4
	81
	106
	3

	5
	27
	47
	12

	Celkem
	310
	486
	17


Grantové řízení pro rok 2007
GA ČR vyhlásila 15. února 2006 veřejnou soutěž pro standardní i postdoktorské granty s počátkem řešení od 1.1.2007. Konec soutěžní lhůty byl stanoven na 1. dubna 2006. 

GA ČR obdržela 1640 žádostí o udělení standardního grantu s celkovými finančními požadavky pro první rok řešení 1 310 408 tis. Kč, tj. v průměru 800 tis. Kč na jeden projekt. Z toho bylo vyřazeno 24 návrhů projektů, které formálně nevyhovovaly požadavkům uvedeným ve vyhlášení veřejné soutěže. 

V programu postdoktorských grantů bylo podáno 541 žádostí s finančními požadavky 164 769 tis. Kč, tj. v průměru 304 tis. Kč na jeden projekt. 3 návrhy projektů, které formálně nevyhovovaly požadavkům uvedeným ve vyhlášení veřejné soutěže, byly z veřejné soutěže vyřazeny. 

V programu Eurocores bylo podáno 9 žádostí s celkovými požadavky 4 596 tis. Kč.

Návrhy projektů splňující základní formální náležitosti byly zaslány externím posuzovatelům. V průběhu září a října jsou posuzovány v oborových komisích a koncem listopadu 2006 rozhodne předsednictvo o udělení grantů na rok 2007. 

GA ČR v roce 2006 zpracovávala a vedla v evidenci přes 4900 nově podaných, probíhajících nebo hodnocených projektů.

Kontrolní činnost
V průběhu roku 2006 projednalo předsednictvo některé stížnosti, podněty či odvolání týkající se převážně vyřazení žádostí o udělení grantu z důvodu formálních nedostatků. Tyto závady byly způsobeny především tím, že GA ČR důsledně uplatňuje ustanovení zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje. 
GA ČR využívá "peer review" systém, kterým se snaží dosáhnout maximální možné objektivnosti kombinací posudků nezávislých oponentů, z nichž alespoň jeden by měl být zahraniční a několikastupňového posuzovacího řízení v podoborových a oborových komisích. Přes všechna omezení, s nimiž se setkávají i v zahraničních grantových agenturách, je tento systém považován za optimální a předsednictvo bude nadále věnovat soustavnou pozornost systémovému zlepšování posuzovacího řízení. K průhlednosti posuzovacího řízení a zejména hodnocení výsledků řešení grantových projektů přispívá i to, že podrobná kritéria hodnocení jsou uveřejněna na webové stránce GA ČR.
Předsednictvo věnovalo značnou pozornost kontrolní činnosti a hodnocení probíhajících a ukončených projektů, při nichž byla rovněž provedena důkladná kontrola hospodaření s grantovými prostředky. Při kontrolách finančního a věcného plnění smluv o řešení projektu byly v některých případech zjištěny závažné nedostatky, které vedly předsednictvo k přijetí příslušných opatření, např. omezení finančních prostředků na řešení v dalším roce, nebo i k předčasnému ukončení řešení a zastavení financování projektů. Několik případů bylo předáno místně příslušným finančním úřadům k provedení detailní kontroly hospodaření s účelovými prostředky. Další kontrolní akce probíhaly za součinnosti kontrolní rady GA ČR, s níž bylo předsednictvo GA ČR ve stálém kontaktu.
Mezinárodní aktivity
V rámci členství v European Science Foundation (ESF) se GA ČR aktivně zapojuje do přípravy programů v rámci ESF. Předseda GA ČR je zároveň členem výkonného výboru ESF a řídícího výboru EUROHORCs (European Union Research Organisations Heads of Research Councils) a účastní se pravidelných zasedání těchto orgánů. Ve spolupráci s AV ČR zajišťuje GA ČR předávání informací českým pracovníkům ve výzkumu, zejména vysokým školám, a podílí se v rámci programu INGO Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na výběru témat a pracovišť, které se účastní programů ESF. Kromě těchto aktivit organizuje GA ČR i veřejnou soutěž na projekty v rámci podprogramů programu EUROCORES. Jednotliví členové předsednictva GA ČR a zástupci kanceláře se aktivně účastní dalších příprav programů EUROCORES jak z hlediska odborného, tak administrativního. Zde se jedná zejména o sjednocení postupů posuzovacího řízení v rámci EU. V této souvislosti získala GA ČR další nové poznatky o organizaci grantového řízení v některých zemích EU, které může uplatnit ke zlepšení své další činnosti. Na základě toho předsednictvo uskutečnilo další kroky v oblasti mezinárodních styků, zejména v oblasti spolupráce se zahraničními grantovými institucemi a podpory společných projektů našich a zahraničních vědců. V červnu roku 2005 předseda GA ČR podepsal dohodu o spolupráci s prezidentem Korean Research Foundation (KRF) prof. Ja-Mun Ju a v lednu 2006 s prezidentem německé Deutsche forschungsgemeinschaft (DFG) prof. Winnackerem. S korejskými zástupci vybraných vědních oborů předsednictvo uspořádalo v prosinci 2005 dvoudenní workshop s reprezentanty české vědy, který napomohl k lepší vzájemné informovanosti a k navázání osobních kontaktů. Na základě těchto dohod pak předsednictvo vyhlásilo v červnu 2006 veřejnou soutěž na bilaterální projekty ve spolupráci s KRF a DFG.
12.-13. října 2006 se v Praze uskuteční mezinárodní konference pořádaná předsednictvem GA ČR na téma „Peer review – its present and future state“ za účasti odborníků z celého světa na tuto problematiku. Paralelně s konferencí se uskuteční předání prestižních cen 25 mladým evropským vědcům EURYI Awardes a plenární zasedání EUROHORCs, kterého se zúčastní předseda GA ČR.

Smyslem zahraničních aktivit GA ČR je podpořit vytváření a řešení společných projektů a umožnit českým vědcům snazší přístup k zahraničním finančním zdrojům. 
Public relations

Předsednictvo GA ČR pečuje ve zvýšené míře o oblast public relations. GA ČR na podnět předsednictva dále zdokonaluje domácí stránku v počítačové síti Internet (http://www.gacr.cz) a udržuje v aktuálním stavu rozsáhlý soubor informací týkajících se Grantového systému GA ČR včetně informací o mezinárodních programech. Samostatnou částí dostupných informací jsou seznamy projektů, kterým byly uděleny granty a seznamy ukončených projektů s jejich hodnocením. 

Předsednictvo rovněž schválilo vydání informačního letáku o GA ČR v angličtině, jehož česká mutace se rovněž připravuje, nebo propagací výsledků GA ČR v podobě každoročního natáčení 3 pořadů o oceněných projektech cenou předsedy GA ČR a odvysílaných Českou televizí v rámci pořadu Popularis. 
Předsednictvo GA ČR rozhodlo, že Bulletin GA ČR je od roku 2006 vydáván 6x ročně, má větší počet stran a kromě grantové problematiky nyní zahrnuje i příspěvky a rozhovory týkající se otázek vědní politiky. Při přípravě Bulletinu GA ČR navázala spolupráci s redakcí časopisu Vesmír, která začíná přinášet užitek. 

Rovněž výroční zprávu GA ČR pro veřejnost v české a anglické verzi již nebude vydávat pouze1x za 3 roky jako dosud, ale každoročně. Je snaha ji zatraktivnit jak po obsahové, tak po grafické stránce. Členové předsednictva GA ČR pravidelně přispívají jak do Bulletinu GA ČR, tak do výroční zprávy pro veřejnost.

Předseda GA ČR a členové předsednictva rovněž uveřejňují své příspěvky v tisku, objevují se v televizi či v rozhlase. Vedeno snahou o větší informovanost široké veřejnosti, vědní komunity a zainteresovaných politiků o činnosti GA ČR, předsednictvo bude aktivní spolupráci s médii do budoucna věnovat zvýšenou pozornost.

Informace o opatřeních k nápravě zjištěných nedostatků ke Kontrolnímu protokolu Nejvyššího kontrolního úřadu
1) Účetní závěrka - GA ČR bude dbát na to, aby byla vždy podepisována statutárním zástupcem; její příloha bude sestavována podle připomínek NKÚ.
2)  Účetnictví – GA ČR bude při inventarizaci důsledně postupovat podle zákona č. 563/1991 Sb. U účetních zápisů bude postupovat podle zákona č. 218/2000 Sb. a vyhlášky č. 323/2002 Sb. 
3)  Porušení rozpočtové kázně – v roce 2006 již GA ČR pečlivě dbá na správný časový soulad výdajů a rozpočtových opatření ve smyslu zákona č. 218/2000 Sb.

4)  Ostatní zjištění – byl ustanoven interní auditor ve smyslu zákona č. 320 /2001 Sb., který podléhá přímo statutárnímu zástupci.

5)  Závěrečný účet kapitoly 321 – GA ČR – viz body 1) a 2).
6)  Nedostatky ve vnitřním kontrolním systému – GA ČR vydal vnitřní předpis „Směrnice GA ČR o systému finančního hospodaření a vnitřní kontrole“, který důsledně rozpracovává povinnosti dle zákona č. 320/2001 Sb. a příslušné prováděcí vyhlášky. Vedení GA ČR dbá na to, aby tato směrnice byla dodržována.

Ostatní činnost
Předseda GA ČR se účastnil jednání parlamentního výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu při obhajobě státního závěrečného účtu kapitoly a zprávy o činnosti za rok 2005. Výbor závěrečný účet jednomyslně schválil. Mezi aktivity členů předsednictva je nutno zahrnout přípravu zprávy o činnosti GA ČR za rok 2006, přípravu návrhu rozpočtu na rok 2006 a 2007 včetně střednědobého výhledu. Předseda GA ČR se pravidelně účastnil jako člen Rady pro výzkum a vývoj jednání a byl často přítomen na jednáních kontrolní rady GA ČR. Předsednictvo GA ČR uspořádalo v dubnu 2006 plenární zasedání všech předsedů podoborových a oborových komisí GA ČR, kde byly prodiskutovány otázky spojené s postupy při posuzování návrhů grantových projektů a další možnosti zdokonalení práce poradních orgánů GA ČR. Předsednictvo GA ČR dále pořádá v říjnu 2006 pravidelné společné zasedání s předsedy oborových komisí, kontrolní radou GA ČR a zástupci Rady pro výzkum a vývoj, kde budou diskutovány návrhy nových aktivit GA ČR, otázky koncepce vědní politiky GA ČR, a další záměry GA ČR, týkající se zefektivnění některých postupů při posuzování návrhů projektů a v přidělování finančních prostředků. 

Na podnět předsednictva GA ČR se 19. září 2006 koná setkání zástupců institucí poskytujících účelové prostředky na výzkum a vývoj (grantových agentur), kde jsou probírány a diskutovány podněty a otázky související s grantovým systémem a příslušnými předpisy.
Výše uvedené aktivity GA ČR vyústily v řadu námětů na zlepšení činnosti GA ČR. Mezi nejdůležitější problémy, kterým bude v GA ČR věnována další pozornost, je zdokonalování postupů při posuzovacím řízení a kontrola využívání účelových prostředků. 

Předsednictvo dále konstatuje, že se podařilo za pomoci výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu poslanecké sněmovny PČR navýšit v roce 2006 počet zaměstnanců kanceláře GA ČR o dva zaměstnance, kteří pracují v sekci kontroly a interního auditu. Takto posílená sekce se z rozhodnutí předsednictva začíná věnovat i kontrolám hospodaření s grantovými prostředky na místě, tj. u příjemců grantů. 
Je třeba konstatovat, že stávají počet zaměstnanců (33) stále není dostačující, o čemž svědčí i skutečnost, že v obdobných grantových institucích v Evropě je počet zaměstnanců více než dvojnásobný. Bylo by potřebné posílit ekonomicko – správní útvar o účetního – zaměstnance na hlavní pracovní poměr a posílit mezinárodní sekci, jejíž agenda postupně narůstá. Přesto se GA ČR podařilo za 13 let své existence vytvořit fungující mechanismy při rozdělování a kontrole využití účelových prostředků na výzkum a vývoj tak, jak je to obvyklé v obdobných zahraničních institucích. 
