Výroční zpráva Parazitologického ústavu AV ČR za rok 2002

1. Vědecká činnost pracoviště a uplatnění jejích výsledků
a) stručná charakteristika vědecké činnosti pracoviště
Parazitologický ústav AV ČR v Českých Budějovicích se věnuje základnímu výzkumu cizopasníků člověka       a zvířat a studiu parazitohostitelských vztahů. Posláním ústavu je studovat parazitické prvoky, helminty              a členovce a jejich vztah k hostiteli na molekulární, buněčné i organismální úrovni. Pracovníci ústavu se zabývají identifikací parazitů a diagnostikou parazitárních chorob, patogenitou i fylogenezí parazitů a imunitními vztahy mezi parazity a jejich hostiteli. Dlouhodobými prioritami jsou studium rybích parazitů, parazitických členovců jako přenašečů patogenů, molekulární biologie parazitických prvoků a fylogeneze parazitů. Výstupy výzkumných projektů směřují do humánní a veterinární medicíny a do zemědělství. PaÚ AV ČR úzce spolupracuje s Biologickou fakultou Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích a dalšími vysokými školami, a to zejména při výuce parazitologie a dalších oborů.

b) nejdůležitější výsledky vědecké činnosti a jejich aplikace

1. Fylogeneze kokcidií (B). 

Byla provedena fylogenetická analýza kokcidií, včetně veterinárně a evolučně významných zástupců. Na základě sekvencí SSU, LSU a ITS1 rDNA byly analyzovány fylogenetické vztahy druhů Goussia janae, Choleoeimeria spp. a Sarcocystis singaporensis s ostatními kokcidiemi. Byl vypracován diagnostický test na bázi PCR, který umožňuje rychlé a spolehlivé odlišení morfologicky nerozlišitelných kokcidií Neospora caninum a Hammondia heydorni, z nichž první je významným patogenem, zatímco H. heydorni je neškodným druhem.    

2. Dorin M, lektin z hemolymfy klíšťáka Ornithodoros moubata (B). 

Byla dokončena charakterizace lektinu označovaného Dorin M z hemolymfy klíšťáka O. moubata s vazebnou specifitou ke kyselině sialové. Kompletní sekvence genu pro Dorin M byla získána s využitím metody RACE (GenBank, AF527411). Jako templát byla použita cDNA z hemocytů klíšťáka a degenerované primery byly odvozeny z aminokyselinové sekvence krátkých tryptických štěpů dorinu. V molekule dorinu se vyskytuje “fibrinogen-related” doména, která řadí tuto lektinovou molekulu do rodiny fikolinů spolu s příbuznými tachylektiny ostrorepa. Imunofluorescenční analýza za použití laserové konfokální mikroskopie prokázala lokalizaci Dorinu M v hemocytech klíšťáka, které jsou také pravděpodobným místem jeho syntézy. Dorin M hraje patrně roli v systému vrozené imunity klíšťáka. 

3. Vliv klíštěcích slin na přenos Borrelia burgdorferi (B). 

Studium tzv. slinami aktivovaného přenosu borelií ukázalo, že pokud byly inbrední myši infikovány směsí spirochet a extraktu ze slinných žláz (SGE) klíšťat Ixodes ricinus, borelie bylo možné prokázat metodou PCR ve větším počtu klíšťat sajících na těchto myších než u klíšťat sajících na myších infikovaných pouze boreliemi. SGE inhiboval expresi MHC II antigenů na buňkách myší makrofágové linie WEHI a současně i expresi kostimulační molekuly CD 86. Studium vlivu SGE na produkci cytokinů primárními kulturami myších epidermálních buněk ukázalo, že dochází k posunu rovnováhy ve prospěch Th2 cytokinů (IL-4 a IL-10), které mají výrazný protizánětlivý účinek.

4. Amfizoické améby rodu Paramoeba a jejich eukaryotičtí endobionti (B). 

Srovnání původců žaberního onemocnění platýzů pomocí SSU rRNA genu prokázalo identitu dvou z pěti morfologicky neodlišitelných kmenů r. Neoparamoeba s druhem N. pemaquidensis, původcem obdobného onemocnění lososů. Tři kmeny izolované ze žáber platýzů vytvořily samostatnou skupinu lišící se od dvou dosud popsaných druhů rodu Neoparamoeba. Eukaryotičtí endosymbionti uvedených améb byli na základě srovnání ultrastruktury, prokázáním přítomnosti SL RNA genu a fylogenetickou analýzou sekvencí SSU zařazeni ke skupině Kinetoplastida s nejbližším vztahem k Ichthyobodo necator.

5. Morfologická a molekulární identifikace volně žijících améb infikujících ryby (B). 

Pro identifikaci volně žijících améb, potenciálních patogenů sladkovodních i mořských ryb, bylo izolováno 380 kmenů. Z více než 100 kmenů byly připraveny klony a u většiny z nich byla prostudována ultrastruktura a extrahována DNA. Byly získány sekvence SSU rDNA 6 kmenů améb izolovaných z ryb a 7 kmenů čeledi Vannellidae. V trofozoitech améby Nuclearia sp. byla identifikována symbiotická rickettsie. Získané výsledky jsou základem pro fylogenetické analýzy této mimořádně heterogenní skupiny organismů. 

6. Cytochrom oxidázový komplex u bičíkovců podřádu Trypanosomatina (B). 

Byla identifikována nová podjednotka cytochrom oxidázového komplexu u studovaných druhů bičíkovců. Na světelné i ultrastrukturní úrovni byla prokázána lokalizace této patrně periferní komponenty komplexu, byl určen importní signál a byla prokázána stadiově specifická transkripce na úrovni mRNA. Zároveň byla na úrovni DNA, RNA a proteinu prokázána absence této podjednotky u parazita rostlin druhu Phytomonas serpens s defektem respirace. 

7. Mitochondriální translace u leishmanií (B). 

Byla provedena detailní charakterizace de novo mitochondriální translace u Leishmania tarentolae. Translace byla překvapivě necitlivá k chloramfenikolu, cykloheximidu a celé řadě typických inhibitorů mitochondriální translace. Další jedinečnou vlastností byla její citlivost k exogenním aminokyselinám a pomalá dynamika. Jedná se o první jednoznačný průkaz translace v mitochondriích parazitických trypanosom. 

8. Fylogenetická analýza bičíkovců podřádu Bodonina (B). 

Na základě fylogenetické analýzy sekvencí genů kódujících 18S rRNA a hsp90 a dostupných informací o struktuře kinetoplastové DNA, které byly získány od zástupců všech významných větví bodonid, byla vyslovena teorie vzniku kinetoplastové sítě. Dále byla prokázána parafylie volně žijících a parazitických bodonid, zatímco obligátně parazitičtí trypanosomatidi jsou monofyletičtí a představují odvozenou větev. Řada znaků naznačuje, že volně žijící Bodo saltans je blízce příbuzný trypanosomám a představuje vhodný model pro studium vzniku jejich jedinečných vlastností. 

9. Imunita proti mikrosporidiím (B). 

K výzkumu imunitní odpovědi na infekci mikrosporidiemi rodu Encephalitozoon byly využity myši s nefunkčními geny pro interferon gama (IFN- a interleukin-12 (IL-12). Myši s defektem v produkci IFN- podléhaly jak intraperitoneální (i.p.), tak perorální infekci mikrosporidiemi E. cuniculi a E. intestinalis. U myší bez IL-12 se letální infekce rozvinula pouze při i.p. inokulaci E. cuniculi. Adoptivní přenosy imunity z myší s nefunkčním genem pro IFN-do SCID myší potvrzují zásadní význam buněčné imunity zprostředkované IFN-pocházejícím z T-lymfocytů. 

10. Imunosuprese u ryb (C). 

V sérii 15 pokusů byl testován imunosupresivní účinek hydrokortisonu (Sigma), trichlorfonu (Sigma) a cyklosporinu A (Galena) na dva druhy sladkovodních ryb. Experimenty prokázaly, že největší supresi aktivity makrofágů vyvolal trichlorfon aplikovaný jako koupel v koncentraci 10 000 ppm po dobu 30 min a cyklosporin A podaný intraperitoneálně v dávce 10 µg.kg-1. Získané výsledky budou využity při studiu patogenity vybraných kmenů amfizoických améb.

11. Riziko výskytu oocyst Cryptosporidium spp. v pitné vodě (C). 

Genotypizace izolátů kryptosporidií z pitných vod prokázala, že v ČR se vyskytují genotypy ze zvířat (především bovinní typ), které jsou však patogenní pro člověka. Vyhodnocení vodárenských postupů při úpravě pitné vody prokázalo rizikovost recyklace vody použité na praní filtrů. Použití Clostridium perfringens jako indikátoru možné kontaminace oocystami, navrhované v normách EU, se ukázalo jako zcela nevhodné, neboť výskyt klostridií a kryptosporidií nekoreluje.

12. Vývoj vakcíny proti králičí kokcidióze (C). 

V terénních pokusech bylo ověřeno, že králíčata jsou spolehlivě vnímavá vůči infekci kokcidiemi ve stáří 18 dnů, což je i nejvhodnější stáří pro vakcinaci oslabenými liniemi. Po vakcinaci oslabenou linií Eimeria magna ve stáří 18 dnů a zátěži virulentním kmenem o 10 dní později byla značně snížená produkce oocyst oproti nevakcinované skupině. Na základě selekčního tlaku byla po 17 pasážích odvozena linie E. flavescens, jejíž prepatentní perioda byla zkrácena o více než 60 hod. 

13. Mnohobuněční paraziti lososovitých ryb (B). 

Výzkum parazitů lososa nedávno vysazeného v povodí Labe (původní labská populace vyhynula před padesáti lety) ukázal, že ryby přejímají většinu cizopasníků pstruha potočního. U dospělého lososa po návratu z moře byl zaznamenán výskyt tří druhů helmintů mořského původu, včetně larev Anisakis simplex, původců parazitárního onemocnění lidí. Byly získány nové poznatky o vývoji       a ultrastruktuře hlístic Raphidascaris acus a Cystidicoloides ephemeridarum a motolice Crepidostomum metoecus.

14. Ultrastruktura spermií tasemnice Eubothrium crassum (B). 

Studium utrastruktury spermií tasemnice E. crassum z lososovitých ryb prokázalo přítomnost hřebenovitého tělíska (crested body), dvou typů mikrotubulů   a dalších specifických buněčných organel důležitých z hlediska fylogeneze tasemnic. Spermie je nitkovitá a na obou koncích zúžená a obsahuje dvě axonemata nestejné délky. Na rozdíl od jiných pseudophyllidních tasemnic je jádro lokalizované ve středu buňky.
15. Taxonomie a biologie tasemnic sladkovodních ryb Ameriky (B). 

Taxonomická studie tasemnice Choanoscolex lamothei, parazita sumečků Ictalurus furcatus v Mexiku, pomocí morfologických a genetických metod (sekvenování 28S rDNA) prokázala příslušnost druhu k nearktickému (severoamerickému) rodu Megathylacoides, nikoliv neotropického Choanoscolex. Experimentální studium vývoje endemického druhu Proteocephalus brooksi potvrdilo odlišnost ontogeneze neotropických zástupců rodu Proteocephalus a podpořilo dosavadní výsledky molekulární fylogeneze naznačující parafylii tohoto druhově početného rodu.

16. Parazitické hlístice ryb v tropických a subtropických oblastech (B). 

Studium helmintů kostlínů (Atractosteus tropicus) v jihovýchodním Mexiku umožnilo popis nového druhu hlístic rodu Cystoopsis               a redeskripci specifické motolice Perezitrema bychowskyi, spolu s vyjasněním systematického postavení rodu Perezitrema. Poprvé byly studovány hlístice úhořovitých ryb ze sladkých a brakických vod Thajska, byl objeven nový druh rodu Procamallanus a nově vymezeny rody čeledi Physalopteridae. Krabi z pobřeží Nového Zélandu byli poprvé zjištěni jako mezihostitelé dvou druhů rybích a ptačích hlístic.

17. Lektin spirochety Borrelia burgdorferi (B31LEC): rekombinantní formy z bakteriálního                        a bakulovirového expresního systému (B). 

Pro přípravu rekombinantního lektinu borelie v preparativním měřítku a s dostatečnou hemaglutinační aktivitou byl kompletní gen pro B31LEC vpraven do vektoru pFast-BAC-1 bakulovirového expresního systému                a exprimován ve hmyzích buňkách Sf 9. Produktem exprese byl dimer složený ze dvou podjednotek lišících se peptidem o délce 30 aminokyselin a s vysokou hemaglutinační aktivitou. 

18. Subtrakční knihovny z klíštěte Ixodes ricinus, přenašeče lymeské nemoci (B). 

Pro studium diferencovaně exprimovaných genů v klíšťatech I. ricinus v závislosti na sání hostitelovy krve či infekci boreliemi byly připraveny 3 subtrakční knihovny cDNA. Dosud bylo analyzováno 50 diferencovaně exprimovaných klonů a zaregistrováno několik genových indukcí i supresí v subtrakčních systémech. Analýzou klonů byly dosud nalezeny mimo jiné sekvence genů s vysokou homologii s geny pro lektin jakalin, cytochrom  c oxidázu, hemoglobinázu, Hsp70, tyrosin proteinkinázu.

19. Identifikace borelií v klinické materiálu a klíšťatech (C). 

Pro vyšetřování velkého souboru vzorků byla ověřena metoda “rapid PCR”, která umožňuje zkrátit dobu analýzy na 40 min. Klinické vzorky pozitivní na přítomnost borelií byly dále podrobeny druhové identifikaci pomocí “multiple-primed PCR” s použitím tří různých souborů primerů, které spolehlivě umožňují základní druhové rozlišení borelií v jedné reakci PCR díky dostatečně odlišné velikostí (545 bp u B. burgdorferi sensu stricto; 344 bp pro B. garinii; 190 bp pro B. afzelii).

20. Studium feromonů u klíšťat (C). 

Byly dokončeny laboratorní pokusy s feromonem inhibujícím kopulaci u klíštěte Ixodes ricinus, izolovaným       z nasátých samic tohoto klíštěte. U hladových samic ošetřených syntetickým analogem feromonu došlo ke čtyřnásobnému snížení počtu kopulujících párů oproti kontrolním párům. 

c) náměty na zpřesnění Vědní koncepce AV ČR

· AV ČR by se měla prostřednictvím předních odborníků ze svých řad více, lépe a důrazněji vyjadřovat ke společensky aktuálním tématům (např. devitalizace, globální oteplování, klonování atd.).

· Hodnocení výzkumných záměrů a atestace vědeckých pracovníků je nepochybně nezbytnou podmínku dalšího zlepšení kvality práce v ústavech AV ČR, avšak příprava potřebných podkladů i vlastní hodnocení jsou časově velmi náročné, což má negativní vliv na vlastní výzkumnou práci.

· Příprava databáze ASEP, jejíž smysluplnost jako taková (raison d’être) je navíc zpochybněna existencí podstatně lepších a mezinárodně používaných databází (Web of Science), je považována za nadbytečnou     a nepotřebnou administrativní zátěž.

d) nejvýznamnější popularizační aktivity pracoviště

Popularizační aktivity pracovníků ústavu byly zaměřeny jednak na odbornou veřejnost ve zdravotnictví (přednášky v Ústavu pro doškolování pracovníků ve zdravotnictví), jednak na laickou veřejnost: Den otevřených dveří, příspěvky do novin (MF Dnes, Lidové noviny), časopisů (Vesmír, Živa), rozhlasu a televize se zaměřením na biologii přenašečů lidských patogenů a poznání lidského genomu. Ústav prezentuje svou činnost na internetové stránce www.paru.cas.cz.

e) domácí a zahraniční ocenění zaměstnanců pracoviště

· Cena Otto Wichterleho – Julius Lukeš
· Cena Ministryně školství mládeže a tělovýchovy ČR – Jan Šlapeta (VFU Brno, studijní pobyty v PaÚ)

· Výroční cena Literárního fondu (kategorie vědeckých publikací) – František Moravec
f) provedená opatření vyplývající z hodnocení výzkumných záměrů a výsledků pracoviště
Počátkem roku 2002 byla dokončena reorganizace ústavu zahájená v roce 2001 na základě výsledků hodnocení pracoviště. V roce 2002 byly dále podporovány moderní (molekulární) směry v parazitologii a došlo k dalšímu zvýšení počtu mladých pracovníků, především doktorandů BF JU.

g) informace o pracovišti a výsledcích atestací

Atestace vědeckých pracovníků proběhly 8.11. (23 pracovníků) a 9.12. 2002 (3 pracovníci) na základě zhodnocení dosavadních výsledků (podklady za období 1990-2001), hodnocení přímého nadřízeného a osobního pohovoru. Výsledkem atestací bylo navržení 8 pracovníků do kategorie vedoucí vědecký pracovník, 10 pracovníků do funkce samostatný a 8 do funkce mladší vědecký pracovník.

2. Vědecká a pedagogická spolupráce pracoviště s vysokými školami
a) nejvýznamnější výsledky společných pracovišť s vysokými školami

Společnými pracovišti PaÚ a Biologické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích jsou Laboratoř molekulární taxonomie a Laboratoř molekulární ekologie parazitů. Obě laboratoře jsou podporovány Výzkumným záměrem MSM 123100003. Pracovníci PaÚ se podílejí na výuce na BF JU a studenti BF JU jsou přímo zapojeni v grantových projektech řešených ústavem. Ve spolupráci s BF JU byly získány výsledky uvedené v oddíle 1 b) zprávy, jmenovitě body 1-12, 15, 17-20.

b) další nejvýznamnější výsledky ve spolupráci s vysokými školami

Kromě těsného sepětí s BF JU pokračuje spolupráce s přírodovědeckými fakultami Univerzity Karlovy v Praze  a Masarykovy univerzity v Brně a Veterinární a farmaceutické univerzitě v Brně (výsledky 1 a 9) formou společných grantových projektů, přednášek, seminářů a výměny studentů. Existuje rovněž spolupráce s Proteomovým centrem pro studium intracelulárního parazitismu bakterií v Hradci Králové (výsledek 3).

c) stav akreditace doktorských studijních programů

PaÚ se aktivně podílí na uskutečňování doktorských studijních programů společně s BF JU. V roce 2002 dokončili doktorské studium tito doktorandi: P. Braunfuchsová-Tinavská, V. Kovář, J. Pechová a N. Rudenko. S výjimkou P. Braunfuchsové, která ukončila pracovní poměr v PaÚ, byli všichni zařazeni do kategorie mladší vědecký pracovník. 

Kromě účasti na doktorských studijních programech parazitologie, zoologie a molekulární a buněčné biologie na BF JU a parazitologie na PřF UK Praha byla získána akreditace na doktorské studium parazitologie v angličtině. V současné době studuje na PaÚ 22 doktorandů, z toho dva z Indie a jeden z Holandska. Na ročních pobytech v rámci Work Placement Program pobývali v PaÚ 4 pregraduální studenti z University of Glasgow; jeden student z Belgie vypracoval na PaÚ bakalářskou diplomovou práci.

3. Spolupráce pracoviště s dalšími institucemi a s podnikatelskou sférou
a) spolupráce s mimovysokoškolskými a mimoakademickými pracovišti

· Ve spolupráci s firmou WET Team pokračoval výzkum výskytu Cryptosporidium spp. v pitné vodě (grant podpory cíleného výzkumu S6022006) (výsledek 11).

· V rámci programu podpory cíleného výzkumu a vývoje (grant S6022002) pokračuje spolupráce s a.s. BIOPHARM, Výzkumný ústav biofarmacie a veterinárních léčiv, na vývoji vakcíny proti kokcidióze králíků (výsledek 12). 

b) výsledky výzkumu pro ekonomickou sféru

· Pro firmu Alergeny Gardavský, Třeboň byly na základě smlouvy vyrobeny vzorky alergogenních roztočů v celkovém množství 45 g.

· Pro firmu Bosch s r.o. bylo na základě smlouvy provedeno hodnocení povrchové struktury sklokeramických destiček pomocí skanovací elektronové mikroskopie.

c) další významné projekty výzkumu a vývoje

· Smlouva o vědecké spolupráci s katedrou anatomie a fyziologie hospodářských zvířat ZF JU v Českých Budějovicích na projektu „Výskyt a patogenita Cryptosporidium andersoni u mladého masného skotu“.

d) odborné expertízy

· Pro KAV ČR a Ministerstvo zemědělství ČR byla vypracována expertní zpráva týkající se posouzení návrhu nové metody na likvidaci varroózy včel, působené roztočem Varroa destructor.

· Na základě smlouvy s Ministerstvem životního prostředí ČR byl prováděn výzkum stavu komárů v CHKO Litovelské Pomoraví a v CHKO Pálava.

4. Mezinárodní vědecká spolupráce pracoviště
a) přehled mezinárodních projektů a vědeckých spoluprací

· Program COST 848 – projekt OC 848.002 „Odvození a charakterizace oslabené linie Eimeria flavescens a vývoj vakcíny proti kokcidióze králíků“.

· Program EU “Quality of Life and Management of Living Resources” – projekt QLK2-CT-2001-01810 “Diagnostic and epidemiological markers for tracking of endemic and resurgent European leishmaniasis”.

· Program EU “Climate Change and Adaptation Strategies for Human Health in Europe“ – projekt EC LeCASHh EVK2-2000-00670 (koordinátor SZÚ Praha).

· Česko-slovenská mezivládní vědecko-technická spolupráce – projekt č. 135-220 „Charakterizace respiračních komplexů v kinetoplastu Trypanosoma brucei“.

· Projekt KONTAKT (ME424) “Important pathogenic parasites of fish: biology and control measures”. (Parazitologický ústav AV ČR a Hydrobiologický ústav Čínské akademie věd). (V rámci dvoustranné mezivládní dohody o vědecko-technické spolupráci mezi ČR a Čínou: koordinátor MŠMT).

· Projekt BRAVO! University of Arizona (Prof. J. H. Law) (MIRT T37TW00036-01).

· Georgia Southern University (Prof. J. Oliver, Jr.) − genetická variabilita borelií a jejich interakce s klíšťaty.

· NERC, Centre for Ecology and Hydrobiology (Institute of Virology and Environmental Microbiology) (Prof. P. A. Nuttall, OBE) – příprava rekombinantního lektinu borelie.

· University of Utrecht, Holandsko(Prof. F. Jongenjan) – příprava projektu pro 6. rámcový program EU.

· Baxter Vaccine AG (Dr. I. Livey) – spolupráce při laboratorním chovu klíšťat a přípravě monoklonálních protilátek proti boreliím.

· University of Edinburg (Prof. I. Maudlin) – spolupráce v rámci programu Erasmus/Socrates.

· NRC-IBS Kanada, Ottawa (Dr. R. MacKanzie a Dr. J.-R. Brisson) – zahájení spolupráce v rámci programu ASCR/NRC.

· Karel de Grote Hogeschool, Antverpy – spolupráce v rámci Erasmus/Socrates programu

· University of Glasgow, Skotsko, UK (Dr. R. Smith) – Work Placement Program v rámci Erasmus/Socrates

· Parazitologický ústav SAV v Košicích, Slovensko – smlouva o spolupráci, společné projekty (Dr. B. Peťko, Dr. M. Derdáková, Dr. V. Hanzelová).

· Ústav zoologie SAV v Bratislavě, Slovensko – smlouva o spolupráci (Dr. M. Labuda).

b) nejvýznamnější vědecké výsledky dosažené v rámci mezinárodní spolupráce
Jsou uvedeny v oddíle 1 b), jmenovitě 2, 6-8, 15, 17-18.

c) akce s mezinárodní účastí, které pracoviště organizovalo nebo v nich vystupovalo jako spolupořadatel

· 3rd Central European Microvascular Workshop, 27-29 November 2002, České Budějovice (spolupořadatel).

d) výčet jmen nejvýznamnějších zahraničních vědců, kteří navštívili PaÚ

· Alexandrov Kirill, Max-Planck-Institute for Molecular Physiology, Dortmund, Německo   

· Benne Rob, University of Amsterdam, Holandsko

· Brisson Jean-Robert, NRC-IBS Ottawa, Kanada
· Horváth Anton, Prírodovedecká fakulta UK, Bratislava, Slovensko

· de Chambrier Alain, Muséum d’histoire naturelle, Ženeva, Švýcarsko 

· Livey Ian, BAXTER Vaccine AG, Orth/Donau, Rakousko

· MacKenzie Roger, NRC-IBS Ottawa, Kanada

· Nowak Barbara, University of Tasmania, School of Aquaculture, Launceston, Tasmania

· Podlipaev Sergei, Zoologický ústav Ruské akademie věd, Sankt Petersburg, Rusko

e) počet fungujících meziústavních dvoustranných dohod: 0

5. Předpokládané hlavní okruhy vědecké činnosti pracoviště v příštím roce
1) Prvoci a helminti ryb, jejich taxonomie, ekologie, patogenita a rozšíření.

2) Protozoární původci vybraných parazitárních onemocnění člověka a hospodářských zvířat.

3) Imunitní odpověď hostitele proti oportunním parazitům.

4) Molekulární biologie parazitů se zvláštním zřetelem na fylogenetickou analýzu a diferenciální diagnostiku.

5) Molekulární ekologie krevsajících vektorů s ohledem na mechanismy přenosu patogenů.

6. Další
Ústav vydává mezinárodní vědecký časopis Folia Parasitologica, zahrnutý ve všech klíčových biologických abstraktových databázích. Časopis publikuje původní práce základního výzkumu parazitických prvoků, helmintů a členovců, přičemž postupně vzrůstá podíl experimentálních prací včetně imunologických a molekulárně-biologických. Časopis má přísnou ediční politiku, využívá služeb zejména zahraničních recenzentů a odmítá plnou polovinu nabídnutých rukopisů. Dobrou pověst časopisu v zahraničí dokládá trvalý růst zájmu zahraničních přispěvatelů: 76% článků zveřejněných v roce 2002 bylo od zahraničních autorů z celkem 22 zemí, přičemž 50% všech zveřejněných článků bylo z vyspělých západních zemí. Kvalitu časopisu vyjadřuje relativně vysoký faktor impaktu (0,557 v roce 2001).

7
6

