Zápis ze zasedání předsednictva GA ČR

dne 8. prosince 2005
· Předseda GA ČR prof. Syka vyslovil pochvalu pracovníkům zahraniční sekce GA ČR za přípravu workshopu s korejskými vědci, který proběhl ve dnech 6.–7.12.05 v budově AV ČR. 

· Prof. Syka též krátce informoval o společné konferenci s ESF a EUROHORCS na téma „Peer Review – Its Present and Future State“, která se bude konat v Praze ve dnech 12.-13.10.2006. 11.10. se uskuteční předání cen 25 oceněným účastníkům programu EURYI awards.

· Ředitel Kanceláře požádal předsednictvo o stanovisko k  Pravidlům Grantového systému 2006. Předsednictvo se zněním Pravidel souhlasí. 
· U 6 doktorských projektů z roku 2003 bude prodloužen termín pro podání závěrečné zprávy na konec ledna 2007.

· Předsednictvo schválilo návrh GA ČR na úpravu zákona 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu a vývoje, který bude odeslán RVV. 

· Předsednictvo se zabývalo otázkou duplicitních grantů (případy, kdy řešitel tvrdí, že jeho grant GA ČR je odlišný od grantu GA AV), které budou předloženy k projednání předsedům OK a příslušným zpravodajům. Ti dají doporučení předsednictvu, které rozhodne na svém příštím zasedání. Místo udělených grantů, jejichž řešitelé se grantu GA ČR vzdali, předsednictvo rozhodlo o udělení 8 nových grantů. 

· Ohledně změn v čerpání financí z již udělených grantů bylo rozhodnuto neprojednávat žádosti, které nebyly předloženy do 30. října.

· Předseda GA ČR obdržel závěrečnou zprávu, a příslib dodání výsledků do informačního systému RIV jednoho z příjemců, u kterých bylo pozastaveno financování nových projektů z důvodu nedodání výsledků do RIV. Předsednictvo souhlasí se zahájením financováním tohoto projektu reg. č. 106/06/1343.

· Termín pro schvalování odložených závěrečných zpráv předsednictvem byl stanoven na 15. září.

· Ing. Čížek informoval předsednictvo o závěrech 9 provedených kontrol. U projektů reg. č. 102/03/0434 a 202/03/0891 se předsednictvo rozhodlo požádat o kontrolu FÚ, řešitelům projektů reg. č. 203/03/1566 a 521/040607 bude zaslán dopis, projekt reg. č. 404/04/0233 bude dán k posouzení OK 4. 
· Předsednictvo schválilo způsob hodnocení přihlášek v programu EURYI a na základě došlých přihlášek navrhlo složení hodnotící komise složené z členů OK 2 a OK 3. 

· Prof. Syka a dr. Lachman navštíví ve dnech 23.-24. ledna na pozvání DFG ústředí DFG v Bonnu. Náklady budou hrazeny z rozpočtu GA ČR.

· Dr. Sobotková se zúčastní ve dnech 16.-18. ledna Management Committee  EUROHORCs v Bruselu. Náklady budou hrazeny z rozpočtu GA ČR.

· Prof Syka upozornil na novou verzi bulletinu GA ČR, který bude vycházet každé dva měsíce a zároveň požádal ostatní členy předsednictva o zaslání příspěvku.

· Na stížnost řešitele projektu reg. č. 304/06/1691 zaslanou e-mailem na desítky adres na základě neudělení grantu navrhovaného OK se předsednictvo rozhodlo nereagovat. Řešitel byl informován vedoucí odborné sekce, že se má obrátit na Kontrolní radu GA ČR.

· Žádosti o předčasné ukončení projektu č. 301/04/P023 se předsednictvo rozhodlo vyhovět.

· Prof. Sokol odpoví jménem předsednictva na dopis České archivní společnosti. 

