INSTITUT PHILOSOPHIQUE 
DE L’ACADEMIE DES SCIENCES 
DE LA REPUBLIQUE TCHEQUE 

L’institut prit naissance en 1990 par renouvellement de l’Institut philosophique de l’Académie des sciences de la République tchécoslovaque comme institut d’origine, qui fut supprimé en 1970. 

Les activités scientifiques de l’institut sont orientées vers les recherches transdisciplinaires des problčmes philosophique – clefs choisis et les branches humanitaires apparentées, surtout des études classiques et médiévistiques et la théorie de la science. Ces rechersches sont réalisées en coopération étroite avec les hautes écoles et autres instituts scientifiques. Une partie importante de la production scientifique de ce lieu de recherches est publiée dans cinq périodiques spécialisés (Magazine philosophique, Théorie de la Science/Theorie of Science, Acta Co​ me​ nia​ na, Feuil​ les philologiques, Eiréné) édités soit par l’institut męme, soit par la Maison d’édition Filosofia de l’Institut phi​ lo​ so​ phi​ que.
LA STRUCTURE 
DE L’INSTITUT PHILOSOPHIQUE 

Administration de l’Institut: 

directeur de l’institut: PhDr. Pavel Baran, CSc. 

directeur adjoint: Doc. PhDr. Milan Mráz, CSc.

directeur adjoint: PhDr. Jiří Beneš

secrétaire scientifique: PhDr. Václav Tomek, CSc. 

Secrétariat: Me Helena Pelauchová 

Président du Conseil scientifique: 

Doc. PhDr. Milan Mráz, CSc.

Groupe de travail pour l’histoire de la philosophie du 20e siècle 

chef du groupe: Doc. PhDr. Jiří Pechar
Groupe de travail pour l’histoire de la philosophie tchèque plus ancienne et la philosophie européenne 

chef du groupe: Doc. PhDr. Vilém Herold, CSc.
Groupe de travail pour l’histoire de la philosophie plus récente tchèque et européenne 

chef du groupe: PhDr. Miroslav Pauza, CSc.
Groupe de travail pour la philosophie analytique 

chef du groupe: Doc. PhDr. Petr Koťátko, CSc.

Groupe de travail pour les études de la rationalité des temps modernes 

chef du groupe: Ing. Jiří Chotaš, PhD.
Groupe de travail pour la logique 

chef du groupe: PhDr. Vladimír Svoboda, CSc.

Groupe de travail pour la philosophie 
morale et politique 

chef du groupe: PhDr. Marek Hrubec, PhD. 

Groupe de travail pour les études et l’édition de l’oeuvre de Jan Amos Komenský 

chef du groupe: PhDr. Martin Steiner 

Cabinet d’études pour les sciences,la technique et la société 

chef du cabinet: RNDr. Adolf Filáček, CSc.

Cabinet d’études classiques 

chef du cabinet: PhDr. Jiří Beneš 

Centre d’études bibliques 

chef du centre: Prof. ThDr. Petr Pokorný, DrSc.

Centre pour recherches de la pluralité sociale et culturelle 

directeur: Prof. JUDr. Jaroslav Krejčí

Cabinet d’études théoriques Archives de Jan Patočka 

chef: Ing. Ivan Chvatík 

Lieux de travail collectifs de l’Université Charles et de l’Académie des sciences de la République Tcheque
Centre d’études médiévistiques 

directeur: Doc. PhDr. Petr Sommer, CSc.

directeur adjoint: Prof. PhDr. František Šmahel, DrSc.

Centre d’études théoriques 

directeur: Doc. Ing. Ivan Havel, CSc. 

directeur adjoint: Ing. Ivan Chvátík

CONFERENCES INTERNATIONALES 

organisées par l’Institut philosophique 
de l’Académie des Sciences de la République Tchèque 

Colloque international sur la philosophie analytique 

est régulièrement organisé par le groupe de travail pour la philosophie analytique avec la participation d’un nombre de spécialistes de renommée mondiale dans ce domaine. 

Un séminaire interdisciplinaire 

sur thème actuel donné est organisé chaque année par le groupe de travail se consacrant ŕ la philosophique analytique (Villa Lanna, Prague). 

Colloque international LOGICA 

Ce colloque est organisé chaque année par le groupe de chercheurs s’occupant de la logique. Y prennent part les spécialistes s’occupant de problemes logiques actuels de la philosophie, des mathématiques, de la linguistique et autres branches etroitement liées entre celles-ci. 

Colloque international 

orienté vers les problemes choisis de la logique philosophique est organisé chaque année par le groupe de travail pour l’étude de la logique (Villa Lanna, Prague). 

Conférence internationale «Philosophy and Social Sciences» 

est organisée chaque année par le groupe de travail s’occupant de la philosophie morale et politique ainsi que par les lieux d’études dans les universités ŕ Francfort/M., Parme, Harvard, New York (Columbia), Essex et Greifswald (Villa Lanna, Prague). 

Colloque de Prague s’applicant ŕ l’oeuvre de Platon 

est organisé par la Société tcheque étudiant les oeuvres de Platon ensemble avec l’Institut philosophique de l’Académie des Sciences de la République Tcheque (Villa Lanna, Prague). 

Université estivale franco-tchéco-slovaque 

est organisée en coopération avec l’Association parisienne Jan Hus, l’Institut philosophique de l’Académie des Sciences de la République Tchèque, la Faculté de philosophie de l’Université Comenius ŕ Bratislava et la Fondation pour l’éducation permanente de Jan Hus et se déroule successivement en République Tcheque, en France et en Slovaquie. 
MAISON D’EDITION FILOSOFIA 

Président du conseil d’édition: PhDr. Josef Zumr, CSc. 

L’Institut philosophique de l’Académie des Sciences de la République Tchèque développe des activités d’edition indépendantes dans le cadre de sa propre maison FILOSOFIA, fondée en 1992. 

Sa mission est de présenter au public tchèque et étranger spécialisé certaines oeuvres philosophiques importantes créées par les chercheurs de l’institut ainsi que d’autres lieux de travail philosophiques. 


En dehors des oeuvres originales y paraissent également des recueils provenant de colloques et conférences scientifiques organisés par l’Institut philosophique de l’Académie des Sciences de la République Tchèque (pour la plupart avec participation de l’étranger et en coopération avec d’autres instituts scientifiques). Le programme d’édition contient également les traductions tchèques de textes importans de la philosophie moderne ainsi que la littérature philosophique supplémentaire nécessaire ŕ l’enseignement universitaitre. 


Des oeuvres importantes de l’histoire de la pensée tchèque sont éditées dans la série Etudes et documents a propos de l'histoire de la pensee dans les pays tcheques. La série d'édition Philosophie morale et politique est consacrée en large contexte de la philosophie pratique actuelle morale, sociale et écologique, ŕ la politique. Une série de petites monographies d'importants penseurs actuels et représentée par l'édition Parva philosophica. La série The Logica Yearbook contient les contributions prononcées chaque année au colloque international Logica et au colloque international sur la logique philosophique. Les publications apportent, entre autre, les résultats d'importance originale dans la banche de la logique philosophique telle qu'elle est présentée en république tchèque. L'édition Textes philosophiques de base contient les oeuvres publiées par d’importants auteurs étrangers classiques et modernes, dont les traductions sont en voie de préparation par les chercheurs de l’Institut Philosophique de l’Académie des Sciences de la République Tchèque. 

BIBLIOTHEQUE 

La bibliothèque philosophique assure les services bibliothécaires et renseignements scientifiques dans le secteur de la philosophie et des branches apparentes. Le fonds bibliothécaire, soigneusement créé des années durant, compte ŕ présent plus de soixante mille volumes et est régulièrement complété aussi par une série de revues du pays et d’origine étrangčre. Les fonds bibliothécaires renferment des ensembles littéraires uniques et souvent extraordinaires du pays mais aussi de l’étranger, les séries continuelles de périodiques spécialisés sont aussi de grande valeur. La bibliothèque de l’Institut Philosophique est la plus grande bibliothèque philosophique spécialisée en République Tchèque. La bibliothèque, très frappée par les innondations en 2002, a été nouvellement rendue accessible au public en 2004 et se trouve dans un espace modernisé. 

PERIODIQUES SPECIALISES 

Filozofický časopis (Revue philosophique) 

Rédacteur en chef: Prof. PhDr. Petr Horák, CSc.

Rédactrice dirigeante: Me PhDr. Olga Baranová, CSc.

La revue se consacre ŕ tout un spectre de la problématique philosophique. Elle publie des articles sur l’histoire de la philosophie d’auteurs tchèques et étrangers ainsi que les études sur les questions de la recherche philosophique actuelle. 

Contient un résumé anglais et allemand. Paraît six fois par an. 

Acta Comeniana 

Rédactrice en chef: Me PhDr. Marta Bečková, CSc.

Rédacteur: PhDr. Vladimír Urbánek 

Revue internationale pour études coméniologiques et histoire de la pensée et de la culture des premiers temps modernes. Paraît en allemand, anglais et français.

Eiréné 

Rédacteur en chef: Doc. PhDr. Jan Bažant, CSc.

Rédactrice: Me Mgr. Jana Konvičná 

La revue est orientée vers les études classiques en Europe centrale: Grèce antique et Rome, tradition classique en Europe. 

Listy filologické (Feuilles philologiques)

Rédacteur en chef: PhDr. Martin Svatoš, CSc.

Rédactrice: Me Mgr. Jana Konvičná 
La revue a été fondée en 1874, est orientée vers les études classiques, les études médiévales et néolatines de l’Europe centrale (linquistique, histoire culturelle, philosophie etc.) et vers la recherche sur l’histoire de la langue tchèque et de la littérature. 

Teorie vědy / Theory of Science 

(Théorie de la science / Theory of Science) 

Rédacteur en chef: PhDr. Jiří Loudín, CSc.

Rédacteur exécutif: Mgr. Jan Balon, PhD., Mgr. Tomáš Dvořák
La revue est destinée ŕ la problématique mutidimensionelle des relations de la science, de la technique, de la communication et de la société. 

Paraît quatre fois par an en tchèque et anglais, éventuellement en allemand
