Eduard Hulicius, doc. Ing., CSc.

Narozen: 22.12. 1948 v Praze, české občanství.

Vzdělání a profesionální kariéra: absolvoval katedru Inženýrství pevných látek na FJFI-ČVUT v r. 1973. Od roku 1972 pracuje v oddělení Polovodičů FZÚ AV ČR, v.v.i. (dříve ÚFPL ČSAV). V rámci diplomové práce se podílel na vybudování technologie LPE; obhájil zde i disertační práci „Degradace polovodičových laserů“. Habilitoval se v r. 2005 na FEL-ČVUT prací „Optoelektronické polovodičové heterostrukturní součástky“.

Zaměstnán je ve FZÚ AV ČR, v.v.i. od r. 1973. Od r. 1991 jako vedoucí laboratoře MOVPE, na jejímž vybudování se spolupodílel. Současné zařazení - vedoucí vědecký pracovník.

Odborné zaměření: příprava a studium polovodičových laserů a LED; epitaxní technologie, zvláště MOVPE; měření tenze par organokovů; spektroskopie ve střední IČ oblasti; charakterizace optických, elektrických a strukturních vlastností AIIIBV hetero a nanostruktur.
Pedagogická činnost: přednášky a semináře na FEL-ČVUT v rámci předmětu „Nové směry v Elektronice“; podíl na zavádění oboru „Fyzika nanostruktur“ na FJFI-ČVUT; exkurse a přednášky o epitaxních technologiích, polovodičových strukturách a nanotechnologiích pro FEL, FJFI a FS-ČVUT, MFF UK, VŠCHT a PřF MU. Vedl 7 diplomových prácí, 7 kandidátských či disertačních prací a dva postdoktorandské projekty a velké množství seminárních prací. Podílí se na vzdělávání středoškolských studentů i učitelů v oblasti fyziky.

Publikace: autor či spoluautor více než 250 odborných prací (55 v recenzovaných časopisech) s více než 100 citacemi; 19 pozvaných konferenčních přednášek, příspěvky do tří knih. Vzhledem k počátečnímu aplikačnímu charakteru práce (např.: vývoj a zavádění LED a polovodičových laserů do průmyslu) je převážná většina prací z posledních 10 let.

Členství ve vědeckých organizacích: člen vědeckých a organizačních výborů více než dvaceti konferencí; člen IEEE, LEOS, JČMF, člen výboru České fyzikální společnosti a předseda její odborné skupiny Polovodiče. V letech 1994 – 2006 člen VR FZÚ AV ČR, 2003-5 její místopředseda, 2005-6 její předseda; 2004-6 externí člen VR ÚRE AV ČR. Člen řídícího výboru sekce „Nanovědy a Nanotechnologie“ ČSNMT; člen profesorských, habilitačních, doktorandských a státnicových komisí na různých VŠ; člen oborových rad doktorského studia na FEL-ČVUT. Expert EU pro výběr a hodnocení EU projektů 6. a 7. rámcového programu. Člen Sněmu AV ČR od r. 2006.

Grantová aktivita: řešitel a kontraktor 17 grantových projektů (včetně 7 evropských), spoluřešitel 10 dalších. Projekty tematicky spadají do tří oblastí: Polovodičové lasery, LED a laserové struktury; porézní křemík a GeSi; technologie MOVPE – příprava AIIIBV vrstev, struktur a součástek. Koordinátor EU European Nanotechnology Network - Index: 52 "MOVPE prepared materials and structures for electronics and optoelectronic devices" (od r. 2001) a přidružený partner EU Network of Excellence - "Photonic Integrated Components and Circuits" (ePIXnet, 2004-09).

Průmyslové aplikace a externí spolupráce s více než 50 partnery v ČR, Evropě a USA.

Zájmy: sport – cyklistika, horolezectví, basketbal, lyžování; historie; četba; cestování.

Další: Dlouholetý organizátor a vedoucí zimních i letních sportovních táborů mládeže TJ Solidus. Člen výboru ZO OSPVV při FZÚ AV ČR, v.v.i., který má na starosti rekreační zařízení.

