Stručný odborný životopis:    RNDr. Antonín Šimůnek  CSc.


Dr. Šimůnek absolvoval MFF UK v Praze 1967, akademický titul RNDr. Karlovy Univerzity získal v roce 1972, vědeckou hodnost CSc. roku 1973. Od roku 1967 je zaměstnán v Ústavu fyziky pevných látek (nyní FZÚ AV ČR). Zde je od roku 1984 vedoucím oddělení, od roku 1992 dlouholetým členem Vědecké rady FZÚ, v letech 1996-1998 a 2002-doposud vedoucím Sekce Fyziky pevných látek. Spolupracoval (společné publikace) s pracovišti Ludwig-Maximilians-Universität München, Martin-Luther-Universität Halle, Instytut Fizyki Polskiej Akademii Nauk Warszawa, Université P. et M. Curie Paris a Universität Wien. 

A. Šimůnek se zabývá teorií pevných látek, elektronovými, a strukturními vlastnostmi a rtg. spektroskopií pevných látek. Publikoval přes 90 publikací v zahraničních (refereed) časopisech. 

Je dlouholetým členem Sněmu AV ČR, v současné době místopředsedou Vědecké rady AV ČR a členem Celoakademické koordinační komise. Je individuálním řádným členem Evropské fyzikální společnosti, členem Rady doktorského studia na MFF UK, Fellow of the Institute of Physics (U.K.).

