Dny otevřených dveří

FILOSOFICKÝ ÚSTAV AV ČR
VEŘEJNÁ VÝZKUMNÁ INSTITUCE

Místo konání: Jilská 1, Praha 1; Na Florenci 3, Praha 1 (Kabinet pro klasická studia) 
Datum a doba otevření: 8. 11. 2007, 14.00-18.00 hod. Jilská 1, 7. 11. 2007, 9.00-18.00 hod. Na Florenci 3
Kontakt: Jilská: PhDr. Václav Tomek, CSc., tel.: 221 183 312, 605 299 183, e-mail: vtomek@site.cas.cz; PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D., tel.: 221 183 565, 602 308 367, e-mail: sevecek@flu.cas.cz; Na Florenci: Mgr. Josef Förster, tel. 234 612 317, e-mail: j.forster@seznam.cz
TÉMATA EXKURZÍ: 

Jilská
Zasedací místnost ústavu (začátek prezentací ve 14.00 hod. a 16.00 hod.)
· Informace o práci a zaměření vědecké činnosti ústavu;
· Prezentace vybraných zajímavých projektů řešených na ústavu; 

· Seznámení s knižní produkcí nakladatelství FILOSOFIA (možnost nákupu publikací  nakladatelství FILOSOFIA pro návštěvníky za zvýhodněnou cenu); 

· Prohlídka knihovny ústavu a studovny ústavu 
V případě zájmu je vhodné předem informovat kontaktní osobu. 
Kabinet pro klasická studia – Na Florenci 3, 3. patro (od 9.00 hod. do 18.00 hod.)
· Exkurze po pracovišti Slovníku středověké latiny v českých zemích. Historie a současnost projektu, který je součástí mezinárodního úkolu, řízeného Mezinárodní akademickou unií (Union Académique Internationale) se sídlem v Bruselu. Způsob zpracovávání a podoba slovníkových hesel.

· On-line databáze Antická inspirace ve výtvarném umění a Inscenace antického   dramatu,  na nichž pracuje Antické oddělení.

· Exkurze po knihovně Kabinetu pro klasická studia. Obsáhlý knižní a časopisecký    fond, elektronické databáze z mnoha společenskovědních oborů. Využití při studiu na vysokých školách.
· Prezentace CD ROMů vydaných Kabinetem pro klasická studia FLÚ AV ČR. Mezi nejzajímavější patří kompletní obrazová dokumentace nástěnných maleb románské rotundy sv. Kateřiny ve Znojmě. 
· Seznámení s digitalizovanou podobou Knihopisu českých a slovenských tisků od doby nejstarší až do konce XVIII. století, dostupnou na internetové adrese http://db.knihopis.org/. 
· Biblické oddělení - prezentace společného pracoviště Kabinetu pro klasická studia a Evangelické teologické fakulty UK. Biblické studium, výzkum apokryfní a rané křesťanské literatury.
Další informace: http://www.flu.cas.cz 
