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L. Kraus
Netradiční magneticky měkké materiály a jejich použití
Magneticky měkké materiály jsou stále nejužívanějšími magnetickými materiály vůbec. Kromě klasických materiálů, jako jsou např. křemíkové oceli, slitiny Ni-Fe, měkké ferity atd., se v poslední době začínají stále více uplatňovat netradiční materiály, a to především pro některé speciální aplikace.

Bude podán stručný historický přehled studia amorfních a nanokrystalických slitin, nanogranulárních kompozitů a elektrolytických vrstev v odd. Magnetismu a nízkých teplot. Vedle základního výzkumu indukované magnetické anizotropie, magnetoelastických vlastností, doménových struktur apod., se budu věnovat i aplikačně zaměřenému výzkumu, jako je studium obří magnetoimpedance a fluxgate efektu v těchto materiálech. Na závěr se krátce zmíním o přípravě magnetických nano-drátů v nano-porézních membránách Al2O3.

Unconventional soft magnetic materials and their application

Soft magnetic materials are still the most commonly used magnetic materials. Besides the classical materials, such as silicon steels, Ni-Fe alloys, soft ferrites etc., unconventional materials are being more and mode used, especially in some special applications.

A brief historical overview of the research on amorphous and nanocrystalline alloys, nanogranular composited and electrolytic films in the Department of Magnetism and Low Temperatures  will be given. In addition to the basic research of induced magnetic anisotropy, magneto-elastic properties, domain structures etc. I will also talk about the application oriented investigation, such as giant magnetoimpedance and fluxgate effect in these materials. Finally I will briefly mention the deposition of magnetic nanowires into nanoporous alumina membranes.
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