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si Vás dovolují pozvat na

Mezinárodní vědeckou konferenci

Vlastnické kostely, dvorce, sídla a vývoj raných elit ve střední Evropě

Konference se uskuteční 

ve dnech 26. – 28. května 2010 

v Kutné Hoře (Česká republika),
v prostorách nově rekonstruované barokní 

Jezuitské koleje,

která je sídlem Galerie Středočeského kraje.
Čestnou záštitu nad konferencí převzali
prof. RNDr. Bedřich Moldan, CSc.,

senátor Parlamentu ČR za volební obvod Kutná Hora

Ivo Šalátek
starosta města Kutná Hora.

Okruh navzájem spjatých otázek existence vlastnických kostelů, dvorců, sídel a rezidencí představuje důležitou položku v aktuální diskusi o konstituování raných  elit ve střední Evropě, jejich vývoji a proměnách, vrcholících transformací                   v pozemkovou šlechtu vrcholného středověku. Po diskusi volá užívání termínů vlastnický kostel, dvorec, sídlo, rezidence, které se neobejde bez důkladné analýzy a přesnějšího vymezení jejich obsahu. Ten se během uvedeného období proměňoval, což se v jednotlivých sledovaných zemích dělo asynchronně. Nezbytné je, aby se při studiu této problematiky uplatnil multidisciplinární přístup, vycházející z co nejvšestrannější analýzy různorodých pramenů hmotných, písemných, jazykových, ikonografických. 


Konference v Kutné Hoře by se měla stát novým impulsem ke sledování celé problematiky v mezinárodním kontextu. 


Konference je plánována jako třídenní akce. Její program jsme záměrně ponechali otevřený, aby se mohli aktivně zúčastnit všichni, kdo mají o vymezenou problematiku zájem a mohou k jejímu poznání nějak významněji přispět. Proto jsme zatím oslovili pouze autory, kteří by měli úvodními referáty pojmenovat základní okruh problémů a vymezit prostor pro další diskusi.


Celou konferenci uvede referát prof. PhDr. Jana Klápště, CSc., ředitele Ústavu pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK v Praze. Další program  je rozčleněn do tří základních tématických bloků. První z nich se bude zabývat problematikou vlastnických kostelů raného středověku z pohledu církevněprávního a církevně-správního. O úvodní referáty pro tento blok byli požádáni Prof. Dr. Arnold Angenendt z Univerzity v Münsteru a prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc., ředitel Centra medievistických studií v Praze. Uvítali bychom další problémové referáty, zaměřené mj. na situaci  v piastovském Polsku či arpádovských Uhrách.


Druhý tématický blok je věnován vlastnickým kostelům 9.-11. století v prostředí falcí, dvorů a rezidencí karolinské a ottonské říše (referátu se ujal Prof. Dr. Uwe Lobbedey z Univerzity v Münsteru), na Velké Moravě a v raně středověkém českém státě (o referát byl požádán prof. PhDr. Jiří Sláma, CSc. z Ústavu pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK v Praze), v Polsku a Uhrách. Opět bychom chtěli zařadit referáty, které zkoumají nejrůznější aspekty vymezené problematiky a využívají přístupů různých medievistických disciplin. 


Největší prostor dostává na konferenci třetí tématický blok, který se věnuje problematice románských venkovských kostelů (zejména tzv. tribunových) a jejich vztahu k raným elitám v procesu jejich transformace v pozemkovou šlechtu vrcholného středověku. Měly by zde být komparovány poměry v Sasku (jeden z úvodních referátů zajistí GWZO v Lipsku), v Čechách (úvodní referát doc. PhDr. Tomáš Velímský, CSc., z KHI FF UJEP v Ústí nad Labem), na Moravě,  ve Slezsku        a na Slovensku (resp. v historických Horních Uhrách). Další referáty by měly téma uchopit v jeho mnohotvárnosti a s uplatněním různorodých přístupů historie, archeologie středověku, dějin umění, stavební historie. Jistě lze uplatnit také regionální sondy různého měřítka, neměly by však být jen soupisem a popisem studovaných objektů, ale měly by představovat komplexnější analýzu problematiky.

Třetímu tématickému bloku je věnována také exkurze, která chce představit několik modelových příkladů románských kostelů z širšího regionu Kutnohorska, resp. historického Čáslavska (Jakub, Čáslav, Ronov nad Doubravou, Řečany, Kojice, Záboří, Malín, Sedlec). 


Časový prostor konference je samozřejmě omezený a tím je také limitován možný počet příspěvků. Jejich výběr provede na základě nabídky v přihláškách koordinační odborná skupina. Autoři referátů jsou osvobozeni od konferenčního poplatku a pořádající instituce se zavazují uhradit také alespoň část nákladů spojených s konferencí. Ostatní příspěvky, zejména orientované materiálově (podmínkou je, že přinášejí k jednotlivým objektům nějaká nová zjištění), lze prezentovat formou posteru. 


Na konferenci bude zajištěno paralelní tlumočení referátů i diskuse k nim z češtiny a slovenštiny do němčiny a naopak z němčiny do češtiny. Konferenční jazyky by měly být zohledněny také při tvorbě posterů. Polské kolegy prosíme, aby své příspěvky přednesli německy, při tlumočení referátů si mohou vybrat, zda chtějí sledovat českou či německou verzi příspěvků. 


Všechny referáty a postery, prezentované na konferenci, budou publikovány ve formě studií, zařazených po recenzním řízení jako samostatné kapitoly, podkapitoly či exkurzy do kolektivní monografie, která bude vydána v roce 2011 v řadě Antiqua Cuthna. Vzhledem k mezinárodnímu charakteru konference i plánované publikace je třeba, aby všechny studie byly pořadatelům odevzdány v němčině nebo angličtině. Prof. Dr. Michael Borgolte z Humboldtovy univerzity v Berlíně přislíbil, že na základě těchto textů napíše k celé monografii závěrečné shrnutí problematiky.        


Bližší údaje o konferenci a zejména aktuální stav programu můžete získat na webových stránkách, které naleznete na adrese www.kuttenberg2010.cz. Tam je k dispozici také formulář přihlášky, kterou, prosíme, pošlete co nejdříve.
Těšíme se na Vaši účast!                             
za organizátory konference:

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.                     doc. PhDr. Tomáš Velímský, CSc.

               ředitel CMS Praha                                         KHI FF UJEP Ústí nad Labem
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