Dvě osobnosti odboje – Schmoranz a Bareš
     Tento příspěvek vznikl v souvislosti s projektem mající za úkol zpracovat dějiny České tiskové kanceláře tak, aby mohly být publikovány. Z toho důvodu byly uskutečněny také rozhovory s různými pamětníky – redaktory, zaměstnanci, ale právě také s potomky důležitých osobností této agentury – a na podkladě výpovědí synů Zdeňka Schmoranze 
a Arnošta Bareše je pak sestaven i následující text. Podívejme se ale nejprve na jejich životní dráhu a poté až na samotné zpracování tématu, z čehož bude nejlépe patrné, jakou roli při něm sehrála metoda orální historie.
     Zdeněk Schmoranz se narodil 27.července 1896 v Chrudimi. V roce 1930 nastoupil jako novinář do Československé tiskové kanceláře. Záhy po zapracování v ČTK přešel do služeb Tiskového odboru předsednictva vlády a později se stal jeho šéfredaktorem. 
     Když začalo být v září 1938, po Mnichovském diktátu, zřejmé, že republika nebude uchráněna před německou okupací, začaly se připravovat poměrně intenzivně různé odbojové aktivity. I pro Schmoranzovu odbojovou činnost byl „Mnichov“ rozhodující událostí. V zájmu ČSR bylo vytvoření určitých organizací, které by zajišťovaly kontakt s ostatním světem – na tomto poli se hlavně činnost Schmoranzovy skupiny referentů odrazila. Tiskový odbor předsednictva ministerské rady a ČTK se proto nejprve začaly koncentrovat především na obrannou funkci zpravodajské služby, aby alespoň částečně zamezily tlaku rostoucích německých míst  a extrémistických sil v českém politickém prostředí. Přípravou odbojové činnosti v oblasti zpravodajství se nezabýval pouze Tiskový odbor a ČTK ale také tzv. ministerstvo propagandy. V tomto úřadě v září 1938 ještě začal působit plk. Š. Drgač
, který dokázal na ministerstvo soustředit některé důstojníky ale i civilní úředníky, jež byli základem pro pozdější ilegální odbojové aktivity. Vše se dělo s vědomím tehdejšího ministra dopravy Eliáše. I později, když byl Eliáš od dubna 1939 předsedou vlády, spolupracoval se Schmoranzem a Barešem - celá odbojová aktivita skupiny referentů se děla za jeho vědomí 
a výsledky jejich práce měly sloužit i pro potřeby vlády.

     Úzká spolupráce mezi výše uvedenými vznikla již v prosinci r. 1938 a z ní vzešel záměr založit tajnou vojenskou zpravodajskou službu šedesáti školených a pečlivě vybraných důstojníků postupně likvidované armády, rozmístěných na okresní úřady  jako tiskových referentů. O tento plán se nejvíce zasluhoval Z. Schmoranz, dále pak Schmoranzův velmi blízký spolupracovník O. Svoboda, plk. Š. Drgač, a v neposlední řadě i A. Bareš, kteří celou akci rozvážili a naplánovali během zimy 1938-39.
 Svým charakterem měla pozdější organizace nejblíže k ON, na níž byla i prokazatelně napojena. V zájmu celé odbojové akce se konala také Barešova návštěva Francie a Anglie v polovině února 1939. Cílem dané cesty bylo obnovit styky se zpravodajskými agenturami, které byly značně porušeny po Mnichově. Při této misi se mu podařilo jednat s představiteli Havasu i Reuetru a vytvořit potřebné kontakty a cesty pro pozdější ilegální zpravodajství. Po Barešově návratu do vlasti však došlo záhy k okupaci českého území. Bareš o chystaném přepadení věděl již 14. března, neboť dostal avízo od ředitele Centropressu V. Fialy. Bareš a Schmoranz měli čas dohodnout se na dalším postupu v záležitostech tykajících se dosavadní činnosti organizace. Rozhodli se pro likvidaci některých spisových materiálů v ČTK.

     Situace se zkomplikovala na konci března 1939, kdy německé orgány nařídily, že žádný zpravodajský důstojník nesměl být zaměstnám v úřadě zabývajícím se zpravodajstvím. Tímto se také začala realizovat již dříve naplánovaná akce na rozmístění důstojníků. Stěžejní činností organizace skupiny tiskových referentů bylo předávání zpravodajského materiálu vojenského charakteru (o stavu německých vojsk a o možných plánech zaútočení). První zpravodajové nastoupili na okresy v květnu 1939. Zpravodajství se pak cizím tiskovým agenturám odesílalo prostřednictvím francouzského velvyslanectví i ostatních zastupitelských úřadů, cestami, které byly již dříve vyjednány během zahraničních cest hlavně A. Barešem. K rozbití celé skupiny došlo záhy po zatčení Z. Schmoranze ve Zlíně, kde se ke konci srpna 1939 konal oficiální sjezd novinářů a tiskových referentů.
 Sem byl Z. Schmoranz pozván. Gestapo přijelo do Zlína s cílem zatknout podezřelé tiskové referenty a Zdeňka Schmoranze. V listopadu r. 1941 byl Schmoranz odsouzen lidovým soudem k trestu smrti pro „zemězrádné vyzvídání a přípravu velezrady. Z. Schmoranz byl popraven 19.srpna 1942 setětím v Plötzensee.  
     Osud spjatý se skupinou Zdeňka Schmoranze měl také jeho blízký spolupracovník Arnošt Bareš. Bareš se narodil v Sezemicích u Pardubic 22. 12. 1898. V ČTK působil Bareš nejprve jako redaktor a poté i jako zahraniční zpravodaj – velmi často pobýval v Paříži, kde navázal mnoho důležitých kontaktů pro pozdější odbojovou spolupráci. V roce 1937 se Bareš stává šéfredaktorem ČTK. O rok později mu připadla nemilá povinnost podat zprávu československé vládě o podepsání Mnichovské dohody, neboť byl za tímto účelem do Mnichova vyslán.
 V této době se také rozvinula intenzivní spolupráce mezi ním 
a Zdeňkem Schmoranzem. Bareš v celé akci tzv. Schmoranzovy skupiny zastal významnou funkci prostředníka, tolik potřebnou pro zdárný chod akce, neboť udržoval a navazoval spojení distribuující dále zprávy z okupovaného státu a zároveň poskytující zakázané zpravodajství ČTK. Po zatčení Schmoranze se záhy prokázala jeho spolupráce Barešem - 12. září byl Bareš zatčen také - přímo ve svém bytě a v roce 1941 jej odsoudili k 10 letům káznice. Na jaře roku 1945, když se spojenci dostali na západní frontě k Mnichovu a Arnošt Bareš byl právě zde osvobozen a zachráněn z pochodu smrti. V květnu se navrací do Československa.

     V souvislosti s odbojovou činností obou aktérů se nám dostalo do rukou poměrně velké množství písemného materiálu úřední povahy. V Archivu bezpečnostních složek, jsem pracovala s obžalovacím spisem proti odbojové skupině Z. Schmoranze. Některé prameny, zejména z Vojenského historického ústavu, zpracoval již dříve Tomáš Pasák, který se touto problematikou podrobně zabýval. Všechny uvedené materiály byly pro náš projekt cenné, ale vypovídali málo o osobních pohnutkách těchto dvou osobností, o vztazích 
a o poměru k agentuře ČTK. K dopátrání plastičtějších informací napomohly rozhovory se syny  Zdeňka Schmoranze a Arnošta Bareše, tedy metoda orální historie.
     Rozhovor s Vladimírem Schmoranzem byl uskutečněn v jeho bytě, což sehrálo při našem kontaktu pozitivní roli. Rozhovor byl uvolněný a plný ucelených postřehů týkajících se osobních vzpomínek na jeho otce. V době smrti Zdeňka Schmoranze bylo Vladimírovi 16 let. Tento fakt je nutné brát na zřetel, protože událost byla narátorovi časově značně vzdálená. Schmoranz starší byl také, jak už bylo zmíněno popraven, a to dodávalo vzpomínkám Vladimíra Schmoranze na otce silné citové zabarvení. 

     Přesto se podařilo pomocí rozhovoru osvětlit některé důležité aspekty. Jednalo se zejména o pochopení Schmoranzova jednání a osobních pohnutek v době příprav 
a uskutečňování odbojové akce. Osvětlil také jeho politické názory, což bylo pro projekt  hodnotné, protože tato stanoviska se promítala i do chodu agentury. 
     Schmoranzova politická orientace směřovala k agrární straně – jeho vazby na ni byly dlouhodobé a nelze tak přepokládat, že by se týkaly osobního prospěchu. Svoji novinářskou profesi zahájil v listech „Venkov“, do kterých přišel v r. 1924. Pod vedením Karla Jonáše měl možnost seznámit se s novinářskou prací od samotného tisku po skutečnou činnost redaktora politické rubriky. „Venkov“.

     Zdeněk Schmoranz měl již před okupací vysoké postavení v rámci Tiskového odboru předsednictva vlády, svůj post neztratil ani v době protektorátu. Záhy po válce se vynořilo mnoho spekulací o jeho možné kolaboraci s nacistickým Německem. Také proto, že byl právě velmi úzce svázán se zkompromitovanou agrárnickou stranou. Své vysoké postavení v rámci TO měl možnost si udržet i během války, a to v bezpečí emigrace – těsně před okupací dostal nabídku odletět do Londýna, kde by mohl působit jako zpravodaj. Schmoranz starší tuto možnost odmítl – manželce a synovi své rozhodnutí zdůvodnil jednak s ohledem na ně – tedy, že emigrace by byla možná pouze pro něj a ne celou rodinu a jednak slovy: „někdo tady zůstat musí“. Syn v této souvislosti charakterizoval svého otce jako člověka silně zasaženého prvorepublikovým vlastenectvím. Vzpomíná také, že otec svoje obavy o osud republiky předesílal již po smrti TGM. Zároveň nechoval velké sympatie k Edvardu Benešovi – nedůvěřoval jeho státnickým schopnostem.

     Kromě Schmoranzových hodnotových postojů vnesl rozhovor světlo také do některých faktických záležitostí  - nebo je alespoň potvrdil. Z rozhovoru vyšlo najevo, že dvanáctiletý Vladimír byl přítomen otcově zatčení ve Zlíně. Z Prahy Zdeněk Schmoranz odjel 23. srpna 1939 spolu s Osvaldem Svobodou. Otázkou je, proč s sebou Schmoranz bral svého tehdy třináctiletého syna. Syn Vladimír připouští, že jeho otec již v této době mohl mít jisté pochybnosti o diskrétnosti celé akce a mohl sebou syna vzít právě proto, aby nebudil větší podezření – celá akce měla působit jako rodinný výlet spojený s pracovní povinností.
 Skutečnost částečně dokládají i dobové prameny.
 Gestapo na celou akci totiž navedl jeden z tiskových referentů, působící ve Schmoranzově skupině, podplukovník Menert. Celou záležitost vyzradil s ohledem na svojí manželku, která byla německé národnosti a hlásila se k ideálům nacismu. Schmoranz začal pochybovat o diskrétnosti celé akce zřejmě již na počátku léta, protože tehdy proběhlo zaškolování důstojníků určených pro odbojovou aktivitu. Domníval se, že některé informace byli tiskovým referentům sděleny příliš otevřeně. Celou věc chtěl Schmoranz projednat a rozvážit s Osvaldem Svobodou během srpnové cesty do Zlína.
     Schmoranz i Svoboda byli zatčeni záhy po příjezdu do Zlína na hotelové recepci gestapem. Vladimír byl s řidičem Smrkovským, poté co oba absolvovali výslechy na brněnském gestapu, po necelých dvou dnech, propuštěn. V tuto dobu byl Zdeněk Schmoranz již vyslýchán v Brně a později uvězněn na Špilberku. Odsud mohl rodině napsat dopis až po několika měsících.
     Přejděme k druhému aktérovi – Arnoštu Barešovi. I rozhovor s jeho synem byl v mnoha ohledech přínosný. Výhodou oproti Schmoranzově případu bylo, že Barešův otec se po válce z koncentračního tábora vrátil a měl možnost se synem o některých záležitostech hovořit. Kvůli rozhovoru jsme se sešli dvakrát v jedné pražské kavárně. První rozhovor byl spíše obecného rázu, bavili jsme se o činnosti tiskových referentů ve Schmoranzově skupině a v té souvislosti jsme naráželi na aktivity jeho otce. Druhá schůzka byla z hlediska získaných informací zdařilejší. Dozvěděla jsem se tak více Barešově vztahu k agentuře ČTK, o jeho politickém a názorovém přesvědčení.
     Do agentury nastoupil Bareš ještě během vedení Emila Čermáka.
 V roce 1930 se ekonomickým ředitelem stal Ladislav Tvarůžek a hlavním šéfredaktorem Karel Kraus. S Tvarůžkem měl Bareš časté pracovní a koncepční rozpory. Své názory na vedení ČTK sděluje dokonce v jednom dopise z Paříže své rodině : „ Profesura (myšleno dřívější povolání – pozn.aut.) by byla jistě pohodlnější, ale já vím co tady chci a je-li to důležité nebo ne, nechápe-li to pár zištných idiotů, kterým postačí jsou-li vrchními rady a hrabou peníze, kde mohou, zatím co podřízení to mohou shánět a eventuelně doplácet, za to nemohu a nevěřím, že podobní lidé mohou mít nakonec pravdu…“
 Rozpory měl ale i šéfredaktorem Karlem Krausem, ty se netýkaly pouze odlišného politického zaměření obou osobností (Kraus byl národním socialistou a Bareš netajil svou preferencí strany agrární)
. Docházelo mezi nimi i k častým pracovním rozmíškám.

     Poválečné vztahy v agentuře pak byly ještě napjatější: 17. května 1945 se poprvé po válce ocitl Bareš znovu v ČTK. Zaměstnanci ČTK Bareše uvítali sice srdečně, chladnějšího přijetí se mu ovšem dostalo od tehdejšího šéfa ČTK Miloše Novotného a vedoucího očistné komise svazu novinářů Františka Bauera, oba za války v agentuře působili - a Novotný dokonce na vysokém postu administrativního ředitele. A Bauer byl záhy obviněn ze spolupráce s nacisty.
 Ani Novotný ani Bauer o přítomnost Bareše v ČTK nestáli. Bareš proto dostal placenou dovolenou, na které pobýval poměrně dlouhou dobu – do ČTK se fakticky, až na kratší intermezzo, vlastně již nevrátil.
 V této době už však Bareš nebyl ochoten se do důsledku o svoje postavení v agentuře zasadit tak jako před válkou. Vedly jej k tomu 
i praktické cíle – komplikace v ČTK jej nasměrovali do pražské odbočky OSN, kde pracoval až do roku 1961. Syn Ivan hodnotil toto rozhodnutí svého otce jako touhou pracovat dále na pozici se stykem se zahraničím a umění se novým podmínkám přizpůsobit.

      Metoda orální historie přispěla k porozumění postojů těchto dvou osobností. Z výpovědí narátorů jsou zřejmé jejich názory, které je později nasměrovaly také k odbojové činnosti. U Schmoranze se jeví jako silné jeho ideály. Bareše do jisté míry vedl jeho pragmatismus. Jeho činnost – nejen spjatá s odbojem – pozitivně ovlivnila chod celé agentury ČTK, kterou se snažil efektivně řídit i prvním rokem okupace. Není ale cílem tohoto příspěvku hlouběji obě osobnosti hodnotit, záměrem bylo poukázání na možnost využití metody orální historie i při poznávání osobností a událostí časově nám více vzdálených.
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� Čermák vedl agenturu v letech 1920 – 1930. Materiály ČTK.


� Dopis z r.1936, v majetku Ivana Bareše, kopie v ČTK.
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