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AKADEMIE VED
CESKE REPUBLIKY




PŘIHLÁŠKA

na
Školu českého jazyka a literatury pro pedagogy
Datum konání: 28.–30. března 2012

Místo konání: budova Akademie věd ČR – Národní 3, Praha 1, místnost č. 206

Jméno:      
Příjmení:      
Titul/y:      
Název školy:     
Adresa školy:     
Datum narození:      
Kontaktní e-mail:      
Kontaktní telefon:     
Přihlášky přijímá Mgr. Monika Petržílková nejpozději do pátku 9. března 2012 či do naplnění maximální kapacity kurzu e-mailem na adrese petrzilkova@ssc.cas.cz.

Účastnický poplatek 500 Kč je nutné uhradit do 9. března 2012 na bankovní účet 1051041114/5500, pro platbu použijte variabilní symbol 7779 a do zprávy pro příjemce uveďte své jméno, příjmení a název školy. Bez těchto náležitostí nejsme schopni Vaši platbu identifikovat. Po uhrazení účastnického příspěvku bude na Vaši školu zaslána zálohová faktura. V průběhu konání kurzu obdržíte vyúčtovací daňový doklad.
Údaje pro platbu:

Částka: 500 Kč/os.
Bankovní účet: 1051041114/5500

VS: 7779

Zpráva pro příjemce: jméno, příjmení, název školy

Je možné se přihlásit pouze na kompletní třídenní program.
Dbejte prosím na správnost vyplněných údajů, dle osobních údajů uvedených v přihlášce Vám bude následně vystaveno osvědčení o absolvování kurzu. 

V souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, zasláním přihlášky zároveň uděluji souhlas Středisku společných činností AV ČR, v. v. i., se sídlem Národní 1009/3, 110 00 Praha 1 se zpracováním výše uvedených osobních údajů pro účely realizace Školy českého jazyka a literatury pro pedagogy a zveřejněním svého jména a příjmení, akademického titulu, názvu zaměstnavatele, fotografií, audio- a videozáznamů pořízených v rámci konání tohoto kurzu. To vše pro účely propagace projektu a prezentace projektu v tisku a médiích a na webových stránkách Otevřené vědy, AV ČR a SSČ AV ČR.


