Oddělení pro studium a edici díla J. A. Komenského,

Filosofický ústav Akademie věd ČR, v.v.i., Praha

si Vás dovoluje pozvat na přednášku
Intelektuální kořeny evropského absolutismu: John Barclay, Argenis,
kterou prosloví
Jaroslav Miller (FF Univerzity Palackého, Olomouc).
Přednáška se koná 26. 3. 2009 od 14:00 ve Filosofickém ústavu AV ČR, v.v.i., Jilská 1, Praha 1, v zasedacím sále (1. patro). 

Těšíme se na Vaši návštěvu.

Anotace:

    Odborná diskuse o transformaci státu středověkého v protomoderní stát fiskální a byrokratický má v evropském dějepisectví poměrně dlouhou tradici. V kontextu české historické vědy se tato problematika těší zvýšenému zájmu především v posledním desetiletí, přičemž pozornost je soustředěna na výzkum geneze specifické formy habsburského absolutismu v průběhu 16.-18. století. Čeští badatelé (totéž ve velké míře platí o historiografii maďarské, rakouské i slovenské) se zabývají převážně analýzou strategií a mechanismů, které hrály klíčovou roli v procesu katolické konfesionalizace, politické centralizace a byrokratizace státní moci, zatímco výzkum jak intelektuálních a ideologických kořenů absolutismu, tak jeho dobové „popularizace“ zůstává spíše na okraji jejich zájmu. Jednou z příčin je absence kritických a komentovaných vydání zásadních dobových textů v české jazykové verzi, což platí především o díle francouzského humanisty Jean Bodina, jehož vliv na evropské myšlení raného novověku byl zcela zásadní.

    Zatímco Bodinovo dílo je mnohými historiky považováno za jeden z centrálních textů legitimizujících koncept absolutní moci, vliv řady jiných dobových textů celoevropského významu zůstává českými historiky, v kontextu diskuse o zrodu absolutistického státu, stále nedoceněn. Beze zbytku lze toto konstatování vztáhnout na politický román skotsko-francouzského katolického intelektuála Johna Barclaye, vytištěný pod názvem Argenis v roce 1621 v Paříži. Brzy po svém vydání se Barclayův román stal jedním z nejcitovanějších a nejvlivnějších děl v kontextu dobových diskusí o transformaci raněnovověkého státu. Propracovaná argumentace o nutnosti katolické konfesionalizace a konsolidaci panovnické moci a státu udělala z Argenis jeden z klíčových ideologických textů raného evropského absolutismu, který měl, mimo jiné, zcela zásadní vliv na myšlení kardinála Richelieua o budoucí podobě francouzského státu. 

     Zároveň však Argenis představuje dílo mimořádné literární hodnoty vydatně čerpající z tradice klasické řecké a římské mytologie i středověkého a raněnovověkého literárního žánru rytířského románu. Za svůj vliv na evropské veřejné mínění 17. – 18. století vděčí Argenis právě beletristické formě, kterou John Barclay zvolil ke svému politickému sdělení. O popularitě Barclayova díla nejlépe svědčí skutečnost, že do poloviny 17. století byla kniha přeložena do všech hlavních evropských jazyků, přičemž dlouhodobá čtenářská poptávka způsobila, že Barclayův text se stal jedním z nejprodávanějších titulů na evropském knižním trhu 17. – 18. století. Mezi překladateli Barclayova díla figurují takové osobnosti jako například anglický dramatik Ben Jonson či německý básník a humanista Martin Opitz.

    Barclayovo volání po výkonném, byrokratickém a centrálně řízeném státu se setkalo s velkým ohlasem prakticky na všech panovnických dvorech Evropy, protože nabízelo univerzálně použitelný model vlády, který mohl být následně uplatněn ve specifických podmínkách jednotlivých evropských států. Ačkoliv byl Barclay nekompromisním kritikem evropské reformace a jejích podvratných účinků, jeho vize silného státu a královského absolutismu byla vesměs kladně přijímána i protestantskými teritoriálními vladaři v Říši i panovníky ve Skandinávii a Británii, pro které bylo politické poselství textu důležitější než konfesijní orientace autora.       

  Pro české bádání o genezi habsburského absolutismu má Barclayův text specifický význam. Své argumenty zaměřené proti evropskému protestantismu a moci stavů autor opírá, mimo jiné, o kritiku stavovského povstání v Čechách v letech 1618 – 1620. Protihabsburské povstání totiž Johnu Barclayovi posloužilo jako ilustrativní příklad tragédie vyvolané podvratným působením reformace a rozptýleným charakterem moci.   
