Soupis platných dohod o zahraniční spolupráci
· Akademie věd Polské republiky (Instytut Filozofii i Socjologii Polskiej Akademii Nauk), Polsko, oblast spolupráce: Srovnávací výzkumy polské a české filosofie a jejich vzájemného působení;

· Akademia Świętokrzyska im. Jana Kochanowskiego w Kielcach, Polsko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, Německo, oblast spolupráce: Interdiscipli-nární medievistika;

· Centre for Medieval Studies at the University of Bergen, Norsko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Curt-Engelhorn-Stiftung, Mannheim, Německo, oblast spolupráce: Interdiscipli-nární medievistika;

· Department of Medieval Studies, Central European University, Budapest, Maďarsko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· ETH Zürich (v rámci smlouvy mezi ETH a CTS – společné pracoviště AV ČR a UK v Praze), Švýcarsko, oblast spolupráce: Teoretická studia;

· Filozofický ústav SAV v Bratislavě, Slovensko, oblast spolupráce: Dějiny filosofie, dějiny českého a slovenského filosofického myšlení v kontextu vzájemných vztahů, filosofické aspekty kulturně-politických problémů ve střední Evropě, filosofické a metodologické problémy přírodních věd, filosofie jazyka a logické problémy jazyka, etika a morální filosofie, každoroční slovensko-česká symposia, vydávání publikací;
· Filozofický ústav SAV v Bratislavě, Slovensko, oblast spolupráce: Společné vydávání časopisu Organon F spolu se slovenskými pracovníky v Bratislavě;
· Geisteswissenschaftliches Zentrum für Geschichte und Kultur Ostmitteleuropas e.v. an der Universität Leipzig, Německo, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· IGPP Freiburg (v rámci smlouvy mezi IGPP a CTS – společné pracoviště AV ČR a UK v Praze), Německo, oblast spolupráce: Teoretická studia;

· Institut für Realienkunde des Mittelalters und der frühen Neuzeit der Österreichischen  Akademie der Wissenschaften, Krems an der Donau / Österreichische Akademie der  Wissenschaften, Wien, Rakousko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Instytut Filozofii i Socjologii Polskiej Akademii Nauk, Polsko, oblast spolupráce: Dějiny filosofie a myšlení od středověku do 20. století;

· Instytut Historii im. Tadeusza Manteuffla, Warszawa, Polsko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Interdisziplinäres Zentrum für Mittelalterstudien der Universität Salzburg, Rakousko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II, Polsko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Maďarská Akademie věd (Literárněvědný ústav), Maďarsko, oblast spolupráce: Novolatinská literatura na území habsburské monarchie – její formy, témata, středoevropské souvislosti;
· Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien, Rakousko, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Philosophische Fakultät I, Humboldt-Universität zu Berlin, Německo, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Scuola Normale Superiore Pisa, Itálie, oblast spolupráce: Dějiny filosofie;  

· Slovenská národná knižnica Martin, Slovensko, oblast spolupráce: Spolupráce při převodu Knihopisu českých a slovenských tisků do elektronické podoby;
· Université de Toulouse II – Le Mirail, Francie, oblast spolupráce: Interdisciplinární medievistika;

· Univerzita Vídeň, Filologicko-kulturněhistorická fakulta, Rakousko, oblast spolupráce: Novolatinská literatura na území habsburské monarchie – její formy, témata, středoevropské souvislosti;
· Ústav filosofie a sociologie Lotyšské univerzity, Lotyšsko, oblast spolupráce: analytická filosofie, novověká racionalita, morální a politická filosofie, společnosti založené na vědění, sociokulturní pluralismus.
