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1. Vědecká činnost pracoviště a uplatnění jejích výsledků

1a. Stručná charakteristika vědecké činnosti ústavu

Archeologický ústav AV ČR v Praze (ARÚP) se zabývá archeologií pravěku a středověku, příp. novověku. Činnost ARÚP zasahuje do všech oblastí studia archeologických pramenů, a to od fáze terénního výzkumu, přes studium jejich formální a prostorové struktury až po zobecňující modely minulých společností. V posledním desetiletí roste důraz na studium větších nálezových celků jako pramenů poznání sídelní struktury a využití krajiny člověkem. K tomu se užívají především tzv. nedestruktivní terénní metody (např. letecké snímkování, geofyzikální měření, povrchový průzkum). V činnosti ústavu jsou integrovány i obory antropologie (včetně genetiky), paleobotaniky a archeozoologie, které jsou rozhodující pro poznání přírodního prostředí, ekonomiky a biologického vývoje člověka. V podobě společného pracoviště disponuje ARÚP vlastní laboratoří pro radiouhlíkové datování. Archeologický výzkum provádí ARÚP na území Čech, ale podle potřeby i na jiných místech v Evropě a mimo ni. Součástí práce ARÚP je budování knihovny a informačního oborového systému, jakož i činnost publikační a ediční (ústav je největším vydavatelem odborné archeologické literatury v ČR). ARÚP se podílí na památkové ochraně archeologických pramenů jako součásti národního kulturního dědictví, a to po stránce legislativní, informační i praktické (předstihové výzkumy lokalit ohrožených zemními pracemi). Významný podíl práce tvoří pedagogická činnost pracovníků ARÚP na vysokých školách, mj. v rámci získané akreditace doktorského studijního programu, ale také popularizace oboru včetně spolupořádání výstav evropského významu.
1b. Nejdůležitější výsledky vědecké činnosti

Badatelské výstupy (B)

· Maříková-Kubková, J. (ed.) 2005: Castrum Pragense 6 (sborník k archeologii Pražského hradu), Praha (ARÚP). ISBN 80-80124-54-1.

· Černý, V. 2006: Lidé od Čadského jezera, Praha (Academia). ISBN 80-200-1364-4. ANOTACE V PŘÍLOZE.
· Durdík, T. 2005: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů. Dodatky 2. Praha (Libri). ISBN 80-7277-262-7.
· Fridrich, J. 2005: Ecce Homo. Svět dávných lovců a sběračů. Praha (Agentura Krigl – ARÚP). ISBN 80-86912-04-3.

· Fridrich, J. – Sýkorová, I. 2005: Bečov IV. Sídelní areál středopaleolitického člověka v severozápadních Čechách, Praha (ARÚP). ISBN 80-86124-53-3.
· Klápště, J. (ed.) 2005, Water management in medieval rural economy – Les usages de l´eau en milieu rural au Moyen Âge. Ruralia V. 27e septembre – 2e octobre 2003, Lyon /Villard-Sallet, Région Rhône-Alpes, France. Památky archeologické – Supplementum 17. 269 stran A4, obr. přílohy v textu, ISBN 80-86124-52-5.
· Klápště, J. 2005: Proměna českých zemí ve středověku. Praha (Lidové noviny). ISBN 80-7106-175-1.
· Kuna, M. – Profantová, N. 2005: Počátky raného středověku v Čechách. Praha (Academia). ANOTACE V PŘÍLOZE.
· Moucha, V. 2005: Hortfunde der frűhen Bronzezeit in Bőhmen. Archeologický ústav 2005. 511 str. ISBN 80-86124-57-6. ANOTACE V PŘÍLOZE.
· Pokorný, P. – Sádlo, J. – Kaplan, M. – Mikolášová K. – Veselý J. 2005: Paleoenvironmentální výzkum na Vladaři, Archeologické rozhledy 57, 57-99.
· Sommer, P. (ed.) v tisku: Svatý Prokop, Čechy a střední Evropa, Praha (Nakladatelství Lidové noviny – ARÚP).
· Tomková, K. (ed.) 2005: Pohřbívání na Pražském hradě a jeho předpolích, Díl I.1. Praha (ARÚP – ÚAPPSČ Praha, Castrum Pragense 7). ISBN 80-86124-54-8.
Cílené výstupy (C)

· Databázová aplikace ARCHIV 3.0. Archeologický ústav AV ČR Praha spravuje Archeologickou databázi Čech jako centrální evidenci výzkumů a nálezů. V r. 2005 byla dokončena databázová aplikace ARCHIV v prostředí MS Access, která umožňuje efektivní sběr dat a uživatelsky přístupnou manipulaci databází, čítající dnes kolem 60 tisíc záznamů. K databázové aplikaci byla z grantových prostředků (GA AVČR, program Informační společnost) vydána uživatelská příručka. Přírůstky databáze jsou publikovány v publikační řadě Výzkumy v Čechách. 
1c. Nejvýznamnější popularizační aktivity pracoviště
Výstavy

· pokračující účast na projektu stálé expozice Příběh Pražského hradu (pořadatel Správa Pražského hradu). Přes 50% exponátů pochází z činnosti ARÚP, v r. 2005 proběhla obměna dvou částí expozice
· spoluautorství na výstavě Slavníkovci v našich dějinách v regionálních muzeích Kutná Hora, Kolín a Čáslav

· významný podíl na realizaci výstavy a stálé expozice v Muzeu Keltů v Nasavrkách
Spolupráce s médii

· Česká televize: účast v pořadech Události, Události-komentáře, Dobré ráno, komentování aktuálních otázek a nových archeologických objevů (např. neolitických svatyň), prezentace archeologických konferencí; účast v pořadu Cesty víry – Keltské náboženství a druidové

· Český rozhlas: pořady o kultuře doby železné, keltském dědictví, době římské; „pramatce Evě” (otázky genetiky); účast v pořadu Host do domu

· Česká tisková kancelář: pravidelné podávání informací

Přednášky pro veřejnost

· přednáškový cyklus v rámci výstavy Příběh Pražského hradu
· přednášky v rámci Týdne vědy a techniky a roku fyziky (témata: geofyzikální prospekce, průzkum královské hrobky v chrámu sv. Víta, paleobotanický výzkum na hradišti Vladař) 

· příležitostné přednášky, např. pro Botanickou společnost v Brně, pro spolek Včela čáslavská, Univerzitu třetího věku, Národní muzeum, Společnost přátel starožitností, Teologickou fakultu UK, Českou archeologickou společnost, regionální muzea (např. Cheb, Tábor, Plzeň), střední a základní školy; přednáška v muzeu v Pirně, Německo (nejčastější témata: doba laténská a římská, archeologie raného středověku, archeologie českých hradů, etnoarcheologické a genetické výzkumy v Africe, archeologická predikce)

Články a publikace
· podíl na článku o znovuobjevení hrobky v katedrále sv. Víta v National Geographic (Příběh zapomenuté hrobky Karla IV., srov. http://www.national-geographic.cz/detail.asp?id=999)
· účast v projektu Největší Čech – 100 nejvýznamnějších osobností Čech, Moravy a Slezska (osobnost sv. Ludmily)
· interview a články v MF Dnes, Lidových novinách a dalším denním tisku, příspěvky do Akademického bulletinu, Světa vědy, Živy, Zpráv památkové péče aj. (témata: archeologický výzkum v Klecanech a Roztokách, kosterní pozůstatky významných osobností aj.)
Ostatní

· provádění výstavou Příběh Pražského hradu; vedení exkurze na Vyšehrad pro Mezinárodní sympozium o středoevropských ústavách

· posudky a lektorování populární literatury

1d. Domácí a zahraniční ocenění

· prof. R. Pleiner: udělen Rytířský kříž Polské republiky za zásluhy o česko-polskou spolupráci
· autorský kolektiv výstavy Příběh Pražského hradu: Cena Akademie věd ČR za dosažené výsledky velkého vědeckého významu

· dr. P. Drda: čestný host Société Belge d´Études Celtiques při Seizième Journée Belge d´Études Celtologiques et Comparatives, inaugurační přednáška
1e. Další specifické informace o pracovišti
Postavení knihovny ARÚP jako největší oborové knihovny v ČR přechodně utrpělo katastrofální povodní v r. 2002; od prosince 2004, kdy byla knihovna v modernizované podobě znovu otevřena, se její význam rychle obnovuje. V současné době je katalogizováno přes 17 tisíc monografií, 800 časopisů a 30 tisíc článků. Pozitivní roli hraje možnost volného výběru knih, aplikace moderního knihovnického systému a prezentace katalogu na internetu. Část povodní postižených knih je v současné době ještě restaurována v laboratořích v Olgod (Dánsko) prostřednictvím Svazu dánských muzejních konzervátorů. 
ARÚP rovněž vytváří a spravuje archivy terénní dokumentace (cca 250 tisíc negativů a diapozitivů, 10 tisíc plánů a přibližně 1 milion stran nálezových zpráv a hlášení o archeologických nálezech). Zkušenost s povodní i zde způsobila významný krok k modernizaci a ochraně dat. Od r. 2003 probíhá v ARÚP program digitalizace archivních fondů; částečně je podpořena grantem v programu Informační společnost (projekt Digitální archiv české archeologie). Koncem roku 2005 byly dokončeny a badatelům zpřístupněny nové prostory archivů v rekonstruované části budovy v Letenské ulici. V rámci archivů je vytvářena Archeologická databáze Čech jako centrální databáze archeologických výzkumů a nálezů, a to i v prostředí geografického informačního systému. 
Ústav vydává dva hlavní české recenzované oborové časopisy, Archeologické rozhledy a Památky archeologické, a je největším vydavatelem a editorem archeologické odborné literatury v Čechách (řady, sborníky, monografie). Vytváří a publikuje českou archeologickou bibliografii. Spravuje svou vlastní webovou stránku www.arup.cas.cz, propojenou s další webovou stránkou Archeologické základny v Kutné Hoře www.bylany.com, obojí v české i anglické verzi. Na podporu nastupující badatelské generace založil ředitel ústavu soutěž o Cenu Jana Rulfa pro mladé badatele (i studenty) v oboru archeologie v ČR, vyhlašovanou každý druhý rok.

V rámci péče o kulturní dědictví koordinuje a také provádí terénní výzkumy ohrožených lokalit v Čechách. Ve spolupráci s Ústavem jaderné fyziky AV ČR provozuje ARÚP Českou radiouhlíkovou laboratoř, zaměřenou na chronometrické datování organických materiálů. 

V r. 2005 byly víceméně dokončeny práce na rekonstrukci budov a fondů ústavu v souvislosti s povodní 2002, zejména proběhla oprava vnitřních fasád a rekonstrukce místností nově vyčleněných pro archivy terénní dokumentace. 

2. Spolupráce pracoviště s vysokými školami

2.a. Nejvýznamnější vědecké výsledky ve spolupráci s VŠ

ARÚP spolupracuje s řadou vysokých škol v ČR i jinde. Nejužší spolupráce probíhá s katedrami archeologie, případně katedrami antropologie a některých dalších přírodovědných oborů; řadou kontaktů je ale ARÚP napojen i na činnost vysokých škol technického zaměření (např. v oborech metalurgie, exaktního výzkumu keramiky nebo elektrotechniky – příjem signálu pro GPS). Podrobnější údaje o nejdůležitějších oblastech spolupráce jsou shrnuty níže. 
Semestrální přednášky pracovníků ARÚP na VŠ (podle témat)
· Homo faber – přehled vývoje nejstarších dějin člověka (FHS UK Praha)
· Paleolit a mezolit (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou UK Praha)

· Eneolit střední Evropy (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou UK Praha, 2 kurzy)

· Doba halštatská a laténská (Katedra archeologie ZČU Plzeň; Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou UK Praha – celkem 4 kurzy a semináře)

· Archeologie raného středověku (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou a Katedra slavistiky FF UK Praha – 2 kurzy) 

· Archeologie středověkých hradů (Katedra dějin umění a Katedra kulturologie FF UK Praha; Katedra dějin architektury FA ČVUT; Katedra archeologie FHS ZČU Plzeň; UJEP Ústí nad Labem; Katedra užité geofyziky PřF UK – několik kurzů na dané téma)
· Církevní archeologie (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK Praha; Slezská univerzita Opava)

· Příroda a člověk v holocénu (Katedra botaniky PřF UK)
· Environmentální archeologie (Katedra archeologie FHS ZČU Plzeň)
· Biologická antropologie pravěku (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK) 

· Terénní teorie: složité stratigrafie a Harrisův diagram (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK Praha; Slezská univerzita Opava)

· Využití počítačů v archeologii (Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou UK Praha)
· Úvod do archeologie pro romanisty (ve francouzštině; Západočeská univerzita v Plzni)

Do přehledu nejsou zařazeny kurzy pracovníků, kteří mají hlavní pracovní poměr na některé z univerzit. 

Společné projekty ARÚP s VŠ

· letecký průzkum a dokumentace lokalit na základě dohody o vědecké spolupráci (Katedra archeologie FHS ZČU Plzeň)

· geofyzikální průzkum (lokality Bíluky a Rozsedly) a další spolupráce v rámci společného grantového projektu Sídelní struktury přelomu doby bronzové a železné, jako odraz hlubších změn v historickém vývoji (Katedra archeologie FHS ZČU Plzeň) 
· geofyzikální průzkum lokalit Dolany, Kladruby a zaniklých vesnic Vojkov a Volduchy v rámci výzkumného záměru KAR Opomíjená archeologie (KAR FHS ZČU Plzeň): 

· příprava rukopisu rozsáhlé monografie Syntéza českého pravěku (KAR FHS ZČU Plzeň; Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK Praha), projekt získal publikační grant na r. 2006-2007

· příprava kurzu Prehistorie Latinské Ameriky pro Středisko ibero-amerických studií FF UK (grantový projekt GA UK)
· průběžná spolupráce s Egyptologickým ústavem UK Praha, a to jak na terénním výzkumu v Abusíru, tak při zpracování nálezů (např. keramiky Staré říše) a v oblasti publikace a prezentace výsledků (konference Archeologie a egyptologie, 13. ledna 2005, AV ČR)
· Nerezidenční části raně středověkých centrálních aglomerací v Čechách a na Moravě v archeologických pramenech, společný grantový projekt s FF MU Brno a FF UP Olomouc (GA ČR, 2005-2007) 
· společný grantový projekt Areální přístup v archeogenetice a lingvistice. Populační a jazyková struktura Čadské pánve (FHS ZČU Plzeň, Ústav hematologie a krevní transfuze Praha) 

· grantový projekt Hodnocení pravěké keramiky pomocí matematických modelů (Národohospodářská fakulta VŠE Praha)

· projekt Využití nových metod digitální analýzy obrazu v osteologii (Katedra antropologie a genetiky PřF UK Praha)
· společná měření a testování přístrojů, školení diplomantů (s katedrou užité geofyziky PřF UK)

· spolupráce při zpracování ekofaktů z terénních výzkumů (Paleoekologická laboratoř Biologické fakulty JČU)

2.b. Výsledky činnosti výzkumných center a dalších společných pracovišť

· řízení a práce pro Centrum medievistických studií (společné pracoviště AV ČR a UK Praha): semináře a přednášky, zejména pro doktorandy 

2.c. Realizace doktorských, magisterských a bakalářských programů

ARÚP se intenzivně podílí na zajišťování bakalářských a magisterských studijních programů, a to zejména ve spolupráci s Ústavem pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK Praha a Katedrou archeologie FHS ZČU v Plzni, v menší míře s Ústavem archeologie a muzeologie MU v Brně a Slezskou univerzitou v Opavě. Participuje na výběru témat, vedení a konzultacích bakalářských a magisterských prací; pracovníci ARÚP často figurovali jako oponenti při obhajobách. Z výčtu v kap. 2a vyplývá i vysokých počet témat semestrálních přednáškových kurzů, které pracovníci ARÚP na vysokých školách realizují. V r. 2005 vedl ARÚP i magisterskou práci v oboru geofyzika na PřF UK Praha. 
ARÚP má akreditaci doktorského studijního programu v oboru pravěká archeologie (ve spolupráci s Ústavem pro pravěk a ranou dobu dějinnou FF UK Praha) a v r. 2005 požádal o rozšíření akreditace ve studijních oborech antropologie, resp. antropologie a lidská genetika ve spolupráci s Katedrou antropologie PřF UK Praha. Školení doktorandů archeologie probíhá v rámci projektu Doktorandská škola archeologie, na kterém se účastní i Katedra archeologie ZČU Plzeň a Ústav pro pravěk a ranou dobu dějinnou UK Praha. Pracovníci ARÚP jsou členy oborových rad, zpracovávají oponentury a účastní se zkoušek a oponentních řízení. 
V r. 2005 se pracovníci ARÚP účastnili jako oponenti i habilitačních řízení a profesorské inaugurace na univerzitách v Nitře a Trnavě. 
3. Spolupráce s dalšími institucemi a podnikatelskou sférou

3a. Společné projekty výzkumu a vývoje

· Česká radiouhlíková laboratoř (CRL) – společné pracoviště Ústavu jaderné fyziky AV ČR a ARÚP: konvenční radiouhlíková laboratoř, měřící metodou LSC (kapalinový scintilační spektrometr), v r. 2005 zahájena činnost 
· využití 3D laserového scanneru pro archeologii: projekt dokumentace a analýzy reliéfu na pravěkém hradišti Boudy, okr. Písek, spolupráce s firmou Geotechnika, a. s.
· příprava a organizace 16. konference Archeologické pracovní skupiny východní Bavorsko/západní a jižní Čechy (2006, Plzeň-Křimice), spolupráce se ZČM Plzeň a Muzeem středního Pootaví ve Strakonicích
· výzkum v rámci grantového projektu Sídelní struktury přelomu doby bronzové a železné, jako odraz hlubších změn v historickém vývoji (GA AVČR, 2002-2006), spolupráce s Okresním muzeem v Klatovech

· záchranný výzkum lokality Záhořice – Vladořice (hradiště Vladař), okr.Karlovy Vary, spolupráce s Karlovarským muzeem v Karlových Varech 

· Geofyzikální průzkum nezkoumaných částí českých oppid (grantový projekt MK ČR), spolunavrhovatelé NM Praha a OM Příbram

· grantový projekt Areální přístup v archeogenetice a lingvistice: populační a jazyková struktura Čadské pánve, spolunavrhovatel Ústav hematologie a krevní transfuze min. zdravotnictví ČR (GA ČR)
· grantový projekt Antropologická a epidemiologická charakteristika velkomoravské populace s ohledem na sociální a ekonomickou strukturu, navrhovatel Národní Muzeum v Praze, spolunavrhovatel ARÚP (GA ČR)
· grantový projekt Nejbližší zázemí velkomoravského centra v Mikulčicích – vývoj a sociálně-ekonomická struktura, navrhovatel ARÚ AV ČR Brno, spolunavrhovatel ARÚP
· archeologický výzkum a památková ochrana českých hradů v rámci grantového projektu České hrady - tvorba korpusu (MK ČR): spolupráce s ARCHAIA Praha, NPÚ ústřední pracoviště, NPÚ Plzeň, Ústí nad Labem a středních Čech, ZČM Plzeň, PM Písek, OM Rakovník, OMOH Rychnov nad Kněžnou, OM Domažlice, ARÚ AV ČR Brno, MM Čelákovice, SM Roztoky, JČM České Budějovice, ÚAPP Brno, Villa nova Uhřínov, VČM Pardubice, MTGM Rakovník, RM Louny, SPS, NPÚ, ČNK ICOMOS

· archeologický výzkum Vyšehradu: Správa NKP Vyšehrad, MK ČR, NPÚ ústřední pracoviště, NPÚ Praha, Královská kolegiátní kapitula sv. Petra a Pavla, MM Praha
· spolupráce s regionálními muzei při terénních výzkumech a jejich zpracování (např. Roztoky, Brandýs n, L., Čelákovice)
3b. Výsledky výzkumu pro ekonomickou sféru

Podle stávajícího zákona ARÚP koordinuje archeologický výzkum na území Čech. Uzavírá dohody o spolupráci s institucemi oprávněnými k provádění archeologických výzkumů (podmínka pro udělení licence MK ČR k provádění archeologických výzkumů) a shromažďuje data o archeologických výzkumech a nálezech na území Čech. Součástí této činnosti je i vedení vlastních terénních výzkumů na 
základě dohod o provedení záchranných archeologických výzkumů s majiteli (správci, uživateli) v důsledku jejichž činnosti došlo k nutnosti provést záchranný archeologický výzkum (ZAV). Tyto výzkumy zahrnují zpravidla některou z forem nedestruktivního výzkumu (průzkumu), vlastní archeologický odkryv, konzervaci nálezů ve vlastních laboratořích nebo formou subdodávky, analýzu dat a zhotovení nálezové zprávy. V r. 2005 bylo ARÚP hlášeno celkem 236 stavebních akcí; z nich celkem ve 122 případech byl proveden rozsáhlejší archeologický výzkum na základě dohody s investorem (dohody o provedení ZAV). Zbývající akce byly z hlediska archeologické památkové péče ošetřeny formou dohledu nad zemními pracemi. Z výsledků této činnosti je možné jako nejvýznamnější zmínit následující:

· Systematický předstihový archeologický výzkum na pravěkých lokalitách Mělnicka. Největším terénním výzkumem v této oblasti je předstihový výzkum v pískovně ve Vlíněvsi, okr. Mělník, kde bylo v r. 2005 zkoumáno pohřebiště pozdní doby kamenné a starší doby bronzové, sídliště starší doby bronzové a komponenty dalších období. Situace na této lokalitě je významná svým prostorovým rozsahem a uceleností jako pramen poznání hospodářské a sociální struktury daných období. Podobně lze charakterizovat i další dlouhodobé výzkumy v této oblasti, konkrétně v pískovně v Tišicích a na staveništi dýharny Danzer Bohemia, s. r. o. v Dolních Beřkovicích (obě lokality okr. Mělník). Na první z těchto lokalit je již několik sledován vícefázový pohřební areál z doby železné (7.-3. stol. př. Kr.), v druhém případě jde o lokalitu se zastoupením takřka všech období zemědělského pravěku.

· Významnou jednorázovou akcí v daném území byl předstihový archeologický výzkum při stavbě obchvatu silnice I/16 v Mlčechvostech, o. Mělník. Jeho výsledkem bylo objevení sídlištních objektů patrně z přelomu starší a mladší doby železné a hrobů laténského období (mladší doba železná). Při hloubení zářezu budoucí silnice bylo objeveno původní koryto Vltavy či jejího přítoku, na jehož břehu byla nalezena kolekce kamenných štípaných nástrojů z valounů křemene a křemence, kterou lze na základě geologické pozice i jejího charakteru zařadit do počátku středního paleolitu (stáří kolem 250 tisíc let).

· Na soustavné sledování vybraného geografického regionu je zaměřen i výzkum Kutnohorska. V roce 2005 provedlo detašované pracoviště ARÚP v Kutné Hoře archeologické výzkumy při 84 akcích pro ekonomickou sféru (dohody o provedení ZAV), dalších 34 archeologických akcí proběhlo pro neziskovou sféru. Komplexně pojatý výzkum regionu se opírá o moderní informační technologie: databáze a geografický informační systém. 
· V rámci archeologie raného středověku lze zmínit dlouhodobý výzkum v jádru přemyslovského hradiště ve Staré Boleslavi. Jeho výsledkem je ověření vzájemného stavu dvou výjimečně zachovaných raně středověkých sakrálních staveb (bazilika sv. Václava a kostel sv. Klimenta) a jednoznačné potvrzení hypotéz formulovaných na základě torzovitých informací z předchozích etap výzkumu. K dalším významným výzkumům patří výzkum pohřebiště na k. ú. Zlončice, okr. Mělník, kde byl zachycen jeden z nečetných dokladů nekropole základní společenské jednotky raného středověku, malé venkovské komunity. Hodnotu výzkumu zvyšuje ještě možnost propojit jeho výsledky s výpovědí pramenů písemných, kdy z uvedeného období (pol. 11. stol.) máme doložen dílčí jmenný seznam obyvatel Zlončic a jejich sociální status. Záchranným výzkumem ve Vrbně u Mělníka byla prozkoumána podstatná část pohřebiště (cca 250 hrobů) datovaného mincemi do období 1100-1250. Lokalita náleží k typu kostelních pohřebišť, které s výjimkou Radomyšle v jižních Čechách u nás z archeologického hlediska zatím neznáme.
· Oddělení Pražského hradu realizovalo celkem akce na základě 18 dohod o provedení ZAV. V jejich průběhu byly získány nové informace o NKP Levý Hradec, závažné poznatky o nejstarším osídlení Hradčan a Střešovic a důležité poznatky o středověkých pohřebištích u kostelů na Chrudimsku. Všechny získané výsledky mohou být využity v rámci ochrany památek a kulturního dědictví.

· Aplikace nedestruktivních metod v r. 2005 zahrnovala letecké snímkování, povrchové sběry a zejména geofyzikální měření (při 12 akcích). Za nejvýznamnější výsledek lze považovat zjištění minimálně čtyřnásobného opevnění kolem hradiště Zámka v Praze – Bohnicích v souvislosti s přípravou stavby dálničního okruhu kolem Prahy. 
· Jako nová oblast spolupráce s ekonomickou sférou se v r. 2005 (po prvních zkušenostech v r. 2004) ukázaly archeologické prediktivní studie, modelující pravděpodobnost výskytu archeologických situací v krajině. Ukazuje se, že tyto postupy mohou v budoucnu přinášet výsledky v podobě úspor na straně investora a efektivnějšího hospodaření archeologickým dědictvím na straně archeologů. V r. 2005 byly vypracovány dvě studie pro stavbu golfového hřiště ve Vinoři a Kbelích, obv. Praha 9.
3c. Nové firmy
Nové firmy v oblasti aplikovaného výzkumu činností Archeologického ústavu AV ČR v r. 2005 nevznikly. 
3d. Odborné expertízy pracovníků ARÚP

Na základě památkového zákona (20/87, ve znění 242/92 Sb.) ARÚP nejen odborně garantuje a koordinuje sféru archeologického výzkumu v Čechách, ale vyjadřuje se i k řadě dalších záležitostí, např. k prohlášení věci za kulturní památku a k vydání oprávnění k profesní archeologické práci institucí. ARÚP se rovněž podílí na práci regionálních archeologických komisí a archeologické památkové péče v regionech. Památková agenda zahrnuje poskytování expertíz a stanovisek pro státní správu, Kancelář prezidenta republiky, Správu Pražského hradu, Národní památkový ústav, MZ ČR, UNESCO, podklady k zápisu do Státního seznamu chráněných památek, vyjádření pro Policii ČR a potřeby soudních řízení, pro krajské orgány a muzea. Pracovníci ARÚP poskytli také několik desítek posudků pro ICOMOS/UNESCO a pro grantové agentury v ČR a na Slovensku. V r. 2005 byla zpracována také základní srovnávací studie českých románských rotund z hlediska vhodnosti k případné nominaci na Seznam světového dědictví. Celkem bylo v r. 2005 vypracováno 2374 stanovisek k plánovaným stavebním akcím, územním řízením, stavebním řízením a to jak pro ARÚP přímo, tak pro další organizace oprávněné k provádění archeologických výzkumů. Založeno bylo 2850 dalších spisů. 
Specifickou formu expertíz představují zprávy konzervátorské a restaurátorské dílny ARÚP o konzervaci a metalografii archeologických nálezů, jakož i archeozoologické, antropologické a paleobotanické expertízy specialistů Přírodovědného oddělení ARÚP. Ty jsou vydávány jak k výzkumům ARÚP, tak jiných institucí, zejména regionálních muzeí, památkových ústavů apod., ojediněle i institucí zahraničních (Muzeum Aquincum v Budapešti).
V území, kterému ARÚP svou terénní činností systematicky věnuje (Mělnicko, Slánsko, Kutnohorsko, oblasti specificky zaměřených terénních projektů) bylo v tomto roce oznámeno zahájení 236 stavebních akcí, které si vyžádaly provedení záchranného archeologického výzkumu, a to především formou dohledu nad stavebními pracemi. Na 122 terénních akcí byla uzavřena dohoda o provedení záchranného archeologického výzkumu. V r. 2005 bylo v ARÚP dále zpracováno celkem 30 rozsáhlejších nálezových zpráv, 6 antropologických posudků a 82 restaurátorských/konzervátorských zpráv. Informace o terénních akcích ARÚP i dalších institucí jsou v podobě Zprávy o archeologické akci předávány do archivu nálezových zpráv ARÚP, kde jsou ukládány do Archeologické databáze Čech. Do evidence ARÚP došlo celkem 2142 Zpráv o archeologické akci, z toho 359 bylo podáno pracovníky ARÚP. 

Pracovníci ARÚP jsou členy českých i mezinárodních odborných komisí, redakčních rad a výkonných výborů mezinárodních institucí (např. Wissenschaftlicher Beirat časopisu Bericht der RGK, Frankfurt a.M., Německo; výkonné rady Evropské asociace archeologů, International Society for Archaeological Prospection, Českého archeologického komitétu UISPP aj.). Šest pracovníků ARÚP je čestnými členy Německého archeologického ústavu (DAI). 
4. MEzinárodní vědecká spolupráce
4a. Mezinárodní projekty

· projekt L´Europe centrale et Méditerranée (spoluúčast na projektu spolu s Ústavem pro klasickou archeologii FF UK Praha, Centre d´Etudes Celtiques – Sorbonne, Paris), projekt Barrande, spolupořádání konferencí a kolokvií

· projekt Paläoökologische Untersuchungen am Simplon Hobschensee (spolupráce s Universität Bern, Institut für Pflanzenwissenschaften, Švýcarsko): získání profilu jezerními usazeninami Hopschensee a chemická příprava pro pylovou analýzu. Cílem studia je získat informace o osídlení sedla Simplon (výška okolo 2000 m n.m.) v pravěku a o vlivu člověka na vegetaci. 
· EARTH – Early Agricultural Remnants and Technical Heritage: vědecký program European Science Foundation, sekce Humanities; trvání programu 2004-2008, česká účast od roku 2005. Program se zabývá historií zemědělství od začátku neolitu do průmyslové revoluce; hlavním cílem je zkoumat dynamiku předindustriálního zemědělství 
· Archives of European Archaeology – AREA IV; koordinátor Institut National d´historie de l´art, Paris (2005-2008, kód 0841/001 CLT-CA222005): zpřístupnění archivní dokumentace z archeologických výzkumů, předpokládá se digitalizace dokumentace z archeologických výzkumů na Pražském hradě z let 1874-1945

· Paleodemografie a paleoepidemiologie historických populací střední a západní Evropy (program Barrande)

· Archeogenetika jemenských populací (Mellon Fellowship v American Institute of Yemeni Studies)
· projekt Culture 2000 – Moderne Erforschung und Presentation der Burgen, koordinátor Deutsche Burgenvereinigung, Marksburg, Deutschland (2005-2006)
· Registred Research Laboratory; projekt zaměřený na tvorbu geografických informačních systémů pro dlouhodobé výzkumy významných archeologických nalezišť (Libice nad Cidlinou, Stará Boleslav, Pražský hrad, Mikulčice, České Lhotice). Projekt je podporován firmou Intergraph
· Transromanica. The Romanesque Routes of European Heritage. Podpora integrace evropských zemí pomocí kulturního a historického dědictví z doby románské. Hlavní partneři jsou: Ministerstvo pro místní rozvoj a dopravu v Sasko-Anhaltsku, Ministerstvo ekonomie a práce v Sasku-Anhaltsku, dwif-Consulting GmbH, Ministerstvo ekonomie, práce a infrastruktury v Durynsku, Univerzita v Klagenfurtu, Provincie Modena (Itálie), Internation Tourism Institute, Slovenia. Českou republiku zastupuje Czech Tourism

· Projekt Specializovaný vícejazyčný archeologický slovník (DAI-RGK Frankfurt am M.)
· Projekt Lexikon zur keltischen Archäologie (Rakouská akademie věd, ARÚP koordinátorem pro ČR)

4b. Vědecké výsledky v rámci mezinárodní spolupráce

· vydání sborníku Ruralia V (viz kap. 1b., Klápště 2005). Redakce tohoto mezinárodního sborníku v r. 2005 sídlila v ARÚP. Jean-Marie Pesez conferences on medieval rural archaeology, jejichž akta sborník vydává, patří již dnes k zavedeným a uznávaným celoevropským událostem; sdružují archeology, historiky, historiky umění, etnografy a kulturní antropology ke studiu středověkého venkova
· vydávání Communications - Comité pour la Sidérurgie Ancienne de l´UISPP (původně vycházely v ústavním periodiku Archeologické rozhledy, nyní jsou zveřejňovány na internetových stránkách ústavu): specializovaná mezinárodní bibliografická služba redigovaná sekretářem Comité (sekretariát má sídlo v ARÚ Praha)
· činnost Archeologické pracovní skupiny Východní Bavorsko/Západní a jižní Čechy. Skupina dnes zahrnuje již několika desítek badatelů z několika akademických, muzejních a památkových institucí. Její činnost se koncentruje na výzkum archeologických památek v sousedních oblastech obou zemí. Každoročně pořádá konference a vydává příslušný sborník

· antropologický výzkum kosterního souboru z výzkumu Pražského hradu, spolupráce s West Chester University, Pennsylvania, USA. Zpracování materiálu ze starších i nově zkoumaných pohřebišť, projekt pokračoval i v r. 2005
· analýza konstrukčních pozůstatků (tzv. mazanice) ze sídliště pozdní doby bronzové v Roztokách (v rámci grantu GA AVČR) a příprava textu kapitoly závěrečné publikace (M. Haller – A. L. Gentizon, Švýcarsko)

4c. Akce s mezinárodní účastí

· konference Stav výzkumu „nerezidenčních“ komponent raně středověkých sídleních aglomerací v Čechách, 27 českých, 4 zahraniční účastníci (PAN Wroclaw, UMK Toruń); pořádáno v rámci grantového projektu Nerezidenční části raně středověkých centrálních aglomerací v Čechách a na Moravě v archeologických pramenech, konference s mezinárodní účastí a výstupy v rámci společného konvolutu článků pro AR: organizace ARÚP ve spolupráci s ARÚ AV ČR Brno, NPÚ – ú.o.p. Praha, NPÚ – ú.o.p. středních Čech, NPÚ – ú.o.p. Olomoucký kraj a Archaia Brno o.p.s. v rámci projektu GA ČR (2005-2007)

· Kolokvium k 80. výročí zahájení archeologického výzkumu Pražského hradu; organizoval ARÚP spolu se Správou Pražského hradu), konání Praha – Pražský hrad, 2.6.2005 (52 účastníků, z toho 7 zahraničních)

· 37. mezinárodní konference archeologů středověku (organizoval ARÚP spolu s Regionálním muzeem v Chrudimi), Chrudim, 19.-22. 9. 2005 (110 účastníků, z toho 20 zahraničních)

· Castrum bene, mezinárodní kastellologické konference, počet účastníků 84, zahraničních 47, šlo o vrcholné setkání oboru kastellologie celoevropského významu
· 6. konferencia Doba laténska v Čechách, na Morave a na Slovensku, Košice 2.-5. 5. 2005, ARÚP jako spolupořadatel, 52 účastníků, z toho 17 zahraničních
· Sekce Talking archaeology: how archaeologists communicate na mezinárodní konferenci 11th Annual Meeting EAA, Cork, Irsko, 11. 9. 2005, ARÚP jako spolupořadatel, 45 účastníků, z toho 42 zahraničních

· Kolokvium Images et techniques: l´art des anciens Celtes et de leurs contemporains, Praha 23.-26. 6. 2005, ARÚP jako spolupořadatel, 22 účastníků, z toho 12 zahraničních 

· setkání Pracovní skupiny pro archeologii Západních a jihozápadních Čech a severovýchodního Bavorska (Landshut, Bavorsko, cca 40 účastníků)

· konference RURALIA VI., 23.-29. 9. 2005 v Debegókö (Maďarsko), členství ve výboru a spolupráce na vydávání periodika RURALIA
4d. Seznam významných zahraničních vědců (návštěv, kromě konferencí)

Prof. Dr. Anne-Marie Adam (Universitè Strasbourg)

Dr. H. Baitinger (RGK, Frankfurt a. M.)

PhDr. Peter Baxa (NPÚ Bratislava, Slovenská republika) 

Prof. Marshall Joseph Becker (West Chester University, Pennsylvania, USA) 

Prof. Dr. Jan Bemmann (Universität Bonn) 

Dr. D. Bialeková (ARÚ SAV Nitra, Slovensko)
Prof. Dr. J. Brůžek (Laboratoire d'Anthropologie des Populations du Passé, Francie) 

Dr. Janusz Firlet (Zamek Królewski na Wawelu, Kraków, Polsko)

Prof. Andrew Fleming (University of Wales, Lampeter, Great Britain)

Prof. Dr. Stephan Fichtl (Universitè Strasbourg)

Prof. Dr. O. H. Frey (Universität Marburg)

Prof. Dr. V. Furmánek (ARÚ SAV Nitra, Slovensko)
Anne-Lyse Gentizon (Švýcarsko)

Marc Haller (Švýcarsko)

Prof. Dr. A. Harding (University of Exeter, Velká Británie)
Dr. Matthias Hardt (GWZO Leipzig) 

Dr. Jon Humble (English Heritage, Great Britain)

Dr. Philine Kalb (RGK, Frankfurt a. M.) 

Prof. Kim Jong-Il (Korea Advanced Institute of Science and Technology, Daejeon, Republic of Korea)
Prof. J.V.S. Megaw (Flinders University, Adelaide, Australia)
Prof. Werner Meyer (Švýcarsko) 

Dr. I. Ose (Institute of History, Dep. of Archaeology, Riga, Lotyšsko)

Prof. Zbigniew Pianowski (Zamek Królewski na Wawelu, Kraków, Polsko)
Dr. Axel Posluschny (RGK, Frankfurt a. M.)

Prof. Dr. Sabine Rieckhoff (Universität Leipzig) 

Prof. Dr. M. Zvelebil (University of Sheffield, Velká Británie)
4.e. Meziústavní dvoustranné dohody (kromě meziakademických)

· IAE PAN Warszawa a Wroclaw, Polsko 

· Archeologický ústav SAV Nitra, Slovensko

· Universität Bern, Institut fur Pflanzenwissenschaften, Švýcarsko

· Veterinarski fakultet Sveučilišta Zagreb, Chorvatsko

· European Association of Archaeologists
5. Předpokládané hlavní okruhy vědecké činnosti v r. 2006

Hlavní vědecká činnost bude uskutečňována především v rámci projektů financovaných grantovými agenturami (GAČR, GA AVČR, MK ČR), případně ze zdrojů EU s cílem prezentovat práci ústavu v mezinárodním měřítku. Naplňován bude výzkumný záměr pracoviště v tématických okruzích terénního výzkumu, archeologické teorie, metodologie a informatiky, péče o kulturní dědictví. Nadále bude prováděno hospodaření národním archeologickým dědictvím, a to zejména prostřednictvím výzkumů na ohrožených lokalitách a tvorbou archeologických databází. Důraz bude kladen na výzkum ekofaktů jako součásti moderní archeologie. Rozvíjet se bude i nadále pedagogická činnost na vysokých školách a výchovu doktorandů (ARÚP v současné době čeká na vyřízení akreditace v doktorském studijním programu antropologie). Pokračovat bude doplňování knihovny ústavu a její propojení s moderním informačním (knihovním a bibliografickým) centrem české archeologie, paralelně v ústavu budovaným. Dalším významným úkolem je digitalizace fondů archivů terénní dokumentace v rámci projektu Digitální archiv české archeologie. 
6. PŘÍLOHY
6.1. Anotace nejvýznamnějších vědeckých výsledků pracoviště

Václav Moucha: Hortfunde der frühen Bronzezeit in Böhmen. Praha 2005. 511 stran, vč. 217 tabulek, 24 obr. v textu , 1 skládací mapa. ISBN 80-86124-57-6.
Cílem výzkumu, který se uskutečnil za finanční podpory Grantové agentury České republiky (projekt č. 404/03/0372), bylo zpřístupnit hromadné nálezy ze starší doby bronzové v Čechách. Archeologicky jde o období únětické kultury, nazvané podle skupinových pohřebišť prozkoumaných na sklonku předminulého století v Úněticích severně od Prahy. Na našem území tato kultura prodělává svůj vývoj v rozmezí let 2300-1700 př. Kr. ve dvou přibližně stejně dlouhých etapách, z nichž starší náleží na sklonek pozdní doby kamenné a mladší již na počátek doby bronzové. 

Hromadné nálezy (depoty, „poklady“) kovových (nejčastěji bronzových) předmětů jsou typické pro celou dobu bronzovou a představují nezastupitelný pramen pro její poznání. Podle obecně přijímané definice hromadný nález obsahuje nejméně dva současně a záměrně uložené předměty. V některých případech lze za určitou formu depotu považovat i jen jeden záměrně uložený předmět – k tomu je ovšem zapotřebí znát nálezové okolnosti, které však většinou chybí. Jinak nelze vyloučit, že tyto předměty, někdy označované jako „ojedinělé“, pocházejí z depotů rozvlečených při orbě, nebo jde předměty ztracené apod.
V práci je registrováno celkem 117 hromadných nálezů ze 105 nalezišť, dále 25 „hromadných nálezů“ s nízkou vypovídací hodnotou a „ojedinělé“ nálezy ze 122 lokalit. To představuje více než dva tisíce předmětů, které jsou zaneseny s příslušnými údaji (složení kovu, materiálová skupina, rozměry, hmotnost) na tabelách, popsány v katalogu a vyobrazeny na tabulkách. Celkový počet až dosud odkrytých hromadných nálezů (včetně „depotů jednoho předmětu“) z časné a starší doby bronzové v Čechách lze odhadnout na 300.
U depotů se pozornost soustřeďuje na dva okruhy otázek: na jejich datování (a původ) a na jejich interpretaci. K datování depotů byl použit klasický Reineckův chronologický systém z roku 1924 (stupeň A1, A2, A2/B1), který se ukázal jako nejvhodnější; jiné chronologické systémy jsou pro české depoty příliš podrobné. Všechny české depoty patří až do mladšího období kultury únětické; z jejího staršího (pozdně eneolitického) období žádný depot neznáme. 
Skladba předmětů v hromadných nálezech únětické kultury ukazuje, že území Čech se rozkládalo na rozhraní dvou výrobních okruhů: jižního (podunajského) a severního, který se rozprostíral na území „severní“ únětické kultury (Sasko,střední Německo, Slezsko). Z podunajského výrobního okruhu se k nám přes jižní Čechy dostávala měď ve tvaru hřiven a žeber, případně hotových výrobků (nákrčníky, veslovité jehlice, drátěné tutuli apod.). Z výrobních oblastí „severní“ únětické kultury přicházely do prostředí české únětické kultury především hotové výrobky zhotovené odléváním (např. dýky s litou rukojetí, ozdobné řetězy, těžké oválné kruhy) a předměty zhotovené z jantaru. Spojení mezi oběma výrobními okruhy probíhalo přes české území od severu na jih a naopak. Naopak výraznější směna kovových výrobků mezi českou a moravskou únětickou kulturou není prokázána.

Obtížná je interpretace hromadných nálezů, které lze rozdělit do dvou základních skupin: hromadné nálezy uložené z důvodů profánních (a určených k opětnému vyzvednutí) a hromadné nálezy uložené z důvodů náboženských, s jejichž opětovným vyzvednutím se nepočítalo. V současné době převládá názor, že převážná část depotů z počínající doby bronzové byla ukládána z důvodů rituálních.U českých depotů je jejich interpretace znesnadněna tím, že u nich neznáme přesnější nálezové okolnosti.
The aim of this research, which was undertaken with the financial support of the Grant Agency of The Czech Republic (project č. 404/03/0372), is to classify the Early Bronze Age hoards found in Bohemia. Archaeologically it concerns the period of The Únětice culture, named after the cemetery excavated towards the close of the 19th century at the village of Únětice to the north of Prague. In the Czech Republic this culture spans the period between 2300 and 1700 B.C. in two approximately equally long phases. The older one belongs towards the close of the Late Eneolithic and the younger one to the onset of the Bronze Age.

Hoards of metal objects are a common feature of the Bronze Age and represent an important source of cultural information. According to the commonly accepted definition a hoard contains at least two items deposited intentionally together at the same time. In some cases even a single intentionally deposited object may be perceived as a certain form of hoard and in such a case the context of the object should be known, but this rarely occurs. In these instances such items, sometimes described as ‘singular‘ finds, may be considered as originating from a hoard that has been dispersed by ploughing for example.

The book registers 117 indisputable hoards from 105 sites, 25 less certain ‘hoard finds‘ with a low informative value and ‘singular‘ finds from 122 sites, giving a total of more than two thousands individual objects, which are recorded with relevant data (metal fabric, material group, size, weight) in tables, described in catalogue form and photographically illustrated. The number of hoard finds from the Early and Older Bronze Age in Bohemia is estimated at around 300.

The research concentrates mainly on three lines of enquiry: the dating of the objects, their origin and their interpretation. The hoards are dated according to the classical Reinecke chronological system introduced in 1924 (stage A1, A2, A2/B1), which proved to be the most suitable system for the Czech material since other chronological systems are too detailed. All Czech hoards belong to the younger period of the Únětice culture and at present no hoard is known from the earlier, Late Eneolithic, period. 

Composition of the items within the hoards indicate, that Bohemia was situated at the interface between two production circles: southern (area along Danube) and northern, which corresponded with the area of the „northern“ Únětice culture (Sachsen, central Germany, Silesia).

Copper in the neck ring and rib shape as well as finished items (torques, roar shaped pins, wire tutuli and similar) were entering the Republic from the Danube production circle through southern Bohemia. The production areas of the „northern“ Únětice culture were supplying the area of the Czech Únětice culture mainly with finished items made by smelting (e. g. daggers with a smelted handle, decorative chains, heavy oval rings) and items made from amber. Material moved between both circles through the Czech lands from the north to the south and vice versa, but the exchange of metal products between the Czech and Moravian Únětice cultures has yet to be demonstrated.

The interpretation of hoards is highly problematic. However, they may be divided into two basic groups: hoards deposited from mundane practical reasons and usually destined to be recovered, and hoards deposited as a ritual enactment of permanent disposal. Current predominating opinion is that most of the hoards from the early Bronze Age were ritual deposits. The application of this basic division to the Czech hoards is almost impossible since almost no accurate contextual data is available.

Kuna, M. – Profantová, N. a kol. 2005: Počátky raného středověku v Čechách. Archeologický výzkum sídelní aglomerace kultury pražského typu v Roztokách – The onset of the Early Middle Ages in Bohemia. Archaeological research at a large settlement site of the Prague-type culture at Roztoky, Praha (ARÚP), 593 str., váz., čb. fotogr. a obr. v textu, 32 bar. kříd. příl., CD. ISBN 80-86124-51-7.

Kniha Počátky raného středověku v Čechách shrnuje výsledky rozsáhlého archeologického výzkumu v Roztokách u Prahy. Během různých stavebních zásahů zde bylo v letech 1980–1989 objeveno množství nálezů z nejstarší fáze raného středověku, tj. 6. a 7. století n.l. Zatím bylo odkryto 122 domů, k tomu ještě menší počet hospodářských objektů, především obilnic. Dané období, archeologicky se projevující kulturou tzv. pražského typu, je spojováno s příchodem prvních Slovanů do střední Evropy. Mimořádně velký počet obydlí této kultury a jejich nezvyklé umístění na dně kaňonovitého údolí představuje jev v Čechách dosud neznámý a zatím obtížně vysvětlitelný. Jedna z hypotéz vidí ve zdejším areálu větší osadu či shluk osad vzniklý v okolí brodu a křižovatky cest. V následujícím období se tato osada přemístila do hradiště Zámka na protějším břehu Vltavy. V práci je zahrnut i nový soupis všech lokalit kultury s keramikou pražského typu v Čechách (160 lokalit). Situaci v Čechách 6.-7. století doplňuje nové zpracování byzantských mincí z téhož období. Knihu doplňuje ještě spoluautorčina samostatná studie a dalším terénním výzkumu ve stejném areálu v r. 2001, která v r. 2005 vyšla v Památkách archeologických. 

The Onset of the Early Middle Ages in Bohemia summarizes the results of a series of archaeological excavations carried out on the northern edge of Prague in Roztoky during 1980–1989. Among other finds a large agglomeration of settlement features from the 6th and 7th centuries AD has been discovered here. Within the site 122 houses were fully or partly excavated, together with a smaller number of agriculture features, mainly grain storage pits. Several hundreds dwellings more remain still unexcavated or were destroyed by previous building activities. The finds belong to the so called Prague Culture which is believed to represent the earliest Slavic populations in Central Europe. The unusually high number of early medieval houses and their location on the floor of a deep canyon-like valley is to much extent enigmatic. Hypothetically, this concentration of people may be explained by the site being located not only on the major long-distance route, but also at a ford across the river. During the following period all activities on the site terminated, one of the earliest medieval hill-forts was, however, built on the opposite side of the river. The book includes a new listing of all archaeological sites producing Prague culture pottery in Bohemia (160 sites). The situation in Bohemia during the 6-7th centuries AD is supplemented by a new inventory of Byzantine coins from the same period. The volume is completed by a report on an additional excavation within the same area of Roztoky, which took place in 2001, written by N. Profantová and published in Památky archeologické 2005.

Černý, V. v tisku (2006): Lidé od Čadského jezera – The People of Lake Chad, Praha (Academia). ISBN 80-200-1364-4. 
Svého druhu u nás ojedinělá publikace se pokouší zodpovědět otázku, jakou úlohu hrálo Čadské jezero v pestré mozaice etnických skupin sahelo-súdánského pásma Afriky ležícího mezi Saharou a tropickými deštnými pralesy. Autor využívá jak společenskovědních tak přírodovědných pramenů, které doplňuje vlastními poznatky z antropologických expedic realizovaných za posledních pět let. V šesti tématicky různých kapitolách sleduje historické záznamy arabských a evropských cestovatelů, vývoj přírodního prostředí, osudy tamních civilizací a kultur, současnou etnickou skladbu, specifika vybraných společenských skupin a v závěru pojednává o biologických aspektech místních obyvatel. Autor, který měl možnost opřít svůj výklad osídlení Čadské pánve o vlastní molekulárně genetické analýzy, vyvozuje závěry o migracích a původu jednotlivých populačních skupin se zvláštním zřetelem na čadské zemědělce a fulbské pastevce. Kniha ukazuje, že neutěšené prostředí stále pulzujícího Čadského jezera vytváří jakýsi mezník celé řady kulturních vlivů i populačních celků přicházejících sem ze západní i východní části sahelo-súdánskeho prostoru; podmiňuje ale zároveň i vznik specifických rysů, které rozšiřují naši mlhavou představu o lidech této opomíjené části dynamicky se měnícího světa.

This book, unique among its kind in the Czech Republic, seeks to answer the question as to what role Lake Chad has played in the extraordinarily diverse mosaic of ethnic groups in the Sahel-Sudan band of Africa, which lies between the Sahara and the tropical rain forests. The author uses sources from among both the social and natural sciences to complement his own observations from anthropological expeditions undertaken over the last five years. In six thematic chapters he considers the historical records of Arab and European travellers, the evolution of the natural environment, the fates of the local civilizations and cultures, the present ethnic composition, specific features of selected social groups, and finally biological aspects of the local inhabitants. The author, who has been able to support his explanation of the settlement of the Chad Basin through his own molecular genetic analyses, presents conclusions regarding the migrations and origins of particular population groups, with special consideration paid to Chadic speaking farmers and Fulani nomads. The book shows that the difficult environment of the still fluctuating Lake Chad has formed a kind of marker for a whole series of cultural influences and populations, arriving here from both the western and eastern parts of the Sahel-Sudan belt; it is at the same conditioned, however, by the appearance of specific traits that will clear misty preconceptions as to the people of this forgotten part of a dynamically changing world.
6.2. Seznam v r. 2005 vydaných periodik, monografií a sborníků
Periodika a řady
· Archeologické rozhledy: 4 sešity ročně, cizojazyčná shrnutí, některé příspěvky celé cizojazyčně; recenzovaný časopis (2005: roč. 57, cca 1000 str. ISSN 0323-1267)
· Památky archeologické: 1 svazek ročně, cizojazyčná shrnutí, některé příspěvky celé cizojazyčně; recenzovaný časopis (2005: roč. 96, 245 str. ISSN 0031-0506, 245 str.)
· Památky archeologické – Supplementa (řada nepravidelně vycházejících svazků–příloh s četností přibližně 1 svazek ročně (2005: Supplementum 17 – Ruralia V: Klápště, J. ed. 2005, Water management in medieval rural economy) 

Monografie a sborníky

· Maříková-Kubková, J. (ed.) 2005: Castrum Pragense 6 (sborník k archeologii Pražského hradu), Praha (ARÚP). ISBN 80-80124-54-1.

· Fridrich, J. 2005: Ecce Homo. Svět dávných lovců a sběračů, Praha (Agentura Krigl – ARÚP), 320 str. ISBN 80-86912-04-3

· Fridrich, J. – Sýkorová, I. 2005: Bečov IV. Sídelní areál středopaleolitického člověka v severozápadních Čechách, Praha (ARÚP), 285 str. ISBN 80-86124-53-3
· Klápště, J. (ed.) 2005: Water management in medieval rural economy: les usages de l'eau en milieu rural au Moyen Âge, Ruralia 5: 27e septembre - 2e octobre 2003 Lyon/Villard-Sallet, Région Rhône-Alpes, France, Praha (ARÚP), 269 str. s obr. ISBN 80-86124-52-5 
· Kuna, M. – Profantová, N. a kol. 2005: Počátky raného středověku v Čechách. Archeologický výzkum sídelní aglomerace kultury pražského typu v Roztokách – The onset of the Early Middle Ages in Bohemia. Archaeological research at a large settlement site of the Prague-type culture at Roztoky, Praha (ARÚP), 593 str., váz., čb. fotogr. a obr. v textu, 32 bar. kříd. příl., CD. ISBN 80-86124-51-7
· Maříková-Kubková, J. 2005: Castrum Pragense 6 (sborník k archeologii Pražského hradu), Praha (ARÚP). ISBN 80-80124-54-1.

· Moucha, V., Hortfunde der frühen Bronzezeit in Böhmen, Praha (ARÚP), 511 str. s obr. ISBN 80-86124-57-6
· Pavlů, I. (ed.) 2005: Bylany, Varia 3, Praha (ARÚP), 177 str. ISBN 80-86124-55-X

· Popelnicová pole a doba halštatská. Příspěvky z VIII. konference, České Budějovice 22.-24. 9. 2004, Archeologické výzkumy v jižních Čechách – Supplementum 1, České Budějovice (Jihočeské muzeum), 556 str. s obr. ISBN 80-86260-37-2, 555 s. (sborník vyšel s finanční podporou ARÚP)

· Tomková, K. (ed.) 2005: Pohřbívání na Pražském hradě a jeho předpolích, Díl I.1. Praha (ARÚP – ÚAPPSČ Praha, Castrum Pragense 7). ISBN 80-86124-54-8.
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