Zápis ze schůze Českého národního komitétu pro dějiny vědy a techniky

konané dne 3. prosince 2009

Přítomni: prof. PhDr. Marcela Efmertová, CSc., Helena Durnová, PhD., PhDr. Alena Hadravová, CSc., Mgr. Tomáš Hermann, PhD., prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc., Ing. Jan Mikeš, prof. PhDr. Milada Říhová, CSc., PhDr. Jiří Sekerák, PhD., PhDr. Milada Sekyrková, CSc., doc. RNDr. Alena Šolcová, PhD. 

Omluveni: doc. RNDr. Martina Bečvářová, PhD., PhDr. Antonín Kostlán, CSc., doc. PhDr. Petr Svobodný, PhD., Mgr. Michal Šimůnek, PhD., doc. RNDr. Soňa Štrbáňová, CSc.

Program:

1. XXIII. International Congress of History of Science and Technology, Budapešť:

Kongres „Ideas and Instruments in Social Context“ (http://www.conferences.hu/ichs09) se konal 28. července – 2. srpna 2009 a zúčastnilo se jej aktivně několik členů Komitétu: H. Durnová, T. Hermann, A. Kostlán, M. Šimůnek, M. Sekyrková, S. Štrbáňová. Přítomní členové Komitétu zhodnotili průběh kongresu, jeho klady i zápory. K záporům patřila přílišná rozsáhlost akce (asi 1400 účastníků), která vedla k atomizaci témat a ve výsledku mohla ztěžovat kontakt mezi účastníky, i některé problémy spojené se špatnou orientací v mnoha konferenčních prostorách. Také velmi rozsáhlý soubor abstraktů nebylo možno kvůli jeho váze denně nosit s sebou a operativně používat. Účastníci konstatovali, že zvaná plenární přednáška S. Štrbáňové a A. Kostlána byla přijata i hodnocena velmi dobře. Zástupcem našeho Komitétu v Budapešti byla S. Štrbáňová, její náhradnicí pak H. Durnová a obě se zúčastnily všech podstatných jednání kongresu (hovořilo se např. o změnách ve financování národních komitétů a v návaznosti na to o přeřazování do vyšších kategorií i větším počtu členů, o periodicitě setkání apod.). H. Durnová spoluorganizovala jedno ze sympozií a pracovala též jako skrutátor při volbách. M. Bečvářová rovněž spoluorganizovala jedno sympozium (její zpráva viz příloha níže). S. Štrbáňová byla členkou mezinárodního programového výboru Kongresu a na plenárním zasedání plnila funkci předsedkyně revizní komise pro kontrolu účetnictví.Celkový dojem z kongresu byl velmi dobrý. Zprávu o kongresu napsala M. Sekyrková pro ČČH a S. Štrbáňová pro DVT. Příští XXIV. kongres se bude konat v Manchestru v roce 2013.

Na kongres v Budapešti navazovala 7. mezinárodní konference Working Party on the History of Chemistry of the European Association for Chemical and Molecular Sciences (EuCheMS) v Soproni  (2.-5. 8. 2009), jíž se zúčastnila S. Štrbáňová a M. Sekyrková (s posterem). 

2. Technické informace: 

V březnu byl Akademií věd ČR uhrazen roční poplatek za členství našeho Komitétu v Mezinárodní unii. Poté jsme byli požádáni o zvýšení členského poplatku ze 200,- na 500,- $ ročně. Rada pro zahraniční styky AV ČR zvýšení (a tím i přeřazení do vyšší kategorie mezi národními Komitéty) schválila.

Mezinárodní unie vzala na vědomí náš dopis o personálních změnách ve vedení Komitétu a na www-stránkách Unie byly v souladu provedeny změny.   

Předseda Komitétu I. Jakubec upozornil na to, že v DVT bylo již v českém překladu publikováno prohlášení  editorů prestižních časopisů z oborů dějin vědy, techniky a medicíny, žádajících o vyškrtnutí ze seznamu ERIH.


Zhruba do poloviny ledna bude potřeba vypracovat Výroční zprávu za rok 2009 (s přesným datem budou předsedové seznámeni z Rady pro zahr. styky AV), předseda I. Jakubec vyzval členy Komitétu k doplnění informací o svých aktivitách za letošní rok.

3. Další činnost členů Komitétu v roce 2009:

A. Šolcová informovala o zřízení Keplerova muzea (Karlova ul. 4 na Starém Městě). A. Šolcová je autorkou scénáře muzea, muzeum bylo zřízeno ve spolupráci České astronomické společnosti a agentury „Pro vás“ Vojtěcha Sedláčka (která také projekt z největší části financovala). Slavnostně bylo otevřeno při příležitosti Keplerovské konference konané v Národním technickém muzeu v srpnu 2009. 

Konference Keplerův odkaz v kosmickém věku se konala 24.-27. srpna 2009 v rámci Mezinárodního roku astronomie. A. Hadravová byla členkou LOCu a je hlavní editorkou připravovaného sborníku z konference. Konference se s příspěvky zúčastnily A. Šolcová a A. Hadravová. 

A. Šolcová dále informovala o tom, že seminář SEDMA se přesunul do prostor Fakulty informačních technologií ČVUT.  

Dále Komitét seznámila s tím, že v listopadu byla v Děčíně odhalena pamětní deska prof. Johannu Radonovi, zakladateli počítačové tomografie, a to za účasti dcery a vnuka prof. Radona. Při té příležitosti se konal česko-německý seminář. 

A. Šolcová představila též novou knihu Michal Křížek – Lawrence Sommer – Alena Šolcová,  Kouzlo čísel, Praha, Academia 2009, která v současnosti patří k nejprodávanějším titulům nakl.


M. Říhová informovala o tom,  že na Novoměstské radnici v současné době (listopad 2009 až leden 2010) probíhá výstava z dějin lékařství a léčitelství (Minulost lékařství a léčitelství), věnovaná dějinám medicíny od 15. století. 


J. Sekerák vydal v loňském roce knížku Mendel v černé skříňce. Problém interpretace přírodovědného textu. Brno, Moravské zemské muzeum 2008, na jejímž základě napsal scénář  k filmu o Gregoru Mendelovi (režie Pavel Jirásek). Projekt se podařilo prosadit po deseti letech, téměř hodinový film bude dokončen v příštím roce na základě více než patnáctihodinového natočeného filmového materiálu. Proběhlo též Mendel forum (pořádané ve spolupráci Mendelianum MZM, Univerzita Palackého v Olomouci, Evropský sociální fond): letos bylo věnováno mj. i Darwinovi. Diskusní přednášky a exkurze jsou určeny pro studenty, pedagogy a odbornou veřejnost se zájmem o biologii a nové poznatky v genetice, molekulární biologii, fyziologii a biomedicíně. 

J. Sekerák je též spoluautorem výstavy o Darwinovi v Anthroposu (expozice Genetika ve vývoji člověka). 


Úspěšná byla též konference Věda a technika v českých zemích 1945–1960 v NTM, jíž se zúčastnili mj. I. Jakubec a A. Kostlán. A. Kostlán, M. Sekyrková a S. Štrbáňová byli v přípravném výboru.


M. Říhová informovala o 7. mezinárodním sympóziu historie medicíny, farmacie a veterinární medicíny, která se konala v červnu 2009 v Brně.


H. Durnová se zúčastnila v říjnu 2009 zasedání americké Společnosti pro dějiny techniky (SHOT – Society for History of Technology) v USA.


S. Štrbáňová se v listopadu 2009 zúčastnila jako zvaný řečník na mezinárodní pracovní konferenci k dějinám chemie Auturs du fonds imprimé de la Maison de la Chimie; Réorganiser la chimie au sortir  de la Grande Guerre (1918-1927), kterou pořádala Université Paris-Sud 11, Faculté des Sciences Orsay. 

3. Plány na rok 2010:

18.-20. listopadu 2010 se bude konat 4th International Conference of the European Society for the History of Science v Barceloně. Návrh na konání sympozia podala M. Sekyrková (název: „Úloha nobilit při cirkulaci nových metod v dějinách vědy a techniky“). S. Štrbáňová, jako příští prezidentka ESHS, bude mít jednu z plenárních přednášek.

M. Sekyrková dále informovala, že v září 2010 bude v Praze (asi v Karolinu) zasedat Mezinárodní archivní rada (jedná o tom právě v těchto dnech P. Svobodný ve Vídni). Spolupořádají archivy vysokých škol a výzkumné instituce.


23. ledna 2010 se uskuteční přednáška Dr. Albertse (Univerzita v Amsterodamu) o matematizaci. 


H. Durnová sdělila, že v červnu (17.-20.) 2010 bude v Sofii konference 4th Tensions of Europe Plenary Conference (Technology and East-West relations: Transfers, parallel histories, and the European laboratory). Přihlášky nutno posílat do 18. prosince.


H. Durnová bude také spolupracovat na norském projektu Studie o matematicích v meziválečné době.


27. března se bude konat v Karolinu konference k 600. výročí vzniku pražského orloje (pořádá Matematický ústav AV ČR, Astronomický ústav UK, JČMF aj.). Jedním z hlavních organizátorů je A. Šolcová. Příspěvky připravily A. Šolcová a A. Hadravová. 


I. Jakubec sdělil, že na jaře 2010 se bude konat workshop věnovaný elitám, zemědělskému sektoru ve střední Evropě, jednání probíhají.  Dále se účastní práce v rámci IRHA.

4. Různé: 


H. Durnová upozornila na možnost žádat granty u European Research Councils (vedle European Science Foundation). Pro letošek však už byla uzávěrka v listopadu. http://erc.europa.eu/
Starting Grants – postdoktorské granty, Advanced Grants – standardní granty.

Organizační změny: Ústav M. Říhové se přestěhoval do jiného, nově opraveného objektu stejného areálu (nová adresa: U Nemocnice 4). A. Šolcová a S. Štrbáňová upozornily na své nové mailové adresy.

5. prosince 2009                                                          Zapsala A. Hadravová

                                                                                     Schválil I. Jakubec

-----------------------------------------------------

Doplňky:

M. Bečvářová:

1. XXIII. International Congress of History of Science and Technology, Budapešť:

Výše uvedeného kongresu se účastnila i M. Bečvářová. Spolu s Ch. Binderovou (Technische Universität in Wien) organizovala a vedla Symposium on Mathematics in the Austrian-Hungarian, na němž vystoupilo 13 přednášejících (Česká republika, Maďarsko, Německo, Polsko, Rakousko, Řecko, Slovinsko, Slovensko, Srbsko). V současné době je dokončován anglický sborník obsahující rozšířené verze přednášek (sborník vyjde v nakladatelství Matfyzpress ve spolupráci s Technische Universität in Wien).

3. Další činnost členů Komitétu v roce 2009:

· M. Bečvářová, J. Bečvář, I. Saxl organizovali jubilejní 30. mezinárodní konferenci Historie matematiky (srpen 2009), které se zúčastnilo 55 osob (vysokoškolští učitelé z Čech, Slovenska, Polska a Tunisu, naši doktorandi a studenti). Konference se konala pod hlavičkou oborových rad doktorského studia Obecné otázky matematiky a informatiky při MFF UK v Praze a PřF MU v Brně. Součástí konferenčních materiálů byl také sborník J. Bečvář, M. Bečvářová (ed.): 30. mezinárodní konference Historie matematiky (Katedra didaktiky matematiky MFF UK, Matfyzpress, Praha, 2009, 242 stran) obsahující texty vyzvaných přednášek a konferenčních příspěvků. Další informace o historii a budoucnosti konference lze najít na webové stránce http://www.fd.cvut.cz/personal/becvamar/konference.

· J. Bečvář, M. Bečvářová, D. Hrubý a I. Saxl organizovali IX. seminář z historie matematiky pro vyučující na středních školách nazvaný Objekty – Metody – Důkazy (srpen 2009), který nabídl témata, jimiž je možno obohatit hodiny matematiky a výběrové semináře na středních i základních  školách. Jednotlivé přednášky byly věnovány podnětným jevům, metodám, důkazům a příkladům, které lze ve školské matematice využít pro zpestření výuky i k motivaci žáků a studentů. Přednášející využili zajímavé okamžiky vývoje matematiky, pokusili se přispět k rozšíření obzorů a k vidění nejrůznějších souvislostí. Semináře se zúčastnilo 35 osob (učitelé základních, středních a vysokých škol, několik doktorandů a studentů). Další informace o historii a budoucnosti semináře lze najít na webové stránce http://www.fd.cvut.cz/personal/becvamar/seminar_ss.

· Dne 25. listopadu 2009 se konala oslava 15 let existence a jubilejního 40. svazku edice Dějiny matematiky, kterou pod záštitou MFF UK a její matematické sekce organizovali J. Bečvář a M. Bečvářová. Informace o edici (seznam vydaných svazků, jejich obsah a anotaci) svazků,  lze najít na pravidelně inovované webové stránce http://www.fd.cvut.cz/personal/becvamar/Edice/Edice.htm.

· M. Bečvářová vydala monografii České kořeny bulharské matematiky (edice Dějiny matematiky, svazek č. 40, Matfyzpress, Praha, 2009, 482 stran), která vznikla jako výsledek zahraničního vědeckého pobytu podporovaného Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy České republiky, Ministerstvem školství Bulharské republiky, a Univerzitou sv. Klimenta Ochridského v Sofii.

3. Plány na rok 2010:

· Ve dne 21. až 24. srpna 2010 se bude konat ve Velkém Meziříčí 31. mezinárodní konference Historie matematiky.

· Ve dnech 30. května až 5. června 2010 se bude v rakouském Miesenbachu konat 10th Austrian Symposion on the History of Mathematics, jehož hlavní téma je Is Mathematics Political Correct? Sympozia se účastní historici matematiky a další odborníci z celé Evropy. Informace podá M. Bečvářová.

Pozn.:

Výsledky voleb do Mezinár. unie jsou na str. http://www.dhstweb.org/council
