Zápis ze schůze Českého národního komitétu pro dějiny vědy a techniky

konané dne 24. května 2012
Přítomni: prof. PhDr. Marcela Efmertová, CSc., PhDr. Alena Hadravová, CSc., Helena Durnová, PhD., prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc., PhDr. Antonín Kostlán, CSc., Ing. Jan Mikeš, prof. PhDr. Milada Říhová, CSc., doc. PhDr. Petr Svobodný, PhD., doc. RNDr. Soňa Štrbáňová, CSc., doc. RNDr. Alena Šolcová, PhD. 

Omluveni: doc. RNDr. Martina Bečvářová, PhD., Mgr. Tomáš Hermann, PhD., PhDr. Jiří Sekerák, PhD., PhDr. Milada Sekyrková, CSc., Mgr. Michal Šimůnek, PhD.
Schůze se konala v Archívu UK v Celetné ul. 20. 
Program:

1. I. Jakubec konstatoval, že výroční zpráva Komitétu za rok 2011 byla vypracována a odeslána v termínu a rovněž členský poplatek byl v pořádku zaplacen.
2. I. Jakubec upozornil na setkání zástupců národních komitétů 6. června na AV ČR, svolané Radou pro zahr. styky AV. Za Komitét pro děj. vědy se jej zúčastní zástupce předsedy P. Svobodný.

3. Přípravy konference v Athénách: 
5th International Conference of the European Society for the History of Science se bude konat 1. – 3. listopadu 2012 v Athénách. Tématem bude Vědecký kosmopolitismus a postavení vědy.


S. Štrbáňová (předsedkyně Programového výboru) informovala o pokračování příprav konference – proběhlo hodnocení abstraktů (úroveň hodnotili dva členové Program. výboru); přijato bylo asi 300 abstraktů, organizováno bude na 40 sympózií. Byl konstatován malý zájem o členství v ESHS – roční členství činí 25,- E, člen získává přístup k elektron. časopisu Centaurus a dalších časopisů přes nakl. Villey. Na konferenci bude udělena poprvé Cena Gustava Neuenschwandera za celoživotní dílo v dějinách vědy. Udělována bude každé dva roky, odměna 10.000,- E. S. Štrbáňová letos končí ve funkci prezidentky ESHS, ještě dva roky bude viceprezidentkou. Kandidátem na nového prezidenta je Fabio Bevilaqua. Příští konference ESHS je plánována do Lisabonu.

A. Hadravová informovala o organizování sympózia Ancient Astronomy and its Later Reception, které pořádá spolu s prof. Alexandrem Jonesem z New York univerzity. Přihlášeno je 16 příspěvků. 

H. Durnová se athénské konference zúčastní také (stejně jako nepřítomný T. Hermann).
4. Konference v Manchesteru v roce 2014:

H. Durnová spolu s polským kolegou připravuje dvě navazující sekce o počítačích.

A. Hadravová přihlásila do konference příspěvek, jedná se o uspořádání sympózia. 

A. Šolcová přednese v Manchesteru dva příspěvky, plánuje vstup do ESHS.

5. Další akce a konference: 


P. Svobodný informoval, že Evropská spol. pro dějiny medicíny a zdravotnictví se bude konat také v Portugalsku, za dva roky. Dále představil vydání proceedingů ze 4. mez. konference ESHS v Barceloně (konference se konala v roce 2010, Proceedings vyšly 2012 v Barceloně ed. Roca-Rosell).


M. Říhová upozornila na 10. sympózium z dějin medicíny, farmacie a veterinární medicíny, které se bude konat v bratislavě 28.-29. června. 


P. Svobodný představil publikaci k výstavě Cesty filozofie a práva 1882–2012, pořádané Ústavem dějin UK a archívem UK, Filozof. fakultou UK, Právnickou fakultou UK a NTM. 


P. Svobodný představil CD s konferenčním sborníkem ze 4. mez. konference ESHS o univerzitách ve střední Evropě Universities in Central Europe, který se konal 29. 9. až 1. 10. 2011 v Karolinu. Členové Komitétu P. Svobodnému děkují za CD, která všem přítomným členům rozdal.


S. Štrbáňová informovala, že zemřel slovenský historik dějin vědy a techniky Ján Tibenský. Bude odeslána společná kondolence za Komitét a Společnost pro dějiny vědy (P. Svobodný, M. Sekyrková, I. Jakubec). 

Dále se na S. Štrbáňovou obrátil exilový chemik prof. Fridrich z Berlína, který iniciuje odhalení pamětní desky Janu Böhmovi; iniciátoru myšlenky bude doporučeno, aby se oficiálně obrátil na pana rektora UK, Komitét akci podporuje. 

S. Štrbáňová upozornila také na blížící se 650. výročí založení vídeňské univerzity a oslavy s tím spojené. K tomuto účelu byla zřízena Mezinár. vědecká komise pro oslavy založení univ. Zanedlouho se bude konat zahajovací zasedání (S. Štrbáňová se zúčastní). Podílet na oslavách výročí by se měla i Univ. Karlova a Ústav dějin. 


Výročí založenís lavil i moskevský Vavilovův Ústav pro dějiny vědy (řed. Jurij Baturin); S. Štrbáňová se na pozvání oslav zúčastnila a jí a prof. Knoblochovi byla udělena při té příležitosti medaile. 

A. Šolcová uspořádala celkem tři semináře o pobytu A. Einsteina v Praze, konaly se s mezinár. účastí. Letos se slaví 20 let jejího semináře SEDMA z dějin matematiky a astronomie, který pořádá každoročně 10 seminářů. Dále informovala o březnových oslavách 150. výročí založení Jednoty českých matematiků a fyziků. 

M. Říhová doplnila, že 150 let od svého založení slaví také Spolek mediků českých a Spolek českých lékařů a Časopis lékařů českých (nejstarší světový odborný časopis s nepřetržitou existencí).

25. května 2012                                                        Zapsala A. Hadravová

                                                                                     Schválil I. Jakubec

