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TISKOVÁ ZPRÁVA

Ústav pro českou literaturu Akademie věd ČR, v.v.i., Ústav české literatury a literární vědy Filozofické fakulty Univerzity Karlovy a Památník národního písemnictví v Praze pořádají ve dnech 
28. června – 2. července 2010 v Praze IV. kongres světové literárněvědné bohemistiky. 
Pod názvem Jiná česká literatura (?) se jednání soustředí k otázkám jinakosti, zejména k problematice české literatury rozhraní a okraje, české literatury v perspektivách genderu, kulturním a mezioborovým přístupům v české literatuře a – vzhledem k máchovskému výročí – též k tzv. druhému životu díla K. H. Máchy. 
Kongresu se zúčastní 160 bohemistů ze 3 kontinentů, tj. celkem z 20 zemí – mezi jinými např. K. Abe (Tokio), V. Ambros (Toronto), J. Čulík (Glasgow), X. Galmiche (Paříž), U. Heftrich (Heidelberg), K. Kyuchin (Yongin), O. Malevič (Petrohrad), K. Mercks (Amsterdam), H. Meyer (Erfurt), M. Nekula (Řezno), H. Schmid (Postupim), P. Steiner (Filadelfie), Z. Stolz-Hladká (Göttingen), J. Šmejkalová (Lincoln, UK), A. Thomas (Chicago), H. Voisine-Jechová (Paříž), P. Zajac (Bratislava/Berlín), G. Zand (Vídeň) a další. 
Mezi doprovodnými akcemi je též debata se současnými autory (J. Topol, P. Hůlová, R. Denemarková, M. Reiner, B. Trojak, D. Drábek). 
Kongres proběhne v prostorách Akademie věd ČR na Národní třídě. Hlavním jednacím jazykem bude čeština, příp. slovenština či angličtina. 
Další informace: 

PhDr. Lenka Jungmannová, Ph.D. jungmannova@ucl.cas.cz  (tajemnice kongresu)
ÚČL AV ČR, v. v. i., Na Florenci 3/1420, 110 00 Praha 1  
Aktualizované informace o kongresu jsou průběžně zveřejňovány na  www.ucl.cas.cz/kongres. 






