Zápis ze schůze Českého komitétu pro dějiny vědy a techniky

konané dne 25. listopadu 2008

Přítomni: prof. PhDr. Marcela Efmertová, CSc., Helena Durnová, PhD., PhDr. Alena Hadravová, CSc., Mgr. Tomáš Hermann, PhD., PhDr. Antonín Kostlán, CSc., Ing. Jan Mikeš, prof. PhDr. Milada Říhová, CSc., PhDr. Milada Sekyrková, CSc., doc. PhDr. Petr Svobodný, PhD., RNDr. Alena Šolcová, PhD., doc. RNDr. Soňa Štrbáňová, CSc.

Omluveni: doc. RNDr. Martina Bečvářová, PhD., RNDr. a PhMr. Pavel Drábek, PhDr. Jan Horský, PhD., prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc., PhDr. Anna Matalová, doc. PhDr. Alena Míšková, doc. Ing. Karel Müller, CSc., PhDr. Jiří Sekerák, Mgr. Michal Šimůnek, PhD., Mgr. Emilie Těšínská, ing. Karel Zeithammer

Program:

1. 23. mezinárodní kongres pro dějiny vědy v Budapešti roku 2009

Předsedkyně Komitétu S. Štrbáňová informovala o přípravách kongresu, jehož téma zní „Ideas and Instruments in Social Context“. Kongres se bude konat 28. července – 2. srpna 2009. Pořádá se vždy po čtyřech letech, minulý se uskutečnil v Pekingu. V současnosti je na http://www.conference.hu/ichs09 k dispozici druhý cirkulář kongresu. Je zveřejněn i seznam sekcí plus návrh seznamu sympózií (velký počet: sekcí bude 34, sympózií asi 95). S. Štrbáňová je členkou programového výboru kongresu. Konferenční poplatek 200 EUR je nutno zaplatit do 15. dubna. Abstrakta příspěvků  budou přijímána jen do této doby a podmínkou pro přijetí referátu je zaplacení poplatku. Po 15. dubnu se poplatek zvyšuje na 280 EUR. Do 15. února je možno podávat žádosti o granty směřující k prominutí konf. poplatku. Do 30. dubna je si možno též  rezervovat hotel přes kongresové organizátory. 

2. Informace o činnosti IUHPS/DHS

Divize pro dějiny vědy a techniky (DHS) Mezinárodní unie pro dějiny a filozofii vědy soudí, že členské příspěvky neodpovídají reálným možnostem členských zemí, a  navrhla upravit je dle hrubého národního produktu jednotlivých zemí. Proti tomu se některé země ohradily, protože HDP ani jiné ekonomické ukazatele neodrážejí reálnou podporu oboru a finanční možnosti oboru v jednotlivých zemích. Za náš Komitét dosud platila AV ČR 200 USD ročně (tj. v nejnižší kategorii).

3. Informace o činnosti European Society of History of Science a konferenci ESHS ve Vídni v září 2008

Letos v září se konala již 3. konference ESHS. Koná se vždy po dvou letech, předchozí byla v Krakově, první v Maastrichtu. Jejím tématem byly Styly v myšlení ve vědě a technice. Česká republika byla významně zastoupena (15 účastníků), umístili jsme se tak na 6. místě v počtu účastníků mezi třiatřiceti zeměmi (celkem 271 účastníků). Uskutečnilo se 29 sympózií a 9 vědeckých sekcí. Texty přednášek (Proceedings) budou vydány na CD. V rámci konference bylo svoláno plenární zasedání ESHS, na kterém bylo zvoleno nové vedení ESHS, v tomto složení: prezident – H. Kragh  (Aarhus), viceprezident E. Knobloch (Berlín). Do funkce President Elect byla zvolena Soňa Štrbáňová, která z této funkce za dva roky automaticky postoupí na místo prezidentky ESHS. Kompletně se též obměnila vědecká rada Evropské společnosti (přesný seznam členů vedení ESHS a vědecké rady je uveden na  http://www.eshs.org/society/comittee.html ).

Na plenárním zasedání též informoval prof. Fox z Oxfordu členy ESHS o protestu proti novému systému hodnocení společenskovědních časopisů, který hodlá zavést European Science Foundation. Materiály k tomuto problému jsou na stránkách Royal Society, viz http://journals.royalsociety.org/content/x503128311743u02. Fulltextová forma protestního dopisu je na http://journals.royalsociety.org/content/x503128311743u02/fulltext.pdf
Kromě toho Royal Society ustavila na svém webu diskusní forum k této problematice http://publishing.royalsociety.org/index.cfm?page=1938, kam je možné posílat všechny připomínky, což prof. Fox vřele doporučuje. Členové Komitétu se v diskusi shodli na tom, že je třeba se k této problematice vyjádřit, nejlépe v součinnosti se Společností pro dějiny věd a techniky i  redakční radou časopisu DVT. 

4. Informace o dalších významných mezinárodních setkáních letos a v následujících letech

5. Mezinárodní projekty a výhledy na spolupráci v roce 2009

– S. Štrbáňová informovala o chystané 7. mezinár. konferenci Pracovní skupiny pro dějiny chemie EUCHEMS v maďarském Sopronu v r. 2009.

– S. Štrbáňová a A. Kostlán se ještě v letošním roce zúčastní konference „In Defense of Learning“ pořádané Council for Assisting Refugee Academics v Londýně, kde vystoupí s příspěvkem o českém vědeckém exilu v době komunismu. 

– S. Štrbáňová informovala o Newsletteru Teaching Group IHPST (International History, Philosophy and Science) z listopadu 2008, který je též na www.ihpst.org.

– Zprávu o práci Skupiny pro dějiny techniky (Tensions of Europe), která  má silné kontakty i v ČR a která v současné době chystá čtyřdílné Dějiny Evropy z hlediska vývoje dějin techniky, podala H. Durnová (www.tensionsofeurope.eu).

– P. Svobodný připomněl konferenci, která se bude konat 22.–24. ledna 2009 a bude věnovaná středověkým univerzitám, pořádána bude k výročí Kutnohorského dekretu.

– H. Durnová informovala o výroční konferenci SHOT (americké Společnosti pro dějiny techniky), která sdružuje také evropské badatele a která se konala v říjnu v Lisabonu (http://www.shotlisbon2008.com). V minulosti též probíhala  jednání o možnosti organizovat  SHOT v roce 2012 v Praze, ale nebyla dostatečná odezva, takže organizátoři jednají o jiném městě.

– A. Šolcová informovala o svých dlouholetých Seminářích z dějin matematiky a astronomie (SEDMA), příští se uskuteční 6. ledna 2009. IAU schválilo pojmenování planetky po českém exilovém vědci  Vladimíru Vandovi (129595 Vand = 1997 VD). Důležitou zprávou je informace o plánovaném zřízení Keplerova muzea v Karlově ulici č. 4, kde Johannes Kepler během svého pražského pobytu bydlel. Praha je jediným městem z míst Keplerových pobytů, které dosud nemá Keplerovo muzeum.

– A. Hadravová se zmínila o Mezinárodním roku astronomie, který na rok 2009 vyhlásilo UNESCO ke čtyřstému výročí prvních teleskopických pozorování Galilea Galileiho. Mezinárodní rok bude provázet řada domácích i zahraničních akcí (např. mezinár. konference pořádaná v NTM v srpnu 2009 bude věnována odkazu Johanna Keplera a jeho dílu Astronomia nova).

6. Členské otázky:

a) rozloučení s odstupujícími členy Komitétu

Nově složený Komitét poděkoval za práci všem odstupujícím členům Komitétu, členům předsednictva a zejména jeho předsedkyni S. Štrbáňové, která jej velmi odpovědně řídila po dvě funkční období.

b) představení nových členů Komitétu

Představeni byli všichni přítomní členové nového Komitétu, jakož i navržení kandidáti na funkce v předsednictvu.

c) volba nového předsednictví Komitétu: předsedy/předsedkyně, místopředsedy/místopředsedkyně, tajemníka/tajemnice

Předsedou nového Komitétu byl jednomyslně zvolen I. Jakubec, místopředsedou P. Svobodný (jednomyslně) a tajemnicí A. Hadravová (jednomyslně). 

Nový Komitét schválený Radou pro zahraniční styky AV ČR zahájí svou činnost 1. ledna 2009. Jeho funkční období bude trvat v souladu se stanovami do 31. 12. 2012.

Úkolem nové tajemnice bude zaslat složení nového předsednictva Komitétu Radě pro zahraniční styky AV ČR. Dále je nutno zrevidovat seznam členů Komitétu (pracoviště, tituly, atd.) a opravený seznam s přesným názvem Komitétu a s jeho novou adresou (Puškinovo nám. 9, 160 00 Praha 6) rovněž zaslat RZS se žádostí, aby tyto údaje uveřejnila na webové stránce národních komitétů (http://www.cas.cz/ostatní.php?m=4-06&ID=95 ). Na této webové stránce je stále ještě chybně uveden název Komitétu a jeho staré složení. 

7. Webová stránka Komitétu

Bude potřeba aktualizovat www stránku Komitétu, která původně byla vytvořena při Výzkumném centru pro dějiny vědy a není již aktuální. Její základní rekonstrukce (seznam nových členů s odkazy na pracoviště ev. osobní stránky, stanovy, „linky“ na instituce, hlavní akce a mezinár. kongresy, odkazy na www stránky Ústavu pro soudobé dějiny, Společnosti pro dějiny věd a techniky, DVT, Rady pro zahraniční styky  apod.) se ujme A. Hadravová ve spolupráci s T. Hermannem a M. Šimůnkem. Stránky budou umístěny na webových stránkách Kabinetu dějin vědy Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR, v.v.i., který vznikne k 1. lednu 2009 z Oddělení dějin vědy téhož ústavu.

8. Různé

P. Svobodný doplnil informace o výstavě v Clam-Gallasově paláci Pražský student (od 14. století do nedávné doby), konané do konce ledna 2009.

Členové Komitétu byli též upozorněni na možnost podávání žádostí o granty pro začínající badatele u European Research Council.

30. listopadu 2008                                                 Zapsala A. Hadravová

                                                                               Schválila: S. Štrbáňová

