Zápis ze schůze Českého národního komitétu pro dějiny vědy a techniky

konané dne 9. prosince 2010

Přítomni: doc. RNDr. Martina Bečvářová, PhD., prof. PhDr. Marcela Efmertová, CSc., PhDr. Alena Hadravová, CSc., prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc., Ing. Jan Mikeš, PhDr. Milada Sekyrková, CSc., doc. PhDr. Petr Svobodný, PhD., Mgr. Michal Šimůnek, PhD., doc. RNDr. Alena Šolcová, PhD., doc. RNDr. Soňa Štrbáňová, CSc. 

Omluveni: Helena Durnová, PhD., Mgr. Tomáš Hermann, PhD., PhDr. Antonín Kostlán, CSc., prof. PhDr. Milada Říhová, CSc., PhDr. Jiří Sekerák, PhD. 

Program:

1. XXIV. 4th International Conference ESHS, Barcelona:

18.–20. listopadu 2010 se konal 4th International Conference of the European Society for the History of Science v Barceloně. Konference se ze členů Komitétu zúčastnili S. Štrbáňová, M. Sekyrková, H. Durnová, A. Kostlán a J. Sekerák. Informace o konferenci podaly S. Štrbáňová a M. Sekyrková, v přípravě je zpráva o konferenci pro DVT a zpráva M. Sekyrkové do HUCPu. S. Štrbáňová byla na konferenci jmenována prezidentkou ESHS (zvolena coby president elect byla před dvěma roky ve Vídni) a přednesla jednu z plenárních přednášek (na téma Vědecká identita města). M. Sekyrková byla zvolena členkou Vědecké rady ESHS. S. Štrbáňová dále vyzvala ESHS, aby více podporovala vědecký odkaz (scientific heritage) v jednotlivých zemích, věnovala se více propagaci  dějin vědy jakožto kulturnímu odkazu jednotlivých zemí. Zásadně se změnily stnovy ESHS. Za poplatek 25,. Euro /rok je přístup na elektornickou verzi časopisu Centaurus (šéfred. Ida Stamhuis), vydávaného ESHS. V novém čísle časopisu má S. Štrbáňová článek k podobě ESHS. Redakci časopisu lze zasílat odkazy na naše nové cizojazyčné knihy i na všechny akce, o nichž by mohli na svých stránkách informovat a které si zaslouží mez. pozornost. ESHS hodlá také každé 2 roky vypisovat velkou cenu za celoživ. dílo historikům vědy (asi 10.000,- E), statut zatím vypracován není.

2. Další činnost v roce 2010: 

Velký soupis možných stipendií zaslala H. Durnová.

P. Svobodný informoval o zasedání Mezinárodní archivní rady, které se konalo v září 2010 v Karolinu a které spolupořádaly archivy vysokých škol a další výzkumné instituce.

Sjelo se na 50 účastníků z celého světa, připraven byl bohatý program. Příznivé ohlasy na internetu, v tisku.Příští konf. se bude konat v Kanadě.


A. Šolcová informovala o konferenci k 600. výročí vzniku pražského orloje (pořádal Matematický ústav AV ČR, Astronomický ústav UK, JČMF aj.) 27. března 2010 v Karolinu. Jedním z hlavních organizátorů byla A. Šolcová. Příspěvky vyšly ve zvl. čísle Pokroků matematiky, fyziky a astronomie IV/2009. 15. března proběhla dále konference k výročí vydání Bolzanova spisu Beiträge..., sborník vyjde v CTS.  


I. Jakubec předal v Londýně zlatou medaili UK prof. Teichové.

3. Plány na rok 2011:

V září 2011 se bude konat konference Universities in central Europe – Crossroads of Scholars from all over the World (29.–30. 9.) Konf. uspořádá Archiv UK ve spolupráci s ESHS, naším Komitétem, Kabinetem dějin vědy ÚSD AV ČR a Společností pro dějiny vědy. Zájem o členství v organizačním výboru projevila A. Šolcová (FIT ČVUT), Komitét návrh schválil. Součástí konference bude i připomenutí stého výr. Einsteinova pobytu v Praze.

Jednání proběhnou v Karolinu.


25. 2. 2011 pořádá A. Šolcová seminář ke 100. výr. Vladimíra Vanda v Matemat. ústavu AV ČR v Žitné ulici.

 
15. 4. 2011 pořádá A. Šolcová seminář ke 100. výr. pobytu A. Einsteina v Praze

(Matemat. ústav AV ČR, Žitná ul.), ve spolupráci s KTF MFF UK, čestnou podporu poskytne Komitét.


V květnu 2011 bude KDV pořádat konferenci k vědeckému exilu (Vědecký exil a diktatury 20. století).


V září 2011 proběhne 8. mez. konf. k dějinám cehmie (Rostock).

4. Různé: 

Zhruba do poloviny ledna bude potřeba vypracovat Výroční zprávu za rok 2010 (s přesným datem budou předsedové seznámeni z Rady pro zahr. styky AV), předseda I. Jakubec vyzval členy Komitétu k doplnění informací o svých aktivitách za letošní rok.

10. prosince 2010                                                        Zapsala A. Hadravová

                                                                                     Schválil I. Jakubec

