
Přednášky a exkurze pro střední školy 

(Aktualizováno v roce 2014)
Vzrůstající zájem o obor dějiny umění na středních školách v posledních letech, který se projevuje zařazováním tohoto předmětu do výukových osnov, inspiroval Ústav dějin umění Akademie věd ČR – přední vědecké pracoviště zabývající se výzkumem v oblasti dějin a teorie výtvarného umění, estetiky a architektury – k vypracování nabídky rozšiřujících přednášek a exkurzí, které jsou určeny zejména pro studenty středních škol. Naším záměrem není podat přehledový výklad dějin umění, nýbrž poskytnout zainteresovaným studentům méně obvyklý a přitom zajímavý pohled na dílčí témata z oborů dějin výtvarného umění a vizuální kultury. V délce přednášky i exkurze se přizpůsobíme Vašim požadavkům, uvítali bychom však, kdyby sami studenti dostali v rámci vyměřeného času prostor na vyjádření vlastních názorů.

Níže naleznete anotace obsahu nabízených přednášek i exkurzí. Tato činnost je součástí popularizačních aktivit našeho pracoviště a jako taková je bezplatná. Vyžadujeme pouze základní technické zajištění, totiž dataprojektor a počítač s nainstalovaným programem pro prezentace PowerPoint. Přednášky je možné také pořádat na půdě našeho pracoviště. V případě zájmu kontaktujte koodinátorku projektu Kristinu Uhlíková (uhlikova@udu.cas.cz).
Přednášky:

1. Středověká písařská dílna – předchůdce moderních vydavatelství (PhDr. Lenka Panušková, PhD.)

Přednáška se soustřeďuje na podobu knih ve středověku, na jejich výrobu a výzdobu. Na rozdíl od dnešní doby se knihy ve středověku opisovaly a ilustrovaly ručně, přičemž ničím neobvyklým nebylo ani použití zlata a stříbra při výzdobě úvodních iniciál, miniatur či drahých kamenů pro výzdobu bohaté knižní vazby. Studenti mají možnost seznámit s jednotlivými postupy od přípravy pergamenu – kůže jako základního materiálu pro psaní – přes typy pigmentů a barviv, použitých jak pro zapsání textu, tak i pro vyhotovení maleb až po konečné svázání hotového rukopisu. Přednáška je vhodně doplněna zajímavými ilustracemi ze středověkých kodexů, které názorně zachytávají písaře při jejich práci, ale také zprostředkovávají některé reálie, typické pro středověkou kulturu.

1. Jakou podobu měly učebnice středověkých žáků?

2. Proč se obrázek v středověkém rukopise nazývá miniaturou?

3. Co je to pergamen a jak se vyrábí?

2. Liturgický rok v obrazech (PhDr. Martina Šárovcová, PhD.)
Rytmus života křesťanů ve středověku byl určován pravidelným střídáním a opakováním svátků liturgického roku, který na rozdíl od dnešního občanského kalendáře nezačínal 1. ledna. Liturgický rok ovlivnil též podobu a strukturu malířské výzdoby bohoslužebných kodexů (misály, antifonáře, graduály, kancionály). Jednotlivé obrazy (iluminace) v těchto rukopisech nelze pojímat samostatně a izolovaně, bez vazby k příslušnému svátku, ale ve vztahu ke konkrétnímu liturgickému textu. Přednáška se zaměřuje na téma vztahu obrazu a slova ve středověkých rukopisech v souvislosti s průběhem liturgického roku. Bohatý obrazový doprovod přednášky je soustředěn zejména k rukopisům české provenience.
1. Co je to iluminovaný rukopis?

2. Jaké náměty se objevují ve středověkých rukopisech?

3. Jak ovlivňuje liturgický rok malířskou výzdobu rukopisů?

3. Tajemství starých textů, aneb přečtěte si svůj středověký nápis (PhDr. Jiří Roháček, CSc.)

Historik pracuje nejen s odbornou literaturou, ale i s autentickými dokumenty vzniklými v historické době. Tyto tzv. prameny mohou být i hmotné, těmi se zabývá třeba archeologie, dějiny umění, dějiny hmotné kultury apod., soustředíme se však na prameny písemné. Jedná se o různé listiny, kroniky a jiné záznamy, nápisy na stavbách a uměleckých dílech apod. Tyto písemné prameny zkoumá řada disciplín, zejména pak tzv. pomocné vědy historické (paleografie, kodikologie, diplomatika, epigrafika atd.…. – stručné vysvětlení, co a jak každá věda zkoumá). Prameny pak historik zkoumá v originále nebo, pokud existují, prostřednictvím edicí (vysvětlení co to je). 

Historické písemné prameny jsou většinou soustředěny ve specializovaných institucích, jako jsou zejména archivy či příslušná oddělení knihoven nebo muzeí. V těchto institucích může studovat i běžný občan (vysvětlení jak). V praktickém životě se ale setkáme spíše s historickými nápisy, které jsou všude kolem nás – na budovách, sochách, náhrobcích, obrazech a řadě dalších objektů, 

K přečtení nápisu musíme znát kromě jazyka nápisu (čeština, latina, němčina ad.) i tvary písma, které se často liší od písma dnešního, speciální způsoby zkracování slov ad. Tyto věci jsou důležité i samy o sobě, protože právě určitý typ písma, zkratek či jazyka mohou pomoci při určení stáří nápisu, místa vzniku a funkce. 

Historické nápisy si můžeme zkusit přečíst a určit i sami (promítnutí 2 – 3 krátkých triviálních nápisů s vysvětlením textu i formální stránky, několik nejužívanějších latinských slov, nejčastější zkratky, letopočty, římské číslice, chronogramy – tento návod bude rozdán rozmnožený i v písemné formě.
Otázky 

1. Co jsou historické prameny, jak se zkoumají a jaký mají význam pro historii 

2. S jakými prameny se setkáváme v běžném životě 

3. Co je kromě obsahu starého textu ještě důležité 

4. Jak si můžeme přečíst a vysvětlit starý nápis

4. Co se všechno odehrávalo v barokním paláci (PhDr. Martin Krummholz, PhD.)
Barokní palác není pouze památkově hodnotnou či "zdobnou" architekturou, jak se nám dnes jeví. Do jeho podoby a rozlohy se zpravidla promítal společenský význam, praktické potřeby a umělecký vkus jeho budovatele. Tomu všemu odpovídala rovněž výzdoba fasády i interiérů, jež zároveň sledovala dobové (dnes polozapomenuté) zvyklosti. Konkrétní šlechtické sídlo navrhující architekt se musel vypořádat jak s nedostatkem (nepravidelného) prostoru, tak s množstvím praktických zádrhelů.
1. Proč se v Praze stavěly paláce?
2. Proč jsou tak velké a nádherné?
3. Kdo všechno žil v paláci, a jak?
5. Malované pověsti české (PhDr. Pavla Machalíková, PhD.)

Mezi nejznámější výtvarná díla umění 19. století v Čechách patří obrazy a sochy, zobrazující hrdiny české mytologie a historie. Přestože většinu z nich považujeme za samozřejmou součást našeho kulturního povědomí, jejich uvedení do umění 19. století zcela samozřejmé nebylo a provázela ho i značná dávka mystifikace.

Přednáška na téma vyobrazení nejznámějších mytologických postav v umění 19. století přiblíží romantický kontext zájmu o tyto příběhy, spojený v Čechách s prvním vydáním známých kronik (Kosmovy a Hájkovy), ale také s podvrženými „staročeskými“ eposy, s Rukopisem královédvorským a zelenohorským. V téže době začala vznikat také první vyobrazení českých dějin. Album Dějiny Čechů v obrazích od Antonína Machka zásadním způsobem ovlivnilo vizuální představu o příbězích z českých pověstí. Později se systematicky věnoval zobrazení postav z české mytologie Josef Mánes, na něhož navázali umělci generace Národního divadla (Mikoláš Aleš, Josef Václav Myslbek). Ti tvořili v době intenzivního prosazování národní kultury a jejich monumentální díla spojená s historicko-mytologickými příběhy patří mezi ta, která vstoupila do všeobecného povědomí.

1. Které postavy z české mytologie znáte?

2. Znáte jména některých umělců, kteří v 19. století zobrazili příběhy z českých pověstí?

3. Znáte nějaké umělecké dílo / pražskou památku z 19. století, inspirované staými českými pověstmi?
6. Pomníky české historie (kolem roku 1900) (PhDr. Martin Krummholz, PhD.)
Největší pražské pomníky (Husa, Palackého aj.) jsou věnovány klíčovým osobnostem českých dějin. Jejich podoba odráží jak dobové vlastenecké ideály, tak i pozoruhodnou proměnu uměleckého projevu na pomezí 19. století a modernistického počátku 20. století. Neméně zajímavými jsou koncepční i formální shody a rozdíly mezi jednotlivými monumenty.
1. Proč se stavěly pomníky?
2. Kdo byli největší národní hrdinové?
3. Proč jsou některé pomníky tak velké?
7. Poklady pražské architektury přelomu 19. a 20. století (Mgr. Jan Uhlík, MBA)

Denně procházíme, často nevšímavě, kolem budov postavených na konci 19. a počátkem 20. století, které si zaslouží naši pozornost stejnou měrou, jako díla starších stavebních epoch. Bohatství architektonických proudů, vynalézavé propojení rozmanitých slohových motivů i radikálně nová řešení nabízejí vnímavému divákovi vedle možnosti zamyšlení nad děním v metropoli v tomto období rovněž hluboký estetický zážitek.

Přednáška ukáže na konkrétních příkladech kvalitu a rozmanitost pražské stavební produkce přelomu 19. a 20. století a bude se zabývat i otázkou, kde se tyto stavby převážně nacházejí a proč tomu tak je.

1. Co je to eklektismus v architektuře a jak se projevuje?

2. V jakých částech Prahy se lze nejvíce setkat s architekturou přelomu 19. a 20. století? Proč?

3. Který ze stylových proudů / která stavba z tohoto období se Vám nejvíce líbí? Proč?
8. Pisoár v galerii, aneb jak rozumět modernímu umění (PhDr. Tomáš Winter, PhD.)

V roce 1917 vytvořil francouzský výtvarník Marcel Duchamp slavný umělecký objekt Fontána. Šlo o dosud nevídaný počin – Duchampova Fontána byla průmyslově vyrobeným pánským pisoárem, který tvůrce zakoupil, podepsal pseudonymem R. Mutt a prezentoval ho jako vlastní umělecké dílo. Přestože tento akt může na první pohled vypadat jako bezvýznamný žert, byl klíčovou událostí s dalekosáhlými důsledky. Naprosto změnil chápání uměleckého díla a předznamenal některé zásadní tendence moderního a postmoderního umění druhé poloviny 20. století.

1. V čem spatřujete význam Duchampova objektu Fontána?

2. Na co odkazoval pseudonym R. Mutt, jímž Duchamp podepsal objekt Fontána? 

3. Jaký umělecký směr druhé poloviny 20. století na Duchampa významně navázal?

4. Proč je moderní a současné umění pro některé lidi nesrozumitelné?
 
10. Tajemství zachování staré Prahy (z historie ochrany pražských památek v 19. a 20. st.) (PhDr. Kristina Uhlíková, PhD.)
Praha je jedním z nejautentičtěji zachovaných historických měst nejen v Evropě ale prakticky na celém světě. Bylo to způsobeno jednak zvláštní shodou okolností, že se od poloviny 17. do 19. století dostala na periférii politického a společenského dění monarchie a neprošla díky tomu nikdy tak radikální proměnou městské zástavby jako většina evropských metropolí, vděčíme za to ale také několika generacím pražských ochráncům památek, kteří si poprvé v úplnosti význam její jedinečnosti uvědomili v 90. letech 19. století. Cílem přednášky bude ve zkratce osvětlit, jak se vyvíjely cíle a metody ochrany památek v Praze, v Čechách ale vlastně v celé Evropě od konce 19. století do současnosti.

1. Kdo je autorem textu Bestia triumphans a co bylo jeho cílem?
2. Kdy vznikl a jaký měl a má význam Klub Za starou Prahu?

3. Co je to syntetická metoda památková péče?
Exkurze:

1. Kde se asi možná 16. května 1316 narodil Karel IV. (Prohlídka domu U Kamenného zvonu na Staroměstském náměstí), (PhDr. Klára Benešovská, CSc.)

Pátrání po vhodném luxusním paláci v rámci Staroměstského rynku. Dům U Kamenného zvonu a jeho původní podoba na počátku 14. století. Průzkum na místě od suterénu pro druhé patro. 

2. Kostel sv. Tomáše na Malé Straně - architektura chrámu a jeho výzdoba (PhDr. Štěpán Vácha, PhD.)
Původem středověký kostel sv. Tomáše při klášteře augustiniánů-poustevníků prodělal počátkem 18. století kompletní barokizaci podle projektu pražského architekta Kiliána Ignáce Dientzenhofera. Došlo k proměně vnějšího i vnitřního vzhledu chrámu. Během prohlídky si účastníci prohlédnou části gotické konstrukce vč. krásné prostory sakristie, budou mít možnost zblízka poznat Dientzenhoferovu architekturu, spatří vynikající oltářní obrazy (mj. od P. P. Rubense) a fresky (V. V. Reinera). V případě zájmu je možné navštívit i konventní kapli sv. Barbory v křížové chodbě.

(Délka trvání 80/90 minut, pouze pro střední školy, maximální množství 15 účastníků.)
3. Clam-Gallasův palác. Jeho funkce a život v době baroka, exkurse (PhDr. Martin Krummholz, PhD.)
Pražský Clam-Gallasův palác (1713 - 1719) je nejlépe dochovanou profánní stavbou J. B. Fischera z Erlachu - jednoho z nejvýznamnějších evropských architektů. Tento umělec byl původním školením sochař, což se odrazilo na nezvykle bohaté plastické výzdobě palácového průčelí. Podobu paláce ovšem výrazně ovlivnil jeho stavebník hrabě Gallas a jeho zkušenosti co by habsburského ambasadora v Anglii a Itálii.
1. Proč v Praze vznikl jeden z nejvýznamnějších středoevropských paláců?
2. Jaká je souvislost mezi jeho podobou a stavebníkem?
3. K čemu sloužily všechny ty palácové prostory?
4. Trójský zámek. Dobový a umělecký kontext jeho vzniku, exkurse (PhDr. Martin Krummholz, PhD.)
Trojský zámek (budován od 1678) patří k nejhodnotnějším barokním památkám na českém území, na jejímž vzniku se podílela celá řada předních umělců. Jde o mimořádně intaktně zachované šlechtické sídlo s prvotřídní sochařskou a malířskou výzdobou. Umístění této stavby, její vnější podoba, výzdoba i rozložení místností nebyly v žádném případě čímsi náhodným. Původní dobové souvislosti lze důkladným pozorováním rozluštit i dnes.
1. Proč vznikl trojský zámek tam, kde vznikl?
2. Co znamená / znamenala jeho umělecká výzdoba?
3. Kdo v "zámku" žil a kde? 
5. Bílkova vila. Chiméry sochaře mystika, exkurse (PhDr. Martin Krummholz, PhD.)
František Bílek (1871 - 1941) se řadí mezi nejoriginálnější české umělce. Přes nesporný talent se tento umělec - mystik ocitl mimo umělecké prostředí a oficiální kruhy. Bází jeho tvorby byly náboženské vize, fascinace přírodou a posléze též českými dějinami, především husitstvím. Všechna tato témata se odrazila i na podobě Bílkovy pražské vily, kterou si sám navrhoval. 
1. Jak uvažoval umělec, který kategoricky odmítal umění a umělecké styly?
2. Byl Bílek zbožný muž, nebo heretik?
3. Bílkovo vlastenectví a fascinace českou historií.
6. Dlouhá cesta  Národního památníku osvobození a Žižkova pomníku na Vítkově (1880–1953)

Národní památník na Vítkově, U Památníku 1900, Praha 3 

zimní otevírací doba od 1. 11. 2013 do 31. 3. 2014:
pondělí – středa: zavřeno
čtvrtek – neděle: 10:00–18:00 hod.
Prohlídka objektu s uměleckohistorickým výkladem je zaměřena na objasnění historie místa a idejí, které vedly nejprve nejrůznější občanské spolky a později i státní organizace k realizaci památníku na Žižkově. Výklad se zaměří na řadu architektonických a výtvarných soutěží, které se k tomuto komplexu váží a změnu funkce památníku od konce 19. století, přes první republiku (legionáři, česká státnost), okupaci až k 50. letům 20. století a kultu osobnosti. 

Současně je možné si prohlédnout dvě stálé expozice v Památníku:

Expozice s názvem „Křižovatky české a československé státnosti“ zachycuje významné zlomy v našich dějinách 20. století, kdy se výrazným způsobem měnila státnost a ideové pojetí státu.
1) vznik ČSR (1918)

2) období Mnichova a zánik Československa (1939)

3) obnovení Československa (1945) a komunistický převrat (1948)

4) vznik československé federace (1968)

5) pád komunismu (1989)

Expozice „Laboratoř moci“ – v podzemních prostorách Národního památníku na Vítkově, které byly vybudovány v 50. letech 20. století jako zázemí pro péči o mumifikované tělo Klementa Gottwalda, připomíná nejen samotnou osobu Klementa Gottwalda, deformaci Památníku na mauzoleum, ale i komunistickou propagandu a období režimu 50. let ve svých nejhorších totalitních projevech.

http://www.nm.cz/Hlavni-strana/Navstivte-nas/Narodni-pamatnik-na-Vitkove.htm
7. Kostel Církve československé husitské na pražských Vinohradech od architekta Pavla Janáka (1930-1931)
Dykova 1, Praha 10
(zastávka tramvaje 10, 16 Vinohradská vodárna)

Janákova funkcionalistická stavba z let 1930–1931 je jednou z nejprogresivnějších sakrálních staveb z období první republiky, neboť již v té době splňovala požadavky komunitního domu (touto cestou jde dnes většina současných církevních staveb). Výklad by se věnoval nejen stylu stavby a období realizace, ale taky širšímu kontextu vznikání moderních sakrálních staveb v období po vzniku Československa, kdy do formování sakrálních prostorů zasahovaly jak nové konstrukce a technologie, tak požadavky po modernizaci církví. K významným stavbám této církve patří vedle vinohradského Janákova sboru, rovněž Ambrožův sbor v Hradci Králové nebo Husův sbor od Jana Víška v Brně ad. Samotná CČH vznikla ve dvacátých letech 20. století a má poutavou historii, ke které by pohovořil pan farář vinohradského sboru Daniel Majer.
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