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POZVÁNKA NA KONFERENCI

Domácí kořeny – evropské souvislosti
Pozice nazarenismu 
v evropském umění 19. století

Oblastní galerie v Liberci, 10.–11. září 2014

Kolokvium pořádané ÚDU AV ČR, v. v. i. proběhne u příležitosti výstavy Josefa Führicha, jednoho z významných představitelů nazarenismu pocházejícího z Čech. Dvoudenní kolokvium
s mezinárodní účastí se bude konat v Oblastní galerii v Liberci a zaměří se na diskusi o roli nazarenismu v kontextu evropského umění 19. století: na jeho zdroje, význam pro vývoj lokálních malířských škol i na jeho roli v proměnách sochařství. 

Kolokvium se bude konat u příležitosti a v době trvání výstavy Josef Führich (1800–1876). Z Chrastavy do Vídně. Jako konferenční jazyk je plánována angličtina (zajištěno je též simultánní tlumočení). Délka jednotlivých konferenčních příspěvků je maximálně 20 minut (8 normostran textu). Každý z řečníků by se měl ve svém příspěvku dotknout alespoň některé z navržených obecných otázek, na jejichž základě by měla probíhat také společná diskuse o současných pohledech na formování nazarenismu jako hnutí a na jeho význam.
Navrhovaná témata:

–dobová recepce nazarenismu jako hnutí v jednotlivých zemích a dobové hodnocení nazarenismu
z hlediska jeho „modernosti“?
–role nazarenismu při formování národních malířských/sochařských škol v 19. století (návaznost na domácí umělecké tradice?, formativní role do budoucna?, domácí zdroje a národní podoby nazarenismu: ideologické i formální)
–otázky konfese (nazarenismus a katolická restaurace/protestantská zbožnost)

–role římského školení (přínos, důsledky z hlediska domácího vývoje umění i díla jednotlivých autorů)

Součástí kolokvia bude komentovaná návštěva výstavy Josefa Führicha a exkurze do malířova rodného města Chrastavy. Aktivním účastníkům konference budou hrazeny cestovní náklady. Publikace konferenčních příspěvků upravených do podoby standardních odborných studií je plánována v monografickém čísle internetového časopisu RIHA Journal (www.riha-journal.org).
V případě zájmu se, prosíme, přihlašte se svým tématem do 31. května 2014. Následně vás prosíme, abyste abstrakt svého příspěvku v délce maximálně 1 strany zaslali do 30. června 2014 kvůli sestavení konferenčního programu.
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