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Hlavní výsledky

(1.) Bylo provedeno rozpracování teoretických konceptů současné sociologie náboženství, které sloužilo jednak řízení a koordinaci vlastního projektu a zároveň umožnilo budovat základy moderní české školy sociologie náboženství a prezentaci tohoto oboru širší odborné veřejnosti. Vzhledem k povaze věci teoretická činnost převládala zejména v prvním a druhém roce řešení projektu, zatímco ve třetím byla pouze dokončována a byly publikovány dříve připravené výstupy, především encyklopedická Příručka sociologie náboženství (Nešpor, Václavík et al. 2008).
(2.) Byl proveden kvantitativního výzkum současné religiozity a spirituality, reprezentativní pro dospělou populaci ČR. Výzkum byl připraven a proveden Sociologickým ústavem AV ČR, v.v.i., v roce 2006 (realizace agentura SC&C), v následujících dvou letech probíhaly jeho analýzy a prezentace na domácím i mezinárodním poli. Po skončení projektu byl datový soubor předán Sociologickému datovému archivu SOU AV ČR k archivaci a zpřístupnění badatelské veřejnosti.

(3.) Během tří let práce na projektu proběhla řada menších, kvalitativně zaměřených výzkumů, které podstatnou měrou doplnily data z kvantitativního šetření a umožnily jejich odpovědnou interpretaci. Výsledky těchto výzkumů byly průběžně publikovány, v případě nejvýznamnějšího z nich v podobě knižní monografie (Lužný, Nešpor et al. 2008). Jednalo se o následující výzkumy:

(3a.) „Český Kendal“ – lokální studie religiozity a spirituality ve dvou městech střední velikosti sestávající z výzkumů církevní zbožnosti, alternativní spirituality a street survey, (v modifikované podobě) vycházející ze světoznámého výzkumu Lancasterské univerzity (Heelas – Woodhead et al. 2005). Výzkum probíhal především v roce 2007 a 2008, pražský tým přitom studoval Českou Lípu a brněnský tým Mikulov; závěrečná knižní monografie byla vydána na sklonku roku 2008.

(3b.) Výzkum ekonomicko-sociálních postojů vzhledem k náboženství (zejm. Večerník 2008) a postojů ke smrti a pohřebním rituálům (zejm. Nešporová 2007, 2008); oba výzkumy měly i mezinárodní komparativní složku. Dílčí výzkumy probíhaly po celou dobu řešení projektu, jejich výsledky byly publikovány v letech 2007 a 2008.

(3c.) Výzkum současné náboženské/spirituální četby a dalších nabídek v těchto oblastech – výzkum byl proveden v letech 2006 a 2007, ve druhém a třetím roce řešení projektu byly jeho výsledky publikovány (Nešpor 2008).

(4.) V posledním roce řešení projektu byly syntetizovány všechny získané poznatky a prezentovány na domácím i mezinárodním fóru prostřednictvím publikací v impaktovaných a dalších odborných časopisech, několika monografií a dalších výstupů.
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