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Technologické centrum AV ČR si Vás dovoluje pozvat na kulatý stůl na téma:

OTEVŘENÝ PŘÍSTUP K PUBLIKACÍM A DATŮM 

V 7. RÁMCOVÉM PROGRAMU A V HORIZONTU 2020
Datum konání:
2. prosince 2013 

Místo konání:
TC AV ČR, Ve Struhách 27, 160 00 Praha 6
Otevřený přístup, tj. poskytování on-line přístupu k vědeckým informacím konečnému uživateli bez úplaty, je v kontextu nedávných politik EU a pravidel 7. RP a Horizontu 2020 aktuálním tématem. Nově se klade větší důraz i na otevřený přístup k vědeckým datům a otevřený přístup k publikacím se stává v Horizontu 2020 obecnou povinností. 

Kulatý stůl si klade za cíl informovat o novinkách v Horizontu 2020, pokud jde o otevřený přístup k vědeckým publikacím a datům, a srovnat tato pravidla s pravidly 7. RP. Cílem kulatého stolu je navíc získat informace od účastníků, kteří již mají zkušenosti s otevřeným přístupem v projektech 7. RP, o jejich zkušenostech s publikováním v režimu otevřeného přístupu a jejich názor na aktuální přísnější pravidla pro otevřený přístup k publikacím a pilotní projekty, v nichž bude vyžadován i otevřený přístup k datům. 

Technologické centrum AV ČR se plánuje dále zabývat předmětnou problematikou a výstupy z kulatého stolu využít pro seminář na dané téma, který bude organizován v první polovině 2014 a kde předběžně přislíbil účast i projektový úředník Evropské komise pro záležitosti otevřeného přístupu.  

Předběžný program


09.30 – 10.00
Registrace
10.00 – 10.45
Otevřený přístup k publikacím a datům, srovnání 7. RP a Horizontu 2020, novinky 

Přednášející: K. Hebelková, J. Kratěnová, TC AV ČR
10.45 – 11.15
Diskuze – otevřený přístup k publikacím 
11.15 – 11.30
Občerstvení 
11.30 – 12.00
Diskuze - otevřený přístup k datům 
12.00 – 12.15
Ukončení kulatého stolu 

Na seminář se prosím zaregistrujte http://geform.tc.cz/otevreny_pristup/
nejpozději do 27.11.2013 nebo do vyčerpání kapacity sálu.

