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V. KONGRES SVĚTOVÉ LITERÁRNĚVĚDNÉ BOHEMISTIKY
pod záštitou
předsedy Senátu Parlamentu České republiky Milana Štěcha,
ministra kultury ČR Mgr. Daniela Hermana,
předsedy Akademie věd České republiky, v. v. i., prof. Ing. Jiřího Drahoše, DrSc., dr. h. c.,
a radního hlavního města Prahy Jana Wolfa


Ve dnech 29. 6. – 4. 7. 2015 proběhne v Praze pátý ročník 
největšího celosvětového setkání odborníků na českou literaturu.

164 bohemistů z prestižních univerzit od Tokia po Toronto se sejde na půdě Akademie věd ČR s cílem podpořit zájem o českou literaturu v zahraničí. Pětidenního jednání se zúčastní výrazné osobnosti současné literární vědy a historie z České republiky, Austrálie, Japonska, Jižní Koreje, Turecka, Švýcarska, USA a 17 dalších zemí. 

Kongres s názvem „Válka a konflikt v české literatuře“ přispěje ke stoletému výročí 1. světové války. Proběhnou zde jednání o literárním zpracování vzpomínek na válku, odsunu sudetských Němců, o židovské tematice či o střetech literatury se státní mocí. Setkání se rovněž zapojí do oslav 600. výročí narození Jana Husa a bude se věnovat ohlasu jeho díla a dopadu husitských válek na kulturu střední Evropy.

V rámci kongresu se navíc uskuteční dva kulaté stoly. První z nich ponese název Války a jejich reprezentace v literatuře – inspirace pro národní a evropskou paměť? a zasednou u něj přední odborníci na danou problematiku (Jacek Baluch, Anja Tippner, Peter Zajac, Petr Koura). Kulatý stůl proběhne ve středu 1. července 2015 v prostorách Goethe Institutu v Praze a jeho moderátorem bude Alexander Kratochvil. Druhý kulatý stůl s názvem Vladimír Macura: Ten, který byl (a bude) se zaměří na literárněvědný a prozaický odkaz významného bohemisty, esejisty, překladatele a spisovatele Vladimíra Macury u příležitosti jeho nedožitých 70. narozenin. 

Mezi účastníky jsou výrazné osobnosti současné světové literární vědy a historie, např. prof. Veronika Ambros (University of Toronto), prof. Alessandro Catalano (Università di Padova), prof. Jacek Baluch (Uniwersytet Jagielloński, Kraków), prof. Peter Zajac (Slovenská akadémia vied, Bratislava – Humboldt-Universität zu Berlin), prof. Catherine Servant (Institut national des langues et civilisations orientales, Paris), prof. dr hab. Joanna Goszczyńska (Uniwersytet Warszawski) a mnozí další.

Kongres doprovodí výstava „Tyto sem kniežky napsal...“, která přináší přehled spisů Jana Husa a mapuje osudy těchto textů v rukou koncilních otců, reformátorů, vědců i literátů od 15. do 21. století. Výstava seznamuje veřejnost nejen s citáty z těch nejvýznamnějších Husových děl, ale také s ukázkami rukopisů a starých tisků z českých a zahraničních knihoven či novodobých edic. Hlavní cílovou skupinou výstavy je především středoškolské publikum.

Kongres představuje ideální možnost seznámit se s prací předních mezinárodních odborníků na českou literaturu a zároveň vést zajímavý dialog o stavu bohemistiky ve světě. Cílem kongresu není jen vědecké setkání oborových expertů, ale především symbolické zdůraznění důležitosti české literatury a kultury, závažnost její tradice a její nezastupitelné úlohy při reprezentování České republiky v zahraničí.

Kongres pořádá Ústav pro českou literaturu Akademie věd ČR, v. v. i.,
ve spolupráci s Ústavem bohemistických studií Filozofické fakulty v Praze, Ústavem slovenskej literatúry SAV, Ústavem české literatury a knihovnictví Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně a Památníkem národního písemnictví.

Tisková konference s účastníky kongresu a vedením Ústavu pro českou literaturu 
se koná ve středu 1. 7. od 10.00 hod. 
v budově Akademie věd ČR, Národní 3, Praha.

Více informací na webu www.ucl.cas.cz/kongres, 
na telefonním čísle 778 487 890 (Ina Píšová) nebo na e-mailu pisova@ucl.cas.cz.
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