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Ustavili jsme odborné kolegium pro občanské právo při Ústavu státu a práva Akademie věd České republiky. Kolegium sestává z téměř 30 profesorů, docentů a vědeckých pracovníků právnických fakult a Akademie věd, kteří se koncepčně i prakticky věnují soukromému právu a občanskému právu procesnímu. Zamýšlíme diskutovat o aktuálních otázkách spadajících do naší odbornosti a vyjadřovat se k nim.
Jsme toho názoru, že občanský zákoník by v prvních letech své účinnosti neměl být novelizován. Výjimkou jsou případy nepřekonatelných praktických problémů a případy závažných legislativně-technických nedostatků.

Dle programového prohlášení vlády měla případná novela občanského zákoníku vyplynout teprve z analýzy uplatňování občanského zákoníku v praxi. Ministerstvo spravedlnosti však od takové analýzy dle vlastních slov upustilo a důvodovou zprávu za analýzu praktických dopadů považovat nelze. Nejen z tohoto důvodu máme za to, že způsob, jakým je novela připravována, se podstatně odlišuje od evropského legislativního standardu.
Nevymezujeme se proti novelizaci jako takové. Ale i proto, že většina z nás dlouhodobě působí též v praxi, dospěli jsme k závěru, že připravovaná novela praxi vstříc nevychází. Spíše směřuje k vytvoření koncepčně jiného zákoníku, a tím i k rozkolísání právní jistoty. Rozsah uvažovaných změn je mimořádný, zejména vezme-li se v úvahu, že dosud zveřejněný, již tak objemný materiál představuje pouhou čtvrtinu zamýšlených novelizačních bodů.

Jsme připraveni s Ministerstvem spravedlnosti spolupracovat na identifikaci a analýze problematických ustanovení a po této analýze se případně podílet na návrhu novely občanského zákoníku a souvisejících předpisů.
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