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Hlavní výsledky

Řešení projektu bylo rozděleno na dva roky, přičemž v roce 2007 byla provedena syntéza poznatků o vývoji sociologie náboženství v mezinárodním měřítku, která tvořila základ dalších analýz, a zhruba polovina výzkumu a analýz publikované i nepublikované vědecké produkce českých sociologů náboženství, která tvořila hlavní výzkumné pole. Práci na první části úkolu výrazně usnadnil badatelský pobyt řešitele ve Spojených státech (University of California, Santa Barbara). V případě druhé části se jednalo se o kombinaci analytické práce s dobově publikovanými materiály a práce archivní, včetně využití soukromých archivů, která přinesla řadu nových poznatků a zjištění. V jednom případě (pozůstalost B. Geista) se řešiteli podařilo zprostředkovat uložení soukromé pozůstalosti do Archivu Akademie věd ČR v Praze. Nad rámec proponované práce bylo v roce 2007 nutné provést rekonceptualizaci dosavadních obecně sdílených představ o vývoji české sociologie jako takové, neboť se ve světle archivního výzkumu ukázaly jako irelevantní, z velké části ovlivněné především osobními a ideologickými zájmy historiků sociologie, kteří působili v období vlády komunistického režimu. Výsledkem byla publikace archivně orientované monografie Institucionální zázemí české sociologie před nástupem marxismu, která se stala nezbytnou pomůckou pro jakékoli další bádání v dějinách české sociologie jako celku.
V roce 2008 bylo plánováno dokončení výzkumných a analytických prací a jejich syntéza především v podobě závěrečné knižní monografie; tento úkol byl nejen řádně splněn, ale dokonce rozšířen. Průběh výzkumu ukázal nezbytnost širšího zakotvení vývoje české sociologie náboženství jednak v kontextu dosud nedostatečně známého či zkresleného vývoje české sociologie jako celku a zadruhé v rámci celého spektra moderních intelektuálních diskusí o sociálních funkcích náboženství. Závěrečná monografie Ne/náboženské naděje intelektuálů proto pojednává nejen o české sociologii náboženství v mezinárodním kontextu v úzkém smyslu, ale de facto o veškerých se sociologií souvisejících tematizacích předmětu. Zároveň do určité míry supluje dosud neexistující nezaujaté a moderně pojaté dějiny české sociologie, k jejichž budoucímu zpracování přináší velké množství nových poznatků. Analýzy dílčích oblastí a vědecké výsledky, které nebylo možné zahrnout do uvedené monografie, byly dále publikovány v domácích i zahraničních odborných časopisech, z části impaktovaných. Dobrý průběh výzkumu v obou letech řešení projektu konečně umožnil také to, že nejdůležitější výsledky byly již v rámci trvání projektu zpřístupněny na mezinárodním poli prostřednictvím konferencí a studií nabídnutých renomovaným zahraničním časopisům.

Projekt počítal s publikací jedné monografie, dvou studií v domácích recenzovaných časopisech a s prezentací dalších výsledků prostřednictvím odborných tiskovin a konferencí; tyto výsledky byly předstiženy. Výstupy zahrnují dvě monografie, tři studie v impaktovaných časopisech, šest studií a jednu edici v recenzovaných časopisech a další odborné publikace. Navíc byla rozpracována a z části publikována problematika mnohem širšího významu, totiž dějiny české sociologie jako celku.
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