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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

duben – červen 2010

 
Akce připravené Etnologickým ústavem AV ČR, v.v.i. nebo ve spolupráci s EÚ

- Stanislav Brouček, návrh na uspořádání semináře o česko-slovenských vztazích, realizováno ve spolupráci s EÚ AV ČR, v.v.i. v Senátu ČR dne 19.4. 2010.
 

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Jana Vozková, mezinárodní konference Musica Mediaeva Liturgica pořádaná Katolickou univerzitou v Ružomberku. (4.-5.května 2010).

Referát: Chorální ofertoria jako hudebně historický a ediční problém. 

- Tatáž, mezinárodní konference Musicologica historica I - Ad honorem Richard Rybarič, pořádaná Ústavem hudobnej vedy Slovenské akademie věd v Bratislavě. 

Referát: Bohemikální prameny chorálního ofertoria s verši. 

- Mezinárodní konference Etnológia na Slovensku v druhej polovici 20. storočia. Dejiny vedeckého myslenia – Folklórne žánre a sociálna komunikácia. Pořadatelé: Etnografický ústav SAVU Bělehrad a Ústav etnológie SAV. Bratislava 1.–3. 6. 2010.

Referáty:

Jana Pospíšilová – Lucie Uhlíková: Současný folklor v komunikaci dětí.
Nosková Jana: České pohraničí na počátku 50. let 20. století jako nové výzkumné téma české etnografie.
 – Václav Kapsa, 23. – 25. 6. 2010, Drážďany, konference Das Instrumentalrepertoire der Dresdner Hofkapelle in den ersten beiden Dritteln des 18. Jahrhunderts – Überlieferung und Notisten, aktivní účast s referátem „Böhmische Komponisten und ihre Instrumentalwerke im Schrank II“, bližší informace viz http://www.schrank-zwei.de/projekt/konferenz/
– Jaroslav Otčenášek, 1.–3.6.2010 Medzinárodná konferencia, Bratislava, vystoupení v rámci II. Témy: Folklór a sociálna komunikácia s referátem „Lidová tradice nebo tradice lidí?“.

Tuzemské akce:

- Stanislav Brouček, Referát na semináři o Česko-slovenských vztazích, v Senátu ČR 19.4.2010: Idea česko-slovenské jednoty v národopisném hnutí na konci 19. století
- Tentýž, Referát na kongresu SVU (Společnost pro vědy a umění) společně s T.Grulichem: Krajané a česká migrační politika 30.6.2010.
 

- Tentýž, Referát  Česká zahraniční politika a migrace (spolu s T.Grulichem), předneseno na II. Sympoziu „Česká zahraniční politika“, pořádané Ústavem mezinárodních vztahů a MZV ČR.
 

- Zdeněk Uherek, Referát na semináři o Česko-slovenských vztazích, v Senátu ČR 19.4.2010: Slováci v České republice a Češi na Slovensku -  problematika integrace do nového prostředí.  

- Jana Nosková, „Pozdravujte ode mě mé Brno!“ Brno v autobiografických vzpomínkách jeho obyvatel (Konstrukce obrazu meziválečného Brna). Konference Menšinová krajina vzpomínání v evropském městě. Konkurenční společnosti paměti? Pořadatelé: FHS UK Praha, Židovské muzeum v Praze. Praha 10.–11.6.2010.

- Jarmila Gabrielová, 22.– 23. 5. 2010: Aktivní účast na výročním zasedání Mezinárodní ediční rady Souborného kritického vydání děl Bohuslava Martinů (Praha – Institut Bohuslava Martinů).

- Jarmila Gabrielová, 3.– 4. 6. 2010: Účast na konferenci „Janáčkiana“ v Ostravě – s vyžádaným referátem o folklorních inspiracích v díle Bohuslava Martinů.

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

- Nosková Jana– Johannes-Künzig-Institut für ostdeutsche Volkskunde, Freiburg i. Br., Německo; duben – květen 2010. V rámci tohoto pobytu přednáška:.Das Alltagsleben der Deutschen in Brünn in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts in biographischen Quellen v instituci Lehrstuhl für Neuere und Osteuropäische Geschichte, Kolloquium, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br.
Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

- Prof. Dragana Radojičić, Etnografický institut SANU, Bělehrad, 26. 4. – 7. 5. 2010

Přednesla dvě přednášky na Ústavu evropské etnologie MU a na brněnském pracovišti EÚ jednu na téma  Od Vuka Karadžiće k turbofolku.
- Prof. Bruno Nettl, významný americký etnomuzikolog českého původu, 4. 5. 2010.

Pan profesor byl kontaktu s brněnským pracovištěm během zdejšího působení dr. Karla Vetterla. Onoho květnového dne jej z Prahy doprovodila dr. Z. Jurková a v Brně se k nim připojil prof. J. Sehnal. 

Zahraniční návštěvy a akce s mezinárodní účastí v knihovně Kabinetu hudební historie (KHH): 

15. 4. 2010: Pracovní návštěva zástupců nakladatelství Bärenreiter v Kasselu: Leonhard Scheuch (spolumajitel a obchodní ředitel nakladatelství), Annette Thein (lektorka nakladatelství) a Miroslav Srnka (zástupce Editio Bärenreiter Praha); diskuse se týkala další spolupráce na Novém souborném vydání děl Antonína Dvořáka (NDE)

23. 4. 2010: Mezinárodní muzikologický seminář s názvem Hudba v českých zemích a střední Evropě do roku 1620; uspořádán ve spolupráci s Ústavem hudební vědy FF UK v Praze a Nadací pro dějiny kultury ve střední Evropě; z Kabinetu hudební historie vystoupila PhDr. Jana Vozková, CSc. s příspěvkem “Offertorium in the Czech plainchant sources”; podrobný program semináře a fotogalerie jsou zveřejněny na webových stránkách KHH www.imus.cz  

27. 4. 2010: Návštěva (exkurze) studentů a profesorů muzikologie z univerzity v Zürichu (Švýcarsko): seznámení s historií a současným badatelským programem KHH, prohlídka knihovny, prezentace Nového souborného vydání děl Antonína Dvořáka (NDE); fotogalerie je zveřejněna na webových stránkách www.imus.cz  

Akce s domácí účastí v knihovně KHH:

12. 5. 2010: Návštěva (exkurze) studentů a pedagogů z Ústavu hudební vědy Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně: seznámení s historií a současným badatelským programem KHH, prohlídka knihovny.

27. 5. 2010: Studentská muzikologická konference: referovali studenti a studentky bakalářského a magisterského studia hudební vědy FF UK v Praze za účasti pracovnic a pracovníků Kabinetu hudební historie a dalších zájemců z řad odborné veřejnosti; podrobný program konference a fotogalerie jsou zveřejněny na webových stránkách www.imus.cz  

Připravované akce v knihovně KHH:

7. výroční zasedání mezinárodní ediční rady Nového souborného vydání děl Antonína Dvořáka (The New Dvořák Edition, NDE), Praha 11. 9. 2010, knihovna KHH; bližší informace a program zasedání budou zveřejněny v průběhu srpna t.r. na webových stránkách NDE www.antonindvorak.org  

Připravované akce:

26. Symposium Etnochoreologické srudijní skupiny ICTM, 19. – 25. 7. 2010, zámek Třešť.

Připravuje oddělení etnomuzikologie EÚ AV ČR, v.v.i. ve spolupráci s HAMU Praha a NIPOS Praha.

Nové publikační tituly

-  Daniela Stavělová, Jiří Traxler, Zdeněk Vejvoda (eds.): Prostředí tance: hranice identity a jejich překračování. NIPOS Praha  a EÚ AV ČR, v.v.i., 345 s., DVD, Praha 2008.

-  Zdeněk Vejvoda (ed.): Zazpívejme sobě pospolu 5. Chrudim, T. Jehlička 2010. 32 s.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Stanislav Brouček, pro ČRo Leonardo, do magazínu Sedmý světadíl. Rozhovor o pojmech nacionalismus, národ, stát, 13.5. 2010, viz arch. tohoto rádia. http://www.rozhlas.cz/radionaprani/archiv/?p_po=2627 

 

- Tentýž, pro magazín MF Dnes, rozhovor o Vietnamcích, 24.6.2010.

 

- Tentýž, internetový příspěvek Český mediální svět a imigrace  pro Goethe-Institut Prag, Internet a webové projekty.
- Navrátilová Alexandra: ČT 2, Folklorika, 19. 6. 2010: Jízda králů v Manerově na Vyškovsku.
- Lubomír Tyllner poskytl dne 26. června 2010 rozhovor pro vysílání České televize (folklorní magazín).

- Nosková Jana: přednáška v Německém kulturním sdružení – Deutscher Kulturverband e.V. Region Brno-Brünn: Das Leben der Brünner Deutschen in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts.
- Zdeněk Vejvoda,  Lidová hudba, píseň a tanec na jihočeském Prácheňsku. (autor scénáře a hudební dramaturgie Zdeněk Vejvoda). Folklorní okénko. Rádio Proglas, 16.6. 2010.

– Václav Kapsa, 13. 6. 2010, Český rozhlas, Vltava, pořad o vokální hudbě Jana Josefa Ignáce Brentnera (v rámci cyklu Duchovní hudba)

– rozhovor s Jaroslavem Otčenáškem – článek „Země pod Tatrami“, červnové číslo časopisu Maxim, s. 138–139.

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Jiří Traxler,  předseda poroty jihočeského krajského kola celostátní soutěže Zpěváček. Zvíkovské Podhradí 27. 3. 2010.

- Skifflová skupina Jiřího Traxlera vystoupila s máchovským pásmem na úvod i závěr festivalu Ethnica Poetica 2010, kulturního multietnického projektu na podporu integrace, realizovaného v rámci Roku K. H. Máchy ve spolupráci se Senátem PČR. Valdštejnská zahrada 1. 5. 2010. 

- Zpívaná poezie: Netradiční inspirační zdroje a přístupy při práci s lidovou písní – autor a moderátor Jiří Traxler. Pořad v rámci XI. Národopisných slavností. Účinkovali Traxleři, Daniel Skála a Jiří Pavlica s Hradišťanem. Musaion – letohrádek Kinských 15. 5. 2010.

- Jiří Traxler se skupinou uvedl prezentaci v souvislosti s ukončením projektu ROP NUTS II Střední Čechy (na základě dotace EU rozebrání, transfer a znovupostavení 4 objektů tradičního lidového stavitelství). Muzeum vesnických staveb Vysoký Chlumec 20. 5. 2010.

- Uhlíková Lucie, Pořad Zbojnické obrázky na Mezinárodním folklorním festivalu Myjava 2010 (spoluautor Juraj Hamar).

Pořad Pozvánka na festival na Mezinárodním folklorním festivalu Strážnice 2010 (spoluautor Juraj Hamar).

- Císaríková Klára, – Ozveny hradných múrov. Vystoupení s hudebním tělesem Bezobratři. Slovenská Ľupča 21.–23. 5. 2010

– Křest nového CD Bezobratři: Bezobav. Indies Scope 2010. Brno 10. 6. 2010

- Vejvoda Z.,  Mezinárodní hudební festival Zams-Landeck (Rakousko): vystoupení s kapelou Rokytka, 9.–13. 6. 2010 (interpretace, hudební úpravy); Mezinárodní folklorní festival ve Strážnici, 25.–27. 6. 2010: autor a režie jihočeského regionálního pořadu Dej nám Pámbů zdraví v tom Prácheňským kraji (ocenění Laureát MFF ve Strážnici pro skupinu prácheňských dudáků); průvodní slovo a hudební spolupráce v pořadu P. Číhala Muzičky; odborná spolupráce a příprava doprovodné publikace k pořadu M. Vršeckého Zazpívejme sobě pospolu. 
Přednášková činnost

Ústav evropské etnologie Masarykovy univerzity:

- Altman Karel: Hostinská zařízení v proměnách času. 

- Pospíšilová Jana:  Exkurz do kultury dětí a mládeže.
- Daniela Stavělová – přednášky a semináře v rámci IPEDAK – Erasmus Project – Intensive Programme Dance Knowledge for New Ethnochoreologists supported by European Commission – Socrates Programme. Department for Music. Program for Dance Studies of Norvegian Umiversity for Sciences and Technology, Trondheim, Norsko. 15. – 26. 4. 2010.

Jubilea, udělení cen, ocenění

- 2.6.2010 obdržel Jiří Woitsch za mimořádné vědecké výsledky Prémii Otto Wichterleho.

- 26.6.2010 byla na MFF Strážnice udělena Čestná cena Národopisné společnosti za rok 2009 za významný přínos péči o lidovou kulturu redakci časopisu Český lid a jeho redaktoru Jiřímu Woitschovi.
- Lucie Uhlíková  společně s Jurajem Hamarem získali Ocenění FOSKAR 2009 v kategorii Veřejně prezentovaný pořad (za Zbojnické obrázky).

– Václav Kapsa, 11. – 23. 4., studijní pobyt ve Stockholmu a Uppsale v rámci dohody mezi Královskou švédskou akademií literatury, historie a dějin umění (KŠALDU) a AV ČR, studium bohemikálních hudebních pramenů (Laube, Jiránek ad.). 

- publikace Matěje Kratochvíla "Lidová hudba v Československu 1929-1937" byla oceněna cenou FOSKAR v kategorii zvukový nosič. Cena byla předána v rámci mezinárodního folklorního festivalu Strážnice 2010.

- Mgr. Tereza Kibicová  dne 10. 6. t.r. úspěšně obhájila v Ústavu hudební vědy FF UK v Praze svoji doktorskou disertační práci na téma „Antonín Dvořák: Slovanské rapsodie op. 45 B 86 (návrh nové kritické edice)“ a získala díky tomu vědecký titul PhD.

- Prof. PhDr. Jarmila Gabrielová, CSc. byla na základě voleb do odborných a poradních orgánů RVVI jmenována dne 30. 6. 2010 členkou Odborné komise pro společenské a humanitní vědy Rady pro výzkum, vývoj a inovace; jmenování podepsal předseda odstupující vlády České republiky Jan Fischer.
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