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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

červenec – září 2010

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i.

- 11. 9. 2010 proběhlo v KHH výroční zasedání mezinárodní ediční rady projektu Nového souborného vydání děl Antonína Dvořáka (The New Dvořák Edition, NDE).

Mezinárodní konference:

- 26. Mezinárodní sympozium etnochoreologické studijní skupiny ICTM, Zámecký hotel Třešť 19. – 26. 7. 2010. Pořadatel: odd. etnomuzikologie Etnologického ústavu AV ČR, v.v.i. Praha a NIPOS-ARTAMA Praha za přispění Ministerstva kultury ČR.
Organizace sympozia: Daniela Stavělová, Zdeněk Vejvoda (EÚ AV ČR Praha), Dorota Gremlicová (HAMU Praha), Kateřina Černíčková (NIPOS-ARTAMA).

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Jarmila Gabrielová, aktivní účast na ustavujícím zasedání mezinárodní ediční rady projektu „OPERA – Spektrum des europäischen Musiktheaters in Einzeleditionen“ (Musikwissenschaftliches Institut der Universität Bayreuth, BRD; projekt je podporován a financován z prostředků Akademie der Wissenschaften und der Literatur Mainz, jež je mj. také partnerskou institucí AV ČR a našeho ústavu), 19. – 20. 7. 2010. 

- Zdeněk Uherek, bienální konference EASA Maynooth, Irsko 24. – 27. 8. 2010. 

- Zdeněk Uherek, 17. – 19. 9. 2010 Zürich, workshop Implementation of Minority Protection Rules in New EU Member States. Vystoupení s referátem: Implementation of Legislative Norms in the Area of National Minorities in the Czech Republic: language and education.

- Jiří Woitsch, XXIII World Congress of the International Union of Forest Research Organizations (IUFRO) - Forests for the Future: Sustaining Society and the Environment (23. 8. – 28. 8. 2010, Soul, Jižní Korea). Příspěvek s názvem Memorable and sacred trees in the Czech Republic – causes of the losses of natural and cultural heritage in the course of the 20th century v rámci sekce H –10 Wood and Forest Culture: Yesterday’s Lessons and Today’s Impact.
- Tomáš Slavický, mezinárodní studijní den „Attorno al Demetrio di Myslivecek „Il Boemo“ (Kolem Demetria od Myslivečka - „Il Boemo“) v italské Pavii dne 10. 9. 2010,  referát: Le arie de „Il Bellerofonte“ negli archivi boemi (Árie z Myslivečkova „Il Bellerofonte“ v českých pramenech). Akci pořádal Istituto Superiore di Studi Musicali „F. Vittadini“ pod záštitou Italské muzikologické společnosti, České republiky a Českého centra.

Tuzemské akce:

- Jitka Bajgarová, účast na mezinárodní konferenci "Zdeněk Fibich, středoevropský skladatel 
konce 19. století" v Olomouci, 19.-21.5.2010 - příspěvek Kamillo Horn a melodram; účast na zasedání kuratoria Sudetendeutsches Musikinstitut v Regensburgu, 8.-9.7.2010. (dodatek ke Zpravodaji II/2010).

-  Kateřina Sedlická– Dana Motyčková, Pražští architekti rodem z Valašska a jejich vztah k lidovému stavitelství. Mezinárodní seminář Památková péče a muzea lidových staveb v přírodě, 15.-17.9. 2010, Rožnov pod Radhoštěm, pořadatel.: Národní památkový ústav, ú. p. Praha a ú. o. p. Kroměříž, Valašské muzeum v přírodě Rožnov p.Radh., Zlínský kraj, město Rožnov p.Radh.

- Markéta Holubová, Funkce superior - představený rezidence z pohledu jezuitských evidenčních pramenů, konference "Locus pietatis et vitae II.", pořádal Historický ústav AV ČR, 20.-22.9.2010 Vranov u Brna.

- Daniela Stavělová, Traditional dancing on the stage: seeking for authenticity

26. Mezinárodní sympozium etnochoreologické studijní skupiny ICTM, Třešť 19. – 26. 7. 2010.

- Zdeněk Vejvoda, Musician and audience: stage production and reception of traditional music, 26. Mezinárodní sympozium etnochoreologické studijní skupiny ICTM, Třešť 19. – 26. 7. 2010.

- Zdeněk Vejvoda, Dancing Europe – Olomouc 2010, odborný lektor mezinárodního vzdělávacího projektu Evropské unie se zaměřením na lidový tanec, 30. 6.​–10. 7. 2010, pořadatel:  Gymnázium Hejčín Olomouc ve spolupráci s Armádou České republiky.
- Jiří Woitsch,  Antonín Wiehl - jeho rodný region, kultura a architektura (23. září 2010, Plasy). Vyzvaný příspěvek s názvem Antonín Wiehl a „Česká chalupa“ v kontextu novorenesančních inspirací tradičním lidovým stavitelstvím.
- Tomáš Slavický, Marie Škarpová, mezioborová konference Locus pietatis et vitae II na Vranově u Brna ve dnech 20. – 22. 9. 2010, diskusní příspěvek Jezuitští hymnografové. 

- Nosková Jana, Revolutionary Trade Union Movement (ROH) in Czechoslovakia and its image in biographical interviews with workers and intelligentsia. A coercive tool of the communist regime or a harmless organisation?
16th International Oral History Conference Prague Between Past and Future: Oral History, Memory and Meaning. Pořadatelé: International Oral History Assotiation, COHA, ÚSD AV ČR, FHS UK Praha. Praha 7.–11.7.2010.

– Uhlíková Lucie (podílela se též na spoluorganizaci kolokvia): Pohřební pláč: přechodový rituál a katarze lidského smutku (na příkladu záznamů z Moravy) (společně s M. Pavlicovou – ÚEE FF MU). Mezinárodní kolokvium Od folkloru k world music: Hudba a rituál. Náměšť nad Oslavou 27.–28. 7. 2010.

– Pospíšilová Jana: Formy přímé dětské komunikace. Mezinárodní seminář Folklór a folkloristika v procesoch komunikácie. Kokava nad Rimavicou 5. - 6. srpna 2010.

Pořadatel: Národné osvetové centrum, Národopisná spoločnosť Slovenska, Obec Kokava nad Rimavicou. 

– Navrátilová Alexandra: Domov a rodina jako dobový mikrosvět rodových rolí. 
Seminář s mezinárodní účastí Svět mužů a žen (muž a žena ve svědectvích lidových tradic). Pořadatel: Subkomise pro lidové obyčeje MKKLK. Nový Jičín 15.–16. 9. 2010.

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

- Markéta Holubová,  27.9.-12.10. 2010 - studijní pobyt v Českém historickém ústavu v Římě, studium v Centrálním jezuitském archivu v Římě.

- Zdeněk Uherek, Veronika Beranská: Kanada: Toronto, Hamilton, výzkum romské migrace.

Nové publikační tituly

Zdeněk Uherek, Kateřina Bělohradská, Tereza Pojarová: Průzkum potřeb v sociálně vyloučených lokalitách Královéhradeckého kraje. Praha, Etnologický ústav AV ČR, v.v.i., 2010, 110 s.
  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Dana Motyčková, ČT1, seriál Za zrcadlem, díl Léčitelství. 31.8. 2010

http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/206562210600011-za-zrcadlem/
- Zdeněk Vejvoda, Jihočeské Prácheňsko. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 4. 7. 2010; Dětské dudácké kapely na Plzeňsku. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 18. 7. 2010; Padesátiny zpěváka lidových písní Michala Polcara. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 1. 8. 2010; Ohlédnutí za Mezinárodním dudáckým festivalem ve Strakonicích. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 29. 8. 2010; Etnografka Marie Ulčová – pořad k nedožitým pětaosmdesátinám. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 26. 9. 2010.  http://www.rozhlas.cz/radionaprani/archiv 

- Pospíšilová Jana: Postava čerta ve folkloru. Pořad Dobré ráno, ČT 1, 20. 8. 2010. 

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Zdeněk Vejvoda – Chodské slavnosti, Domažlice 13. – 15. 8. 2010: autor a moderátor festivalových programů; Mezinárodní dudácký festival, Strakonice 26. – 29. 8. 2010: člen programové rady, autor a moderátor festivalových programů, vystoupení s kapelou Rokytka a dětským folklorním souborem Sluníčko Rokycany (interpretace, choreografie a hudební úpravy); Večer hlasové improvizace, 30. 9. 2010 Praha, Divadlo Kampa (interpretace, hudba a texty písní).
- Císaríková Klára, vystoupení s hudebním seskupením Bezobratři:

–. Křest CD Bezobav,  Brno: Indies Scope 2010. Praha 1. 7. 2010.

– Colours of Ostrava 2010. 15. – 18. 7. 2010.

– 25. ročník festivalu Folkové prázdniny 2010. Náměšť nad Oslavou 24. – 31. 7. 2010

– Bitka při Vavrišove – rekonštrukcia 301. výročia bitky Kurucov proti Labancom. Vavrišovo, Slovensko 8. 8. 2010.

Popularizace vědy:
 

– Jaroslav Otčenášek, překlad srbské divadelní hry Brod za lutke (Loď pro panenky) autorky Mileny Marković do češtiny pro Mezinárodní festival Divadlo, Plzeň. Uvedeno 19. 9. 2010 v Divadle J. K. Tyla.

Přednášková činnost
Ústav evropské etnologie Masarykovy univerzity:

Altman Karel: Z dějin moravského národopisu I. 

Toncrová Marta: Úvod do etnomuzikologie.

Jubilea, udělení cen, ocenění

- Matěj Kratochvíl a Zdeněk Vejvoda z oddělení etnomuzikologie obhájili 17. 9. 2010 své disertační práce a získali titul PhD.

/M. Kratochvíl: Lidová hudba v nahrávkách Fonografické komise České akademie věd a umění; Z. Vejvoda: Podoby lendleru v Čechách ve světle rukopisů Jiřího J. B. Harla (1781–1849) ze Staré Paky/.
- Helena Matějčková (pracující v KHH jako zástup za mateřskou/rodičovskou dovolenou) zakončila počátkem září t.r. s vyznamenáním svoje magisterské studium na FF UK v Praze a získala titul Mgr.
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