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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

duben - červen 2011

Obecná a organizační sdělení

- Společnost Thomson Reuters zveřejnila dne 1. 7. 2011 aktuální verzi impaktové databáze Journal Citation Reports. Poprvé v historii je v ní zařazen i časopis Český lid s hodnotou IF 0,343. Časopis se tak zařadil mezi 75 světově nejvýznamnějších antropologických časopisů (v americkém pojetí, tedy vč. časopisů archeologických či biologicko-antropologických). V ČR je aktuálně impaktováno 9 časopisů ze všech oborů humanitních/sociálních věd, ČL má mezi nimi 5. nejvyšší IF srovnatelný např. se Sociologickým časopisem (IF 0,389). Zveřejněním hodnoty IF časopis dosáhl nejvyšší pomyslné mety, která vyjadřuje jeho globálně srovnatelnou kvalitu (Zpracoval Jiří Woitsch, šéfredaktor ČL).

– 19. 5. 2011 proběhl startovací mítink mezinárodního projektu ETNOFOLK v rámci Programme Central Europe v knihovně KHH na Puškinově náměstí (vede J. Otčenášek). Kromě českých hostů se účastnili i zástupci partnerů ze Slovenska, Slovinska, Maďarska a Rakouska. Projekt bude probíhat 1. 5. 2011–30. 4. 2014.

– 26. 5. 2011 zasedala Dozorčí rada EÚ AV ČR, v.v.i.

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v.v.i. nebo ve spolupráci s EÚ

- Dne 6. – 7. 5. 2011 Oddělení etnických studií organizovalo pracovní seminář projektu COST Remaking Borders v Letohrádku Kinských za pomoci Národopisného oddělení Národního muzea. Jednání, které se týkalo zejména přípravy publikací COST, se zúčastnili badatelé z Velké Británie, Lotyšska, Řecka, Norska, Slovinska, Německa, Izraele a České republiky. Za ČR zde participoval Zdeněk Uherek, s organizací pomáhala Veronika Beranská.

- Stanislav Brouček vypracoval ideového zadání konference Migrace a Česká republika. Pořadatelem je Senát PSČR ve spolupráci s Etnologickým ústavem AV ČR Praha. Konference proběhne ve dnech 3. - 4. října 2011 v budově Senátu ČR.

- Lubomír Tyllner a Jiří Traxler: 30. května 2011 ve 14.30 hod. se konala v hlavní budově AV ČR prezentace nejnovějších publikací oddělení etnomuzikologie:

Lubomír Tyllner: Tradiční hudba. Hledání kořenů;

Jiří Traxler: Písně krátké Jana Jeníka z Bratřic II.

Moderovali Lubomír Tyllner a Jiří Traxler, spoluúčinkovala skupina Traxleři.

- Pavel Kordík, Jitka Bajgarová - muzikologická konference k 90. narozeninám česko-amerického skladatele Karla Husy na téma  K otázkám monografického pojetí skladatelské osobnosti a výkladu jejího díla, 23.-24.9.2011, knihovna KHH, Puškinovo nám. 9. Pořadatel: Kabinet hudební historie EÚ ve spolupráci s Hudební fakultou AMU, Asociací hudebních umělců a vědců, Hudbou Hradní stráže a Policie ČR a Hudebním informačním střediskem, za podpory Nadace Český hudební fond.

- Daniela Stavělová, uspořádání mezinárodního kolokvia ICTM Substudygroup on 19th Century Round Dances, Praha EÚ AV ČR, v.v.i., 19. – 22. 5.2011.

Muzikologické akce spolupořádané Kabinetem hudební historie EÚ AV ČR, v.v.i.v knihovně KHH, Puškinovo náměstí:

- 26.5.2011: Konference studentů a mladých muzikologů (ve spolupráci s Ústavem hudební vědy FFUK).

- 8.4.2011: ﻿﻿Hudební kultura českých zemí a střední Evropy do r. 1620 (ve spolupráci s Ústavem hudební vědy  FFUK).      

- 11.5.2011: Exkurze studentů hudební vědy (ve spolupráci s Ústavem hudební vědy FF Masarykovy univerzity v Brně).

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Zdeněk Uherek, 21. 5. 2011 účast na konferenci COST Remaking Borders ve Skopje.

– Pospíšilová Jana, Dagmar Klímová a Slovensko. XVIII. valné zhromáždenie Národopisnej společnosti Slovenska a konference Regióny Slovenska v etnologických a kultúrno-historických súvislostiach. Detva 25. – 27. 5. 2011.   

– Procházková Jarmila, Synchronization of images and music realized by Leoš Janáček in Moravia in 1906 in the context of documentation of the traditional Whitsuntide ritual „The Little Queens“.
Mezinárodní kongres SIEF (Societé Internationale d´Ethnologie et de Folklore). Účast v panelu P205 Sound, space and memory. Lisabon 18.–21. 4. 2011. 

- Zdeněk Vejvoda, Věda bez hranic / Wissenschaft ohne Grenzen. 14. 4. 2011, Centrum Bavaria-Bohemia Schönsee (SRN); prezentace výzkumného projektu Plzeňsko v lidové písni (s PhDr. M. Ulrychovou, Ph.D.)

- Matěj Kratochvíl, 6.–12. 4. 2011,  mezinárodní výroční konference British Forum for Ethnomusicology, která se konala na University College Falmouth.  Příspěvek: True image of the nation? Traditional music in the recordings of the Phonographic commission of Czech academy of sciences. 

Tuzemské akce:

- Alexandra Navrátilová, referát Domov a rodina jako dobový mikrosvět rodových rolí na konferenci s mezinárodní účastí "Svět mužů a žen. Muž  a žena v svědectví lidových tradic."
Uherské Hradiště, 9. a 10. června 2011.
– Václav Kapsa, konference: Barokní úředník a jeho šlechtic. Tobiáš Antonín Seeman, František Antonín Špork a jeho dědicové v polovině 18. století. Pardubice 26. – 28. května 2011. Aktivní účast s referátem: Hofmusici a lokajové. K postavení hudebníka na šlechtickém dvoře v Čechách první poloviny 18. století.

– Jaroslav Otčenášek, Karel Jaromír Erben a úloha paměťových institucí v historických proměnách - vědecká konference, 15.–16. 4. 2011 v Malé Skále. Referát: Pohádky K. J. Erbena. Problematika jejich zpracování.
– Jaroslav Otčenášek, Tagung des Sudetendeutschen Rates (Deutsch-Tschechisches Seminar) - odborná konference s českou a německou účastí, 3.–5.6.2011 v Mariánských Lázních. Referát: Die deutsche Minderheit in Böhmen nach 1945–1989 (Německá menšina v Čechách v letech 1945–1989).

- Sedlická  Kateřina – Motyčková Dana, 11.–12. 5. 2011, odborný seminář „Slohové ohlasy ve venkovské architektuře“, poř.:  Komise pro lidové stavitelství, sídla a bydlení při České národopisné společnosti a Blatské muzeem v Soběslavi. Příspěvek: „Slohové ohlasy v lidové architektuře jihočeských Blat ve fotodokumentaci sourozenců Chalupníčkových“.

- Motyčková Dana – Sedlická  Kateřina, 21.–22. 6. 2011, odborný seminář „Po stopách zdraví a nemoci člověka a zvířat I. K historii a současnosti medicíny, farmacie a veterinárního lékařství“, poř.: Technické muzeem v Brně ve spolupráci s Veterinární a farmaceutickou univerzitou Brno, Zdravotnickým muzeem NLK v Praze, Českým farmaceutickým muzeem, střediskem Farmaceutické fakulty v Hradci Králové a Společností pro dějiny věd a techniky. Příspěvek: Dokumentace lidového léčitelství v „Pražské sbírce německých lidových písní – fond německých oblastí, 1894-1945“ uložené v Etnologickém ústavu AV ČR, v. v. i.
Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

– Nosková Jana, stipendium ve Freiburku a Mnichově – Sonderfonds Östliches Europa – Erkundungen und Annäherungen, Leopold-Kretzenbacher-Stipendien – Forschungsprojekte. Období: únor – červenec 2011.

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

Dr. Anca Giurchescu, chair of the ICTM Substudygroup on Field Research – příprava koncepce terénního výzkumu Jízdy králů v mezinárodním složení ve Vlčnově v roce 2012. Praha EÚ AV ČR  v.v.i., 30. 6. 2011. Host Daniely Stavělové.

Zahraniční návštěvy v Brně:

–Dr. Makoto Nakamura, vyšší výzkumník na Kolegiu Sv. Antonína Oxfordské univerzity, stipendista Centra slovanských studií Hokkaidské univerzity a Japonské společnosti pro podporu nauky. Účel: studium rukopisných záznamů písní obsažených ve sbírce L. Janáčka a P. Váši Moravské písně milostné. Datum 6.–9. 6. 2011.
– Dr. Marian Lupascu, Dr. Aurelian L. David. Akademie věd, Rumunsko. Výměna knih, konzultace. Datum 20. 6. 2011.

Nové publikační tituly

- Nový titul v ediční řadě Hudba Prahy 18. století vydávané nakladatelstvím Supraphon ve spolupráci s Kabinetem hudební historie EÚ AV ČR, v.v.i.:

Reichenauer, Antonín: Concertos II. Praha: Supraphon, 2011. -- 1 CD (63:40), SU 4056-2 Supraphon. Luise Haugk – hoboj, Jana Chytilová – housle, Marek Špelina – flétna, Marek Štryncl – violoncello, Musica Florea. Průvodní text: Václav Kapsa.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Stanislav Brouček, spolupráce na pořadu České televize: Ta naše povaha česká. Podtitul: Zlaté ručičky vietnamské, květen 2011.

- Lydia Petráňová a Jiří Traxler , 13. června ve 21.30 hod. na ČT 2 účinkovali v rámci cyklu Historie.cs v hodinovém pořadu Když útočil Torstensson. J. Traxler zpracoval a interpretoval několik kramářských písní o bitvě u Jankova, L. Petráňová osvětlila pozadí jejich vzniku.

– 15. 5. 2011: rozhovor Jaroslava Otčenáška pro Bulharský rozhlas 2, program Efir na téma prezentace bulharského folkloru pro české čtenáře. Odvysíláno 16. 5. 2011.

- Zdeněk Vejvoda a Daniela Stavělová: odborná spolupráce a interpretace lidového tance furiant v rámci natáčení dokumentuv produkci BBC o 6. symfonii Antonína Dvořáka (režie Simon Broughton).

- Zdeněk Vejvoda: Dětské hrátky půl století zpátky (2). Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 13. 4. 2011; Velikonoce našich předků na Plzeňsku. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 24. 4. 2011; Po stopách dudáků na Prácheňsku. Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 27. 4. 2011; Tance s proměnlivým taktem – mateníky. Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 11. 5. 2011; Soutěže ve zpěvu lidových písní „Zpěváčci“ 2011. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 22. 5. 2011; Dětské hrátky půl století zpátky (3). Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 25. 5. 2011; Konrádyho dudácká muzika – chodská hudební legenda. Folklorní okénko. Rádio Proglas 1. 6. 2011; Lidové zvyky na Šťáhlavsku v roce 1825. Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 8. 6. 2011; Cena ministra kultury Evě Rejškové. S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 19. 6. 2011; Český lidový tanec furiant. Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 22. 6. 2011; http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

- Matěj Kratochvíl,  Český rozhlas 3 Vltava,  série pořadů nazvaná Západní hudba z Orientu, a odvysíláno 9.-13. 5. 2011.

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení, filmy:

- 19. 4. 2011, 17 hodin: „Hudební instalace“ nástropního obrazu v knihovně KHH na Puškinově nám. 9. V pořadu vystoupil autor obrazu akad. malíř Michal Tomek a hudební soubor Motus harmonicus (umělecký vedoucí Mgr. Jakub Michl, sólistka Isabella Shaw).

– Michal Pavlásek – organizátor 2. ročníku „Ozvěn“ mezinárodního filmového festivalu (nejen) studentských filmů s antropologickou tematikou Antropofest, Brno 8.4.2011.

– Jiřina Kosíková (námět, kamera, režie): prezentace filmu Moje války/My Wars. Věra Fialová (*1918) / 26 min. Scénář, střih: Petr Baran. Produkce: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i.  Praha – pracoviště Brno 2010. 2. ročník „Ozvěn“ mezinárodního filmového festivalu (nejen) studentských filmů s antropologickou tematikou Antropofest, Brno 8.4.

14. ročník přehlídky muzejních filmů Musaionfilm, Uherský Brod, Muzeum Jana Amose Komenského 8.–10. 6.2011.

– Klára Císaríková: vystoupení s hudebním seskupením Bezobratři na The 32th European Broadcasting Union Folk Festival 2011. Opatija, Chorvatsko 10.–12. 6. 2011.
– Lucie Uhlíková, členkou poroty Přehlídky dětských cimbálových muzik Zlínska, 7. 5.2011.

– Lucie Uhlíková: spoluautorkou pořadu Folklor jako divadlo na MFF Strážnice 2011 (s K. Pavlištíkem).

- Daniela Stavělová, Předsedkyně hodnotící komise Přehlídky dětských tanečních souborů org. NIPOS ARTAMA, Jihlava 11. 6. 2011.

- Daniela Stavělová, Spolupráce na přípravě scénického provedení opery Prodaná nevěsta B. Smetany v rámci festivalu Styriarte v rakouském Grazu - vytvoření choreografie tanců (dir. N. Harnoncourt, režie Ph. Harnoncourt, úč. Evropský komorní orchestr, Sbor Arnold Schoenberg z Vídně, Taneční skupina z Prahy), premiéra: Helmut-List-Halle  24. 6. 2011.

- Daniela Stavělová, Příprava a vedení workshopu pro veřejnost s výukou různých druhů české polky spolu s Domažlickou dudáckou muzikou v rámci festivalu Styriarte, Graz  25. 6. 2011.

Přednášky:

– Lucie Uhlíková, přednáška Lidová hudba pro Univerzitu třetího věku Univerzity T. Bati ve Zlíně, 28. 4.2011.

– Jana Nosková: přednáška pro veřejnost na téma Alltagsleben der Brünner Deutschen in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. Darmstadt, Ackermann-Gemeinde, 28. 5.2011.

Popularizační aktivity
– Jaroslav Otčenášek, 15. 5. 2011 vystoupení na Mezinárodním knižním veletrhu na pražském Výstavišti v rámci prezentace své nové knihy Jak muži přišli ke svému údu aneb Bulharský erotikon. Legendy, pohádky a humorky z Bulharska a Makedonie. Organizoval Bulharský kulturní institut v Praze.

– Jaroslav Otčenášek, 11. 6. 2011 prezentace knihy Jak muži přišli ke svému údu aneb Bulharský erotikon. Legendy, pohádky a humorky z Bulharska a Makedonie v rámci pražského knižního jarmarku Knihex pod Palackého mostem. Čtení ukázek a odborný folkloristický komentář.

Přednášková činnost
Ústav evropské etnologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity:

Karel Altman: Tramping jako subkultura.

Jarmila Procházková: Práce s etnomuzikologickými prameny.

Daniela Stavělová:

- Přednáška pro klavírní interprety JAMU Brno – Záznamy českých lidových tanců a jejich interpretace, Brno 19. 3. 2011. 

- Přednáška pro FF ZČU Plzeň – Tanec a společnost: otázky taneční antropologie, Plzeň 4.5.2011.

- Přednáška a semináře v rámci IPEDAM – Erasmus Intensive Programme Movement of Past and Present organizovaný Dance Studies, Department for Music, Norwegian University for Science and Technology in Trondheim, 2.- 11. 4.2011.
Jubilea, udělení cen, ocenění

- Dne 22. února 2011 převzala z rukou předsedy AV ČR prof. Jiřího Drahoše doc. Lydia Petráňová Čestnou medaili De scientia et humanitate optime meritis. Jedná se o nejvýznamnější ocenění udělované Akademí věd ČR, které dlouholetá pracovnice Oddělení historické etnologie EÚ AV ČR převzala za mimořádný přínos k rozvoji vědy, kultury a vzdělanosti (dodatek ke Zpravodaji l/2011).

– Kniha Věry Frolcové a Evy Večerkové Evropské Vánoce v tradicích lidové kultury (Praha 2010) obdržela cenu nakladatelství Vyšehrad za původní dílo roku 2010. Předání proběhlo na 17. mezinárodním knižním veletrhu „Svět knihy“ v Praze – Holešovicích dne 12. května 2011.

- Zdeněk Vejvoda (autor hudby a choreografie) získal s dětským souborem Sluníčko Rokycany zvláštní ocenění odborné poroty celostátní přehlídky dětských folklorních souborů 11. 6. 2011 v Jihlavě „za přesvědčivý hudebně taneční projev“ ve stylizaci různých druhů polek a tanců s proměnlivým taktem s názvem K Rokycanům cesta zlatá.
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