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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

červenec - září 2011

Obecná a organizační sdělení
- Jarmila Gabrielová, Praha 15. 10. 2011: pravidelné výroční zasedání mezinárodní ediční rady Nového souborného vydání děl Antonína Dvořáka. 

Místo konání: studovna (přednáškový a konferenční sál) Kabinetu hudební historie EÚ AV ČR, Praha 6, Puškinovo nám. 9.

- Lubomír Tyllner, Česká společnost pro hudební vědu ve spolupráci s Kabinetem hudební

historie EÚ AV ČR uspořádá ve dnech 25. a 26. listopadu 2011 mezinárodní konferenci na téma Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti.

- Jaroslav Otčenášek, Etnologický ústav AV ČR, v.v.i. a Instytut Slawistyki Polskiej Akademii Nauk podepsali v září Memorandum o vzájemné spolupráci a Smlouvu o výměně publikací v jejímž rámci se budou vyměňovat i odborné časopisy (za českou stranu Český lid a Sprawy narodowosćiowe).

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i
- Lubomír Kafka, dne 15. 9. 2011 se v prostorách Středočeského muzea v Roztokách u Prahy uskutečnila vernisáž výstavy Dárek z pouti – Pouťové a poutní umění, kterou uspořádalo Středočeské muzeum ve spolupráci s Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i, a Národním muzeem. Výstava byla koncipovaná podle stejnojmenné monografie L. Kafky, vydané v r. 2009. Kurátoři výstavy – PhDr. Luboš Kafka a PhDr. Ivana Kubečková – na ní shromáždili více než 700 artefaktů dokumentujících poutní kulturu lidových vrstev v údobí konce 18. století až 1. poloviny 20. století. (Exponáty pocházejí ze sbírkových fondů Středočeského muzea, Etnografického oddělení Národního muzea, Hornického muzea v Příbrami, Regionálního muzea Litomyšl, Muzea Chodska, Muzea Slovácka a dalších institucí i ze sbírek řady soukromých sběratelů.) Výstava potrvá do 15. 1. 2012.  

- Jitka Bajgarová, Pavel Kordík, muzikologická konference k 90. narozeninám česko-amerického skladatele Karla Husy na téma K otázkám monografického pojetí skladatelské osobnosti a výkladu jejího díla, Praha, 22.-24.9.2011, knihovna KHH, Puškinovo nám. 9. Pořadatel: Kabinet hudební historie EÚ ve spolupráci s Hudební fakultou AMU, Společností českých skladatelů při Asociaci hudebních umělců a vědců, Hudbou Hradní stráže a Policie ČR a Hudebním informačním střediskem, za podpory Nadace Český hudební fond a Nadace Leoše Janáčka.

- Jitka Bajgarová, česko-německá konference "Mosty a propasti. Česko-německé hudební vztahy v meziválečném Československu / Zwischen Brücken und Gräben. Deutsch-tschechische Musikbeziehungen in der ČSR der Zwischenkriegszeit", Praha, 3.-5.11.2011, knihovna KHH, Puškinovo nám. 9, Pořadatelé: Kabinet hudební historie EÚ, Sudetendeutsches Musikinstitut Regensburg (ředitel Andreas Wehrmeyer) a Musikwissenschaftliches Institut der Universität Regensburg, za finanční podpory vládního zmocněnce SRN pro kulturu a média.

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Michaela Freemanová, O Maria, laude digna, Ružomberok, 3. - 4. 5. 2011, referát Mariánská úcta ve světle hudebních sbírek milosrdných bratří.

- Michaela Freemanová, Hudobnohistorický výskum na Slovensku začiatkom 21. storočia II (prezentace sborníku a round-table), Bratislava, 15. 6. 2011 (dodatek ke Zpravodaji 2/2011).

- Jarmila Gabrielová, Bratislava 15. – 16. 9. 2011: Cesty hudobnej vedy v strednej Európe / Wege der Musikwissenschaft in Mitteleuropa / Paths of Musicology in Central Europe

referát s názvem Überlegungen zum „Kanon“ in tschechischer Musikgeschichtsschreibung und Musikpraxis pořádané Katedrou hudobnej vedy Filozofické fakulty Komenského univerzity v Bratislavě u příležitosti 90. výročí jejího založení.

– Václav Kapsa, Konference The Musical Culture of Silesia Before 1742: New Contexts – New Perspectives, Vratislav, 8. – 10. října 2011, bližší informace viz http://www.muzykologia.uni.wroc.pl/aktualnosci/the_musical_culture_of_silesia_before_1742 , aktivní účast s referátem On the Way from Prague to Wrocław: Sacred Music by Early 18th-Century Prague Composers in Silesia.
- Milada Jonášová,  Intermezzi italiani nella prima metà del Settecento a Praga, referát na mezinárodní konferenci "Pergolesi da Jesi all'Europa", Jesi 30.9.-1.10.2011.

– Věra Frolcová: Příspěvky ke studiu česko-slovensko-polských paralel v koledách a možnosti tektonické komparační metody.
Mezinárodní slavistické sympozium Zajedničko u slovenskom folkloru. Srbsko, Arandjelovac 28. 9.–2. 10. 2011.

– Jan Kachlík, 12.–16. 9. 2011, Universität Paderborn, účast na workshopu Edirom-Summer-School 2011  k problematice digitálních hudebních edic. 

Tuzemské akce:

– Lucie Uhlíková, Mezinárodního kolokvium Od folkloru k world music: Cesty za vizí. Náměšť nad Oslavou 26.–27. 7. 2011. Referát: Josef Černík a jeho cesty za lidovou písní. L. Uhlíková kolokvium zároveň organizovala.

- Lubomír Tyllner, Mezinárodního kolokvium Od folkloru k world music: Cesty za vizí. Náměšť nad Oslavou 26.–27. 7. 2011.Referát: Předešli dobu, aneb malé vize české folkloristiky.

- Daniela Stavělová, referát: Na cestě za neopakovatelností: vize zvaná Chorea Bohemica. Mezinárodní kolokvium zaměřené na lidovou, folkovou a etnickou hudbu a world music Od folkloru k world music: Cesty za vizí. Náměšť nad Oslavou, 26.- 27. 7. 2011.

Konference České národopisné společnosti. Opava / Hrabyně 21.–22. 9.2011.„Etnologie současnosti“. Společnost a kultura a jejich proměny po roce 1989 v etnologických výzkumech. 
Referáty:

– Karel Altman: K etnologickému bádání o trampské subkultuře.

– Věra Frolcová: Lidová duchovní píseň v 21. století a kontexty: k přínosu etnomuzikologie a etnologie mezioborovému výzkumu.
– Jiřina Kosíková: Moje války. Věra Fialová. Filmový dokument jako jeden ze způsobů využití audiovizuální dokumentace v etnologii (promítnutí filmu).

– Marta Toncrová: Etnomuzikologie v 21. století. Proměny objektu studia a vývoj metod etnomuzikologického bádání.
Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

- Michal Pavlásek: realizace terénního a archivního výzkumu v Srbsku a Rumunsku – Sonderfonds Östliches Europa – Tschechisch-deutsche Koexistenz im banatischen Dorf Veliko Srediště. Beispiel für ein tolerantes Zusammenleben oder für einen Konflikt? Projekt podpořen Leopold-Kretzenbacher-Stipendien – Forschungsprojekte. Období: červenec, říjen 2011.

- Milada Jonášová, 8.-18.8.2011: badatelský pobyt v Internationale Stiftung Mozarteum Salzburg.
Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

– Akademik Svetlana Michajlovna Tolstaja (Moskva). Konzultace, výměna separátů. Datum: 15.9.2011. Brněnské pracoviště.

-  Studijní návštěva ze zahraničí v knihovně KHH: Doc. ThDr. Rastislav Adamko, PhD. (Vedoucí katedry hudby, Katolícka univerzita Ružomberok, Slovensko) 26.9.2011.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Michaela Freemanová, Český rozhlas Praha, stanice Vltava: 4. 4. 2011: Postní a velikonoční hudba v repertoáru tří hudebních jednot I.; 1.5.2011: Postní a velikonoční hudba v repertoáru tří hudebních jednot II. - (dodatek ke Zpravodaji 2/2011)

- Jarmila Gabrielová, rozhlasový pořad o Dvořákově duchovní kantátě Stabat Mater, ČRo 3 Vltava, neděle 11. 9. 2011.

- Václav Kapsa, 31. 7. 2011 hostem Jany Vašatové v pořadu Telefonotéka ČRo 3 Vltava, dostupné online: http://www.rozhlas.cz/default/default/rnp-player-2.php?id=2400574&drm=
- Lubomír Tyllner, 8. 8. 2011 natočil pořad pro zahraniční vysílání Českého rozhlasu o české lidové písni.

- Lydia Petráňová, ČT 2, Historie.cz, 12.9.2011, vystoupení na téma lidové magie v pořadu Kladivo na čarodějnice. 
- Renata Weinerová, TV Nova, 4.9.2011, 22.00 hod., odborný komentář k vyhrocené sociální situaci ve šluknovském výběžku v publicistickém pořadu Střepiny.

– Karel Altman, dvě pokračování seriálu v pořadu "Apetýt", ČRo Brno: Hostince na českém korze v Brně (1. 8.); Výletní hostince a zahradní restaurace v Brně I. (3. 9.).

– Klára Císaríková, vystoupení s hudebním seskupením Bezobratři: Dobré ráno s Jedničkou. Krátké vystoupení a představení. ČT 1, 2. 8.; Prázdniny v Telči. Koncert 2. 8.2011.
– Jan Kachlík, ČRo 3 Vltava, pořad Mozaika, živé vysílání k 170. výročí narození Antonína Dvořáka, 8. 9. 2011, 15:00.

http://hledani.rozhlas.cz/iradio/
- Zdeněk Vejvoda, Pročpohádky – lidové legendy z Chodska, Folklorní okénko. Rádio Proglas 13. 7. 2011; Jubilanti: Antonín Konrády, Josef Krček a Jan Děd, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 17. 7. 2011; Chodské slavnosti 2011, Folklorní okénko. Rádio Proglas 10. 8. 2011;  Ohlédnutí za Chodskými slavnostmi 2011, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 14. 8. 2011; Slavná chodská tradice – nová publikace FoS ČR, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 11. 9. 2011; Dopis – pramen studia lidové kultury, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 14. 9. 2011; České lidové tance – Hulán, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 28. 9. 2011;
http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Michaela Freemanová, 9. – 17. 9. 2011, jižní Plzeňsko (Dolní Lukavice a okolí), 19. Haydnovy hudební slavnosti. Dramaturgie, programová brožura, podíl na organizaci festivalu.

- Zdeněk Vejvoda, 12. – 14. 8. 2011: Chodské slavnosti Domažlice (scénář a režie festivalových programů, interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka).

Přednášky:

- Michaela Freemanová, 8. 3. 2011, Praha, Collegium Marianum - Týnská vyšší odborná škola (ve spolupráci s PF UK), Práce s prameny (pro studenty oboru provozovací praxe starší hudby) - (dodatek ke Zpravodaji 2/2011).

- Michaela Freemanová, 26. 4. 2011, Brno, FF MU, katedra dějin hudby, přednáška Moravské konventy milosrdných bratří – práce s prameny - (dodatek ke Zpravodaji 2/2011).

- Michaela Freemanová, 25. 6. 2011, Kuks, Kukská hudební sbírka a zdejší regenschoriové v 18. století (přednáška v rámci festivalu Hudební léto Kuks (koncert “Novodobé premiéry skladeb kukských regenschoriů 18. století”) – (dodatek ke Zpravodaji 2/2011).

- Michaela Freemanová, 3. 7. 2011, Valtice, XXIII. Letní škola staré hudby. Přednáška Jan Ladislav Dusík; 4.-6. 7. 2011 komentované přehrávky.

- Michaela Freemanová, 19. 8. 2011, Luhačovice, Letní škola starého tance. Přednáška Tanec v době renesance a baroka.

- Michaela Freemanová, 25.  8. 2011, Žireč, Theatrum Kuks, prezentace CD Deset zastavení na Kuksu (jeden z deseti rozhovorů na CD).
- Václav Kapsa, přednáška Hudebníci hraběte Morzina na Mezinárodní letní škole staré hudby Valtice, 5. 7. 2011.

- Zdeněk Vejvoda, 10. 9. 2011: Lidová hudba, píseň a tanec na Plzeňsku. Národopisné muzeum Národního muzea v Praze (v cyklu Folklorní regiony Čech, Moravy a Slezska).

- Jana Vozková,  26.7. - 30.7.2011: pracovní cesta na výroční konferenci Mezinárodní asociace hudebních knihoven (IAML) do Dublinu, zde přenesena přednáška South Bohemian collection of music manuscripts and its way to RISM.

- Jana Vozková,  22. - 26.8.2011: pracovní cesta na konferenci pracovní skupiny Cantus planus, součásti Mezinárodní muzikologické společnosti (IMS) do Vídně, prezentace projektu  Offertoriale Arnesti (Plainchant Offertories with Verses from Bohemian Sources).
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