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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

leden – březen 2012

Obecná a organizační sdělení
- Jaroslav Otčenášek, 21. 2. 2012 proběhl v rámci projektu ETNOFOLK Stakeholder meeting - setkání s vybranými budoucími zástupci uživatelských skupin připravovaného webového portálu. Akce proběhla v zasedacím sále na Puškinově nám. 9 a zúčastnilo se jí 21 lidí, z čehož 7 bylo projektových partnerů z Prahy a Berouna.

- Jaroslav Otčenášek, 29. 3. 2012 se uskutečnilo v rámci projektu ETNOFOLK tréninkové setkání na pražském pracovišti EÚ, jehož se zúčastnilo 18 lidí. Akce byla zaměřena na prezentaci systému, třídění obsahu a budoucí odborné vkládání dat.

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i
- Zdeněk Uherek, 25. – 26. května 2012 se uskuteční konference: IUAES Commission on Urban Anthropology and Institute of Ethnology, of the Academy of Sciences of the Czech Republic, v.v.i., with the support of  the UNESCO – MOST Programme invite you to a conference Diversity and Local Contexts: Urban Space, Borders and Migration. Vila Lanna, Praha.

- Veronika Beranská, dne 8. října 2011 se v Jaroměři-Josefově uskutečnila vědecko-praktická konference s mezinárodní účastí s názvem Identita migrantů z východní Evropy a jejich integrace v českém prostředí. Spoluorganizátorem akce byl Etnologický ústav AV ČR, který se po boku Ministerstva vnitra, sdružení na podporu multikulturních aktivit Spektrum, Pedagogické fakulty Univerzity Hradec Králové a Ústavu pedagogických a psychologických věd Slezské univerzity v Opavě účastnil i Fóra černobylských krajanů k 20. výročí návratu do staré vlasti a usídlení v ČR, které se konalo v podvečer ve velkém sále Důstojnické besedy. V malém sále Důstojnické besedy přednesla české i ruskojazyčné příspěvky více jak desítka přednášejících, za Etnologický ústav vystoupil Zdeněk Uherek s příspěvkem Následný výzkum přesídlenců z černobylské oblasti a Kazachstánu a  Veronika Beranská s příspěvkem nesoucím název Komplementární (lidová) léčba u přesídlených krajanů z Ukrajiny a Kazachstánu (dodatek ke Zpravodaji IV/2011) . 

- oddělení etnomuzikologie a oddělení Brno, Praha – Prezídium AV ČR, dne  12. 3. 2012 – slavnostní prezentace nových publikací Lidové písné z Prahy ve sbírce Františka Homolky (eds. Věra Thořová – Jiří Traxler – Zdeněk Vejvoda) a Hudební a taneční folklor v ediční praxi (eds. Lucie Uhlíková – Marta Toncrová); průvodní slovo Zdeněk Vejvoda, spoluúčinkovala skupina Traxleři.
Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Alexandra Šikulová, UN/DISZIPLINIERT? Methoden, Theorien und Positionen der Frauen- und Geschlechtergeschichte. Internationale DissertantInnentagung, 27. – 29. února 2012, Wien (pořadatel „fernetzt – Verein zur Förderung junger Forschung zur Frauen- und Geschlechtergeschichte“, za podpory vědecké platformy „Neuverortung der Frauen- und Geschlechtergeschichte“).

- Milada Jonášová, konference „Pergolesi da Jesi all’Europa“, organizovaná Fondazione Pergolesi Spontini, Jesi 30. září -1. října 2011, referát: Intermezzi italiani nella prima metà del Settecento a Praga (dodatek ke Zpravodaji IV/2011) . 

         

Tuzemské akce:

- Stanislav Brouček, Conference on Integration, Immigration and social cohesion in Europe, 16.2. 2012, Praha. Organizátor: European Values, ve spolupráci s francouzskou a nizozemskou ambasádou v ČR a nadací Konrad Adenauer Stiftung. Referát: Integrace Vietnamců do České společnosti. K dispozici on line:  http://www.youtube.com/watch?v=qAjOvls95e0
 

- Stanislav Brouček spolu s  Nguyễn Doãn Trường: výzva k diskusi o problémech současné integrace Vietnamců v ČR  na stránkách Elektronického informačního centra (vietnamské komunity v ČR) 

http://eicvn.eu/cong-dong/cong-dong/sec-slovakia/4262-oi-iu-suy-ngh-v-hi-nhp-ca-ngi-vit-vao-xa-hi-czech
 

- Zdeněk Vejvoda, Rokycany 25. 2. 2012 – 11. ročník semináře Dudy a dudáci (pořádá Muzeum B. Horáka v Rokycanech ve spolupráci s odd. etnomuzikologie Etnologického ústavu AV ČR, v. v. i.). Téma: Dudácká tradice na Strakonicku a v Pošumaví. Hlavní přednáška: Irena Novotná (Muzeum Středního Pootaví Strakonice), dramaturgie a organizace semináře Zdeněk Vejvoda.

- Zdeněk Vejvoda, Přeštice 27. – 28. 3. 2012 – konference Regionální periodika, pramen poznání místní historie a kultury ( k 80. výročí založení Vlastivědného sborníku Pod Zelenou Horou). Pořadatel: Kulturní a komunitní centrum Přeštice a Kulturní informační centrum Nepomuk. Příspěvek: Jaroslav Bradáč, osobnost regionální hudební folkloristiky

- Matěj Kratochvíl, mezioborové sympozium "Člověk a stroj v 

kultuře českých zemí 19. století" pořádané v Plzni 23.-25. února Ústavem 

dějin umění Akademie věd ČR, v. v. i., a Studijní a vědeckou knihovnou 

Plzeňského kraje. Příspěvek: Zvukový záznam a počátky etnomuzikologie.

- Renata Weinerová, IV. mezinárodní antropologická konference o problematice etnických menšin. Význam a pozice menšinových etnických skupin v interkulturním prostředí: stereotypy, předsudky, konflikty.  Praha, Fakulta humanitních studií UK, 9. - 10. února 2012. Referát: Současné postoje Čechů k Romům zobrazené v kulturních stereotypech. Referující zároveň předsedala  panelu pod názvem Romská problematika.

Přidělené granty

- Ludmila Kopalová, Retrospektivní konverze lístkového katalogu knihovny
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– Markéta Holubová, získala pro rok 2012 publikační grant Ministerstva kultury na vydání publikace: Katalog kramářských tisků II. Ikonografie.

– Markéta Holubová, grantový projekt GA AV ČR s názvem Postavení jednotlivce v řádových komunitách Čech a Moravy v raném novověku (nositel Historický ústav AV ČR, v.v.i., 2008-2011), v jehož řešitelském týmu byla i M. Holubová, vyhodnotila příslušná oborová rada GA AV jako

projekt s vynikajícími výsledky.

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

V Brně:

– doc. PhDr. Eva Krekovičová, DrSc. Ústav etnológie SAV. Účel: konzultace a studium. Datum: 27.–28. 2.2012.

– Mgr. Malgorzata Michalska. Katedra etnologii i antropologii kulturowej, Univerzita Wroclaw (Uniwersytet Wrocławski). Účel: výměna publikací, plán spolupráce. Datum: 14. 3.2012.

V Kabinetu hudební historie (KHH): 

- 26.–29. 3. 2012: pracovní pobyt Prof. Daniely Philippi (Goethe Universität Frankfurt am Main, Akademie der Wissenschaften und der Literatur, Mainz), spolupráce s J. Gabrielovou a J. Kachlíkem. 

Nové publikační tituly

- Jiří Woitsch publikoval spolu se  Z. Cílovou (VŠCHT, Praha) článek v únorovém čísle časopisu Journal of Archaeological Science. Jedná se o archeologický časopis s největším IF na světě (1,70) a jeden z nejprestižnějších humanitních/sociálněvědních časopisů vůbec. Bibliogragfický odkaz: J. Woitsch - Z. Cílová: Potash – a key raw material of glass batch for Bohemian glasses from 14th–17th centuries? Journal of Archaeological Science 39, Issue 2, February 2012, s. 371–380. ISSN 0305-4403.

- Barbora Gergelová, Jaroslav Otčenášek, Tradiční řemeslná výroba a zemědělské práce v Čechách, na Moravě a ve Slezsku – vědecká kritická edice CD-Rom. 

Etnologický ústav AV ČR ,v.v.i.  Praha  2011.                                                                          Elektronický dokument 1,6 GB.Vydáno za podpory GA ČR, č. grantu 404/09/1329

SW a zpracování AiP Beroun, s.r.o. Cena  230 Kč.

Tradiční řemeslná výroba a zemědělské práce v Čechách, na Moravě a ve Slezsku  navazuje na dva předcházející CD-R věnované lidovému stavitelství (2001) a vesnickému interiéru (2006). 

- Lucie Uhlíková – Marta Toncrová (eds): Hudební a taneční folklor v ediční praxi. Edice Kultura – Společnost – Tradice IV. Praha: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i. , 2011, 286 stran.

- Klára Císaríková – Rostislav Marada (eds.): Písně ze Svatobořic-Mistřína. Brno – Svatobořice-Mistřín: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i, Praha – pracoviště Brno ve spolupráci s Mužským sborem Svatobořice-Mistřín, 2011, 352 stran.

- Věra Thořová, Jiří Traxler, Zdeněk Vejvoda (eds.): Lidové písně z Prahy ve sbírce Františka Homolky I. Praha: Etnologický ústav AV ČR, v. v. i.,  508 s. ISBN: 978-80-87112-59-5.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Veřejné prezentace:
 – prezentace knihy M. Toncrová – S. Smutná (eds.): Lidové písně z Podhorácka I. Náměštsko a Velkobítešsko. Třebíč – Brno 2011: Jihlava 19. 1.; Náměšť nad Oslavou 26. 1.;  Velká Bíteš 2. 2. 2012.

- Michal Pavlásek – Jiřina Kosíková – Petr Baran: prezentace filmu Pod tíhou hroznů čas se sklání. Z minulosti Čechů a Němců v srbském Banátě. Diskusní seminář Multietnické dědictví Vojenské hranice, FF MU Brno, 21. 3. 2012.

Přednášky:

- Lydia Petráňová, pro Kulturverein Aachen-Prag  e.V.  v Cáchách (Německo) přednesla 21.3.2011  přednášku nazvanou Hauszeichen aus dem alten Prag, v níž na jednom kulturním fenoménu demonstrovala příbuznou mentalitu středověkých  a raně novověkých měšťanů v celém západoevropském kulturním okruhu.  Přednášku konanou v aule Domsingschule při klášterním korunovačním chrámu v Münsteru navštívilo asi sto posluchačů.

- Jaroslav Otčenášek, přednáška pro Vlastivědné muzeum v České Lípě: Pohádky a pověsti českých Němců, 21. 1. 2012.

– Jana Nosková, Česko-německé soužití v Brně ve vzpomínkách jeho bývalých německých obyvatel. Brno, Historický ústav FF MU, Centrum pro studium moderních dějin a multikulturní společnosti 12. 1. 2012.

– Jana Nosková, Oral history – metoda kvalitativního výzkumu. Brno, Ústav hudební vědy FF MU 7. 3. 2012.

– Jan Kachlík, Smetana & Dvořák, cyklus Významné skladatelské osobnosti evropské hudby, Univerzita třetího věku, FF UK, Praha 2. března 2012.

- Milada Jonášová, Berlin Konzerthaus, 15. listopad 2011: War Mozart ein Berliner?
– Diskusní večer s Martinou Rebmann (vedoucí hudebního oddělení Berlínské Státní knihovny) a Miladou Jonašovou o berlínských mozartovských pramenech (dodatek ke Zpravodaji IV/2011) . 

         

- Milada Jonášová, Salzburg, Universität, Fachbereich Kunst-, Musik- und Tanzwissenschaft, přednáška 13. prosince 2011 Neue Erkenntnisse zu Mozarts Kompositionen (dodatek ke Zpravodaji IV/2011) . 

         

Vystoupení v médiích:

– Karel Altman, dvě pokračování seriálu v pořadu Apetýt, ČRo Brno: Oblíbené výletní hostince básníka Petra Bezruče (2. 1.); Zájezdní a formanské hospody na Brněnsku (5. 3.).

- Zdeněk Vejvoda, Folklorní festivaly v roce 2012, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 1. 1. 2012; Plzeňsko v lidové písni: Písně z Plzeňska ve sbírce K. J. Erbena, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 4. 1. 2012; Plzeňsko v lidové písni: Zápisy J. Škardy a F. J. Vacka-Kamenického, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 18. 1. 2012; Nové CD Mladé dudácké muziky ze Strakonic, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 29. 1. 2012; Plzeňsko v lidové písni: Spolek Slavia a Jubilejní výstava 1891, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 1. 2. 2012; Plzeňsko v lidové písni – nová publikace českého hudebního folkloru. Rádio Proglas 8. 2. 2012;  Masopust na Plzeňsku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 15. 2. 2012; Seznam nehmotného kulturního dědictví UNESCO, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 26. 2. 2012; Plzeňsko v lidové písni: Plzeňané na NVČ 1895, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 29. 2. 2012; České lidové tance – Vrták a skočná, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 14. 3. 2012; Pohlazení od rokycanského Sluníčka (s K. Kovaříkovou), Rádio Proglas 14. 3. 2012; Nová publikace lidových písní z Prahy, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 25. 3. 2012;  Plzeňsko v lidové písni: Rukopisné sbírky z 90. let 19. století, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 28. 3. 2012.

http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html
- Markéta Holubová,  31.1.2012 vystoupila v pořadu Radio Classic

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

– Lucie Uhlíková, členkou poroty okresní přehlídky Soutěže dětských zpěváků lidových písní Trnečka 2012. Zlín 13. 3. 2012.

- Zdeněk Vejvoda, 3. 2., Až tudy pojedeš, zastav se... Komponovaný pořad k 55. výročí souboru Šumava. Klatovy, Městské divadlo (scénář, režie a průvodní slovo).

- Zdeněk Vejvoda, 24. 3. a 31. 3., Lidová píseň. Regionální kolo soutěže dětských zpěváků Plzeňského a Karlovarského kraje (dramaturgie a organizace soutěže, podpořeno grantem MK ČR)

- Zdeněk Vejvoda, 29. 3.,  Společný koncert lidových muzik Gaudeamus Praha a Sluníčko Rokycany. Praha, Atrium Žižkov (interpretace, hudební úpravy a průvodní slovo).

Ze života ústavu - oznámení

- 8.3.2012 proběhlo ve velké obřadní síni Strašnického krematoria poslední rozloučení s dlouholetou pracovnicí ústavu, etnografkou Olgou Skalníkovou  ve věku nedožitých 90 let.

- 12.4.2012 proběhlo v malé obřadní síni Strašnického krematoria poslední rozloučení s dlouholetou pracovnicí ústavu, folkloristkou Dagmar Klímovou, roz. Rychnovou († 86 let).
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