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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

říjen - prosinec 2012

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i

- Lubomír Tyllner (spolu s Zdeňkem Vejvodou, Matějem Kratochvílem a Jarmilou Procházkovou) připravil ve dnech 23.–24. listopadu 2012 v Praze v Českém muzeu hudby  konferenci na téma Hudební regionalistika – Stará hudba v nové době.

- Daniela Stavělová, organizace mezinárodního pracovního jednání tématické podskupiny Etnochoreologické studijní skupiny ICTM zaměřené na studium párových tanců 19. století. Knihovna Kabinetu hudební historie, 6.-9.12. 2012.

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Věra Frolcová, mezinárodní konference „Aktuálne otázky folkloristiky v strednej Európe“, Komárno, 9.-10. 11. 2012, Pořadatelé: Výskumné centrum európskej etnológie Fórum inštitútu pre výskum menším v Komárně, Národopisná spoločnosť Slovenska, Pedagogická fakulta Univerzity J. Selyeho a Katedra etnológie a kultúrnej antropológie FiF UK v Bratislavě. Referát: Hudební folkloristika, slavistika a hymnologie. Příspěvek k vývoji mezioborové spolupráce v současném českém bádání o lidové písni.

- Lucie Uhlíková, mezinárodní konference „Aktuálne otázky folkloristiky v strednej Európe“, Komárno, 9.-10. 11. 2012, Pořadatelé: Výskumné centrum európskej etnológie Fórum inštitútu pre výskum menším v Komárně, Národopisná spoločnosť Slovenska, Pedagogická fakulta Univerzity J. Selyeho a Katedra etnológie a kultúrnej antropológie FiF UK v Bratislavě. Referát: Tradice a perspektivy etnomuzikologického bádání na brněnském akademickém pracovišti.

– Andrea Zobačová: konference Fenomén kultúrneho dedičstva v spoločnosti – dejiny, súčasný stav a perspektívy. Pořadatelé: Katedra etnológie a kultúrnej antropológie (odbor Muzeológia a kultúrne dedičstvo) FiF UK ve spolupráci s MVSR (Slovenským národným archívom) a SNM (Prírodovedným múzeom). Bratislava 13.–15. 11. 2012. Referát: Úřední spisy jako pramen k výzkumu lidového oděvu na západní Moravě.

- Michaela Freemanová, Compositori mitteleuropei e la nascita di un virtuosismo pianistico francese. Řím, 11-13. 10. 2012. Referát: Jan Ladislav Dussek and his first biographers.

- Hana Červinková, konference “8th International Conference on Structural Analysis of Historical Constructions”, organizátor: Wroclaw University of Technology, Wroclaw, Poland, 15. - 17. října 2012, plenární referát Centennial Hall in Wroclaw. Challenges of Construction and Preservation (s Jerzym Ilkoszem).

- Hana Červinková, konference Inny w Mieście Spotkań, organizátor: Institute of Journalism and Social Communication, University of Wroclaw, Wroclaw, Poland, 10. října 2012, referát Troubles with Wrocław's "Multiculturalism". 
- Valášková Naďa, Oděsa očima Čechů v poslední čtvrtině 19. století. Zasláno pro sborník z mezinárodní konference: IV Husivs’ki čytannja. Ukrajina – Čechija: istorija ta s‘ohodennja. 9.-10.XI. 2012, Ukrajina, Odesa. Pořadatel: Velvyslanectví ČR v Ukrajině, Oděská oblastní státní administrace, Městský spolek „Česká rodina“ v Oděse.

- Milada Jonášová, Benedikt Hacker – Verleger und Geschäftspartner des Verlags Hoffmeister und Kühnel, referát na konferenci „Unter Krummstab, Löwe und Adler. Salzburgs Musikgeschichte im Zeichen des Provinzialismus. Die ersten Jahrzehnte des 19. Jahrhunderts“, Paris Lodron-Universität (Frohnburg), Salzburg 21. - 23. 9. 2012 (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).

- Milada Jonášová, Neue Quellen zu Mozarts Konzertarien, referát na kongresu Akademie für Mozart-Forschung, Internationale Stiftung Mozarteum, Salzburg 27. - 30. 9. 2012 (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).

- Jaroslav Otčenášek, Komárno, Slovensko 9.–10. 11. 2012 - mezinárodní konference Aktuálne otázky folkloristiky v strednej Európe, kterou organizovalo Výskumné centrum európskej etnológie Inštitútu Fórum v Komárně a další tři instituce, vystoupení s referátem.

- Luboš Kafka, konference „7. Tagung zur Hinterglaskunst“, pořádaná Kunstsammlungen und Museen Augbsurg, 5.-6. 10. 2012, referát: Volsktümliche Hinterglasbilder aus der Slowakei. (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).


– Jana Pospíšilová, Ethnological research in the Czech Republic – possibilities and practice.

Konference: Social sciences and the humanities: Facing the challenges of postdisciplinarity and the market. Pořadatel Etnografski institut SANU. Bělehrad, 3. 10. 2012 (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).

Tuzemské akce:

- Motyčková, Dana - Sedlická, Kateřina: 7.- 8.12. 2012,  mezinárodní konference „Společnost a kultura v českých zemích 1939-1949“, pořadatel:  Historické muzeum Národního muzea v Praze. Příspěvek: Teoretické a koncepční projekty podporované MŠANO a jejich podíl na vývoji studia lidové architektury (1939-1946).

- Michaela Freemanová, konference Doba brixiánská a její časové okolí. Praha, 22. 10. 2012, referát: Tajný pražský hudební adresář doby brixiánské.

- Michaela Freemanová, Výroční konference ČSHV. Praha, 23.-24. 11. 2012. referát: 30 let Společnosti pro starou hudbu.

- Sulitka Andrej, mezinárodní konference Právní ochrana náboženských menšin, Právnická fakulta UK, Praha, 24. 9. 2012 - účast na workshopu.

- Sulitka Andrej, konference Národnostní menšiny – historie, současnost, budoucnost, Magistrát hl. m. Prahy ve spolupráci s Filozofickou fakultou UK, Praha, 10. 12. 2012 - účast na workshopu.

- Valášková Naďa, mezinárodní konference „Krajané a problém generací“, Národní muzeum, Praha, 26.-28. září 2012. Pořadatel: Mezinárodní koordinační výbor zahraničních Čechů.

Referát: Češi v bývalém Ruském impériu a historické vědomí. In: http://www.zahranicnicesi.com (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).

- Zdeněk Vejvoda, Výroční konference České společnosti pro hudební vědu. Hudební regionalistka – Stará hudba v nové době. Praha 23. 11. – 24. 11. 2012. Příspěvek: K otázce regionálních stylů lidové hudby (na příkladu Chodska).

- Zdeněk Uherek, Ústí nad Labem, 13. 11. 2012,  referát na semináři krajských koordinátorů pro záležitosti romské menšiny s názvem Dotační programy Rady vlády pro záležitosti romské menšiny v roce 2011.

- Zdeněk Uherek, Praha 19. 11. 2012, Ministerstvo zahraničních věcí ČR, seminář k migrační politice ČR. Zdeněk Uherek připravil podkladové materiály semináře a zhodnotil dosavadní vývoj migrační politiky v ČR.

- Zdeněk Uherek, Praha 10. 12. 2012 konference hl. m. Prahy „Národnostní menšiny a cizinci – historie, současnost, budoucnost“. Referát: Proměny současné národnostně menšinové situace v ČR.

- Kachlík, Jan: V. textologické kolokvium "Umělecké dílo a jeho elektronická edice: film / hudba / divadlo / literatura", Praha 3. prosince 2012. Pořadatel: Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i.; referát: Tón jako kód? Specifika digitálních hudebních edic. 
- Jaroslav Otčenášek, Brno 18.–19. 10. 2012 - účast na konferenci v rámci evropského grantu ETNOFOLK - J. Otčenášek, B. Gergelová, O. Hartvich, J. Jonáš a V. Sedlický, vystoupení s referáty ohledně průběhu řešení grantu. Akci organizoval Etnologický ústav AV ČR, v.v.i., vedoucí partner. Akce se účastnili kolegové z Brna, Berouna, Bratislavy, Banské Bystrice, Budapešti a Lublaně.

- Jaroslav Otčenášek, VIII. Konference mladých slavistů, 1.–2.12.2012, Ústav východoevropských studií FF UK Praha. Jaroslav Otčenášek – moderování sekcí.

– Jana Nosková, Serpentinani bádání v terénu – vstupní referát.  Konference Když výzkum, tak kvalitativní. Serpentinami bádání v terénu. Pořadatel Michal Pavlásek, Ústav evropské etnologie MU, Východoevropské vzdělávací a kulturní centrum (EEECC). Brno, 12.–13. 11. 2012.

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

- Helena Matějčková, badatelský pobyt v National Archives a v British Library v Londýně, 16.-24. 11. 2012.

a) za účelem studia originálních dokumentů souvisejících s existencí copyrightu na tištěná vydání děl A. Dvořáka (evidenční knihy a další materiály k činnosti společnosti Stationers´Company, která měla v Británii výhradní dohled nad udělováním coyprightů, jsou uloženy ve fondech National Archies a bez existence záznamu v těchto knihách bylo 

dílo v Británii považované za nechráněné; v knihách a dalších materiálech lze najít mnoho záznamů týkajících se tištěných vydání děl A. Dvořáka).

b) za účelem studia nám dosud neznámých tištěných vydání děl A. Dvořáka, která jsou v Čechách nedostupná (tisky uloženy ve fondech British Library).

– Michal Pavlásek, dlouhodobý studentský výzkumný pobyt na bělehradské univerzitě v Srbsku v rámci výměnného programu Erasmus Mundus, 1. září 2012 – 28. únor 2013.

– Jana Nosková, dlouhodobý pobyt na zahraničním pracovišti: Institut für Geschichte a Institut für Wirtschafts- u. Sozialgeschichte der Universität Wien. Program podpory projektů mezinárodní spolupráce AV ČR. Téma: „Topografie“ dětí a mládeže v meziválečné době a v období 2. světové války. Způsoby vnímání a osvojování si prostoru v biografických pramenech. Trvání: listopad 2012 – duben 2013.

- Petra Kolátorová (Kabinet hudební historie) se ve dnech 27.-29. srpna 2012 zúčastnila pátého ročníku muzikologického setkání – 5. Beethoven-Studienkolleg: Beethoven edieren. Einführung in die Editionstechnik. Cílem akce bylo přiblížit ediční práci na příkladech z děl L. v. Beethovena. Celou akci organizoval a odborně garantovali pracovníci výzkumného centra Archívu L. v. Beethovena  a nakladatelství Beethoven-Haus. (Doplněk ke Zpravodaji III/2012).

 
Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

– 27. 11.–9. 12. 2012 návštěva Prof. Vladimira Penčeva z Ústavu pro etnologii a folkloristiku s Etnografickým muzeem BAV (Institut za etnologija i folkloristika s Etnografski muzej - IEFEM BAN) v EÚ, přijímající J. Otčenášek.
– Dr. Miloš Luković (Balkanološki institut SANU, Bělehrad). Účel: konzultace, archivní a terénní výzkum. Datum: 12.–19. říjen 2012. Návštěva brněnského pracoviště.

- Daniela Stavělová, Prof. Egil Bakka, Dance Studies – Departement of Music Norvegian University of Science and Technology, Trondheim, Norway. Pracovní setkání. 6.12.2012.

- Daniela Stavělová, Mats Nilsson, Dept. of Cultural Science University of Gotenburg, Goteborg, Sweden. Pracovní setkání. 6.12.2012.

Nové publikační tituly

- Lubomír Tyllner, Jihočeské vánoce – vánoční písně, koledy, obyčeje a betlémy. EÚ AV ČR,  v.v.i., Praha 2012, 226 stran.

- D. Klímová–J. Otčenášek: Česká lidová pohádka v 19. století, EÚ AV ČR, v.v.i., Praha 2012.

- Jaroslav Otčenášek: Antropologie narativity. Problematika české pohádky, EÚ AV ČR, v.v.i., Praha 2012.

- Hana Červinková, "Centennial Hall in Wroclaw. Challenges of Construction and Preservation" (with Jerzy Ilkosz), in Structural Analysis of Historical Constructions, Jerzy Jasieńko (ed.), Wrocław: Dolnośląskie Wydawnictwo Edukacyjne, 2012, pp. 1029-1040.
– Alexandra Navrátilová: Namlouvání, láska a svatba v české lidové kultuře. Praha: Vyšehrad 2012, 421 stran.

– Karel Altman – Vladimír Filip: Brno. Zájezdní hostince a hotely. Brünn. Gasthäuser und Hotels. Brno, Nakladatelství „Josef Filip, založeno 1938“, 2012, 287 stran.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Michaela Freemanová, Rozhlasové pořady, Český rozhlas Praha, stanice Vltava:

20. 3. Jan Ladislav Dusík (rozhlasový pořad, Český rozhlas-Vltava)

18. 11. Duchovní hudba Josepha a Michaela Haydna v českých zemích I

(rozhlasový pořad, Český rozhlas-Vltava)

25. 11. Duchovní hudba Josepha a Michaela Haydna v českých zemích II

(rozhlasový pořad, Český rozhlas-Vltava)

- Lubomír Tyllner, 23. prosince 2012, relace v přímém přenosu na ČT 24 o tradici adventu a adventní hudbě.

- Zdeněk Vejvoda, Jubilanti Jaromír Horák, Jana Kopřivová a Jiří Ica Pospíšil, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 7. 10. 2012; Plzeňsko v lidové písni 14: Amalie Kožmínová, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 10. 10. 2012; Posvícení na Plzeňsku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 24. 10. 2012; Myslivecké písničky z jihozápadních Čech, Folklorní okénko, Rádio Proglas, 24. 10. 2012; Zora Soukupová – 90. výročí narození, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 4. 11. 2012; Plzeňsko v lidové písni 15: Josef Václav Rozmara, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 7. 11. 2012; Lidová zaříkávání, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 21. 11. 2012; 45. výročí souboru Rokytka, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 2. 12. 2012; Plzeňsko v lidové písni 16: Sběratelská akce Lidová píseň v Rakousku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 5. 12. 2012; Písně ze Zlaté Koruny ve sbírce Ondřeje Hůlky, Folklorní okénko, Rádio Proglas, 5. 12. 2012;  Advent a Vánoce na Plzeňsku, Dopolední koktejl – Náš host, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 13. 12. 2012; Vánoční čarování na Plzeňsku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 19. 12. 2012; Nový rok v lidovém kalendáři, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 30. 12. 2012;

http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

– Karel Altman: tři pokračování seriálu v pořadu "Apetýt", ČRo Brno: Brněnské kavárny I. (1. 10.); Brněnské kavárny II. (5. 11.); Brněnské kavárny III. (3. 12.).

– Jana Pospíšilová: rozhovor na téma Čas dětských zimních radovánek, rádio Petrov 18. 12. 2012. 

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Jiří Traxler, se svou skupinou účinkoval 1. listopadu 2012 v divadle Viola v Praze v rámci prezentace historického vydání CD Miroslava  Horníčka a Jaromíra Hanzlíka Ještě zní z poezie Fráni Šrámka (Radioservis, a. s.).  

- Věra Frolcová, vánoční koncert souboru lidových písní a tanců Javorník: Na tej tyjce chmélí roste. Vánoční koledy z Moravy se souborem Javorník. Ve spolupráci s Magdalenou Říčnou.

Brno 15. 12. 2012.  

- Michaela Freemanová,  20. Haydnovy hudebí slavnosti, jižní Plzeňsko, 13.-22.9. 2012. Dramaturgie, příprava programové brožury, podíl na organizaci festivalu.

- Michaela Freemanová,  výstava: 30 let Společnosti pro starou hudbu, České muzeum hudby, listopad-prosinec 2012.

- Zdeněk Vejvoda, 1. 12. 2012, Večer se souborem Gaudeamus VŠE a jeho hosty (choreografie, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Divadlo U hasičů Praha; 8. 12. 2012 Slavnostní koncert k 45. výročí založení souboru Rokytka (scénář, režie, interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Dům kultury TJ Sokol Rokycany; 15. 12. Koleda, koleda... Advent a Vánoce v lidové kultuře plzeňského venkova (scénář, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Muchův sál, Zámek Zbiroh.

– Lucie Uhlíková: členkou lektorského sboru Celostátní přehlídky choreografií folklorních souborů. Organizátor: NIPOS-Artama. Jihlava 17. 11. 2012.

– Klára Císaríková, spolupráce na přípravě scénáře, průvodního slova večerem a účinkování jako host (zpěv) na vzpomínkovém večeru na muzikanta, folkloristu a primáše cimbálové muziky Jasénky Zdeňka Kašpara s názvem LETOKRUHY. Vsetín 30. 11. 2012.

- Daniela Stavělová, Ladění těla Jarmily Jeřábkové. Český duncanismus v lidovém tanci. Scénický večer věnovaný stému výročí narození taneční pedagožky. Koncepce, dramaturgie, režie a choreografie některých částí – D. Stavělová. České muzeum hudby, 25.11. 2012.

Výstavy:

- Luboš Kafka (hlavní autor), Dana Stehlíková, Helena Mevaldová, Alena Voříšková, Petr Janeček (spoluautoři): Monarchie. Krmě, jídlo, žrádlo. Musaion - Etnografické oddělení Historického muzea Národního muzea  (5.10.2012 - 28.7.2013)

- Milada Jonášová, vypracování scénáře a výběr exponátů pro výstavu „Pražský triumf Dona Giovanniho“ – Stavovské divadlo; zahájeno 29. října 2012, plánováno jako stálá výstava.
 

Přednášky:

- Michaela Freemanová, 16. 10. Čáslav. Jan Ladislav Dusík (přednáška pro členy spolku Včela Čáslavská) ; 7. 11. Praha. Prezentace CD Musica Kukusiensis (s Vítem Havlíčkem) a  edice Sinfonii ex D Johanna Michaela Haydna (KHH EÚ); 17. 11. Praha. Za co se v našich hudebních dějinách stydíme (přednáška na Symposiu Generace-degenerace-regenerace, Gymnázium Jana Keplera).

30. 11. Praha. Přednáška Animace kulturních památek hudbou (Vysoká škola ekonomická, katedra arts managementu)

4. 12. Brno - přednáška pro studenty FF MU, katedra hudební vědy (hudba a hudební sbírky milosrdných bratří)

6. 12. Praha - přednáška pro studenty FF UK, katedra hudební vědy (oratorium v Praze a českých zemích v 18. století).

- Helena Matějčková, přednáška pro studenty ÚHV FF UK: Role Žofínské akademie v hudebním životě Prahy kolem poloviny 19. století; 14. 11. 2012.

- Lubomír Tyllner uskutečnil 6. prosince 2012 v Městské knihovně v Praze křest publikace Jihočeské vánoce spojený s přednáškou O koledách a koledování. 

- Zdeněk Vejvoda: K pramenům české lidové písně – kritika, edice, hudební praxe. Ústav hudební vědy FF UK, 17. 10. 2012; Lidová instrumentální hudba v českých zemích. Rukopisy Jiřího Hartla (1781–1849) ze Staré Paky. Ústav hudební vědy FF UK, 24. 10. 2012.


- Jitka Bajgarová, přednáška Osobnosti hudební vědy v Akademii věd ČR v minulosti ( Milan Kuna, Jitka Ludvová ad.) v rámci Dne otevřených dveří v Kabinetu hudební historie EÚ AV ČR 7.11.2012. 
- Jitka Bajgarová,  Kamillo Horn a Heinrich Rietsch - dva Mahlerovi současníci z německých Čech, přednáška v Ústavu hudební vědy FF UK, 5.12.2012.

– Lucie Uhlíková, přednáška pro veřejnost Obraz žida (nejen) v moravské lidové písni. Festival Dny židovské kultury Olomouc. Češi a antisemitismus. Olomouc 21. 10. 2012.

– Jana Nosková, přednáška „Měli jsme překrásné dětství“. Vzpomínky německých spoluobčanů na dětství v meziválečném Brně. V rámci doprovodného programu výstavy Herr Gott!  Zapomenutí sousedé – obraz zbožnosti německé minority. Brno, Etnografický ústav MZM, 26. 11. 2012.

Jubilea, udělení cen, ocenění

- Miladě Jonášové byla udělena na Hochschule für Theater und Musik v Hamburku dne 3. 11. 2012 Cena Johann Adolf Hasse-Stiftung, laudatio: Prof. Dr. Wolfgang Hochstein.
- publikace Věry Thořové, Jiřího Traxlera a Zdeňka Vejvody Lidové písně z Prahy ve sbírce Františka Homolky (vydal Etnologický ústav AV ČR, v.v.i., Praha) byla uvedena v širším výběru ankety Kniha roku (Lidové noviny 15.12.2012, Orientace, s. 30).

– Jiřina Kosíková: Moje války/My Wars. Věra Fialová (*1918) / 26 min. Produkce filmu: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i.  Praha – pracoviště Brno 2010. Účast v soutěži 17. ročníku mezinárodního filmového festivalu ETNOFILM ČADCA 2012 (24. - 26. 10. 2012). Jiřina Kosíková získala za tento film cenu Národopisné spoločnosti Slovenska – „Etnológ za kamerou“.
- na návrh Etnologického ústavu a Náprstkova muzea NM byla PhDr. Mileně Secké, CSc. udělena medaile Vojtěcha Náprstka za popularizaci vědy.
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