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Konference 100 let Naší řeči

Redakce časopisu Naše řeč ve spolupráci s oddělením jazykové kultury Ústavu pro jazyk český AV ČR pořádá ve dnech 9.–11. ledna 2017 v sídle Akademie věd ČR konferenci 100 let Naší řeči. Konferenci slavnostně zahájí předseda Akademie věd Jiří Drahoš a budou na ní vedle příspěvků v jednotlivých sekcích prosloveny také plenární přednášky Mluvčí, korpus a jazyková kultura: Zkušenosti z lingvistických experimentů (Neil Bermel, University of Sheffield) a Co dál s jazykovou kulturou? (Martin Beneš, Ústav pro jazyk český AV ČR). 

Časopis Naše řeč, jehož první číslo vyšlo na konci roku 1916, je jedním z nejprestižnějších českých periodik věnujících se různým lingvisticky zaměřeným bohemistickým tématům, například otázkám české gramatiky a slovní zásoby, problémům pravopisu, české stylistice obecně i jazyku jednotlivých literárních děl a textové lingvistice. Velkou pozornost věnuje spisovné variantě češtiny ve vztahu k ostatním jazykovým útvarům. V popředí je vhled do otázek jazykové kultury češtiny i jazykové kultury obecně a zřetel k vývojové dynamice češtiny, k problémům úzu, normy a kodifikace. 

[bookmark: _GoBack]V době první republiky plnil časopis především funkci vzdělávací a měl tisíce odběratelů, dnes jsou jich stovky, přičemž většinu tvoří lingvisté a čtenáři zasvěcení do oboru. Naše řeč se proměnila v moderní odborné periodikum splňující všechny nároky kladené na soudobé vědecké časopisy. Změnily se i cíle časopisu. Podle Markéty Pravdové, vedoucí redaktorky časopisu, by měl časopis Naše řeč soustavně představovat novější lingvistické směry, zabývat se teoretickými problémy jazykové kultury, sociolingvistiky, jazykového plánování, kodifikace a zároveň být také diskusním prostorem pro obecné otázky českého lingvistického bádání.


Nejen odborné publikum, ale také širší veřejnost uvítá rubriky, které jsou věnovány dotazům čtenářů. S jazykovou poradnou přímo souvisí rubrika Z dopisů jazykové poradně. Z námětů od tazatelů jazykové poradny Ústavu pro jazyk český AV ČR dodnes čerpají také příspěvky ve formě „drobností“. 

Časopis Naše řeč chce i v příštích letech nadále upevňovat a posilovat svůj status předního lingvistického časopisu o češtině a být zároveň otevřen všem zájemcům o oblast jazykovědy, zvláště bohemistiky. Všechny ročníky starší pěti let jsou volně přístupné prostřednictvím webového archivu časopisu.
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