Buquoyský Žofín. Aristokratická lovecká sídla v 19. století. Zpráva o workshopu
V pátek 16. května proběhl workshop projektu Obnova buquoyské kulturní krajiny. V návaznosti na dosavadní tradici výjezdních setkání na Cuknštejně a Rožmberku jsme se vydali do Lesovny Žofín v zázemí zaniklého buquoyského loveckého zámku Žofín. Místo předurčilo téma setkání – diskutovali jsme o stavbách spjatých s loveckými aktivitami šlechty v 18.–20. století. Zatímco v dopoledním bloku zazněly příspěvky věnované stavbám mimo jižní Čechy, odpolední jednání bylo věnováno právě památkám jižních Čech a zejména Žofínu samotnému.
Setkání zahájil jeho hlavní organizátor Martin Krummholz (ÚDU AV ČR), který stručně shrnul problematiku vývoje loveckých zámků od středověkých začátků s akcentem na barokní stavby v Čechách. Zdůraznil význam raně-novověkého loveckého či zahradního sídla jako pole pro experimenty s centrálními a dalšími geometrickými formami, jakož i obvyklou praxi pojmenování stavby po stavebníkovi či po někom z jeho příbuzných, často po manželce. Na Krummholzovu závěrečnou poznámku o zcivilnění loveckých zámků na sklonku 18. století navázal Michal Konečný (NPÚ, ú. o. p. Brno) s výkladem o dvojici neoklasicistních loveckých zámků. Liechtensteinský palladiánský zámek Adamov v údolí řeky Svitavy v blízkosti Brna interpretoval jako doklad odklonu stavebníka Jana I. z Liechtensteinu od tradičních center liechtensteinské rezidenční sítě v Lednici a Valticích, resp. ve Vídni (kde ostatně Jan I. nebydlel v opulentních liechtensteinských barokních palácích, ale v moderním klasicizujícím paláci  Rasumowski). Stranou pozornosti nezůstalo ani zasazení adamovské stavby v krajině, jež se díky železářským hutím, plavebnímu kanálu a řadě voluptuárních architektur stala oblíbeným výletním cílem Brňanů v rámci rodícího se turismu. Na druhém příkladě, haugwitzovském zámku Schönwald na hlavním rodovém panství Náměšť nad Oslavou, demonstroval Konečný zásadní proměnu stavební úlohy objektu. Původní přízemní lovecký zámek byl v generaci potomků stavebníka zvýšen o patro a spíše než k lovu sloužil jako zázemí hudebních zábav provozovaných múzickými Haugwitzi v 19. století. Otto Chmelík (SOA Litoměřice, pobočka Děčín) se věnoval v první řadě lovům barokních Thunů na panství Děčín a jejich odrazu v architektuře. Mimořádnost tohoto příspěvku podtrhly unikátní obrazová dokumentace velkých obstavených honů 18. století, skutečnost, že děčínský archiv podnes sídlí v někdejší thunovské zbrojnici pro uložení loveckého náčiní, a také pozoruhodná navazující projekce prvorepublikového filmu o jelenech chovaných v jedné z někdejších thunovských obor. Na Chmelíkův výklad o Kristině hrádku - thunovském loveckém zámečku z 18. století, jenž po nedávné rekonstrukci slouží jako zvěřinová restaurace - navázal Jiří Křížek (SČM Liberec). Ve svém příspěvku se zabýval osudy rohanského loveckého zámečku v Lomnici nad Popelkou a jeho „svépomocným“ udržováním uživateli-lesníky, díky kterému se v objektu dochovala řada původních vysoce kvalitních detailů. Příběh památky, mimochodem opět spjaté s počátky turismu v regionu, má prozatím šťastný konec: Objekt byl prohlášen národní kulturní památkou a výhledově lze uvažovat o jeho rekonstrukci. Severočeské téma měl i referát Miloše Hořejše (NTM Praha), jenž se věnoval loveckým chatám Kinských Na Tokáni a Obora. Mimo spletité stavební historie přiblížil místo objektů v rezidenční síti objednavatele jejich poslední podoby (úprava z r. 1938 aspiruje na titul poslední šlechtická lovecká stavba v Čechách) Oldřicha Františka Kinského. Stranou pozornosti nezůstalo ani využití staveb v rámci pečlivě inscenované návštěvy lorda Runcimana v srpnu 1938. 
Po polední přestávce zahájil odpolední jednání Jan Ivanega (ÚDU AV ČR), jenž se zabýval loveckými stavbami schwarzenberského rodu od loveckého zámku Ohrada z počátku 18. století až po boubínskou chatu, přenesenou z někdejšího panství Vimperk do hlubocké Staré obory na prahu 30. let 20. století. Mimo jiné na příkladu poněšické myslivny, dnes utilitárně přestavěné, zdůraznil význam zastřené vrstvy schwarzenberské architektury „mezi časy“. Další příspěvky již směřovaly přímo k dějišti setkání. Martin Krummholz korigoval na základě buquoyského účetního materiálu a dosud nevyužité bohaté plánové dokumentace ze sbírek ÚDU AV ČR poznatky o stavební historii loveckého zámku Žofín. Rozdělil ji do tří etap, probíhajících po roce 1853 do první poloviny 70. let 19. století. V koreferátu se Petr Šámal (ÚDU AV ČR) věnoval obrazové výzdobě zámku. Dokázal novým způsobem přečíst všeobecně známá vyobrazení interiérů Žofína a identifikovat jejich výzdobu včetně konkrétních předloh. Workshop vyvrcholil v příspěvcích znalců regionálních dějin a pamětníků nedávné minulosti Žofína: Karla Šrefla (Penzion Lesovna  Žofín), Martina Krupauera (Atelier 8000) a Darka Dupala (Atelier A. B. D.). V jejich prolínajících se vystoupeních se žofínský zámek na dosud neznámých fotografiích z počátku 20. století objevil ve své někdejší kráse, posléze v normalizační omšelosti během využívání rotou Pohraniční stráže a v konečném okamžiku demolice. Až katarzně pak působila závěrečná prezentace autentických fragmentů původní interiérové výbavy Žofína, jež se současníkům podařilo z chátrajícího objektu zachránit.
Celý workshop provázely živé diskuse, přičemž nejintenzivnější rozpravy se rozpoutaly kolem terminologických problémů. Oprávněně bylo poukázáno na nejednoznačnost dobové terminologie a nepřenositelnost některých pojmů mezi jednotlivými obdobími (raný novověk vs. 19. století). Jasně tak vyplynula nutnost diferenciace loveckých staveb důsledně respektující původní určení a způsob i míru jejich využití. Nezbytnými se rovněž ukázaly důkladnější znalost a zohlednění  původního kontextu lovectví a myslivosti, při nejmenším na základě standardní literatury (v českém prostředí stále zejména monografie Jana Evangelisty Chadta Ševětínského a Jana Čabarta). V tomto ohledu workshop splnil zamýšlenou roli komunikační platformy a vytyčil možné cesty směřující k žádoucímu monografickému zpracování dosud opomíjenému fenoménu loveckých staveb v českých zemích. 
Organizátoři deklarovali snahu nalézt finanční podporu pro vydání publikace Buquoyský Žofín. Česká lovecká šlechtická sídla 19. století. obsahující přednesené diskusní přípěvky a shrnující historii žofínského loveckého zámku 
Další workshop projektu NAKI Obnova buquoyské kulturní krajiny proběhne 8. října 2014 v Praze a bude věnován problematice restaurování fotografií.
