Den s Ústavem státu a práva Akademie věd ČR v Národním muzeu

Termín: 16. 12. 2015

Program:

10.00 Co přinesla Evropská unie do české právní ochrany přírody?

Evropská unie iniciovala v 90. letech vytvoření celoevropské sítě chráněných území NATURA 2000, s myšlenkou, že přírodu je třeba chránit bez ohledu na státní hranice. Přednáška seznámí posluchače s tím, na jakých principech byla tato evropská síť založena, jak byla u nás navázána na tradiční systém ochrany přírody a jak je dnes hodnoceno její fungování.
Přednáší Hana Müllerová.
 
13:00 Práva zvířat: filosoficko-etická perspektiva

V přednášce se budeme se věnovat třem přístupům k právům zvířat: i) zvířata žádná práva nemají a můžeme se k nim chovat prakticky libovolně, ii) zvířata mají podobně jako lidé určitá práva, iii) zvířata nemají práva, mají však určité zájmy, které musíme respektovat.
Přednáší David Černý.

16:00 Kyborgové, lepší lidé a snímání mozku v perspektivě práva

Přednáška představí nejnovější technologie využívající přenos informací v nervových soustavách, pomocí kterých se člověk může naučit lépe koncentrovat, rozeznávat na vlastní kůži UV záření nebo dokonce přenést pomocí myšlenky informace do cizího mozku. Co na to ale právo? Dokáže se této technologii postavit a zachovat ve společnosti rovnost a svobodu myšlení? Přijďte se s námi ptát, jak a kam by se měla společnost rozvíjet. 
Přednáší Alžběta Krausová.

