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7. Zhodnocení průběhu řešení projektu, dosažených výsledků a splnění cílů projektu stanovených smlouvou: 
a) Personální zabezpečení řešitelského týmu: tým se skládal z osmnácti stálých členů placených z prostředků organizací účastnících se projektu, z pracovníků přijímaných na dočasná postdoktorální místa a ze studentů. Z věkového hlediska byly zastoupeny všechny části spektra. Vedením jednotlivých úkolů byli pověřováni pracovníci s patřičnou odbornou zkušeností a vědeckou pověstí, současně bylo do řešení zapojeno větší množství mladých lidí, kteří tak získávali rychle předpoklady pro další samostatnou práci. Za dobu projektu se mezi jeho mladými účastníky vyprofilovalo několik výrazných osobností, jež mají předpoklady vést v budoucnu výzkumné skupiny na vysoké mezinárodní úrovni. Rada Centra pracovala vzhledem ke svému mezinárodnímu složení převážně elektronicky, nicméně poskytovala práci Centra cenné podněty a pomoc.  
b) Průběh řešení - plnění cílů a dílčích cílů projektu: S ohledem na převážně teoretický charakter projektu byly za dílčí cíle stanoveny vědecké  konference s mezinárodní účastí, na nichž měly být shrnuty výsledky patřičných etap řešení projektu. Všechny tyto konference byly s úspěchem uskutečněny; navíc byly zorganizovány další, někdy i v zahraničních centrech jako jsou Isaac Newton Institute v Cambridge či City University v Londýně. Zvláštní kapitolu představuje 16. Mezinárodní kongres matematické fyziky, největší světová konference v oboru konající se jednou za tři roky, o jejíž pořádání se účastníci projektu ucházeli teprve po jeho započetí, a které jim bylo v ostré soutěži se Šanghají a Sofií přiděleno. Kongres, konaný v srpnu 2009 v Praze, je podle veškerých dostupných svědectví považován za velmi úspěšný a nemalou měrou přispěl k mezinárodní pověsti české matematické fyziky. 
Pracovní skupiny Centra si pravidelně vyměňovaly informace, zejména prostřednictvím čtyř stálých seminářů, a často nacházely společná témata výzkumu. Co se týče spolupráce Centra s elitními evropskými výzkumnými pracovišti, seznam publikací členů Centra jednoznačně dokládá, že tyto spolupráce jsou četné, a že jsou trvale udržovány a rozvíjeny. Dalším dokladem o široké spolupráci je seznam návštěvníků Dopplerova ústavu, ať už v roli hostujících profesorů přijíždějících s kursy  přednášek či návštěv za účelem spolupráce a vystoupení na semináři, jichž bylo za dobu trvání projektu okolo dvou set a mezi nimiž se našly přední osobnosti v oboru. 
c) Dosažené výsledky řešení projektu a jejich využitelnost v ČR i zahraničí: Podle zadání byly očekávanými výsledky vědecké publikace převážně teoretického charakteru v oblasti matematické fyziky a aplikované matematiky s důrazem na publikace v předních mezinárodních časopisech. Tohoto cíle bylo bezesporu dosaženo; Centrum produkovalo ročně padesát a více odborných článků. Řada z nich vyšla v časopisech nejvyšší úrovně; jeden se objevil v Science,  mnohé další v Phys. Rev. Lett., v různých mutacích Phys. Rev. a Phys. Lett.,  J. Math. Phys. , Ann. Phys. atd.; nejčastějším cílem publikací členů Centra byl britský J. Phys. A: Math. Theor., jeden z několika nejlepších časopisů v matematické fyzice, v němž za dobu projektu vyšlo 53 článků členů Centra. Během trvání projektu vyšla též jedna monografie, tři redigované sborníky, tři tématická čísla časopisů a další publikace. Z hlediska obvyklých kriterií posuzování vědecké práce jako jsou citace v literatuře, pozvané přednášky na mezinárodních konferencích apod. není pochyb o tom, že činnost Centra byla úspěšná a vytvořila předpoklady pro další rozvoj oboru.  
d) Splnění specifických podmínek programu LC: Z výše uvedeného přehledu je zřejmé, že činnost Centra posílila postavení zúčastněných pracovišť jako špičkových týmů v daném oboru jak v republice, tak i mezinárodně. Druhou specifickou podmínkou byla výchova mladých odborníků. I ta byla splněna: za dobu trvání projektu bylo obhájeno 21 doktorských disertací a vychováno 37 studentů v bakalářských a magisterských programech. Někteří z absolventů doktorského studia v Dopplerově ústavu se nyní nacházejí na postdoktorských místech na universitách po celém světě včetně těch nejlepších. Za příspěvek k výchově mladých odborníků lze také považovat skutečnost, že na dočasných postdoktorských místech v Centru pracovalo dvacet mladých lidí ze zahraničí, většinou s dobrými výsledky, jakož i to, že Dopplerův ústav vyhledává mladé talenty skrze podporu Soutěže Václava Votruby o nejlepší disertaci v teoretické fyzice. 
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i Text pište za popis nebo na následující řádek 

ii V - vynikající výsledky projektu (s mezinárodním významem apod.), zároveň byly splněny cíle projektu a jeho předpokládané výsledky uvedené ve smlouvě resp. rozhodnutí o poskytnutí podpory 
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