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Tisková zpráva


V Praze se sejdou světoví teoretici vyprávění

Praha 1. září 2017 – V  budově Fakulty architektury ČVUT (Thákurova 9, Praha – Dejvice) se 13.–15. září uskuteční pátý mezinárodní kongres 5thENN Conference, pořádaný European Narratology Network a Ústavem pro českou literaturu Akademie věd ČR, v. v. i.
[bookmark: _GoBack]
Tento kongres je jednou ze dvou nejprestižnějších akcí tohoto typu v rámci teorie vyprávění, v minulosti byl pořádán ve spolupráci se špičkovými univerzitami a  výzkumnými centry. Praha se tak po Hamburgu, Koldingu, Paříži a Ghentu stane na tři dny pátým místem, kde bude výsledky svých bádání na poli teorie vyprávění napříč médii a disciplínami prezentovat dvě stě odborníků z celého světa a z různých kulturních kontextů.

Dnes je již zřejmé, že příběhy a vyprávění hrají v lidském životě naprosto zásadní roli: jejich struktura souvisí se strukturou lidského života, myšlení, poznání a komunikace. Příběhy tak doslova člověku zprostředkovávají každé setkání se světem a se sebou samým. Teorie vyprávění, která se obecně příběhy zabývá, představuje nepostradatelné metodologické zázemí pro širokou množinu teoretických i praktických přístupů k jejich zkoumání. Původně etablovaná na území literatury se teorie vyprávění rozšířila do nejrůznějších vědních odvětví – od uměnověd, přes vědy historické a společenské, až po vědy o člověku. 

Jednotlivé sekce a panely kongresu jsou bezplatně přístupné a veřejnost je vřele vítána, pro účast se není třeba registrovat. 

Více o kongresu včetně programu je možné nalézt na http://www.enn5.cz.
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