 Souhrn informací z ASEP/ARL  k zápisu RVO - institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj (nahrazuje výzkumný záměr) - 2012. 
Prosím pozorně čtěte!!!

1)
Zápis do ASEP:
ve formularich - pole Institucionalni podpora - RVO - vyberete z rolety prislusny ustav a ICO.
Pole je opakovatelne, je mozne zapsat vsechny spolupracujici ustavy.
v klientovi: vyplnite pole C57$a - je zde take vyber z rolety

Pole lze vyhledat  v online katalogu - v IPAC: vyberete index Inst. podpora RVO: RVO:68378122 (funguje zde naseptavac)

Struktura pole pro zapis RVO byla zasadne zmenena, proto si pro jistotu zkontrolujte zaznamy roku sberu 2013, zda je RVO tam, kde ma byt.



2) POZOR Sdělení pro autory publikující a vykazující výsledky do ASEP/RIV
Zápis dedikace do publikace či jiného výstupu:

V případě, že výsledky budou vytvořeny s institucionální podporou, nikoliv však již v návaznosti na výzkumný záměr bude se uvádět, že vznikly:

 „s podporou na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumné organizace RVO: IČ pracoviště“

(„RVO: 68378076“, s mezerou za dvojtečkou)
(Podrobněji viz. Hromadný dopis člena Akademické rady AV ČR č.4/ čj. KAV-30/16_OPV/2012)
Zápis v angličtině:

( With institutional support RVO: 68378076).
Vykázání několika finančních zdrojů (např. podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj spolu s grantem či jiným projektem) u publikačního výstupu
Pokud chcete vykazovat např. knihu (dílo, které má vročení 2012) již s podporu na dlouholetý koncepční rozvoj spolu s grantem, nesmí být tento grant již uzavřen, ale musí ještě běžet !!! Dále autor musí vědět, zda grant, který bude u publikačního díla vykazovat nezakazuje spoluvykázání jiných finančních zdrojů. V tom případě nelze u výstupu vykázat grant zároveň s institucionální podporou (či výzkumným záměrem či jiným finančním zdrojem)- viz. zdroje financování.
Co patří do ASEP/RIV

1.     Výsledky, které vznikly od roku 1993 řešením projektů evidovaných v CEP (centrální evidence projektů)

2.     Výsledky, které vznikly od roku 1999 řešením výzkumných záměrů evidovaných v CEZ (centrální evidence výzkumných záměrů)

3.     Výsledky, které vznikly od roku 2002 v rámci specifického výzkumu na vysokých školách (musí být smlouva mezi vysokou školou a akademickým pracovištěm)

4.     Výsledky, které vznikly v rámci institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumných organizací (výsledek na uplatnění institucionální podpory nesmí vzniknout před touto podporou)

5.     Výsledky, které vznikly v rámci operačních programů nebo rámcových programů Evropské komise

6.     Výsledky, které vznikly od roku 2003 v rámci výzkumných aktivit, na které nebyla poskytnuta podpora podle zákona, pokud tyto výsledky předala výzkumná organizace.

Vědec musí nahlásit zpracovateli, který dává výsledky do RIV, z jakého zdroje financování výsledek vznikl.

A)    Zdroj financování s poskytnutou podporou dle zákona (do RIV se musí uvést jeden z kódů zdroje financování P,Z,I,S):

P=projekt evidovaný v CEP=centrální evidence projektů (patří sem programový projekt, grantový projekt, projekt Operačního nebo Rámcového programu EK, na který je poskytována podpora ze státního rozpočtu)

Z=výzkumný záměr evidovaný v CEZ (centrální evidence výzkumných záměrů) do roku 2013 

I=institucionální podpora na rozvoj výzkumné organizace=nahrazuje výzkumný záměr

S=specifický vysokoškolský výzkum, kód S může být uveden v případě, že: - předkladatelem je vysoká škola nebo její součást nebo příslušná organizační jednotka Ministerstva obrany a Ministersta vnitra. – mezi předkladatelem výsledku a vysokou školou byla uzavřena písemná smlouva dle“Pravidel pro poskytování účelové podpory na specifický vysokoškolský výzkum podle zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací“, které schválila svým usnesením vláda České republiky ze dne 17. Srpna 2009 č. 1021.

B)    Zdroj financování s neposkytnutou podporou dle zákona:

O=operační program, na který není poskytována podpora ze státního rozpočtu

R=rámcový projekt EK (Evropské komise), na který není poskytována podpora ze státního rozpočtu.

V=jiné veřejné zdroje (rozpočet územněsprávních celků, měst, obcí, atd. tj. jiné kapitoly státního rozpočtu než je kapitola na výzkum a vývoj).

N=neveřejné zdroje (soukromé finanční prostředky, sponzorské dary, vlastní zdroje organizace vzniklé z ekonomické činnosti tj. mimo státní rozpočet).

Některé zdroje financování se nemohou kombinovat. Je důležité, aby autor nahlásil o jaký zdroj financování se jedná. Pokud je uveden zdroj financování s poskytnutou podporou (typy podpor  A), nelze uvést zdroj financování s neposkytnutou podporou (typ podpor B).

Předkladatel (ústav) nemůže uvést návaznost na výzkumnou aktivitu, na jejímž řešení se nepodílel. (Výsledky, které mají uveden projekt, kde ústav není příjemcem).

Judita Hrdá, EÚ AV ČR, v. v. i.
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