Zápis z ustavujícího zasedání nového národního komitétu COSPAR

konaného 9.2. 2005

Přítomni: A. Bezděk, F. Fárník, J. Kroulík, J. Laštovička, L. Přech, O. Santolík, L. Sehnal, V. Truhlík

Omluven: Č. Barta

Program zasedání

1. Zahájení

Zasedání zahájil předseda původního Národního komitétu pro výzkum a využití kosmu F. Fárník. Představil nově jmenované členy národního komitétu COSPAR a poté je seznámil se strukturou a činností minulého komitétu, a se situací vzniklou ustavením nového orgánu pro kosmický výzkum při MŠMT – Rady pro spolupráci s Evropskou kosmickou agenturou.  Kosmické aktivity ve světě zastřešují dvě mezinárodní organizace – IAF a COSPAR. V obou je Česká republika zastoupena prostřednictvím národních komitétů. Počátkem 90. let v AV ČR vznikl spojený komitét, jehož posláním bylo spojené zastupování v mezinárodních organizacích a postupná transformace tohoto komitétu na kosmickou agenturu. AV ČR také hradila členské příspěvky za oba komitéty ze svého rozpočtu. Předsedou národního komitétu IAF byl doc. Ing. J. Kolář, předsedou národního komitétu COSPAR RNDr. L. Sehnal, DrSc. Po vzniku Rady pro spolupráci s ESA se začaly aktivity akademického komitétu s aktivitami Rady zčásti překrývat a navíc došlo i k silnému personálnímu propojení. Vloni se ČR stala evropským spolupracujícím státem ESA a vláda podepsala Listinu projektů PECS (pravidelný příspěvek 1 mil. Eur ročně, české instituce a průmysl se mohou ucházet o účast na projektech ESA). V souvislosti s tím vznikla Česká kosmická kancelář (viz www.czechspace.cz), kontaktní místo pro spolupráci s ESA i dalšími agenturami, a především Česká rada pro kosmické aktivity jako poradní orgán MŠMT.

2. Informace o důvodech rekonstrukce národního komitétu COSPAR

F. Fárník vedl se zástupci MŠMT a AV ČR jednání o koordinaci respektive vymezení kompetencí v oblasti českého kosmického výzkumu a jeho zastoupení v mezinárodních organizacích. Výsledkem byl návrh rozdělení akademického komitétu, převedení národního komitétu IAF, který má i aplikační složky, do působnosti MŠMT (Rady pro kosmické aktivity), včetně úhrady ročního příspěvku, a ponechání národního komitétu COSPAR, zaměřeného téměř výlučně na základní výzkum, ve struktuře AV ČR. COSPAR tedy zastupuje výzkumné instituce AV, vysokých škol a dalších organizací. Roční příspěvek je striktně stanoven podle národních aktivit, v mezinárodní organizaci je pouze jeden zástupce každého státu. Příspěvek je asi 7,3 tisíce eur ročně (2 početní jednotky), nejvyšší příspěvky platí země s kosmickým výzkumem na pilotovaných objektech (5 jednotek). Je hrazen AV ČR. Z příspěvků a registračních poplatků na kongresech COSPAR hradí sekretariát v Paříži (3 osoby), bulletin COSPARu a poskytuje podporu mladým účastníkům kongresů. Registrační poplatky stále stoupají, ačkoliv je snaha o jejich udržování na nejnižší úrovni. Větší část poplatků směřuje do centra, národní komitét dostává minimum. Kongresy dnes organizují profesionální organizace, což je dražší než v minulosti při organizování kongresů vědeckými ústavy. COSPAR pořádá kolokvia, občas přispívá na účast na akcích jiných organizací. Nadřazenou organizací je Mezinárodní rada vědeckých organizací ICSU.

Současný komitét COSPAR nemá k Radě pro kosmické aktivity žádný formální vztah, pouze personální propojení. Jde o dva nezávislé orgány. Rada supluje funkci neexistující kosmické agentury. Praktické záležitosti – administraci, koordinaci a rozvíjení kosmických aktivit – řeší Kosmická kancelář (nezisková organizace, předseda správní rady dr. Dobeš). Ta od MŠMT obdržela loni příspěvek 900 000 Kč, letos pouze 250 000 Kč, takže se v současné době řeší 

jak zabezpečit její aktivity. 

3. Volby nového vedení národního komitétu

Akademický komitét měl v minulosti předsedu a sekretáře a dále dva předsedy a dva sekretáře národních komitétů COSPAR a IAF. Po rozdělení původního akademického komitétu si složení komitétu IAF řeší MŠMT, nový komitét COSPAR jmenovala AV ČR. Na prvním zasedání je nutné zvolit nové vedení tohoto komitétu. Dosavadní dlouholetý předseda národního komitétu COSPAR L. Sehnal, který byl loni zvolen do tříčlenného finančního výboru COSPAR, nehodlá dále funkci vykonávat. K povinnostem předsedy národního komitétu patří mj. vyřizování operativní agendy, kontrola úhrady členských příspěvků zahraničním odborem AV ČR, účast na kongresu COSPAR  (každé dva roky).

 Souhlas s kandidaturou na tuto funkci předběžně vyslovil RNDr. Jan Laštovička, DrSc., který se v COSPARu angažuje již delší dobu, v minulosti se pravidelně zúčastňoval kongresů. F. Fárník  proto navrhl J. Laštovičku do funkce předsedy a nechal o návrhu hlasovat. Z přítomných 8 členů hlasovalo pro, žádný proti, jeden se zdržel hlasování. Poté předal další řízení schůze J. Laštovičkovi. 

J. Laštovička řídil další hlasování k obsazení funkce tajemníka komitétu, pro kterou navrhl Mgr. Jiřího Kroulíka, který tuto funkci vykonával již v minulém komitétu, a zbytek dalšího jednání.  Z přítomných  8 členů hlasovalo pro, žádný proti, jeden se zdržel hlasování.

 J. Laštovička dále informoval o svých dosavadních aktivitách v rámci COSPAR,  v současné době ve funkci editora pro COSPAR připravuje odbornou publikaci. V minulosti se COSPAR projevoval jako velmi byrokratická organizace, situace se však lepší.

Úkoly pro vedení národního komitétu:

1. Sdělit výsledek volby zahraničnímu odboru AV ČR

2. Informovat o změně vedení národního komitétu sekretariát COSPAR v Paříži.

3. Usilovat o rozšíření českých aktivit v COSPARu (zejména větší prezentace na kongresech COSPAR, kde v minulosti bývaly přihlašovány desítky českých příspěvků, účast v orgánech COSPARu). Komitét však dnes nedostává informace o rozsahu české účasti na kongresech COSPAR a neexistuje tedy statistika této účasti v uplynulém období.

4. Různé

Příští kongres COSPARu se bude konat v roce 2006 v Pekingu. Výhodou je platná dohoda AV s Čínou o výměnách, naše činnost bude zaměřena na organizační i odbornou přípravu kongresu. Národní komitét COSPAR se schází obvykle 1x ročně. V souvislosti s přípravou zprávy o činnosti pro AV ČR možná bude svoláno koncem roku letos ještě jedno setkání komitétu. Příští zasedání komitétu se uskuteční v zasedací místnosti Ústavu fyziky atmosféry AV ČR na Spořilově.

Zapsal: J. Kroulík

Schválil: J. Laštovička

Příloha

Složení nového národního komitétu COSPAR:

Předseda:

RNDr. Jan Laštovička, DrSc.      (tel. 267 103 055)                 jla@ufa.cas.cz
Tajemník:

Mgr. Jiří Kroulík                         (tel. 233 375 632 110)          kroulik@planetarium.cz
Členové:

Ing. Čestmír Barta, CSc.             (tel.                                        bartabbt@atlas.cz
Mgr. Aleš Bezděk                       (tel. 323 620 232)                 bezdek@asu.cas.cz
RNDr. František Fárník, CSc.     (tel. 323 620 329)                 ffarnik@asu.cas.cz
Doc. Lubomír Přech, PhD.          (tel. 221 912 304)                Lubomir.Prech@mff.cuni.cz
Doc. Ondřej Santolík, PhD.        (tel. 221 912 302)                 ondrej.santolik@mff.cuni.cz
RNDr. Ladislav Sehnal, DrSc.    (tel. 323 620 133)                 lsehnal@asu.cas.cz
RNDr. Vladimír Truhlík, PhD.   (tel.728 073 539)                  vtr@ufa.cas.cz
