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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

duben – červen 2009

Vystoupení na mimoústavních konferencích 

Zahraniční akce:

- Jarmila Gabrielová, Bohuslav Martinů – Werk und Wirkung. Internationales Symposion der Hochschule für Musik „Carl Maria von Weber“ in Dresden. Dresden 1. – 2. 5. 2009 

Referát s názvem „Zu Martinůs Rezeption in Tschechien“

- Jarmila Gabrielová, Kontinuita proměny. Bohuslav Martinů v dějinách hudby 20. století / Continuity of Change. Bohuslav Martinů in 20th Century Music History / Kontinuität des Wandels. Bohuslav Martinů in der Musikgeschichte des 20. Jahrhunderts 

Mezinárodní muzikologická konference v Praze 29. – 31. 5. 2009 

Referát s názvem “The American Reception of Martinů’s Works”

Moderování konferenční sekce nazvané “Nationalism and Vocal Music”

- Jarmila Gabrielová, Bohuslav Martinů v české a světové hudební tvorbě. Mezinárodní česko-slovenská vědecká konference pořádaná Velvyslanectvím České republiky ve Slovenské republice ve spolupráci s Hudební a taneční fakultou VŠMU v Bratislavě. Bratislava 17. 6. 2009 

Přednáška na téma „Bohuslav Martinů ve světle dobové kritiky“ 

- Jarmila Gabrielová, Bohuslav Martinů Festival Wien 15. – 21. 6. 2009. Wissenschaftliches Symposium 17. – 18. 6. 2009 

18. 6. 2009 Účast v roundtablu konaném v rámci tohoto sympozia s názvem „Musikanalytische- und Editionsproblematik Martinůs“

- Tomáš Slavický  se zúčastnil mezinárodního kolokvia Nová paradigma kresťanskej liturgickej hudby, pořádaného ÚHV SAV ve dnech 2. – 3. 6. 2009  v Dolnej Krupej na Slovensku, s příspěvkem: Dědictví otců. Tradice liturgické hudby v českých zemích a současné problémy jejího uchování a oživení. 

- Michaela Freemanová, konference Purcell, Handel, Haydn and Mendelssohn: Anniversary Reflections, Oxford, 27.-29.3.2009.  Referát: Handel, Haydn and Mendelssohn in the music history of Bohemian lands.

- Michaela Freemanová, konference Handel der Europäer, Halle a. S., 7.-10. 6. 2009. Referát: Heinrich Wilhelm von Haugwitz: ³Übersetzer der Iphigenia in Aulis² in process of translation
and arrangement of Handel¹s works.


- Michaela Freemanová,  Mozart in Prague. A joint conference of the Mozart Society of America and the Society for Eighteenth-Century Music, Prague (Czech Repbulic), 9. – 13. 6. 2009 

Referát s názvem “Losses and gains: Bohemian monastic and parish music collections of Mozart’s time”.

- Milada Jonášová, Mozart in Prague (viz výše), Referát s názvem „Mozarts Prager Kopisten I: Anton Grams Kopistenwerkstatt“

Spoluúčast na organizační přípravě konference.


- Nosková Jana: 15th Congress of the International Society for Folk Narrative Research (ISFNR) – Narratives Across Space and Time: Transmissions and Adaptations. Atény 21.– 27.6.2009.

Referát: “Being home again” – Narratives about remigration and settlement among the Czechs from Volhynia after World War II.
- Zdeněk Uherek, 30.3. – 1.4.2009, Bělehrad. Seminář k dekádě romské inkluze – přednáška k metodám sběru dat o zaměstnanosti Romů.

- Zdeněk Uherek, 27. – 28.4.2009, Řím, ústav mezinárodních vztahů. Přednáška na téma Řízené migrace z bývalého Sovětského svazu do České republiky po roce 1945.

- Zdeněk Uherek , 27. 6.2009, Budapešt. Účast na semináři k Dekádě romské inkluze, jednání o spolupráci na výzkumu životního stylu Romů.

-  17. – 27. 4. 2009 uskutečnila Daniela Stavělová přednášku a seminář v rámci Erasmus  Intensive Program - Dance Knowledge for New Ethnochoreologists – podporovaný Evropskou komisí Socrates Program. Organizátor – Dance Studies, Department for Music, Norvegian University for Science and Technology, Trondheim, Norsko.

Tuzemské akce:

- Tomáš Slavický se zúčastnil konference Od barokní piety k interiorizaci víry? Problémy „osvícenského katolicismu“ a „katolického osvícenství“ pořádané Ústavem českých dějin FF UK, KTF UK a Českou sekcí Společnosti pro výzkum 18. století ve dnech 3. – 6. 6. 2009 v Praze, s příspěvkem: „Josefinský Epimetheus Normalgesang nazvaný“. K josefínským zásahům do tradice lidového kostelního zpěvu a jejich reflexi v 19. století.  

- Císaríková Klára – 24. strážnické sympozium: Digitální archivace a tvorba elektronických databází. Strážnice 28.–29. 4.2009.

Referát: Zpráva o vyhlídkách digitalizace na brněnském pracovišti Etnologického ústavu AV ČR.
- Zdeněk Uherek , 2.4.2009, Právnická fakulta UK. Mezinárodní seminář k problematice menšin. Přednesen referát Cizinecké komunity z antropologické perspektivy.

- Zdeněk Uherek, 18.4.2009, Pedagogická fakulta UK.

Šestihodinové školení na s názvem Proměny etnické situace v České republice v 20. a 21. století pro učitele středních škol.

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

– Otčenášek Jaroslav, studijní pobyt v Institutu za etnologiju i folkloristiku HAZU v Záhřebu, 1 .5.–5. 5. 2009. 

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

– 20. 4.–24. 4. 2009 návštěva Dr. Moniky Kropej, ředitelky Inštitutu za slovensko narodopisje ZRC-SAZU z Lublaně v pracovně ředitele a v oddělení Historické etnologie EÚ AV ČR, v.v.i. (J. Otčenášek)

- Dr. Dagnoslav Demski, Univesita Varšava – 28. 4. 2009. Přednesl přednášku s powerpoint. prezentací na téma Etnické stereotypy v evropské karikatuře. D. Demski podává žádost o udělení mezinárodního grantu na toto téma a obrátil se i na náš ústav s nabídkou spolupráce.

Na řešení úkolu se bude podílet K. Altman.

- Jana Berthold, MA. (Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg) - stipendistka Schroubkova fondu; březen–červen, srpen–září 2009, brněnské pracoviště EÚ

- Exkurse čtyřiceti studentů – Universität  Regensburg, Lehrstuhl für Vergleichende Kulturwissenschaft (prof. Daniel Drascek, Dr. Marketa Spiritova) – 16.6.2009: přednáška J. Pospíšilové o EÚ a organizaci vědy v ČR s následnou diskusí pracovníků se studenty a prohlídkou sbírkových fondů.

- Heino Wessel Hansen s chotí (Hadsund Egns Museum, Dánsko) – 5. 5. 2009 – knižní výměna a konzultace.

- Prof. Gero Fischer, Universität Wien – 18. 6. 2009 – konzultace na téma digitální archivy a vizuální antropologie. 

- Dr. Melita Milin (Serbian Academy of Science and Arts, Department of Fine Arts and Music, Belgrade)) – pracovní a studijní pobyt ve dnech 18. – 24. 5. 2009 v rámci dvoustranné dohody o spolupráci mezi Srbskou akademií věd a AV ČR

- Dr. Lucio Tufano (univerzita Neapol) – krátká informativní a pracovní návštěva 8. 6. 2009 (v souvislosti s konferencí „Mozart in Prague“)

- Prof. Dr. Manfred Hermann Schmid (Karl-Eberhard-Universität Tübingen) a skupina studentů a studentek hudební vědy univerzity v Tübingen – návštěva 9. 6. 2009 (v souvislosti s konferencí „Mozart in Prague“): seznámení s historií, současnými pracovními projekty a knihovnou Kabinetu hudební historie; během návštěvy proběhla prezentace projektu Nového souborného vydání děl Antonína Dvořáka, kterou připravila Jarmila Gabrielová za spolupráce Jana Kachlíka

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Veřejné prezentace:
- Dne 17. 5. 2009 v divadle Komedie (účinkoval soubor Musica Bohemica a taneční skupina Vycpálkovci) Daniela Stavělová uvedla choreografii autorského koncertu Tanec jako hudba věnovaného životnímu jubileu hudebního skladatele J. Krčka.  

Přednášky:

- Nosková Jana: 99. Gellnerovský seminář – přednáška: Reemigrace a usídlování volyňských Čechů v interpretacích aktérů a odborné literatury. Praha 30. 5.2009.
Veřejné přednášky s diskusí v EÚ AV ČR, v.v.i.:

- Daniela Stavělová, prezentace multimediální studie s projekcí filmu Doudlebská masopustní koleda: tanec, identita, status a integrace – 25.6.2009, 15,30 hod., Na Florenci 3.
Vystoupení v médiích:

- Navrátilová Alexandra: ČT 2, Dobré ráno z Moravy a Slezska, 29.4. 2009: Svátek pálení čarodějnic.

- Navrátilová Alexandra: Rádio Česko 30. 4. 2009: Oslavy Filipojakubské noci u nás a ve světě.
- Kosíková Jiřina: projekce dokumentu Daj bože što je dobro/Dej, Bože, jen to dobré. Praha, kino Světozor (v rámci Dokumentárního pondělí) 15. 6. 2009.

– Jaroslav Otčenášek: Chorvatské lidové pohádky a pověsti, rozhovor pro ČRo2, odvysíláno 27. 6. 2009.

- Lubomír Tyllner vystoupil v rozhlasovém pořadu Radiodárek (natočeno 11.6.2009).

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Císaríková Klára: aktivní účast na přípravě a realizaci programu k 60. výročí založení brněnského Vysokoškolského souboru lidových písní a tanců Poľana. Brno 15. 5. 2009.

- Uhlíková Lucie: autorka pořadu Zbojnické obrázky (společně s Mgr. Jurajem Hamarem, CSc. z katedry estetiky FF UK v Bratislavě) na 64. ročníku Mezinárodního folklorního festivalu Strážnice 2009. Pořad získal Cenu MFF Strážnice 2009 za výběr a originální zpracování tématu.

- Jří Traxler byl předsedou poroty krajského kola soutěže Zpěváček 2009 (28. 3. 2009)
- Dne 30. května 2009 Lubomír Tyllner vedl hodnotící seminář na folkloristickém festivalu v Kovářově.

Nové publikace

- Jarmila Procházková – další díl edice hudebně teoretických a folkloristických textů Leoše Janáčka 

Popularizace vědy

Dne 27.8.2009 Lubomír Tyllner realizoval na Mezinárodním folkloristickém festivalu ve Strážnici pořad Děvče z Moravy, věnovaný 50. výročí úmrtí Bohuslava Martinů. Pořad natočila Česká televize Ostrava.

Jubilea, udělení cen, ocenění, vědecké hodnosti

- Prof. Dr. Bruno Nettl, emeritní profesor University of Illinois at Urbana-Champaign, Urbana, IL (USA), světově proslulý etnomuzikolog původem z Prahy, obdržel dne 3. 6. 2009 na návrh našeho ústavu z rukou předsedy AV ČR prof. Ing. Jiřího Drahoše pamětní medaili Jana Patočky za zásluhy v humanitních disciplínách a za propagaci české vědy a kultury v zahraničí. Laudatio pronesla zástupkyně ředitele EÚ a vedoucí Kabinetu hudební historie Jarmila Gabrielová.

Fotografie ze slavnostního ceremoniálu jsou k vidění a ke stažení na webové adrese   http://www.lib.cas.cz/tichy/foto/avcr/nettl/album/
- Miladě Jonášové propůjčila Sächsische Mozart-Gesellschaft na koncertu festivalu Mozartfest v Kreuzkirche v Chemnitz dne 8. května 2009 za "její vědeckou práci na poli mozartovského výzkumu, přesahující zemské hranice a spojující Česko se Saskem a Prahu s Drážďanami"  Mozartpreis 2009. 

Laudatio přednesl Prof. Dr. Manfred Hermann Schmid, ordinarius hudební vědy a ředitel hubedněvědeckého ústavu university Karla Eberharda v Tübingen.
 

- Lucie Uhlíková obdržela od Hlavního výboru České národopisné společnosti Čestnou cenu za významný přínos pro rozvoj oboru, konkrétně za výrazný osobní přínos k profilaci Národopisné revue.

- Daniele Stavělové byla udělena Cena Ministerstva kultury za rok 2009 v oboru tradiční lidové kultury a folkloru za mimořádný přínos k rozvoji tohoto oboru a osobité propojení vědecké, pedagogické a umělecké práce.

- Dne 22. 5. 2009 obhájil Mgr. Václav Kapsa  s úspěchem svoji doktorskou disertační práci  s názvem „Kapela hraběte Václava Morzina“ na Filozofické fakultě UK v Praze a získal tak titul PhD. 
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