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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

říjen – prosinec 2011

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i
- Jitka Bajgarová, česko-německá konference "Mosty a propasti. Česko-německé hudební vztahy v meziválečném Československu / Zwischen Brücken und Gräben. Deutsch-tschechische Musikbeziehungen in der ČSR der Zwischenkriegszeit", Praha, 3.-5.11.2011, knihovna KHH, Puškinovo nám. 9. Pořadatelé: Kabinet hudební historie EÚ, Sudetendeutsches Musikinstitut Regensburg (ředitel Andreas Wehrmeyer) a Musikwissenschaftliches Institut der Universität Regensburg, za finanční podpory vládního zmocněnce SRN pro kulturu a média.

- Zdeněk Vejvoda, 14. a 15. prosince 2011 se konaly v sídle Krajského úřadu Plzeňského kraje a v hlavní budově AV ČR slavnostní prezentace nové publikace Plzeňsko v lidové písni I. Antologie historických zápisů hudebního folkloru 19. a 20. století s představením nejnovější produkce etnomuzikologického oddělení. Průvodní slovo Zdeněk Vejvoda, spoluúčinkovala dětská dudácká muzika Sluníčko.

- Lubomír Tyllner, Česká společnost pro hudební vědu spolu s Etnologickým ústavem AV ČR, v.v.i. uskutečnily ve dnech 25. - 26. listopadu 2011 konferenci na téma Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti. Konference se zúčastnilo 35 referujících z ČR a ze zahraničí.

- K otázkám monografického pojetí skladatelské osobnosti a výkladu jejího díla. Konference k 90. narozeninám skladatele Karla Husy, 22. – 24. 9. 2011.

Program a fotodokumentace: viz www.imus.cz 

- Výroční zasedání Ediční rady Nového souborného vydání díla Antonína Dvořáka (NDE) / Annual Meeting of the Editorial Board of the New Dvořák Edition (NDE), 15. 10. 2011. 

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Jiří Traxler,  v rámci sympozia „Lidová hudba v české kultuře – Volksmusik in der tschechischen Kultur“ k 50. jubileu Československé společnosti pro vědy a umění (SVU) ve Spolkové republice Německo pronesl Jiří Traxler přednášku s názvem Nejstarší prameny české lidové písně na příkladu Písní krátkých Jana Jeníka rytíře z Bratřic z roku 1810. Přednáška, doplněná živými ukázkami tradičních, společenských a kramářských písní, se konala 7. listopadu 2011 v 19:00 hodin v sále Hochschule für Musik und Theater v Mnichově. 

- Jaroslav Otčenášek, Juraj Jonáš a Petr Židov, Ljubljana 12.–13. 10. 2011 - účast na konferenci v rámci evropského grantu ETNOFOLK, vystoupení s referáty ohledně průběhu řešení grantu. Akci organizoval Inštitut za slovensko narodopisje ZRC-SAZU, projektový partner.

- Jaroslav Otčenášek, Bratislava 21.–22. 11. 2011 - workshop pořádaný Programme Central Europe pro leadery projektů v tomto programu. J. Otčenášek zastupoval projekt ETNOFOLK.

- Michaela Freemanová spolu s Jarmilou Procházkovou, Konference „Franjo Ksaver Kuhač (1834-1911): Music Historiography and Identity“, Zagreb, 28.-29.10.2011, referát F. Ks. Kuhač's and his Adversaries' Articles, published in Hudební listy and Dalibor, the Prague Music Journals of His Time.
– Jana Nosková: „Zelný trh/Krautmarkt – ein regionaler Erinnerungsort?
Konference Regionale Erinnerungsorte: Westböhmen und Mitteldeutschland im europäischen Kontext. Pořadatelé: Technische Universität Chemnitz, Professur Europäische Regionalgeschichte, Dialog mit Böhmen e.V., Antikomplex o.s., SOA Cheb. Greiz (Německo) 11.-13.11.2011.

Tuzemské akce:

– Václav Kapsa, 46. mezinárodní hudebněvědné kolokvium „Středoevropská hudební kultura mezi Třicetiletou válkou a Vídeňským kongresem: Podoby a proměny hudebních institucí a hudebních projevů 1618–1815“. Brno, 10. – 12. 10. 2011, referát Getting out of debt: the music and musicians at the court of Count Czernin and the heyday of the Kapellen of Bohemian aristocracy in 1720s.

- Michaela Freemanová, 46. mezinárodní hudebněvědné kolokvium, Brno, 10.-12. 10. 2011, referát Moravské konventy milosrdných bratří a jejich hudební sbírky.

- Jarmila Procházková, Výroční konference České společnosti pro hudební vědu. Praha, 25.–26. listopadu 2011. Účast na workshopu o čs.- slovenské spolupráci na poli muzikologie (informace o projektu Voskové válce ze sbírek Etnologického ústavu AV ČR,v.v.i., pracoviště Brno) J. Procházková  společně A. Lukáčovou a H. Urbancovou, obě z Ústavu hudobnej vedy SAV v Bratislave.
– Jan Kachlík, referát Dílo v rozdílných tištěných podobách. Výzkum prvních a raných tisků děl Antonína Dvořáka, konference České společnosti pro hudební vědu „Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti“, spolupořadatelé: Národní muzeum – České muzeum hudby,  Kabinet hud. historie EÚ AV ČR v Praze a Ústav hudobnej vedy SAV v Bratislavě, Praha 25.–26. listopadu 2011.

– Václav Kapsa, výroční konference České společnosti pro hudební vědu „Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti“. Praha, 25. – 26. listopadu 2011, referát Historicky poučená interpretace očima hermeneutiky.
- Lubomír Tyllner,  konference "Mosty a propasti - česko-německé hudební vztahy v meziválečném Československu" konané 3. - 5. 11. 2011, v Praze. Referát na téma Hudba a politika. Erich Peukert - poslední německý citerista v Jizerských Horách.

– Jana Nosková: To bylo naše eldorádo! Děti a městský prostor ve 30. a 40. letech 20. století
Konference Třetí město. Pořadatelé: Katedra sociologie FSS MU Brno, Institut pro výzkum reprodukce a integrace společnosti. Brno 4.–5. 11. 2011.

- Zdeněk Uherek, konference CASA, Telč 3.9. 2011, příspěvek: Boundaries and structuring ideas – verified on migration and integration: cases in the Czech Republic.
- Zdeněk Uherek, Česká národopisná společnost, konference Opava 21. 9. 2011, příspěvek: Etnografie jako výzkumný nástroj na počátku 21. století.

- Zdeněk Uherek, Senát ČR, Praha, 4.10. 2011, příspěvek: Krajanské organizace z antropologické perspektivy.

- Zdeněk Uherek, Konference Integrace krajanů, Jaroměř 8.10. 2011, příspěvek: Následný výzkum přesídlenců z černobylské oblasti a Kazachstánu. 

– Jaroslav Otčenášek – moderování sekcí VII. Konference mladých slavistů, 3.—4. 11. 2011, ÚSVS FF UK Praha.

- Pergolesi da Jesi all’ Europa, mezinárodní konference pořádaná Fondazione Pergolesi-Spontini, Jesi (IT), 30. 9. – 1. 10. 2011: Milada Jonášová 

- The Musical Culture of Silesia Efore 1742: New Contexts – New Perspectives, Wroclaw 8. 

- 46. mezinárodní hudebněvědné kolokvium Brno, 10. – 12. 10. 2011: Michaela Freemanová, Václav Kapsa, Tomáš Slavický

- Franjo Ksaver Kuhać (1834–1911). Glazbena historiografija i identitet / Music Historiography and Identity, Zagreb 28. –29. 10. 2011: Michaela Freemanová, Jarmila Procházková, Tomáš Slavický 


-  Výroční konference České společnosti pro hudební vědu na téma „Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti“, Praha 25. – 26. 11. 2011: Jan Kachlík, Václav Kapsa, Ludmila Šmídová; v rámci konference se uskutečnil rovněž workshop „Česko-slovenské a slovensko-české vztahy v hudbě“, na němž vystoupili pracovníci a pracovnice KHH Jarmila Gabrielová, Václav Kapsa, Jarmila Procházková a Tomáš Slavický. 

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

– Jana Nosková – Mnichov (Německo) – stipendium Sonderfonds Östliches Europa – Erkundungen und Annäherungen, Leopold-Kretzenbacher-Stipendien – Forschungsprojekte, říjen 2011.

– Michal Pavlásek: realizace terénního a archivního výzkumu v Srbsku a Rumunsku – Sonderfonds Östliches Europa – Tschechisch-deutsche Koexistenz im banatischen Dorf Veliko Srediště. Beispiel für ein tolerantes Zusammenleben oder für einen Konflikt? Projekt podpořen Leopold-Kretzenbacher-Stipendien – Forschungsprojekte. Období: červenec, říjen 2011.

- Milada Jonášová, říjen – listopad (prosinec) 2011: badatelský a přednáškový pobyt v Německu a Rakousku na základě stipendia německé nadace DAAD.

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

– 28. 11.–3. 12. 2011 návštěva Dr. Vihry Baevy z Ústavu pro etnologii a folkloristiku s Etnografickým muzeem BAV (Institut za etnologija i folkloristika s Etnografski muzej - IEFEM BAN) v EÚ, přijímající: J. Otčenášek, Na Florenci 3, Praha 1.
Brněnské pracoviště:

– Dr. Eva Habel, Michael Roth a d. (plný autobus návštěvníků). Bavorsko. Landesverein für Heimatpflege, München.  Účel: exkurze a prohlídka sbírek. Datum: 3. 10.

– Mgr. Alžbeta Lukáčová, Ph.D., Ústav hudobnej vedy SAV. Účel a datum: konzultace /listopad, prosinec/.

– Dr. Miloš Luković (Balkanološki institut SANU, Bělehrad). Účel: konzultace, archivní a terénní výzkum. Datum: 7.–16.  11.

– Dr. Miroslav Svirčević (Balkanološki institut SANU, Bělehrad). Účel: konzultace. Datum: 7. 11.
– PhDr. Hana Urbancová, DrSc. (ředitelka Ústavu hudobnej vedy SAV). Účel: konzultace. Datum: 16. 12.

– prof. Gero Fischer (Institut für Slawistik, Univerzita, Vídeň). Účel: konzultace. Říjen, listopad.

Kabinet hudební historie:

Dr. David Beveridge, muzikolog, soukromý badatel o životě a díle Antonína Dvořáka USA – ČR

Dr. Eva Hahn, historička se zaměřením na bohemistiku a česko-německé vztahy, Oldenburg, SRN

Prof. Dr. Hans-Joachim Hinrichsen, muzikolog, ordinarius na univerzitě v Zürichu Universität Zürich, Švýcarsko

Prof. Dr. Alan Houtchens, muzikolog se zaměřením na českou hudbu a dílo Antonína Dvořáka, Texas A&M University, College Station, USA

Prof. PhDr. Ľubomír Chalupka, CSc.,muzikolog, Univerzita Komenského Bratislava,

Prof. Dr. Darja Koter, muzikoložka, Hudební akademie, Univerzita Ljubljana, Slovinsko

Prof. Dr. Primož Kuret, muzikolog, emeritní profesor, Hudební akademie, Univerzita Ljubljana, Slovinsko

Prof. Dr. Daniela Philippi, muzikoložka, Akademie der Wissenschaften und der Literatur Mainz, J. W. Goethe-Universität Frankfurt a.M., SRN

Priv.-Doz. Dr. Ivana Rentsch, muzikoložka, Universität Zürich, Švýcarsko

Leonhard Scheuch, spolumajitel a jednatel, Bärenreiter-Verlag Kassel, SRN

Prof. Dr. Hartmut Schick, muzikolog, Ludwig-Maximilian-Universität München, SRN

Annette Thein, M.A., odborná lektorka, Bärenreiter-Verlag Kassel, SRN

PhDr. Hana Urbancová, DrSc., etnomuzikoložka, ředitelka Ústavu hudobnej vedy SAV Bratislava

PhDr. Eva Veselovská, Ph.D., muzikoložka, vědecká pracovnice Ústavu hudobnej vedy SAV Bratislava

Dr. Undine Wagner, muzikoložka, Hochschule für Musik Franz Liszt, Weimar, SRN

Dr. Andreas Wehrmeyer, muzikolog, vedoucí Sudetoněmeckého hudebního institutu / Sudetendeutsches Musikinstitut, Regensburg, SRN.

Nové publikační tituly

- Michaela Freemanová, CD “Deset zastavení na Kuksu” (jeden z deseti rozhovorů na CD)

Norimberské hudební nástroje v Čechách, in: Ztracená blízkost. Praha-Norimberk v proměnách staletí. Documenta Pragensia XXXVIII, Praha 2010, 531-536.
-  Marcela a Filip Suchomelovi,  …a z mlhy zjevily se útesy čínské (Obraz Číny v prvních fotografiích). 6.12.2011 proběhl křest knihy v Café Montmartre. Blíže viz. fond Knihovny SVI Na Florenci 3.

- Zdeněk Vejvoda, Plzeňsko v lidové písni I. Antologie historických zápisů hudebního folkloru 19. a 20. století. Praha: Folklorní sdružení ČR – Etnologický ústav AV ČR 2011. 647 s. ISBN: 978-80-87112-52-6. 

- Toncrová, Marta  – Smutná, Silva (eds.): Lidové písně z Podhorácka I. Náměštsko a Velkobítešsko. Třebíč – Brno, Muzeum Vysočiny Třebíč a Etnologický ústav AV ČR, v. v. i., 2011, 512 stran + 8 stran barevných příloh.

- Uhlíková, Lucie – Pavlicová, Martina (eds.): Lidové písně a tance z Ratíškovic. Ratíškovice  Brno: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i. Praha – pracoviště Brno, 2011, 126 stran.

- Uherek Zdeněk, a kol. Migration, Diversity and Their Management. 1. vyd.  Praha: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i. 2011. ISBN:  978-80-87112-46-5. Podíl 20% textu.

- Uherek Zdeněk, Češi v Bosně a Hercegovině. Antropologické pohledy na společenský život české menšiny v zahraničí. 1. vyd. Praha: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i., 2011. ISBN 978-80-87112-48-9.

Udělené granty

- Milada Jonášová: Evropský význam pražských kopistických dílen jako center šíření Mozartových oper, Grant GAČR P409/12/2563.

- Václav Kapsa: Skladatel a jeho dílo v barokní Praze, grant GAČR P409/12/P953.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

- Michaela Freemanová, Rozhlasové pořady, Český rozhlas Praha, stanice Vltava:

25. 12. Duchovní hudba, Varhanická škola v Praze a v Brně
26. 12. Duchovní hudba, Varhanická škola v Praze a v Brně.
- Zdeněk Vejvoda, Nové CD souboru Gaudeamus „Co se to tam blejská...“, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 5. 10. 2011; Hádej, hadači..., Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 12. 10. 2011; Plzeňsko v lidové písni 1: Národopisný region Plzeňsko, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 26. 10. 2011; Dětský folklorní soubor Sluníčko Rokycany – 30 let, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 6. 11. 2011; Plzeňsko v lidové písni 2: Rukopisné. zpěvníky a kramářské tisky, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 9. 11. 2011; Lidová muzika z Třemošné - Live. Rádio Proglas 9. 11. 2011;  Plzeňsko v lidové písni 3: Písně z kláštera v Kladrubech, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 23. 11. 2011; Myslivecká slavnost v Lokti, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 4. 12. 2011; Plzeňsko v lidové písni 4 : Záznamy z první poloviny 19. století, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 7. 12. 2011; Vánoční čarování na Plzeňsku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 21. 12. 2011.

http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

- Judita Hrdá, rozhovor s redaktorkou H. Stinglovou z Lidových novin o vánočním pečivu. 

Rozhovor byl využit v článku Jaké cukroví jedli naši předci o Vánocích.  Vyšlo: Lidové noviny 1.12.2011, s. 22.

– Karel Altman: tři pokračování seriálu v pořadu "Apetýt", ČRo Brno: Výletní hostince a restaurace (3. 10.); Štamlokály Petra Bezruče I. (7.11.); Vánoce a Nový rok v brněnských hostincích (5.12.).

– Věra Frolcová: Evropské Vánoce: o genezi tradic lidové kultury. Přednáška s obrazovou dokumentací. Znojmo, Městská knihovna 5. 12. (pro Akademii třetího věku).

– Jana Nosková: Česko-německé soužití v Brně ve vzpomínkách jeho bývalých německých obyvatel. Brno, knihkupectví Academia 10. 11. (přednášky pro veřejnost v rámci Týdne vědy a techniky).

– Jana Pospíšilová: Ústní podání a tzv. malé dějiny. Přednáška při prezentaci knihy L. Ryšavé – V. Sedláka  „Zapomenuté zkazky. Pověsti a vyprávění o evangelících z Boskovicka a Jevíčska“. Vanovice, Farní sbor Českobratrské církve evangelické 19. 11.
– Jana Pospíšilová a Marta Toncrová – spolupráce s ČT a vystoupení v pořadu Folklorika 19/2011 s podtitulem Zapsáno v Sulkovci; ČT 2, 19. 11.; repríza 25.11.

- Zdeněk Uherek, Veronika Beranská: Prezentace publikace Češi v Sarajevu: antropologické pohledy na společenský život české menšiny v zahraničí (Praha, EÚ AV ČR, v.v.i. 2011) u příležitosti 15. výročí znovuobnovení České besedy v Sarajevu v Sarajevu za přítomnosti českého diplomatického sboru dne 28. září 2011

- Zdeněk Uherek, Jiří Woitsch, Kateřina Sedlická, Jana Pospíšilová, prezentace srbského čísla Českého lidu srbské akademické obci a vedení SAV v Bělehradě dne 11. října 2011.

- Zdeněk Uherek, Stanislav Brouček, prezentace výsledků bádání o krajanech na sérii krajanských setkání v Bělehradě a Bílé Crkvi v Srbsku dne 25. – 27. 11. 2011.

– Jan Kachlík, Utajené písně. Dvořákovy Cypřiše pro zpěv a klavír, přednáška spojená s koncertním provedením reprezentativního výběru z těchto písní. V novém nastudování je přednesli Stanislav Předota (zpěv) a Jitka Fowler Fraňková (klavír), Národní muzeum – České muzeum hudby v Praze , 8. listopad 2011.

- Daniela Stavělová, prezentace filmového dokumentu natočeného rakouskou televizí ORF jako záznam z představení opery B. Smetany Prodaná nevěsta na festivalu Styriarte v červnu 2011 – seminář Kabinetu hudební historie EÚ AV ČR, v.v.i., 21.11. 2011.

- Jaroslav Otčenášek - rozhovor pro časopis Týden o české pohádce a její tradici, vyšlo 17. 12. 2011.

- Jaroslav Otčenášek - rozhovor pro Lidové noviny - součást článku o vztahu pohádek k ekonomické realitě, vyšlo 23. 12. 2011.

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Jiří Traxler,  rekonstrukce písní z prvního českého společenského zpěvníku: Náprstkova Zpěvníku slovanského (Vídeň 1848), a jejich provedení s hudební skupinou 19. října 2011 v přednáškovém sále Náprstkova muzea v rámci prezentace knihy Mileny Secké Vojta Náprstek (Vyšedrad 2011). 

- Jiří Traxler, u příležitosti 200. výročí narození Karla Jaromíra Erbena nastudoval a provedl Jiří Traxler se svou skupinou zhudebněné básně z Erbenovy Kytice z pověstí národních (hudba J. a P. Traxlerové) při třech vánočních koncertech 12., 17. a 28. 12. 2011 v Konírně Maltézského paláce v Praze.

- Michaela Freemanová, 9. – 17. 9. 2011, jižní Plzeňsko (Dolní Lukavice a okolí), 19. Haydnovy hudební slavnosti. Dramaturgie, programová brožura, podíl na organizaci festivalu.

- Zdeněk Vejvoda, 5. 10. 2011 U muziky s Plzeňáky – koncert, živá rozhlasová nahrávka u příležitosti vydání publikace Z. Vejvody Plzeňsko v lidové písni). Český rozhlas Plzeň (Lidová muzika z Třemošné); 6. 11. Pohlazení od Sluníčka – slavnostní koncert k 30. výročí založení souboru Sluníčko Rokycany (scénář a režie, choreografie, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Divadlo Alfa Plzeň; 10. 12. 2011 Koleda, koleda... Pořad adventního zvykosloví a vánočních koled (choreografie, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Dům kultury TJ Sokol Rokycany.
– Klára Císaríková, 20. ročník mezinárodního festivalu Folkherbst 2011/ Plauen, Německo. Koncert hudebního seskupení Bezobratři (Klára Císaríková). Nominace na cenu Der »Eiserne Eversteiner« Deutschlands einziger europäischer Folkpreis.

- Daniela Stavělová, režie scénického pořadu Taneční gratulace – k životnímu jubileu Evy Kröschlové. Divadlo  U Hasičů, 26.11. 2011.

Přednášky:

- Václav Kapsa, přednáška Vivaldiovská horečka v Čechách? Antonio Vivaldi a jeho vliv na pražské skladatele doby baroka. Ústav hudební vědy MU Brno v rámci přednáškového cyklu Jany Perutkové, 6. 12. 2011.
- Daniela Stavělová, přednáška a praktický seminář Lidová taneční kultura v historickém kontextu – Škola folklorních tradic organizovaná NÚLK Strážnice, Brno 12.-13.11 2011.

Přednášková činnost

- Michaela Freemanová, 3. 7. 2011, Valtice, XXIII. Letní škola staré hudby. Přednáška “Jan Ladislav Dusík”; 4.-6. 7. 2011 komentované přehrávky.

- 19. 8. 2011, Luhačovice, Letní škola starého tance. Přednáška “Tanec v době renesance a baroka”.

- 25.  8., Žireč, “Theatrum Kuks”, prezentace CD “Deset zastavení na Kuksu” (jeden z deseti rozhovorů na CD).

- 9. 12. Vysoká škola ekonomická, Katedra arts managementu: přednáška “Animace hudbou”.

Ústav evropské etnologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity:

Karel Altman: Z dějin moravského národopisu II.

Jana Pospíšilová – Antonín Vaishar: Proměny města.
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