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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

červenec - září 2012

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i
- Stanislav Brouček, v rámci Týdne zahraničních Čechů (konaného pod záštitou Senátu ČR) uspořádal S.Brouček seminář na téma: Význam tradice a historického vědomí v soudržnosti generací zahraničních Čechů na příkladu migrací zemědělského obyvatelstva v 19. a 20. století a jejich potomků. Místo konání: Národní muzeum Praha (nová budova), dne 27. září 2012 . Z Etnologického ústavu AV ČR, v.v.i. s referáty vystoupili Z.Uherek, N.Valášková, J.Pospíšilová, M.Pavlásek a S.Brouček.

- Hana Červinková, Studijní návštěva americké specialistky v oblasti antropologie města a antropologie ve vzdělávání a přednáška v rámci Gellnerovského semináře, The coercive neoliberal state and the struggle for hegemony: Race, space, and contested education politics in Chicago, Pauline Lipman (University of Illinois at Chicago), 11. 4. 2012. (Dodatek ke Zpravodaji 2/2012)
- Jitka Bajgarová, studijní koncert "Heinrich Rietsch (1860-1927) - pražský muzikolog a skladatel", Knihovna Kabinetu hudební historie EÚ AV ČR, v.v.i., 26.9.2012, s přednáškou Viktora Velka a vystoupením českých a německých hudebníků (blíže na www.imus.cz). Spolupořadatel: Sudetendeutsches Musikinstitut Regensburg, s finanční podporou bavorských kulturních institucí. K zahájení příprav společného projektu o historii německé hudební vědy na univerzitě v Praze.

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Tomáš Slavický a Marie Škarpová, konference "Identität und Migration. Zum Kirchenlied in Böhmen", pořádaná Johannes Gutenberg-Universität  Mainz, 19.– 21. 9.2012, referát: Die deutsch-tschechische Begegnung in Gesangbuch Jesličky von F. Bridelius.

- Hana Červinková: konference The Survival of Modern, From Coffee Cup to General Plan. Pořadatelé Docomomo International, Docomomo Finland, Helskinki/Espoo, Finland, 8.-10. srpna 2012, referát Revalorization of Centennial Hall and the Exhibition Grounds in Wroclaw (2007-2011): Issues in Historic Preservation and Sustainability. 
- Zdeněk Uherek a Veronika Beranská, konference v Neapoli pod názvem Issues of Legitimacy k problematice antropologie města, menšin a ekonomických otázek spojených s migrací. Hlavním organizátorem akce byla sekce urbánní antropologie Mezinárodní unie antropologických a etnologických věd (CUA IUAES) spolu s Universitou of Naples a dalšími subjekty. Referát: Specific Features of the Ethnic Economy in the Czech Urban Milieu s power pointovou prezentací. Zdeněk Uherek též předsedal panelu s názvem Ethnic Business and Cross-Cultural Encounters.  10. – 14. 9. 2012.

- Daniela Stavělová, mezinárodní konference: 27th Symposium of the ICTM Study Group on Ethnochoreology. Pořadatel: Irish World Academy of Music and Dance University of Limerick, Ireland, 22.-29. 7. 2012. Referát: Traditional Festivities in Bohemia: Continuity and Revitalisation.
– Karel Altman: konference Europa regionów. Perspektywy badawsze i edukacyjne. Pořadatelé: Zarząd Głowny Towarzystwa Ludoznawszego, Oddział PTL w Poznaniu. Poznaň, Polsko 20.–22. 9 2012, referát Regiony trampské subkultury v České republice.

–Jana Pospíšilová: konference Belief narrative genres. ISFNR (BNN) Symposium. Filozofski fakultet Novi Sad, 28. – 30. 8. 2012, referát Rugalice i horori – najvitalnija vrsta usmene književnosti savremene dece.

- Milada Jonášová, Gluck und Prag. Internationales Symposium Nürnberg, 20. – 22. 7. 2012, referát Die Sänger der Locatelli-Ära in Prag.  

- Petra Kolátorová, Beethoven studieren. Beethoven edieren. 5. Beethoven Studienkolleg, Bonn 27. – 29. 8. 2012 – aktivní účast na workshopu.

Tuzemské akce:

- Sedlická, Kateřina - Motyčková, Dana: 11.–22. 9. 2012, mezinárodní odborný seminář Po stopách zdraví a nemoci člověka a zvířat II. K historii a současnosti medicíny, farmacie a veterinárního lékařství. Pořadatel: Technické muzeum v Brně ve spolupráci s Veterinární a farmaceutickou univerzitou Brno, Zdravotnickým muzeem NLK v Praze, Českým farmaceutickým muzeem, střediskem Farmaceutické fakulty v Hradci Králové a Společností pro dějiny věd a techniky. Příspěvek: Hygienické poměry na českém venkově v 1. polovině 20. století. Stav a navrhované změny.
- Jana Vozková, referát na výroční konferenci České národní skupiny IAML (Mezinárodní asociace hudebních knihoven) v Českých Budějovicích 20. září 2012: Kantorská sbírka hudebnin z Bechyně.

- Sulitka Andrej, 24. 9. 2012, mezinárodní konference v rámci projektu Národní a kulturní identity (NAKI) s tématem Problémy právního postavení menšin v praxi a jejich dlouhodobý vývoj (DF12PO10VV013 – příjemce Právnická fakulta UK Praha). Příspěvek: Odborný zájem o menšiny na počátku 20. století a Menšinové muzeum v Praze.  Na konferenci současně prezentoval příspěvek Zdeňka Uherka: České menšiny v zahraničí. 

- Hana Červinková, konference Diversity and Local Contexts: Urban Space, Borders and Migration. Pořadatelé Etnologický ústav AVČR, v.v.i., Comission on Urban Anthropology of the International Union of Anthropological and Ethnological Sciences (IUAES), UNESCO - MOST Programme, referát Engaged Educational Anthropology and Ideologies of Urban Development., 25. - 26. května 2012. (Dodatek ke Zpravodaji 2/2012)

- Lubomír Tyllner, 14. 9. 2012, strážnické diskusní kolokvium: Siločáry duše dítěte, referát Zpěv a hudba v dětském folklorním souboru.

- Zdeněk Uherek, konference Problémy právního postavení menšin na Právnické fakultě UK v Praze, dne 25. 9. 2012 přednesl příspěvek s názvem: České menšiny v zahraničí.

- Zdeněk Uherek, konference Význam tradice a historického vědomí v soudržnosti generací zahraničních Čechů na příkladu migrací zemědělského obyvatelstva v 19. a 20 století a jejich potomků (Praha, Národní muzeum 27. 9. 2012), příspěvek s názvem Krajané v Chorvatsku a v Bosně a Hercegovině. 

- Mezinárodní kolokvium Od folkloru k world music: Hudba a bariéry. Náměšť nad Oslavou 24. – 25. 7. 2012.

Referáty:

– Lucie Uhlíková: Pravé perly písňové: edice českých lidových písní a rakouská cenzura (L. Uhlíková se zároveň podílela na organizaci kolokvia).

– Jarmila Procházková: Moci, umět, smět – limity etnomuzikologického výzkumu na příkladu fonografických akcí Pracovního výboru pro českou národní píseň na Moravě a ve Slezsku (1909–1912).
– Marta Toncrová: Lidová píseň a bariéry.
- Václav Kapsa, 12. 5. 2012,  Jaroměřice nad Rokytnou, Mezioborové sympozium Hrabě Johann Adam Questenberg (1678-1752) – mecenáš a iniciátor hudebního dění  na Moravě v době baroka. Příspěvek: Šlechtické kapely v českých zemích doby baroka – staré a nové otázky jejich zkoumání. (Dodatek ke Zpravodaji 2/2012)

Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

– Michal Pavlásek: dlouhodobý studentský výzkumný pobyt na bělehradské univerzitě v Srbsku v rámci výměnného programu Erasmus Mundus, 1. září 2012 – 28. únor 2013.
- Milada Jonášová, červenec – srpen 2012: Salzburg – Tübingen – Mnichov (studium mozartovských pramenů).

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

Kabinet hudební historie:

- Doc. Andreas Wehrmeyer, ředitel, a Mgr. Hana Pfalzová, knihovnice, Sudetendeutsches Musinstitut Regensburg, 25.-26.9.2012. Účel: realizace studijního koncertu z díla Heinricha Rietsche (viz) a příprava společného projektu o historii německé hudební vědy na univerzitě v Praze.

- 25. – 26. 6. 2012: Prof Dr. Daniela Philippi (Universität Frankfurt a.M.) – odborné konzultace a studium materiálů z fondu knihovny Kabinetu hudební historie.

- 18. 9. 2012: Paul McCreesh (Velká Británie) – dirigent, zajímal se o studium dvořákovských pramenů, konkrétně o kopii rukopisné partitury duchovní kantáty Stabat mater. 
– PhDr.  Alžbeta Lukáčová, Ph.D., Ústav hudobnej vedy SAV. Účel a datum: konzultace, 6. 9.2012.

Brněnské pracoviště:

– Heino Wessel Hansen s chotí Lisou (Dansk Folkeminde Samling). Účel a datum: konzultace a výměna knih, 22. 8.2012.

Nové publikační tituly

- Hana Červinková, "Feminist Theory, Anthropology and Engagement", Zeszyty Etnologii Wrocławskiej, Vol. 16, No. 1, 25-36.
- Dunin, Elsie Ivancich – Stavělová, Daniela – Gremlicová, Dorota (eds): Dance, Gender, and Meanings. Contemporizing Traditional Dance. Proceedings of the 26th Symposium of the ICTM Study Group on Ethnochoreology 2010, Třešť, Czech Republic. Academy of Performing Arts in Prague, Institute of Ethnology of the Academy of Science, v.v.i. of the Czech Republic: Prague 2012.

– Jarmila Procházková … [et al.]: Vzaty do fonografu. Slovenské a moravské písně v nahrávkách Hynka Bíma, Leoše Janáčka a Františky Kyselkové z let 1909–1912. Brno: Etnologický ústav AV ČR, v.v.i., Praha – pracoviště Brno, 2012. Obsahuje: I. Studie a zprávy (262 stran); II. Transkripce textů (181 stran); III. CD 1–3, DVD.

- Nové tituly v ediční řadě Hudba Prahy osmnáctého století vydávané nakladatelstvím Supraphon ve spolupráci s Kabinetem hudební historie EU AV ČR:

- Jan Dismas Zelenka: Melodrama di Sancto Wenceslao – Sub olea pacis et palma virtutis conspicua orbi regia Bohemiae corona (ZWV 175). Musica Florea, Musica Aeterna, Ensemble Philidor, Boni Pueri, Marek Štryncl, Praha 2012, SU 4113-2. Průvodní text: Václav Kapsa. 

- Jan Dismas Zelenka: Missa Nativitatis Domini (ZWV 8), Magnificat in C (ZWV 107), O magnum mysterium. Motetto pro Nativitate (ZWV 171), Chvalte Boha silného (ZWV 165), 

Musica Florea, Marek Štryncl, Praha 2012, SU 4111-2. Průvodní text: Václav Kapsa. 

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Vystoupení v médiích:

– Tomáš Slavický, třídílný seriál v pořadu Duchovní hudba, ČRo3-Vltava: Dědictví otců - po stopách cyrilometodějské tradice v české hudbě I. Po stopách cyrilometodějského odkazu ve středověku a baroku (5.7.), II. Po stopách cyrilometodějského odkazu v 19. století (6.7.), III. Po stopách cyrilismu a obnovy staroslověnské liturgie v českých zemích (8. 7. 2012).

- Zdeněk Vejvoda: Svatá Markéta, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 14. 7. 2012; Pozvánka na Mezinárodní dudácký festival ve Strakonicích, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 12. 8. 2012; Josef Režný – 5000 let s dudami, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 9. 9. 2012; Plzeňsko v lidové písni 13: Sběratelé Martin Kozák a Josef Bartovský, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 12. 9. 2012; Po stopách dudáků na Prácheňsku. Rádio Proglas 12. 9. 2012;  Číselná symbolika v lidové kultuře, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 26. 9. 2012; Bordunové nástroje, Česká televize Brno, Folklorika, 29. 9. 2012.

http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/
- Hana Červinková, "Vratislav je české i evropské město", Hospodářské noviny, 1.-3.6. 2012, p. 26.

– Lucie Uhlíková se jako zahraniční hodnotitelka zúčastnila Mezinárodního folklorního festivalu Východná 2012, 29. 6. – 1.7.2012.
– Karel Altman: tři pokračování seriálu v pořadu "Apetýt", ČRo Brno: Zájezdní hostince v Brně a na Brněnsku (9. 7.); Brněnské hotely I. (6. 8.); Brněnské hotely II. (3. 9.).

– prezentace třídílné monografie J. Procházková … [et al.]: Vzaty do fonografu. Slovenské a moravské písně v nahrávkách Hynka Bíma, Leoše Janáčka a Františky Kyselkové z let 1909 – 1912. Brno 2012. Praha, vila Lanna 6. 9.2012.

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Zdeněk Vejvoda: 22.–26. 8. 2012 Mezinárodní dudácký festival (člen programové rady, autorství pořadů, průvodní slovo). Strakonice; 6. 9. 2012 U muziky s Plzeňáky – koncert, živá rozhlasová nahrávka. Český rozhlas Plzeň (hudební úpravy a interpretace, Lidová muzika Sluníčko Rokycany); 7.–9. 9. 2012 Mezinárodní folklorní festival Folkloria (choreografie, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Karlsruhe, SRN; 29.–30. 9. 2012 Mezinárodní folklorní festival Euroweek (choreografie, hudební úpravy a interpretace se soubory Sluníčko a Rokytka). Tittling, SRN.
– Klára Císaríková: koncert skupiny Bezobratři na akci Festiwal wielu kultur i narodów Z wiejskiego Podwórza + aktivní účast na setkání Czy wyjście folku z cienia ochroni folklor od zapomnienia? Zasadność inspiracji folklorem w twórczości muzyków folkowych. Czeremcha (Polsko) 20.–22. 7.2012.
– Klára Císaríková: koncert skupiny Bezobratři na hudebním festivalu XVII. "ÖRÖKSÉG" VILÁGZENEI FESZTIVÁL. Szolnok (Maďarsko) 18.–20. 8.2012.
