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ZPRAVODAJ

Etnologického ústavu Akademie věd České republiky, v.v.i.

leden – březen 2013

Obecná a organizační sdělení
- Etnologický ústav AV ČR, v.v.i. a Státní oblastní archiv Praha jsou pořadateli mezioborové konference Mariánská úcta ve středních Čechách, která se uskuteční ve dnech 31. 10. a 1. 1. 2013 na Svaté Hoře u Příbrami. – Až do 15. června tr. se přijímají návrhy příspěvků – referátů či diskusního příspěvku, popř. návrhy panelů. Více informací na webových stránkách SOA Praha či u organizačního výboru (za EÚ AV ČR, v.v.i. Mgr. Marcela Suchomelová /marcela.suchomelova@seznam.cz a PhDr. Markéta Holubová, PhD. / holubova@eu.cas.cz; za SOA Praha Mgr. Hana Kmochová / hana.kmochova@soapraha.cz).

Akce připravované Etnologickým ústavem AV ČR, v. v. i

- Etnologický ústav Akademie věd České republiky , v.v.i. ve spolupráci s  Masarykovou českou sociologickou společností a Českou asociací pro sociální antropologii zorganizoval dne 14.3.2013 od 16,30 hodin přednášku Dr. Yuko Kambara-Yamane, M.A, Ph.D,
(The University of Kitakyushu, Centre for Fundamental Education, Japan) na téma The imagination of civil society: Citizen’s participation in the Slovak western borderland village v rámci 132. Gellnerovského semináře v budově New York University v Praze.

- Jana Pospíšilová – Gero Fischer (Universität Wien): Workshop Metody a praxe

vizuální a audiovizuální dokumentace II.

Etnologický ústav AV ČR, v.v.i.  -  Ústav evropské etnologie MU. Projekt Investice do rozvoje vzdělávání, 19. 2. 2013.
V rámci workshopu projekce dokumentu Stoleté vzpomínky (režie Jiřina Kosíková).

Vystoupení na mimoústavních konferencích apod.

Zahraniční akce:

- Zdeněk Uherek, mezinárodní konference Relocating Borders: a comparative approach. Příspěvek s názvem: Eastern Borders of the EU in the Minds of Eastern Immigrants to the Czech Republic. Berlín 11. 1. – 13. 1. 2013.
- Zdeněk Uherek, mezinárodní konference Folk Knowledge: Models and Concepts. Příspěvek s názvem: The significance of ethnicity in selected decision-making processes in the Czech Republic: The influence of knowledge and social experience. Bratislava 26. – 28. 3. 2013.
- Marcela Suchomelová, 7. – 9. 3. 2013: Mezinárodní sympozium Moving Art Between East Asia and The West – pořadatel: University of Zurich (Switzerland) – zúčastnila se jako čestný host.

Tuzemské akce:

- Naďa Valášková, mezinárodní sympozium 21.3.2013 Přínos Oresta Zilynského k výzkumu československo-ukrajinských vztahů v literární vědě a folkloristice (k 90. výročí narození). Pořadatel: Slovanská knihovna při Národní knihovně v Praze. Referát: Přínos Oresta Zilynského ke studiu slovanského zvykosloví a lidových her.

- Zdeněk Vejvoda, 12. ročník semináře Dudy a dudáci (pořádá Muzeum B. Horáka v Rokycanech ve spolupráci s Klubem přátel souboru Rokytka) dramaturgie a organizace semináře Zdeněk Vejvoda, Rokycany 23. 2. 2013. Přednáška Z. Vejvody: Hudební nástroje a nástrojové sestavy lidové hudby na Plzeňsku. 

- Sulitka Andrej,  XXII. Česko-německá mezinárodní konference Dialog uprostřed Evropy. Co nás ještě drží v Evropě pohromadě. Společnost Bernarda Bolzana a Ackermann-Gemeinde, Brno, 22. - 24. března 2013 - účast na workshopu.

- Sulitka Andrej, mezinárodní konference Počátky evangelizace: Dialog spirituality a společnosti tehdy a dnes. (Témata: Inkulturace křesťanství do společnosti, Mise a akulturace v křesťanství a islámu ad.), Ackermann-Gemeinde, Praha, 25. - 27. ledna 2013 - účast na workshopu.

– Jana Nosková: III. konference COHA Teoretické, metodologické a praktické aspekty orální historie. Pořadatelé: Ústav historických věd FF Univerzity Pardubice; COHA, o.s. Pardubice 21.–22.3. 2013. Referát: „To byly dvě paralelní společnosti.“ – Česko-německé soužití ve 20.–40. letech 20. století ve vyprávění německých obyvatel Brna.
Dlouhodobé studijní a pracovní pobyty v zahraničí

- Markéta Holubová, ve dnech 27. 2. – 13. 3. 2013 absolvovala studijní pobyt v Českém historickém ústavu v Římě, během něhož se její badatelský zájem soustředil na studium zejména evidenčních pramenů České jezuitské provincie, uložených v Centrálním jezuitském archivu v Římě.
 

– Michal Pavlásek: dlouhodobý studentský výzkumný pobyt na bělehradské univerzitě v Srbsku v rámci výměnného programu Erasmus Mundus, 1. září 2012 – 28. únor 2013.

– Jana Nosková: dlouhodobý pobyt na zahraničním pracovišti: Institut für Geschichte a Institut für Wirtschafts- u. Sozialgeschichte der Universität Wien. Program podpory projektů mezinárodní spolupráce AV ČR. Téma: „Topografie“ dětí a mládeže v meziválečné době a v období 2. světové války. Způsoby vnímání a osvojování si prostoru v biografických pramenech. Trvání: listopad 2012 – březen 2013.

Zahraniční návštěvy v EÚ AV ČR, v.v.i.

- Kabinet hudební historie navštívila Maria Luisa Baroni, Haydn-Institut a Haydn-Gesamtausgabe Köln (SRN) v lednu 2013 a Yasushi Ieda, Osaka (Japonsko) v březnu 2013.

- Oddělení etnických studií navštívila Dr. Yuko Kambara-Yamane, M.A, Ph.D, (The University of Kitakyushu, Centre for Fundamental Education, Japan) – návštěvu provázela Renata Weinerová.
Brněnské pracoviště navštívili:

– Dr. Miloš Luković (Balkanološki institut SANU, Bělehrad). Účel: konzultace, archivní a terénní výzkum. Datum: 8. 2. 2013.

– Prof. PhDr. Marta Botíková, CSc. (Katedra etnológie a kultúrnej antropológie FF UK Bratislava). Účel: Konzultace, výměna literatury.

Datum: 8. 2. 2013; s manželem prof. PhDr. Jánem Botíkem, DrSc.

– Doc. PhDr. Hana Hlôšková, CSc. (Katedra etnológie a kultúrnej antropológie FF UK Bratislava). Účel: studium rukopisné sbírky slovesného folkloru, konzultace. Datum: 11–12. 3. 2013.

- Mgr. Malgorzata Michalska, Ph.D. Katedra etnologii i antropologii kulturowej, Univerzita Wroclaw (Uniwersytet Wrocławski). Účel:  plán plán společného projektu, výměna publikací.
Prof. Grazyna Ewa Karpińska, Ph.D. Katedra etnologii i antropologii kulturowej, Univerzita Lodž. Účel: konzultace, databáze fotografií, výměna literatury. Datum návštěvy obou kolegyň: 20.–21. 3. 2013.

Nové publikační tituly

- Václav Kapsa: „Account books, names and music: Count Wenzel von Morzin’s Virtuosissima Orchestra“, Early Music 40, 2012, č. 4, s. 605–620.

- Václav Kapsa spolu s Janou Perutkovou a Janou Spáčilovou: „Some remarks on the relationship of Bohemian aristocracy to Italian music at the time of Pergolesi“, in: Studi pergolesiani – Pergolesi studies 8, ed. C. Bacciagaluppi, H.-G. Ottenberg and L. Zoppelli, Bern 2012, s. 313–341.

- Václav Kapsa: „Bassani – Brentner – Villicus: hudební repertoár dvou rukopisných sborníků z piaristického kláštera v Podolínci“, Musicologica slovaca 3(29), 2012, č. 2, s. 195–215. 
 Získané granty 

– Věra Frolcová: účast na grantu v mezioborovém týmu za obor historická etnologie. Název: Vizuální kultura v kontextu eucharistické devoce v Českých zemích pozdního středověku. Nositel: PhDr. Aleš Mudra, PhD., Národní památkový ústav Praha. Udělující agentura: GAČR, číslo grantu 13-32696S, doba trvání 2013–15.
Podíl historické etnologie na projektu: Doklady v pramenech pozdního středověku (katalog)  a výzkum přežívání středověkých forem eucharistické devoce v novověké lidové kultuře.
- Helena Matějčková, řešitelka grantu: Rané tisky klavírních skladeb Antonína Dvořáka – historie vydávání, Vnitřní grant FF UK v Praze (reg. č. VG199), doba trvání 2013–2014.

  Veřejné prezentace, přednášky, uspořádání výstav a koncertů, vystoupení v médiích

Přednášky:

- Zdeněk Vejvoda, Historická dílna (pořadatel PeF ZČU v Plzni), 7. 3. 2013. Přednáška Lidová píseň, hudba a tanec na Plzeňsku (s Martou Ulrychovou). 

- Jarmila Gabrielová – Petra Kolátorová (FF UK a Kabinet hudební historie EÚ AV ČR, v.v.i.): K problematice beethovenovských notových pramenů a k aktuálnímu stavu kritického vydávání děl L. van Beethovena. Přednáška v rámci předmětu "Kritika hudebního zápisu" na FFUK Praha, dne 26. března 2013.

- Václav Kapsa, Baroque Music in Bohemia… or Czech Music in Baroque?, Praha, New York University, 11. 3. 2013.

- Václav Kapsa, Nová teritoria výzkumu evropského hudebního baroka a my – Jižní Amerika, Filipíny, Čína ad. Praha, Ústav hudební vědy FF UK, 12. 3. 2013.

- Jan Kachlík: Čím je a čím není notový autograf. Přednáška v rámci kurzu Kritika hudebního zápisu, Ústav hudební vědy FF UK, Praha 19. března 2013.

– Klára Císaríková, přednáška Střípky z ediční praxe na příkladu lokálních písňových sbírek (v rámci setkání absolventů kurzu Škola folklorních tradic pod názvem Škola folklorních inženýrů II), Brno 9. 3. 2013.

Koncerty, umělecká a taneční vystoupení:

- Zdeněk Vejvoda, Lidová píseň. Regionální kola soutěže dětských zpěváků Plzeňského a Karlovarského kraje (dramaturgie a organizace soutěže, podpořeno grantem MK ČR), Teplá – Rokycany, 9. 3. a 23. 3. 2013.

– Lucie Uhlíková, členka poroty okresní přehlídky Soutěže dětských zpěváků lidových písní Trnečka 2013, Zlín 12. 3. 2013.

Vystoupení v médiích:

- Lubomír Tyllner, vystoupení v klubovém pořadu studentů etnologie FF UK PAKET o osmanské hudební kultuře v Evropě a zejména na Balkáně, 19. února 2013.

- Lubomír Tyllner, první část rozhovorů s Lubomírem Tyllnerem o sběratelském odkazu hudebního skladatele Karla Weise, Jihočeské vysílání Českého rozhlasu, 23. března 2013.

- Zdeněk Vejvoda, rozhlasové pořady - Český rozhlas Plzeň: České lidové tance – Menuet, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 2. 1. 2013; Jařmo, parkán, trdlice – nová publikace Aleny Vondruškové, Folklorní okénko, Radio Proglas, 9. 1. 2013; Plzeňsko v lidové písni 17: Z archivu Etnologického ústavu AV ČR – 1. díl, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 16. 1. 2013; Miroslav Šimandl – 60 let, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 27. 1. 2013; Josef Režný a Radek Rejšek in memoriam, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 30. 1. 2013; Popeleční středa, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 13. 2. 2013; Seminář O dudách a dudácích v Rokycanech, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 24. 2. 2013; Plzeňsko v lidové písni 18: Z archivu Etnologického ústavu AV ČR – 2. díl, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 27. 2. 2013; Popeleční středa a předvelikonoční půst v lidové kultuře, Folklorní okénko, Radio Proglas, 27. 2. 2013; Řehořské koledování na Plzeňsku, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 13. 3. 2013; Smrtná neděle, S Plzeňáky za folklorem. Český rozhlas Plzeň, 24. 3. 2013; Pašijový týden v lidové kultuře, Špalíček lidových písní. Český rozhlas Plzeň, 27. 3. 2013.

http://www.rozhlas.cz/iradio/archiv   

http://www.proglas.cz/audioarchiv-detail/folklorni-okenko.html 

- Václav Kapsa – dvoudílný rozhlasový pořad pro ČRO 3 Vltava:  

Hudba Jana Dismase Zelenky pro Svatý týden I. Lamentace a responsoria, vysíláno 3. 3. 

2013, viz http://www.rozhlas.cz/default/default/rnp-player-2.php?id=2835464&drm=

Hudba Jana Dismase Zelenky pro Svatý týden II. Skladby ke Svatému hrobu, vysíláno 10. 3., 

http://www.rozhlas.cz/default/default/rnp-player-2.php?id=2839911&drm=

- Jan Kachlík: účast v živém rozhlasovém vysílání v pořadu „Studio D“ na stanici ČRo 3 – Vltava u příležitosti prezentace českého překladu knihy Klause Dögeho: Antonín Dvořák. Život – dílo – dokumenty (z německého originálu přel. Helena Medková, odborná revize Jan Kachlík, Vyšehrad, Praha 2013, 358 s.), 14. února 2013, 17:00, http://hledani.rozhlas.cz/iradio/
– Karel Altman: rozhlasové relace 7. 1. Brněnské kavárny IV, 4. 2. Kavárny brněnských předměstí, 4. 3. Funkcionalismus a brněnské kavárny, ČRo, pořad Apetýt.

– Alexandra Navrátilová: video rozhovor o knize Namlouvání, láska a svatba v české lidové kultuře (Praha 2012), DENÍK KNIHY, 17. 1.

– Alexandra Navrátilová: rozhlasová relace na téma masopustní tradice, rádio Petrov, 7. 2.

– Alexandra Navrátilová: prezentace a autogramiáda knihy Namlouvání, láska a svatba v české lidové kultuře (Praha 2012), Brno, knihkupectví Barvič a Novotný, 14. 2. 2013.

Jubilea, udělení cen, ocenění

- Zdeněk Vejvoda byl od ledna 2013 přijat za člena Komise pro zápis do seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury Plzeňského kraje.

- Hana Červinková byla vybrána do představenstva Evropské asociace pro sociální antropologii (EASA) na období let 2013-2015. (Executive Committee of the European Association of Social Anthropologists.) EASA je hlavním evropským sdružením pro sociální antropologii.
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