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Komise pro životní prostředí AV ČR na své schůzi dne 8. 2. 2017 podpořila a ztotožňuje se se Stanoviskem vědců k novele zákona 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.
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předseda KŽP AV ČR

Stanovisko vědců k novele zákonu 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny

Národní parky jsou místem, jejichž účelem a cílem je ochrana cenných přírodních oblastí a na významné rozloze i návrat k přírodnímu vývoji, který byl lidským hospodařením po staletí ovlivňován. Posledních 25 let sledování míst, která byla v národních parcích přírodnímu vývoji ponechána, jasně dokazuje, že se do nich vrátila nebývalá druhová rozmanitost. Bezzásahová území národních parků se stala domovem dříve vyhubených druhů živočichů, jako je rys ostrovid či sokol stěhovavý. Tlející dřevo v bezzásahových lesích hostí mnoho vzácných druhů mechů, lišejníků, hmyzu a hub. Ukazuje se, že samovolná obnova lesů zasažených vichřicemi či kůrovcovou gradací je rychlá a směřuje k dlouho nevídané bohatosti ekosystémů. Všechny tyto jevy jsou dlouhodobě vědecky dokumentovány a dnes nemůže být žádných pochyb o vzniku zcela nové kvality přírody. Tyto vědecké výsledky byly i jedním ze základů připravované vládní novely zákona 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, schválené Poslaneckou sněmovnou Parlamentu ČR v závěru roku 2016. Tato novela je kompromisem, který bere v potaz argumenty jak vědecké, tak i místních samospráv. Znakem silného konsenzu nad touto moderní evropskou normou je i to, že byla schválena 121 hlasy poslanců, tedy větší než ústavní většinou.

Pozměňovací návrh, schválený Senátem v lednu 2017, ale zcela obrátil smysl této novely. Schválen byl navíc jen těsnou většinou 38 z 37 potřebných hlasů. Podle něj by velká část lesů v národních parcích byla opět převedena do režimu hospodářských lesů, vypuštěn by byl 
i dlouhodobý cíl chránit nerušený vývoj přírody na jejich převážné části. Pod záminkou ochrany proti požárům nařizuje budování umělých vodních nádrží a údržbu nesmyslných asfaltových cest v nejcennějších zónách parků, kde je nikdo nepotřebuje. Rozvoj obcí by získal stejnou váhu jako ochrana přírody, což je v zákoně o ochraně přírody logický i věcný lapsus. Obce v národních parcích mají velké možnosti rozvoje i dnes, což lze mimo jiné dokumentovat tím, že mezi deseti nejbohatšími obcemi v ČR se tři z nich nacházejí v národních parcích (http://www.rozpocetobce.cz/zebricky).

Senátem navržené změny neberou v potaz nejnovější poznatky o stavu a vývoji přírody a jdou zcela proti evropskému trendu v její ochraně. Ve většině evropských států se neustále zvyšuje jak počet národních parků, tak i rozsah bezzásahových oblastí ponechaných přírodě bez lidských zásahů. 

Vyzýváme proto poslance, aby podpořili původní konsenzuální znění vládní novely respektující vědecké poznatky a zamítli senátní pozměňovací návrh, který by Českou republiku vrátil o několik desetiletí zpět a umožnil prakticky zničit naše národní parky.  
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