Zápis ze zasedání národního komitétu COSPAR

konaného 28. 11. 2006

Přítomni: Č. Barta, A.  Bezděk, F. Fárník, J. Kroulík, J. Laštovička, L. Přech, O. Santolík, L.Sehnal

Program: 
1. Kontrola plnění úkolů z minule schůze dle zápisu.

2. Vzájemná informace o účasti na COSPAR 2006.

3. Příprava zprávy národního komitétu za r. 2006.

4. Očekávané aktivity v r. 2007.

5. Různé 
Zasedání zahájil a řídil předseda komitétu J. Laštovička.

Bod l
J. Laštovička konstatoval, že úkoly uvedené v posledním zápisu byly splněny.
B. Barta  vyslovil názor, že národní kosmický program byl přetransformován na přebírání příslušných částí programu ESA.

F. Fárník podal informaci o připravovaném programu dvoustranné spolupráce CNES-ČR a o zapojení ČR v programech ESA prostřednictvím programu PECS. Dále  informoval o semináři připraveném ČKK na 21. 12. 2006, kde by měla být projednána čs. účast na připravované dlouhodobé koncepci kosmického výzkumu sluneční soustavy ESA. Závěry z tohoto semináře přednese J. Kolář na semináři ESA k tomuto tématu, který se bude konat zhruba v polovině ledna 2007 ve Skotsku.  Česká pracoviště se mohou přihlásit v rámci PECS jako rovnocenní partneři. Na seminář MŠMT bude pozváno asi 200 pracovišť – ústavy AV, fakulty univerzit, průmyslové podniky. 
Bod 2

Plenárního zasedání  (36th COSPAR Scientific Assembly, Beijing,16 – 23 July 2006) se zúčastnil větší počet českých zástupců než se předpokládalo. Mezi účastníky byli členové národního komitétu J. Laštovička, V. Truhlík, J. Chum, L. Třísková, P. Tříska, L. Přech, O. Santolík, Z. Němeček, J. Šafránková,  M. Karlický,  J. Pavlů a 4 studenti PGS.

L. Přech kritizoval nevhodnou organizaci zasedání v Pekingu, kde bylo příliš mnoho přechodů mezi jednotlivými zasedacími místnostmi,  prostory vyhrazené pro prezentaci posterů byly nevhodné pro příliš vysokou teplotu.

J. Laštovička zájemcům rozešle v elektronické podobě souhrnnou zprávu o činnosti COSPARu v období od 35. do 36. plenárního zasedání COSPAR a zápis ze zasedání národních reprezentantů. Novými členy se staly Egypt a Nigerie (celkem zastoupeno 44 národních institucí).Ve volbách byl předsedou opět zvolen dr. R.-M Bonnet. Finance COSPARu jsou ve stavu rozumném, ve finančním komitétu není místo L. Sehnala český zástupce. Nejvyšší národní příspěvky platí USA, Rusko a Čína. K oslavě 50. výročí vzniku COSPARu  (v roce 2008) je připravován speciální program, který bude součásti 37. plenárního zasedání.
Příští plenární zasedání  (37th COSPAR Scientific Assembly) se bude konat v Montrealu ve dnech 13. – 20. července 2008. Další zasedání jsou plánována v roce 2010 v Brémách a v roce 2012 v Bangalore.
Pro účastníky zasedání v Montrealu byl účastnický poplatek stanoven na 800 kanadských dolarů (odpovídá vložnému na kongres IAU, pro IAF to bylo 600 eur).
 
Bod 3

V souvislosti s přípravou národní zprávy požádal J. Laštovička členy komitétu o vypracování podkladů podle metodiky použité v loňském roce.  V podkladu by měly být uvedeny:

· aktivity vykonané ve prospěch COSPARu v roce 2005

· stručná informace o vědeckých výsledcích

· seznam publikací týkajících se COSPARu

· počet referátů spojených s COSPARem.

Podklady je třeba dodat J. Laštovičkovi do  4. 1. 2007.

Bod 4
- O. Santolík informoval o Capacity building workshop COSPAR (fyzika magnetosféry) v Sinaia, Rumunsko, v červnu 2007.
- J. Laštovička informoval o přípravě IRI workshopu (Ionosphere - Modelling, Forcing and Telecomunications), společné akci pracovní skupiny COSPAR-URSI a projektu COST296 v Praze ve dnech 10. – 14. 7. 2007. Akci zajišťuje UFA AV. Předpokládá se účast asi 70 osob.

Bod 5

- J. Laštovička informoval o zvýšení počtu co-editorů Advances in Space Research (ASR) na tři (M. A. Shea, nově Jan Laštovička, Biswajit Paul). Dochází k urychlení publikačního procesu – materiály z 36. zasedání měly uzávěrku v listopadu a publikovány by mohly být asi od dubna 2007. Recenzní proces probíhá v elektronické podobě. Před tiskem je obsah vyložen na webu a je už citovatelný (impact faktor 0,7). Od č.1  ročníku 38 je ARS k dispozici v ÚFA AV. Pokračuje vydávání informačního bulletinu Space Research Today (3x ročně).

- F. Fárník  doporučil účast členů komitétu (zástupců oslovených pracovišť) na semináři pořádaném MŠMT dne 21. 12. a požádal o propagaci projektů zařazených do PECSu. Doporučil rovněž zřízení webových stránek národního komitétu COSPAR, kde by se publikovaly aktivity i zprávy. Stránka by mohla být přidružena ke stránkám ČKK. Přislíbil projednání takového příslibu na nejbližším pondělním zasedání ČKK. Předpokladem je oznámení jména osoby odpovědné za naplňování stránky a věcnou náplň. L. Laštovička sdělil, že je za komitét ochoten tuto činnost zajišťovat.

- L. Sehnal informoval o vývoji a stavbě akcelerometru pro tři družice projektu SWORM, které by měly být vypuštěny v roce 2010. Smlouva o dodávce akcelerometrů hlavnímu řešiteli (společnost Astrium) se připravuje k podpisu. Projekt bude financován prostřednictvím ESA a společnosti Astrium, minoritně z programu PECS. Český řešitel, VZLÚ, jedná o součástkách. Probíhají náročné zkoušební testy, velmi rozsáhlá je v současnosti administrativa. Výsledky prozatím uspokojují Atrium i ESA.  VZLÚ hledá vhodné zkušební prostory i v zahraničí (termovakuové komory, komory ke zkouškám EMG apod.) Z přidělených prostředků bylo vyčerpáno 250 tis. Euro, do konce roku 2007 bude čerpáno dalších 250 tis. Eur.
- J. Laštovička informoval o změně adresy sekretariátu COSPOAR. Ten nyní sídlí na adrese:

COSPAR Secretariat

c/o CNES

2, place Maurice Quentin

75039 Paris Cedex 01

Tel.: +33 (0) 1 44 76 75 10

Fax: +33 (0) 1 44 76 74 37

cospar-at-cosparhq.cnes.fr

http.://cosparhq.cnes.fr

- J. Kroulík informoval o předání podkladů k úhradě členského příspěvku národního komitétu COSPAR stanoveného na rok 2007. Podklady byly předány zahraničnímu odboru KAV (pí. Janků). Úhrada se uskuteční počátkem příštího roku, rozpočtové prostředky na tento rok jsou již vyčerpány.

Následující národní zprávy COSPAR jsou uloženy u J. Kroulíka:

Space Research in Slovakia 2004-2005

Space Research in Finland – Report to COSPAR 2006
Space Research in India January 2004 - December 2005

ESA´s Report to the 36th COSPAR Meeting

Aeronautice and Space Report of the President – Fiscal Year 2004 Activities 

Zapsal: J. Kroulík

Schválil: J. Laštovička 

