PŘIHLÁŠKA NA KONFERENCI
Archeologie & Antropologie IV: Sociální marginalita v minulosti 

Na okraji společnosti tehdy a/nebo na okraji zájmu dnes?
21. 11. 2019 Nová budova Národního muzea, Vinohradská 1, Praha
Jméno, příjmení, titul: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Instituce: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Adresa: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Telefon: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
S příspěvkem:

ano



ne

Název příspěvku: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Datum:





 
Konferenční poplatek není.
Délka příspěvků do 15 minut, příspěvky formou powerpointové prezentace na USB médiu. 
Vybrané příspěvky by měly být publikovány v recenzovaném časopise Katedry archeológie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave Musaica archaeologica (https://fphil.uniba.sk/musarch/). 
Přihlašování příspěvků do 31. 8. 2019!
k zaslání na adresu: 

lucie_velova@nm.cz    (Mgr. Lucie Vélová, Národní muzeum)
