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Tisková zpráva z 5. dubna 2019
Zpráva má dvě části:

· astronaut Feustel a jeho příběh včetně přehledu akcí pro veřejnost

· 
Akademie věd a výzkum vesmíru (ucelený přehled)
Příběh astronauta
Na přednáškové turné pro veřejnost přijel do České republiky astronaut Andrew Feustel 

Na pozvání Akademie věd ČR přiletěl ve čtvrtek 4. dubna do České republiky americký astronaut Andrew Feustel se svou paní Indirou Feustelovou. Mezi 4. až 15. dubnem je připraven program, který je určen především veřejnosti a studentům. Program se uskuteční v Praze, Olomouci, Ostravě a Brně. Besedy pro veřejnost budou tlumočeny a přístupné zdarma. Manželé Feustelovi navštíví i Terezín.
„Akademie věd ČR se velmi úspěšně podílí na mnoha projektech v oblasti výzkumu vesmíru, a proto si vážíme toho, že Andrew Feustel přijal pozvání právě od nás. Jde o jeho třetí oficiální návštěvu Akademie věd i České republiky a jsme rádi, že tentokrát bude těžiště jeho programu v regionech. Považujeme za skvělé, že se nám daří popularizovat vědu třeba i tím, že do Česka zveme významné světové osobnosti; takovou osobností Andrew Feustel bezesporu je,“ říká předsedkyně AV ČR Eva Zažímalová.

Jeden z nejzkušenějších a česká vazba

Andrew Feustel je dnes jedním z nejzkušenějších astronautů světa. V české veřejnosti je znám především tím, že na oběžnou dráhu Země vzal nejdříve Písně kosmické Jana Nerudy a posléze Krtka astronauta, a to hned dvakrát – v roce 2011 a v roce 2018. Lidé u nás vnímají astronauta Feustela tak trochu jako českého astronauta a vztah Čechů k němu je velmi vřelý. 

Indira Feustelová za to všechno vlastně může. Má české kořeny, její maminka se narodila ve Znojmě a žila v Brně, dnes žije v Kanadě. V České republice žije početná rodina Indiřiných příbuzných. Indira Feustelová se učí česky a také česky víceméně rozumí.

Feustelovi mají dva syny, Adena a Ariho. Oba studují na univerzitě.  

Příběh astronauta

Andrew Feustel navštívil Českou republiku poprvé v roce 2009, po svém letu v raketoplánu Atlantis k Hubbleovu kosmickému dalekohledu, při němž si do svého osobního balíčku astronauta přibalil Písně kosmické Jana Nerudy. Právě zde, v České republice, se dozvěděl, že poletí podruhé, a to v roce 2011 v raketoplánu Endeavour na Mezinárodní kosmickou stanici. Tehdy s sebou vzal symbol mnoha generací – postavičku krtka Zdeňka Milera, který se stal „českým astronautem“, jehož prostřednictvím se především děti a mládež seznámily s životem na oběžné dráze. Vzdělávací program Do kosmu s Krtkem funguje dodnes a zprostředkoval přenos informací i z třetího letu Andrewa Feustela v roce 2018, kdy Feustel strávil na Mezinárodní kosmické stanici přes půl roku a v druhé polovině pobytu byl jejím velitelem. A znovu s ním cestoval Krtek astronaut, tentokrát jen v menším provedení, protože v kabině Sojuzu bylo pro cestu na Mezinárodní kosmickou stanici méně místa než v raketoplánu. S sebou vzal také kresbu židovského chlapce „Měsíční krajina“, kterou nadaný čtrnáctiletý Petr Ginz nakreslil v roce 1942 v terezínském ghettu. Astronaut Andrew Feustel k dnešnímu datu strávil ve vesmíru 226 dní, z toho 61 hodin a 48 minut ve volném kosmickém prostoru. Akademie věd ČR tak má jedinečnou příležitost představit jednoho z nejzkušenějších astronautů světa.
Andrew Feustel a symbolické české propojení aneb Co s sebou vzal do vesmíru

2009, raketoplán Atlantis – Písně kosmické (dnes vystaveny v prohlídkovém okruhu na observatoři Astronomického ústavu AV ČR v Ondřejově)

2011, raketoplán Endeavour – Krtek astronaut, speciálně vyrobený Moravskou ústřednou Brno, aby vyhovoval podmínkám NASA a mohl letět v osobním balíčku astronauta („bydlí“ v České republice, stále jezdí po školách a besedách v rámci vzdělávacího programu Do kosmu s Krtkem)

2018, Mezinárodní kosmická stanice – znovu Krteček, tentokrát menší, a především kopie kresby Petra Ginze „Měsíční krajina“, kterou namaloval židovský chlapec v terezínském ghettu necelé dva roky před svou smrtí. Andrew Feustel si dal za cíl vynést tuto kresbu do vesmíru i přes katastrofu raketoplánu Columbia v roce 2003, kdy kopii „Měsíční krajiny“ vzal s sebou na palubu první izraelský astronaut Ilan Ramon. Při návratu na Zemi ale posádka raketoplánu zahynula a Ginzův obrázek shořel.
Spolupráce

Akademie věd ČR na organizaci turné astronauta Andrewa Feustela a jeho paní Indiry Feustelové spolupracuje s Velvyslanectvím USA v Praze.

Odkazy

Webová stránka s podrobnostmi o celém turné Andrewa Feustela – https://www.avcr.cz/cs/pro-verejnost/akce-pro-verejnost/andrew-feustel-pribeh-astronauta
Akademie věd – www.avcr.cz   
Facebook – @akademieved
Twitter – @Akademie_ved_CR
Instagram – @akademievedcr
Vzdělávací program Do kosmu s Krtkem – www.krtek2018.cz 
Facebook – @krtekvkosmu
Kontakty
Informace o turné Andrewa Feustela:

PhDr. Kateřina Sobotková, ředitelka Divize vnějších vztahů Střediska společných činností Akademie věd ČR

e-mail: sobotkova@ssc.cas.cz, telefon: 221 403 454, 733 690 788
Program turné, organizační záležitosti:
Mgr. Dita Hladíková, Středisko společných činností Akademie věd ČR

e-mail: hladikova@ssc.cas.cz, telefon: 221 403 278, 731 694 243

Kontakt pro média, současná i minulé návštěvy Andrewa Feustela, souvislosti s Českou republikou, program turné:
Pavel Suchan, Astronomický ústav AV ČR

e-mail: suchan@astro.cz, telefon: 737 322 815 
Program návštěvy Andrewa Feustela
Pátek 5. dubna 2019 – Praha
10:00 Tisková konference v prostorách Knihovny AV ČR
Neděle 7. dubna 2019 – Praha
18:00 Přednáška s diskusí pro veřejnost v Planetáriu Praha

Pondělí 8. dubna 2019 – Terezín
10:30 Návštěva a prohlídka Památníku Terezín. Andrew Feustel předá kresbu Petra Ginze, kterou měl s sebou na oběžné dráze. Pouze pro zvané a novináře. 
15:00 přijetí v Senátu Parlamentu České republiky. Pouze pro zvané.

Úterý 9. dubna 2019 – Olomouc
14:00 Přednáška s diskusí pro studenty v aule Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci
18:00 Přednáška s diskusí pro veřejnost v Pevnosti poznání v Olomouci
Středa 10. dubna 2019 – Ostrava

17:00 Přednáška s diskusí pro veřejnost na Vysoké škole báňské – Technické univerzitě v Ostravě
Pátek 12. dubna 2019 – Mezinárodní den kosmonautiky – Brno
18:00 Přednáška s diskusí pro veřejnost na Hvězdárně a planetáriu Brno
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Kresba tužkou, tuší a štětcem, kolem roku 1942. Autor Petr Ginz. Archiv Jad vašem. 

Kopii této kresby Petra Ginze Měsíční krajina (přesný název Pohled z Měsíce na planetu Zemi) vzal Andrew Feustel v roce 2018 na Mezinárodní kosmickou stanici (ISS). 
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Krtek astronaut vyrobený Moravskou ústřednou Brno ve stavu beztíže v tzv. kopuli na Mezinárodní kosmické stanici, 2018. Krtek astronaut je již druhým, první letěl s Andrewem Feustelem v roce 2011 v raketoplánu Endeavour a dodnes jezdí po přednáškách a besedách pro děti a seznamuje je s kosmonautikou a s výzkumem vesmíru. Druhý Krtek astronaut je menší, protože v kabině kosmické lodi Sojuz, kde letěl při startu, je méně místa než v raketoplánu.
Akademie věd ČR a výzkum vesmíru
Akademie věd se významně angažuje ve výzkumech a kosmických programech spojených s objevováním vesmíru a jeho zákonitostí – nejzajímavější z nich přinášíme v následujícím výběru. Zahrnují aktivity rozvíjené nejen na jednotlivých pracovištích AV ČR, ale i v rámci mezinárodních organizací a společností, jako je Evropská jižní observatoř, Evropská kosmická agentura, CERN a další. 

Sonda Solar Orbiter 
Vědečtí pracovníci AV ČR se zapojili do příprav sondy Solar Orbiter Evropské kosmické agentury (ESA), která v příštím roce zamíří ke Slunci. Má podrobněji objasnit, co způsobuje sluneční vítr a jak vzniká koronální magnetické pole, jak sluneční erupce produkují energetické částice, které vyplňují heliosféru, jak pracuje sluneční dynamo a řídí tak spojení mezi Sluncem a heliosférou atd. K tomu jí budou sloužit přístroje, na nichž pracovali vědci z Astronomického ústavu AV ČR a Ústavu fyziky atmosféry AV ČR, včetně teleskopu pro zobrazení rentgenových zdrojů – STIX pro studium fyzikálních procesů ve slunečních erupcích a v dalších energetických jevech ve sluneční atmosféře, dvou hlavních zrcadel (M1 a M2) teleskopu-koronografu METIS, pro pozorování celé sluneční koróny, a to jak ve viditelném světle, tak v UV části spektra a dalších. 
· http://www.avcr.cz/cs/strategie/vyzkumne-programy/prehled-programu/16.-vesmir-pro-lidstvo/ 

· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Solar-Orbiter-mise-ke-Slunci-s-ceskou-ucasti
· http://www.vesmirprolidstvo.cz/cs/mise-a-projekty/Solar-Orbiter-ke-Slunci/zakladni-informace/metis-pristroj-na-palube-solar-orbiteru/
· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Ceska-veda-i-prumysl-se-uspesne-podileji-na-vyzkumu-vesmiru
Družice Integral, Gaia, SOHO, Proba-2, kosmický dalekohled ATHENA
Astronomický ústav AV ČR je zapojen do dalších misí Evropské kosmické agentury (ESA): čeští astronomové vyvíjeli software pro optickou monitorovací kameru teleskopu družice Integral, která zkoumá zdroje záblesků záření gama, což jsou největší a nejenergetičtější známé výbuchy ve vesmíru. Zapojili se do analýzy dat družice SOHO nepřetržitě sledující Slunce i do vývoje moderních nástrojů pro analýzu slunečního plazmatu. Participovali i na družici Gaia, která opakovaně sledovala polohu, jasnosti a radiální rychlosti více než jedné miliardy hvězd, díky čemuž vznikla první trojrozměrná mapa části naší Galaxie. Družice PROBA-2 zase dostala dva české přístroje ke studiu hustoty, teploty, dynamiky toku a dalších vlastností ionosférického plazmatu v souvislosti s výzkumem kosmického počasí, vyvinuté pod vědeckým vedením odborníků z Astronomického ústavu AV ČR a Ústavu fyziky atmosféry AV ČR. Obě tato pracoviště také spolupracují na vývoji a dodání elektronické řídicí jednotky kryogenního rentgenového spektrometru kosmického dalekohledu ATHENA, který bude zkoumat hvězdné i supermasivní černé díry. 

· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Mise-ATHENA-pro-pozorovani-rentgenoveho-vesmiru-s-ceskou-ucasti/
· https://www.astro.cz/clanky/kosmonautika/mise-athena-pro-pozorovani-rentgenoveho-vesmiru-s-ceskou-ucasti.html
Projekt ASPIICS, teleskop NEOSTEL, systém TIRI
Ústav fyziky plazmatu AV ČR (ÚFP AV ČR) je zodpovědný za optický návrh a výrobu celé optické soustavy v rámci projektu ASPIICS. Ten je součástí technologické mise PROBA-3 věnované demonstraci technik a technologii letu družic ve formaci. Výzkumné centrum speciální optiky a optoelektronických systémů TOPTEC ÚFP AV ČR vyvíjí polygonální asférické elementy Fly-Eye pro pozemní teleskop NEOSTEL určený k pozorování oblohy a automatické vyhledávání potenciálně nebezpečných těles v blízkosti Země a další. Vzniká zde i koncept optické části systému TIRI (Thermal Infrared Imager) pro pozorování Země z nízké oběžné dráhy v infračerveném oboru spektra a proběhne detailní analýza jeho vlastností.
· http://www.vesmirprolidstvo.cz/cs/mise-a-projekty/ceska-optika-ve-vesmiru/zakladni-informace/index.html
Vesmír pro lidstvo: družice JUICE, XIPE, ExoMars, TARANIS, Proba-3
Akademie věd ČR v rámci své Strategie AV21 koncipovala celý výzkumný program nazvaný Vesmír pro lidstvo, aby posílil spolupráci mezi vědci a techniky při vývoji a testování nových technologií kosmického výzkumu, zejména družicových přístrojů pro astronomická pozorování. Na programu má například přípravu návrhu polarimetrické družice XIPE či vývoj špičkových systémů pro družicový výzkum jevů v ionosféře nad bouřkovými oblastmi, pracuje na misích JUICE k Jupiteru, ExoMars k Marsu, Proba-3 a TARANIS pro oběžnou dráhu Země či misi Athena pro rentgenový výzkum vesmíru. Samozřejmostí je i účast na analýze dat získaných různými družicemi. 

Děje na Slunci a jejich vliv na Zemi
Vědečtí pracovníci Astronomického ústavu AV ČR (http://www.asu.cas.cz/vedecka-oddeleni) se samozřejmě primárně věnují přímému pozorování, zpracovávání vědeckých dat, počítačovému modelování a simulacím a hledání teoretických vysvětlení nejrůznějších procesů a jevů v blízkém i hlubokém vesmíru. Ve Slunečním oddělení zkoumají (na základě vlastních pozorování i dat získaných v rámci mezinárodní spolupráce z družic) Slunce a procesy v jeho atmosféře, které mají vliv i na Zemi. Studují sluneční erupce i protuberance, dynamické jevy (vlny a oscilace) ve slunečních skvrnách, magnetická pole, která zásadním způsobem ovlivňují chování naší hvězdy, systém proudění plazmatu na slunečním povrchu a pod ním. Využívají přitom i moderní metodu zvanou helioseizmologie, která umožňuje poznávat vrstvy pod viditelným povrchem Slunce atd. Získali např. nové poznatky o změnách teplotní struktury sluneční fotosféry v průběhu silné sluneční erupce a ukázali, že původ tzv. bílých erupcí může být složitější, než se donedávna zdálo.

· http://www.asu.cas.cz/cz/veda-a-vyzkum/vedecka-oddeleni/slunecni-oddeleni
· http://www.asu.cas.cz/articles/1438/19/na-cem-pracujeme-ohrev-fotosfery-slunce-v-prubehu-silne-erupce
Vznik hvězd, zdroje záření vysokých energií i hledání druhé Země 
Hvězdy, dvojhvězdy, hvězdokupy, galaxie a extragalaktické objekty sleduje v širokém rozsahu spektra elektromagnetického záření Stelární oddělení Astronomického ústavu AV ČR. V centru jeho pozornosti jsou existence a fyzikální vlastnosti rozsáhlých obálek plynu a prachu, které obklopují některé velmi hmotné a velmi svítivé hvězdy, přičemž vznik těchto obálek není ještě zdaleka jasný. Objektem bádání jsou i první hvězdy, které vznikaly v raných fázích vesmíru a hrály důležitou úlohu v jeho dalším vývoji. Astronomové hledají odpovědi na otázky, jak vypadala spektra těchto hvězd, které obsahovaly téměř výhradně vodík a helium, a jak je hledat. V posledních letech se předmětem intenzivních výzkumů staly i exoplanety, tedy planety obíhající kolem cizích hvězd, a to jak jejich detekce metodami tzv. tranzitů a měření radiálních rychlostí, tak složení jejich atmosfér. Dalším tématem jsou galaktické a extragalaktické kosmické zdroje záření vysokých energií ve viditelném světle i v oboru záření rentgenového a gama. Jedním z řešených problémů bylo, zda původcem dlouhých záblesků záření gama, které patří mezi nejenergetičtější jevy ve vesmíru, mohou být hmotné hvězdy kolabující přímo na černou díru. 
· http://www.asu.cas.cz/articles/1443/19/na-cem-pracujeme-disky-okolo-emisnich-horkych-hvezd
· http://www.asu.cas.cz/articles/1453/19/na-cem-pracujeme-spektra-hmotnych-hvezd-s-velmi-nizkou-metalicitou
· http://stelweb.asu.cas.cz/exogroup/
· http://www.asu.cas.cz/articles/1447/19/na-cem-pracujeme-akrece-na-cernou-diru-jako-predchudce-dlouhych-zablesku-gama
Planetky, bolidy, meteory a meteority
Malým tělesům Sluneční soustavy, především meteoroidům a planetkám různých velikostí, jejich původu, fyzikálním vlastnostem i chemickému složení, stejně jako nebezpečí jejich kolize se Zemí se věnuje Oddělení meziplanetární hmoty Astronomického ústavu AV ČR. Jeho vědci se podílejí na budování a provozování sítí fotografických kamer ke sledování meteorů a bolidů a hledání meteoritů. Studují záření, ionizaci a fragmentaci meteoroidů během jejich průniku do zemské atmosféry, ale důležitou součástí práce jsou i teoretické interpretace pozorování. Významných úspěchů dosáhl RNDr. Pavel Spurný, CSc., který se díky největšímu vědeckému grantu AV ČR – Akademické prémii – mohl šest let věnovat meteoritům s rodokmenem i problematice odvracení srážek s meziplanetárními tělesy. Badatelé tak kupříkladu pomocí Evropské bolidové sítě řízené z observatoře ASÚ v Ondřejově objevili novou skupinu těles z meteorického roje Taurid, mezi nimiž jsou i potenciálně nebezpečné planetky, které by se mohly jednou srazit se Zemí, takže je potřeba je pečlivě sledovat. Další se snaží detailně vysvětlit procesy, které vedou ke vzniku meteorů, v jejichž spektrech jsou pozorovány téměř výhradně čáry železa.
· http://www.asu.cas.cz/articles/1481/19/vysledky-akademicke-premie-meteority-s-rodokmenem-i-odvraceni-srazek-s-vesmirnymi-telesy
· http://www.asu.cas.cz/articles/1340/19/nejlepsi-vedecke-vysledky-za-rok-2017-objev-nove-vetve-meteorickeho-roje-taurid-obsahujici-i-nebezpecne-planetky
· http://www.asu.cas.cz/articles/1349/19/na-cem-pracujeme-vznik-malych-zeleznych-meteoru
Hvězdokupy, galaxie i černé díry 

O vznik a vývoj hvězd a hvězdokup, galaxií, jejich skupin a kup se zajímá Oddělení galaxií a planetárních systémů Astronomického ústavu AV ČR. Kromě pozorování zde astrofyzikové vytvářejí i analytické modely a počítačové simulace příslušných gravitačních a magnetohydrodynamických procesů. Pomocí modelů a numerických simulací hledali třeba vysvětlení, proč se v kulových hvězdokupách – v rozporu s dřívějšími předpoklady – pozoruje více generací hvězd. Zkoumají rovněž černé díry – modelování a výzkum záření jejich akrečního disku, fyzikální vlastnosti akrečních disků obsahujících elektricky nabité částice, ale i strukturu složitých magnetických polí v blízkosti černých děr, vzájemné „soupeření“ gravitačních a elektromagnetických vlivů v blízkosti těchto objektů. Zkoumali rovněž koronu akrečního disku supermasivní černé díry jako zdroje rentgenového záření v aktivních galaktických jádrech a vznik polárních výtrysků v okolí rotujících černých děr. Podíleli se na vývoji metodiky, která umožní určit hmotnost černé veledíry za pomoci rentgenových záblesků atd.

· http://www.asu.cas.cz/articles/1170/19/nejlepsi-vedecke-vysledky-za-rok-2016-minimalni-velikost-korony-jako-zdroje-rentgenoveho-zareni-v-aktivnich-galaktickych-jadrech
· http://www.asu.cas.cz/articles/1446/19/na-cem-pracujeme-nadobri-hvezdy-v-kulovych-hvezdokupach
· http://www.asu.cas.cz/articles/1320/19/na-cem-pracujeme-polarni-vytrysky-v-okoli-cernych-der
· http://www.asu.cas.cz/articles/1304/19/na-cem-pracujeme-jak-zvazit-cernou-velediru-pomoci-rentgenovych-zablesku
· http://www.asu.cas.cz/articles/1113/19/na-cem-pracujeme-kdyz-gravitacni-sila-souperi-s-elektromagnetickou-elektricky-nabita-latka-v-okoli-zmagnetizovane-cerne-diry
Ionosféra a magnetosféra Země i dalších planet, blesky na Jupiteru
Nejrůznější jevy a procesy v kosmickém plazmatu v ionosférách a magnetosférách Země a dalších planet naší Sluneční soustavy, ale též fyziku slunečního větru studují experimentálně i teoreticky v Oddělení kosmické fyziky Ústavu fyziky atmosféry AV ČR. Mimo jiné významně přispěli k poznání, že elektromagnetické signály vyzařované bleskovými výboji na Jupiteru se podobají pozemským daleko víc, než se předpokládalo na základě předchozích pozorování. Vyplynulo to z dat zaznamenaných detektorem na palubě sondy Juno (NASA), která lze interpretovat jako záření bleskových výbojů ve frekvenčním pásmu okolo 600 MHz. Tento výklad se podařilo potvrdit i díky vědeckým pracovníkům Ústavu fyziky atmosféry AV ČR, kteří zároveň ověřili, že se pozorované elektromagnetické vlny šíří směrem od Jupiteru, a nalezli spolehlivé vysvětlení pozorovaných rozdílů oproti dřívějším měřením. 

· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Blyskani-na-Jupiteru 

Družice Polar, Themis a TARANIS, Cluster
Vědečtí pracovníci Oddělení kosmické fyziky Ústavu fyziky atmosféry AV ČR se v současné době věnují např. analýze dat z družic v rámci mise ESA Cluster pro výzkum slunečního větru a jeho vlivu na magnetosféru Země, podobně jako z družic Polar, Themis a dalších. Ze zmíněného ústavu pochází i přístroj Thermal Plasma Measurement Unit-TPMU, jeho badatelé rovněž pracují na vývoji a stavbě analyzátoru vysokofrekvenčních vln pro jeden z přístrojů družice TARANIS, která bude studovat atmosférické výboje mezi troposférou a ionosférou. Jeden z vědeckých přístrojů navržených v Ústavu fyziky atmosféry AV ČR vybrala Evropská kosmická agentura rovněž pro platformu připravované mise ExoMars, která má přistát na Marsu. Jedná se o český modul analyzátoru elektromagnetických vln, který umožní zkoumat elektromagnetické vlny atmosférického původu, magnetické anomálie na Marsu a působení meziplanetárního prostředí a kosmického počasí na poměry na povrchu atd. 

CRREAT – kosmické záření a záblesky gama v zemské atmosféře
Ústav fyziky atmosféry AV ČR a Ústav jaderné fyziky AV ČR spojily síly v projektu CRREAT, který se zaměřuje na kosmické záření a fyziku vysokých energií v atmosféře. Konkrétně zkoumá intenzivní, krátkou dobu trvající záblesky záření gama, které mohou přirozeně vznikat i v zemské atmosféře nad bouřkovými oblastmi z bleskových výbojů, a studuje, zda a jakou roli pro jejich vznik hrají přilétající vysokoenergetické částice kosmického záření. 

· http://www.ujf.cas.cz/en/research-development/large-research-infrastructures-and-centres/crreat/objectives/
Kolik záření dostanou obyvatelé Mezinárodní kosmické stanice
Vědci z Ústavu jaderné fyziky AV ČR se zapojili do projektu DOBIES (Dozimetrie pro biologické experimenty ve vesmíru) financovaného ESA či do projektu DOSIS-3D, na němž spolupracovala ESA a další země zajišťující provoz Mezinárodní kosmické stanice (ISS). Cílem bylo stanovit přesné rozložení dávek záření v jednotlivých modulech ISS. 

Účastní se i budování velkého unikátního urychlovače částic v rámci Evropské výzkumné infrastruktury pro hadronovou fyziku FAIR, který má přinést nové poznatky o struktuře hmoty za vysokých teplot, tlaků a hustot i o jevech souvisejících se vznikem vesmíru.

· http://www.vesmirprolidstvo.cz/cs/mise-a-projekty/ceske-dozimetry-ve-vesmiru/zakladni-informace/
· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Cesti-jaderni-fyzikove-se-podileji-na-stavbe-urychlovacoveho-centra-FAIR/
Nanosatelit APEX pro výzkum asteroidů

Vývoje nanosatelitu APEX, který v roce 2023 poletí do vesmíru společně s bezpilotní misí Hera Evropské kosmické agentury (ESA), se účastní Geologický ústav AV ČR. Zařízení bude provádět podrobná spektrální měření povrchu binárního asteroidu Didymos a magnetická měření, která by mohla poskytnout lepší představu o jeho vnitřní struktuře. 

· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Misi-Hera-bude-doprovazet-satelit-na-jehoz-vyvoji-se-podileji-Cesi/
Na projektech dálkového průzkumu Země v rámci ESA participuje Ústav výzkumu globální změny AV ČR. Cílí na získávání, zpracování a využívání dat dálkového průzkumu Země v sektorech lesnictví, zemědělství a vodního hospodářství. Důležitými tématy jsou mj. objasňování vztahů mezi strukturálními parametry porostu, jeho teplotním a vodním režimem a biochemickými vlastnostmi rostlin či hodnocení teplotního režimu urbánní krajiny jako jednoho z faktorů životního prostředí člověka. 

· http://www.czechglobe.cz/cs/struktura-ustavu/vyzkumny-sektor/ii-sekce-ekosystemovych-analyz/#odpz
Kde se vzal metan na Marsu, jak vznikl život na Zemi a mise ARIEL

Na Zemi má naprostá většina metanu biologický původ, metan byl však objeven i v atmosféře Marsu – a vozítko Curiosity zjistilo, že jeho obsah se v různých ročních obdobích zvyšuje a opět klesá. Vědci hledali nebiologické procesy, které by mohly přítomnost metanu vysvětlit – a Ústav fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR publikoval vlastní teorii, podle níž metan na Marsu vzniká fotochemickými pochody, které probíhají na povrchu kyselých minerálů. Při nich se oxid uhličitý, tvořící hlavní složku atmosféry Marsu, transformuje na metan reakcí s kyselinou, přičemž energie pro tuto reakci pochází z fotonů měkkého ultrafialového záření – tento pohled je přitom v souladu i se sezonním kolísáním koncentrace metanu v marsovské atmosféře. Badatelé z Ústavu fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR, kteří se dlouhodobě zabývají tematikou vzniku života na Zemi, přispěli též k řešení jedné z fundamentálních otázek současné vědy: jak vznikly biologické látky. Pomocí vysoce výkonného laseru PALS, provozovaného Ústavem fyziky plazmatu AV ČR ve spolupráci s Fyzikálním ústavem AV ČR, experimentálně prokázali, že stavební kameny živých struktur mohly před asi 4–3,85 miliardy let vznikat z molekuly formamidu, přičemž zdrojem energie pro energeticky náročnou syntézu biomolekul byly dopady asteroidů, které silně bombardovaly Zemi v raných fázích jejího vývoje.
Ústav fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR hraje důležitou roli i v přípravě vědeckého programu mise Evropské komické agentury (ESA) nazvané ARIEL, jejímž cílem bude zkoumat atmosféry exoplanet. 
· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Asteroidy-a-puvod-zivota-na-Zemi
· http://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/ARIEL-prozkouma-atmosfery-exoplanet
Kde a jak ve vesmíru vznikají částice s nepředstavitelnými energiemi? Projekty P. Auger a CTA
Astročásticoví fyzikové z Fyzikálního ústavu AV ČR soustřeďují v rámci Observatoře Pierre Augera v Argentině hlavní pozornost na výzkum ultraenergetických částic kosmického záření, respektive protonů a těžkých jader, jež mohou dosahovat energií až stomilionkrát vyšších, než jakých se dosahuje v urychlovačích částic zde na Zemi. Hledají jejich zdroje na obloze, objasňují možné mechanismy jejich urychlování, šíření nabitých částic s extrémními energiemi vesmírem a vliv magnetických polí na směr jejich příletu. Zapojili se též do neméně ambiciózního mezinárodního projektu moderní astročásticové fyziky CTA: pozemní observatoř nové generace bude sloužit k detekci vysokoenergetických fotonů – záření gama s hlavním cílem poznat a podrobně popsat bouřlivé procesy ve vesmíru, jimiž se urychlují fotony na extrémní energie. 

· https://www.fzu.cz/oddeleni/oddeleni-astrocasticove-fyziky/research-subjects/observator-pierra-augera-studium-kosmickeh
· https://www.fzu.cz/auger-cz-observator-pierra-augera-ucast-ceske-republiky
· http://www.particle.cz/infrastructures/auger-cz/
· https://www.fzu.cz/oddeleni/oddeleni-astrocasticove-fyziky/vyzkumna-temata/cherenkov-telescope-array-ceska-ucast
Podstata hmoty a základních fyzikálních sil – spolupráce se světovými laboratořemi

Fyzikální ústav AV ČR se samostatně i v rámci velkých mezinárodních laboratoří v oblasti fyziky částic (CERN, FERMILAB, DESY) zabývá taktéž studiem základních stavebních kamenů hmoty – elementárních částic – a jejich interakcí, tedy sil, jimiž na sebe částice působí. Vědci pracují i v oboru tzv. teorie strun, která se snaží o formální sjednocení kvantové mechaniky a obecné gravitace, respektive sjednocení všech čtyř základních fyzikálních sil či interakcí: elektromagnetické, gravitační a silné a slabé jaderné síly. Další fyzikové se věnují přípravě největšího celooblohového přehlídkového dalekohledu na světě – LSST (Large Synoptic Survey Telescope), který se bude kromě jiného snažit poodhalit vlastnosti temné hmoty a skryté energie, a mnoha dalším oblastem souvisejícím se vznikem a vývojem vesmíru, hmoty a základních sil v něm. 

· https://www.fzu.cz/oddeleni/oddeleni-teorie-elementarnich-castic/research-subjects/teorie-strun-a-kvantova-gravitace
· https://www.fzu.cz/oddeleni/22
· https://home.cern/science/physics
Nový typ černých děr
Skupině vědců z Matematického ústavu AV ČR a Matematicko-fyzikální fakulty Univerzity Karlovy se podařilo najít řešení tzv. kvadratické gravitace, které popisuje nový typ sférické černé díry.

· https://www.avcr.cz/cs/pro-media/aktuality/Cesti-vedci-nalezli-novy-typ-cerne-diry/ 

· https://www.mff.cuni.cz/cs/verejnost/aktuality/cesti-vedci-matematicky-popsali-novy-typ-cerne-diry
Změní cesta na Mars prostorové vnímání?
Odborníci z Psychologického ústavu AV ČR připravili řadu experimentů pro unikátní mezinárodní projekt Mars500, který simuloval let k rudé planetě a v němž šest pečlivě vybraných dobrovolníků strávilo 520 dnů v maketě kosmické lodi. Psychologové hledali odpověď na otázku, jestli a jak se změní vnímání prostoru při dlouhodobé izolaci v uzavřených a omezených prostorách se stále stejným osvětlením, se značně omezenou pestrostí podob okolního světa i podstatně zredukovanými vzdálenostmi v uzavřených prostorách s výhledem pouze zhruba šest metrů. Experimenty nicméně neukázaly jednoznačně kvalitativní změny prostorového vnímání. 

· http://www.psu.cas.cz/people-contacts/cv/sikl/index.html
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