Biologické hodiny a náš mozek
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Praha 8. dubna 2019 – YouTube kanál Zvěd představuje 2. díl série Světlo & my, ve kterém se zabývá biologickými hodinami člověka a schopnostmi mozku je správně nařídit. Série vzniká ve spolupráci s platformou svetelneznecisteni.cz, do jejíž činnosti je AV ČR zapojena.
Jak náš mozek seřizuje biologické hodiny? Tedy náš vnitřní budík, který nás kromě jiného informuje o tom, zda je den, nebo noc, a řídí podle toho spousty procesů v našem těle? Vojtěch Klinger, youtuber Zvěda, si na toto téma povídal s chronobioložkou doc. RNDr. Zdeňkou Bendovou, Ph.D.
Například se dozvěděl, že existují dvě dráhy do centra biologických hodin. Jedna klasická, která nese informace ze světločivých buněk, tedy tyčinek a čípků. Ty posílají do mozku zprávu, na co se právě díváme, a současně informaci o intenzitě a vlnových délkách světla, které nás obklopuje, zda je kolem nás spíš světlo modré, krátkovlnné, nebo červené, dlouhovlnné. Mozek podle toho pak vyhodnocuje, jestli je zrovna poledne, nebo večer, a může tak stále seřizovat náš vnitřní budík. Druhá dráha do centra biologických hodin přenáší informace z dalšího typu fotoreceptorů – z gangliových buněk. Tahle druhá dráha dost možná funguje jako záložní či posilující systém na seřizování vnitřních hodin. Zajímavé je, že zvíře nebo i člověk mohou být úplně slepí, přesto ale díky gangliovým buňkám stále nevědomě vnímají, jestli je světlo, nebo tma. Jejich biologické hodiny jsou tak stále seřizovány, což je pro jejich organismus velice důležité.

Vědci také zjistili, že některé gangliové buňky samy detekují světlo a vede od nich dráha, rovnou do biologických hodin. Ukázalo se, že tyhle gangliové buňky jsou nejvíce citlivé na krátkovlnné modré světlo. To modrého světla, které hlásí, že je den, a kterému se dnes tak často vystavujeme i v noci kvůli mobilům, ledkám a monitorům, a tím mateme biologické hodiny, což neprospívá našemu zdraví, jak jsme se dozvěděli v 1. dílu série Světlo & my.
Pokud vás téma zaujalo a chcete se dozvědět více, sledujte Zvěda, a to na https://youtu.be/Fk1aJdYxFSI.
Další díl této série vás seznámí s tím, jaká jsou rizika světelného znečištění. 
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