Česko-slovenská skupina pre dobu železnú
13. MEZINÁRODNÁ KONFERENCIA
 Doba laténska v Čechách, na Morave a na Slovensku

KELTI 2012
13. – 16. mája 2012 

Zámok Smolenice
Vážené kolegyne a kolegovia, milí priatelia,
Archeologický ústav SAV Nitra spolu s Archeologickým ústavom AV ČR v Prahe a Ústavom archeologické památkové péče Brno
pripravujú trinásty  ročník konferencií k problematike mladšej doby železnej pod názvom 

Kelti 2012
 v príjemnom prostredí Kongresového centra Smolenice, zariadenia Slovenskej akadémie vied. Bližšie informácie o lokalite nájdete na webe (http://www.kcsmolenice.sav.sk: Pracovníci Českej a Slovenskej akadémie vied majú ceny uvedené v kolónke Pracovná cena, ostatní ako „Ostatné org.“)
Aj v tomto roku nebude program konferencie tematicky obmedzený a vítané budú všetky prednášky a vývesky, ktoré prinášajú nové poznatky v oblasti teoretického a terénneho výskumu v danom období. 

Súčasťou konferencie bude aj exkurzia po Malých Karpatoch (Smolenice-Molpír, Plavecké Podhradie, Horné Orešany).

Pobyt si hradia účastníci sami (ceny sú na webovej stránke hotela, dostupné ubytovanie je možné aj v penziónoch v obci). 
Konferenčný poplatok vo výške 28 € bude vyberaný na mieste pri registrácii, študenti so špecializáciou na dobu laténsku platia 14 €.
Prihlášky včítane názvu referátu či posteru posielajte, prosím, na mailovú adresu jedného z organizátorov, najlepšie priamym organizátorom (Březinová, Pieta), a to najneskôr 
do 2. 4. 2012,
kedy uzavrieme počty účastníkov a rozpošleme ďalší obežník s programom konferencie.
Organizátori veria, že aj tohoročná konferencia bude prínosným odborným podujatím a zároveň aj priateľským stretnutím odborníkov na mladšiu dobu železnú v stredoeurópskom priestore.
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