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TISKOVÁ ZPRÁVA

16. května 2019


Velvyslankyně Jihoafrické republiky J. E. Naomi Ribbon Mosholi navštívila Etnologický ústav a Francouzský ústav pro výzkum ve společenských vědách (CEFRES)

Při příležitosti konání přednášky profesora Toma Lodge (University of Limerick, Irsko), kterou společně připravily Etnologický ústav AV ČR a Francouzský ústav pro výzkum ve společenských vědách (CEFRES), navštívila tato pracoviště velvyslankyně Jihoafrické republiky v ČR Naomi Ribbon Mosholi a rada jihoafrického velvyslanectví Johan Oberholzer.

Přednáška profesora Toma Lodge, jednoho z nejvýznamnějších světových specialistů na dějiny a politiku Jihoafrické republiky, nazvaná „South African and Czech Communists, 1930 to 1990“ (Jihoafričtí a čeští komunisté v letech 1930 až 1990), svým zaměřením na „zapomenuté“ téma česko-jihoafrických vztahů zaujala i Velvyslanectví Jihoafrické republiky v ČR, a to hned na té nejvyšší možné úrovni. Vzhledem k tomu, že akce se uskutečnila pod společnou záštitou Etnologického ústavu AV ČR a Francouzského ústavu pro výzkum ve společenských vědách (CEFRES), navštívila velvyslankyně JAR tato pracoviště a setkala se i s jejich zástupci. V návaznosti na přednášku, do které velvyslankyně aktivně zasahovala diskusními poznámkami, se EÚ, CEFRES a Velvyslanectví JAR v ČR dohodly na vzájemném informování o dalších připravovaných akcích a sdílení informací o etnologickém, historickém a dalším výzkumu na půdě AV ČR a CEFRES.
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