KOMISE PRO ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY
Národní tř. 3, 117 20 Praha

Stanovisko Komise pro životní prostředí AV ČR 
k záměru vytvořit Plavební stupeň Děčín

Komise pro životní prostředí AV ČR (dále KŽP AV ČR) považuje nedávné rozhodnutí vlády ČR, že nezařadí lokalitu Labského údolí do Národního seznamu evropsky významných lokalit soustavy NATURA 2000, za neodůvodněné. Vláda svým rozhodnutím ustoupila připomínkám Ústeckého kraje, Svazu průmyslu a dopravy a rejdařům ze Svazu vodní dopravy, a tím vystavila ČR možným sankcím ze strany EU za neplnění závazků vůči mezinárodním dohodám.

Český stát chystá výstavbu plavebního stupně Děčín (PSD), který by zlepšil splavnost Labe v Česku, ale stále ještě není uzavřený proces na posouzení vlivu na životní prostředí EIA. Snahy o výstavbu PSD jsou problematické z ekonomického i environmentálního hlediska. Smysl výstavby jezu primárně závisí na splavnosti Labe v Německu. V Německu se žádné nové jezy stavět nebudou, protože to není politicky průchodné. Německá strana se pouze zaručila, že zajistí alespoň minimální plavební hloubku 160 centimetrů, ovšem za předpokladu referenčního vodního stavu čili normálně vodného roku.

V kontextu s touto, klimatickými změnami stále častěji nenaplňovanou zárukou německé strany se argumentace zastánců stavby PSD o celoroční splavnosti jeví jako nepravdivá. Jestliže se počty nesplavných dní na některých úsecích německého Labe výrazně neliší od českého, pak výstavba PSD problém nesplavnosti zlepší pouze na cca devíti kilometrech mezi Děčínem a Ústím nad Labem. 
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Podle českých pramenů je každoročně po delší část roku Labe nesplavné, což neumožňuje na řece efektivně podnikat (viz graf).

 
V tomto světle se jeví snahy o výstavbu PSD jako záměr, který natrvalo poškodí jedno z přírodovědně i krajinářsky nejcennějších území České republiky. Domníváme se, že nejen z environmentálních, ale i z ekonomických důvodů jsou tyto záměry nepodložené. Existují navíc volné kapacity železnice, která přepravuje náklad mnohem rychleji než lodní a v současné době se dostavuje dálnice D8 mezi Prahou a Drážďanami. 
Údolí Labe v Českém středohoří a zejména navazující kaňon Labe v Labských pískovcích, jehož svahy na pravobřežní straně jsou dnes chráněny v nejvyšší kategorii jako národní přírodní rezervace,  je svou pestrostí geomorfologických forem ve střední Evrope  unikátní. Nejcennějším biotopem Labského údolí je volně proudící řeka (pod střekovským zdymadlem), která díky přirozenému kolísání hladiny umožňuje výskyt bahnitých, písčitých a štěrkopískových náplavů se specifickou flórou a faunou. Žije zde několik rostlinných a živočišných druhů, které zde mají v ČR jedno z posledních nebo dokonce jediné stanoviště. Na naprosto výjimečný splaveninový a hydrologický režim největšího toku v ČR, nejvyššího možného řádu u nás, poukazuje i samostatná studie v rámci EIA.

V současné době spadá do soustavy unijně chráněných území NATURA 2000 pouze menší část údolí (mezi Děčínem a Hřenskem), přestože Evropská komise opakovaně vyslovila požadavek na zařazení celého Labského údolí v Českém středohoří i Labských pískovcích.
Již dnes je patrné, že zadáním studie proveditelnosti pro výstavbu megaprojektu průplavu Dunaj-Odra-Labe vznikají tlaky zájmových skupin na nevratné přesměrování několikamiliardových částek ze státního rozpočtu na zhodnocení soukromého majetku v podobě pěti desítek předlistopadových zastaralých lodí, které nebyly stavěny na mělký ponor za sníženého stavu řeky, nýbrž vyžadují výstavbu betonových pro vodu nepropustných ploch ve volné krajině. Z pohledu dlouhodobé perspektivy a podpory regionální ekonomiky je proto prioritou zajistit ochranu unikátního úseku labského údolí v Českém středohoří a Labských pískovcích jako mezinárodně významného objektu ochrany přírody (zařazení do soustavy NATURA 2000) a také jako důležitého objektu cestovního ruchu, obdobně jako je řeka využívána coby turistický magnet na německém úseku Labe.
Vyzýváme proto vládu České republiky, aby při očekávaném rozhodování o další perspektivě řeky Labe a celého jedinečného labského údolí upustila od záměru výstavby PSD, který se neslučuje s mezinárodně platnou legislativou v oblasti ochrany přírody a krajiny. Ani navržená revitalizační opatření nemohou nahradit ztráty na biodiverzitě v případě jeho výstavby. O ekonomických ztrátách pro veřejné finance ani nemluvě. Ostatně s probíhajícími klimatickými změnami přistupují rozvinuté země k revitalizaci i velkých toků a jejich návratu k přírodě blízkému stavu. 
Toto stanovisko navazuje na předchozí stanovisko vydané KŽP dne 26. 2. 2014 k plavebnímu kanálu Dunaj-Odra-Labe.
Schváleno na schůzi KŽP AV ČR v Praze dne 13. 4. 2016
  





MUDr. Radim Šrám, DrSc.
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