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V Praze 15. 3. 2019


Fyziologický ústav AV ČR získal ocenění 
HR Excellence in Research Award


Fyziologický ústav AV ČR se zařadil do úzké skupiny pracovišť, kterým se podařilo získat prestižní evropské ocenění HR Excellence in Research Award. 

Ocenění uděluje Evropská komise těm výzkumným a univerzitním pracovištím, která se výrazně zasazují o zlepšování strategie v oblasti lidských zdrojů, v souladu s principy Evropské charty pro výzkumné pracovníky a Kodexem chování pro přijímání výzkumných pracovníků. 

Nově získaná certifikace garantuje potenciálním zaměstnancům profesionální, přátelské            a na etice a transparentnosti založené pracovní prostředí. Pomůže tak ústavu zvýšit šance především při získání renomovaných zahraničních expertů, kteří jsou klíčoví pro další rozvoj výzkumných aktivit ústavu. 

[bookmark: _GoBack]„Uvědomujeme si nepostradatelnou roli kvalitních lidí pro výsledky vědecké práce                     a věříme, že získaný certifikát nám pomůže tyto lidi přilákat a udržet,“ říká MUDr. Jan Kopecký, DrSc., ředitel Fyziologického ústavu. Viktor Kratochvíl, manažer projektu, dodává: „Máme za sebou úvodní fázi HRS4R procesu, během které jsme provedli analýzu HR prostředí instituce a zvolili oblasti, které je třeba zlepšit, abychom vyhověli principům Evropské charty pro výzkumníky. Jde především o modernizaci náborového procesu, novou definici úlohy personálního oddělení a vypracování plánu kariérního rozvoje. Celkově však lze říci, že již teď tyto principy z velké míry naplňujeme“.

Ocenění HR Award získalo již přes 440 evropských výzkumných ústavů. V České republice ocenění HR Excellence in Research Award získalo dosud pouze několik institucí.



Kontakt: 	

Diana Moosová, PR specialista, e-mail: diana.moosova@fgu.cas.cz, tel.: +420 778 484 825
[bookmark: OLE_LINK7]Ing. Viktor Kratochvíl, manažer projektu, e-mail: viktor.kratochvil@fgu.cas.cz, tel.: +420 241 062 584
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