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Etika autonomních vozidel je tématem mezinárodní konference, kterou pořádá Centrum Karla Čapka 
pro studium hodnot ve vědě a technice
Praha, 26. června 2019
Mezinárodní konference na téma etika autonomních vozidel se uskuteční ve dnech 27. – 28. června 2019 v pražské Vile Lanna. Zúčastní se jí nejen vědci, ale i zástupci automobilového průmyslu.
Vozidlo s autonomním řízením (bez lidského řidiče) veze rodinu s dětmi, když náhle do vozovky vběhne nepozorný chodec. Jak auto zareaguje? Prudce vybočí s rizikem, že narazí do pouliční lampy a ohrozí tak svou posádku, anebo zajede nepozorného chodce, který nerespektoval pravidla? Mimo jiné i kvůli těmto eticky sporným otázkám zatím v ulicích vozidla s autonomním řízením nejezdí, přestože technologie by jejich provoz už umožňovaly.    
O zavádění autonomních vozidel do praxe však má cenu uvažovat. Pokud by všechna auta v provozu byla autonomní, na silnicích by radikálně ubylo iracionálního jednání i dopravních nehod včetně těch s tragickým koncem. 
„Ovšem dříve, než si budeme moci taková auta kupovat, musíme si jako společnost ujasnit, jakými etickými a právními principy a pravidly se autonomní vozidla musí řídit, aby jejich provoz byl bezpečný a skutečně přinášel slibované benefity,“ říká David Černý z Ústavu státu a práva Akademie věd ČR a jeden ze zakladatelů Centra Karla Čapka pro studium hodnot ve vědě a technice. 
Účastníci přijedou z univerzit v USA, Kanadě nebo Izraele 
Právě nedořešeným etickým otázkám autonomních vozidel se bude věnovat mezinárodní konference s názvem Autonomous Vehicle Ethics: Beyond the Trolley Problem. Konference se zúčastní jedni z nejlepších současných odborníků na etiku a filozofii umělé inteligence, například Patrick Lin z California Polytechnic State University, Saul Smilansky z univerzity v Haifě, Jason Milar z Ottawské univerzity v Kanadě nebo Derek Leben z University of Pittsburgh at Johnstown. Přijedou také zástupci automobilek – Barbara Wege z německého Audi a Guillaume de la Roche z francouzského Renaultu.  
Konferenci Autonomous Vehicle Ethics: Beyond the Trolley Problem pořádá Centrum Karla Čapka pro studium hodnot ve vědě a technice, které je společným pracovištěm Ústavu státu a práva AV ČR, Ústavu informatiky AV ČR, Filosofického ústavu AV ČR a Přírodovědecké fakulty UK V České republice.
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O problematice etiky autonomních vozidel se můžete dočíst mimo jiné v článku Etika pro budoucnost v časopise AV ČR s názvem A / Věda a výzkum (4/2018). 
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