Zápis ze zasedání NK COSPAR

konaného  dne 6. 12. 2007
Přítomni: Č. Barta, A. Bezděk, F. Fárník, J. Kroulík, J. Laštovička, L. Sehnal, O. Santolík, V. Truhlík

Omluven: L. Přech
Program zasedání:
1. a) kontrola úkolů  z minulého zasedání komitétu

    b) vzájemná informace o aktivitách v roce 2007

2. Příprava zprávy NK  o činnosti za rok 2007

3. Aktivity očekávané v roce 2008

4. Různé
Jednání zahájil a řídil předseda komitétu J. Laštovička.

Bod 1
a) 

- zpráva o činnosti byla předána AV v požadovaném termínu

- materiály dovezené ze zasedání COSPARu v Pekinu byly předány

- zřídit internetovou stránku při České kosmické kanceláři (dále ČKK) se nezdařilo; F. Fárník informoval, že tato myšlenka nezískala v ČKK podporu. Vzhledem k rozsahu aktivit komitétu by asi byl problém s naplňováním  stránky, zřízení stránky by přesto bylo účelné byť by obsahovala i jen základní informace o skladbě komitétu a hlavních aktivitách. J. Laštovička proto projedná možnost zřízení stránky komitétu v rámci stránek ÚFA AV.

b)

- J. Laštovička informoval o konání IRI/COST 296 WORKSHOP v červenci t.r.(viz www. ufa.cas.cz) v Praze (organizátor ÚFA AV ČR, místo konání hotel Globus), kterého se zúčastnilo 103 osob (plán 70). Organizátoři mají CD s velkou většinou referátů a posterů;
- F. Fárník podal informace o značném nárůstu aktivit ČKK. Začala přístupová jednání s ESA, další kolo jednání se má uskutečnit 15. ledna příštího roku v Paříži.  Vyjednávací tým je sestaven na ministerské úrovni, odborným poradcem je J. Kolář, za AV ČR byl do týmu jmenován prof. Palouš. Před měsícem proběhla v Praze prezentace českých aktivit – dojem zástupců ESA z prezentace byl pozitivní;

- záměrem je v rámci smlouvy PECS v pětiletém období její platnosti navýšit zapojení českých institucí tak, aby na konci její platnosti vynakládané finanční prostředky odpovídaly budoucímu českému členskému příspěvku do ESA. Postupné navyšování se prozatím daří,  požadavek MŠMT na navýšení na částku 6.5 mil eur v roce 2009 vláda schválila; 
- je snaha zapojit do kosmických aktivit průmysl, naučit jej ucházet se o zakázky (nabídky jsou zveřejňovány na stránkách ESA i ČKK); ucházet se o tendr znamená vklad vlastních prostředků a jen málo českých podniků je ochotno riskovat; ČKK nabízí poradenskou činnost a další pomoc;
- jakmile Česká republika podepíše protokol o členství (podle optimistického odhadu to má být počátkem roku 2009), musí se navíc zavázat k nepovinným platbám (bude třeba platit vědecké experimenty na palubách satelitů – program PRODEX, povinná platba pokrývá pouze základní aktivity ESA); peníze dosud vyčleňované na PECS by se mohly převést na PRODEX – otázkou je, co se podaří ve vládě prosadit;
- ČKK hledá vhodné odborníky k zastupování ČR v ESA asi v 9 oborech (zastoupení ve všech není povinné);

- z prostředků vyčleněných na PECS je podporováno 11 vědeckých projektů z celkového počtu 22 k dnešnímu dni; existuje málo příležitostí k zapojení do projektů ESA od jejich začátku (výjimkou je UFA hardware pro družici Proba 2)  a tak je většina z nich zaměřena především na zpracování dat;
- termín pro další návrhy je 15. leden; v současné době jsou Radě rozeslány návrhy a ta je schválí per rollam, tak aby její stanovisko bylo do 15. 12.; česká účast je předpokládána ve 3 projektech (podle J. Laštovičky je z ÚFA podán další návrh pro PECS na účast v projektu Solar Orbiter);
- J. Laštovička konstatoval, že byl podán návrh na příjem informací z komplexu Cluster přijímací stanicí v Panské Vsi a uznání Panské Vsi za mezinárodní přijímací středisko. Na doporučení F. Fárníka je v návrhu třeba zdůraznit, proč se data nemohou přijímat jinak a jaká je výhoda přijímacího střediska v Panské Vsi;
-  L. Sehnal konstatoval, že pokud ESA potřebuje pozemní segment pak si jej platí; již dvakrát byla zamítnuta žádost o podporu pozemní stanice pro laserový dálkoměr  - je to otázka interpretace. Až budeme členy ESA, nebudeme mít možnost financovat vědecké experimenty, jen ty, které schválí vláda. Dnes pracujeme na projektu Swarm, který financuje ESA (řešitel VZLÚ). Do projektu jsou naše průmyslové podniky zapojeny již od jeho zahájení mj. díky tomu, že byl poradcem společnosti Astrium, která je hlavním řešitelem. ESA již zaplatila práce v rozsahu asi 1 mil eur a do konce roku bude patrně podepsána smlouva mezi společností Astrium a VZLÚ o výrobě mikroakcelerometrů pro 3 družice. Je třeba se snažit o zahrnutí do týmu řešitelů.
- Č. Barta poukázal i na existenci nedefinovatelných hledisek, jimiž může být návrh zamítnut.  Jejich návrh projektu oponent odmítl jako nerealizovatelný, přestože jeho obdoba byla již třikrát na kosmické stanici vyzkoušena. 

Bod 2

J. Laštovička požádal členy NK o zaslání podkladů pro přípravu zprávy o činnosti pro AV ČR.  Podklady  by měly být stručné (1-2 odstavce), s přehledem publikací s problematikou COSPAR vydaných uplynulém roce a počtem přednesených referátů (invited možno uvést jmenovitě). Podklady je třeba zaslat nejpozději do 7. ledna 2008.
Bod 3

J. Laštovička informoval o přípravě 37. kongresu COSPAR. Ten se bude konat ve dnech 13. – 20. července v Montrealu. Uzávěrka pro příjem abstraktů je 7. února; registrační poplatek je 800 kanadských dolarů, po datu 1. 6. pak 900 dolarů  (podrobně viz www.cospar2008.org). Součástí programu bude oslava 50. výročí vzniku organizace.
Bod 4

F. Fárník oznámil, že na kongresu IAF v Indii bylo rozhodnuto, že uspořádáním kongresu IAF v roce 2010  bude pověřena Česká republika.

L. Sehnal informoval, že ve VZL se pracuje na mikroakcelerometru  pro ruský projekt Teaser

(mikroakcelerometr shodný jako u projektu Swarm). K realizaci by mělo dojít v roce 2009. Peníze pro VZLÚ zajišťuje ministerstvo.

J. Laštovička  informoval o snaze COSPAR o přeřazení Advances in Space Research (ASR) z kategorie sborníků zpět do kategorie časopisů (sborník není impaktován). Dnes již vycházejí 2x měsíčně jako řádný časopis. Od roku 2007 mají plnou elektronickou obsluhu.  F. Fárník poznamenal, že práce publikované v neimpaktovaných časopisech jakoby neexistují, proto je riziko že kvalitních publikací bude v ASR málo.
Po projednání všech bodů programu J. Laštovička zasedání NK COSPAR ukončil.

Zapsal                                                                                    Schválil

J. Kroulík                                                                               J. Laštovička
