Zvěd si posvítil na světlo! V 1. dílu nové série Světlo & my zkoumá účinky modrého světla. Jaký dopad má na naše zdraví světlo displejů a LED žárovek?
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Praha 14. března 2019 – YouTube kanál Zvěd po úspěšných dílech o robotice představuje novou sérii Světlo & my, jejímž tématem bude světlo a jeho účinky na naše zdraví i životní prostředí. 1. díl se věnuje modrému světlu a vznikl ve spolupráci s odborníky z Platformy pro zdravé osvětlování UCEEB a odborníky z Akademie věd ČR, kteří se zabývají světelným znečištěním.

V poslední době jsme v médiích varováni před různým druhem „smogu“, nejen průmyslovým, ale i vizuálním či světelným. Tomu z posledně jmenovaných se začal věnovat i Zvěd – YouTube kanál, který vzniká v Odboru audiovizuálních technologií SSČ AV ČR a zaměřuje se na žhavá témata současné vědy a výzkumu. 

Na otázky, jak je to doopravdy s účinky především modrého světla na naše zdraví, se youtuber Vojtěch Klinger ptal architektky a chronobioložky Ing. arch. Lenky Maierové, Ph.D., z Platformy pro zdravé osvětlování UCEEB, a odborníků z Akademie věd ČR, zejména Pavla Suchana, kteří se zabývají světelným znečištěním (www.svetelneznecisteni.cz). A jaké otázky zazněly? Např.: Jaký je rozdíl mezi denním světlem a „umělým“? Jak nám škodí modré světlo displejů nebo LED žárovek? Proč světlo ovlivňuje naše biologické hodiny, a tedy náš spánek, psychiku a nemoc? Pomůže nám světelná terapie? Jak chytře svítit přes den a jak v noci? Jak svítili naši předkové? 
Pokud se chcete o tomto tématu dozvědět více, sledujte Zvěda, a to na https://youtu.be/Fk1aJdYxFSI.
Další díly této série vás seznámí s tím, jak náš mozek vlivem světla seřizuje biologické hodiny či jaká jsou rizika světelného znečištění. 
Odkazy:
Platforma pro zdravé osvětlování: www.uceeb.cz/platforma-pro-zdrave-osvetlovani
Světelné znečištění: www.svetelneznecisteni.cz
Zvěd: YT Zvěd, FB @Zvedcz, IG @Zvedzved
Presskit: https://drive.google.com/drive/folders/1c_w6A48pCrR5whvgJ2J4X6Jnb589dXRs?usp=sharing
Odkaz na již vzniklou reportáž OAT SSČ AV ČR: Světelné znečištění – https://youtu.be/kAHdPbOTlRY
