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[bookmark: _Hlk30504495]Speciální projekt IDEA anti COVID-19 má pomoci ekonomice po krizi 
Praha 24. března 2020
Ekonomové Národohospodářského ústavu AV ČR, z think-tanku IDEA při CERGE-EI, zpracovávají studie a aktuální doporučení, které mohou pomoci zmírnit dopady očekávané ekonomické krize na českou společnost. Dosud v projektu nazvaném anti COVID-19 zveřejnili pět příspěvků.
„V první fázi boje proti koronaviru pomáhali vládě a lidem lékaři, zdravotní sestry a epidemiologové, nyní přichází čas i pro nás, ekonomy. Chceme využít naše znalosti k tomu, aby co nejméně lidí přišlo o práci, aby se lidé netopili v dluzích, aby zkrachovalo co nejméně firem, aby se ekonomika po krizi co nejdříve navrátila k normálnímu chodu,“ uvedl Daniel Münich, výkonný ředitel think tanku IDEA.
Dnes publikovaný text Testování na Covid-19: pozor na více škod než užitku Jana Kulveita a Jakuba Steinera popisuje mimo jiné individuální a společenský přínos informací z testování, možnou nespolehlivost testů i společenskou stigmatizaci nakažených.
Studie Kevina Bryana, která projekt nastartovala, nesla název Ekonomie společenského odstupu pro každého: případ Covid-19. Využívá poznatky teorie her a zabývá se mimo jiné otázkou, kdy je vládou vnucený společenský odstup žádoucí. 
Studie Daniela Münicha Pomoc státu firmám na udržení zaměstnanosti: rychlá, jednoduchá, ekonomicky smysluplná se zaměřuje na jedno z řady nezbytných opatření, které by podle něj měla vláda uvést co nejrychleji do praxe, a sice odklad splatnosti odvodů sociálního a zdravotního pojištění zaměstnavatelů z mezd zaměstnanců. 
[bookmark: _GoBack]Další doporučení think tanku IDEA, Insolvence v časech koronaviru: návrh dočasných změn insolvenčního zákona, směřuje k úpravě pravidel insolvenčního práva. "Mělo by se zvážit dočasné pozastavení práva a povinnosti podat insolvenční návrh nebo zavedení mimořádného dočasného moratoria na vymáhání dluhů," upozorňuje autor studie Tomáš Richter.
V textu Ekonomický šok, jaký svět neviděl: ekonomiku musíme rychle zmrazit a pak ji znovu probudit, si jeho autor, Filip Matějka, klade otázky, zda lze už nyní odhadnout závažnost dopadů koronaviru a jaké hlavní kroky podniknout v následujících dnech. 
Odkaz na projekt: https://idea.cerge-ei.cz/anti-covid-19/
Více informací: Blanka Javorová, e-mail: blanka.javorova@cerge-ei.cz, tel.: 602 698 440
Anna Francová, e-mail: anna.francova@cerge-ei.cz, tel.:  732 739 124
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