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Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i., vyhlašuje veřejné výběrové řízení na obsazení následující pracovní pozice:

1. Samostatná/ý účetní
– Úvazek 1,0. Místo výkonu práce: Praha; pracovní poměr na dobu určitou s možností prodloužení; nástup 15. 3. 2018 nebo podle dohody.
– Minimální požadavky: ukončené středoškolské vzdělání nejlépe ekonomického směru, znalost účetní problematiky, znalost účetních a daňových zákonů; znalost práce na PC; spolehlivost, pečlivost, samostatnost a zodpovědnost; vstřícnost a ochota učit se novým věcem.
– Výhodou: praxe na stejné nebo obdobné pozici; předchozí pracovní zkušenost z prostředí veřejné výzkumné instituce, veřejné vysoké školy, příspěvkové organizace nebo veřejného sektoru; zkušenost s účtováním grantů; znalost ekonomického informačního systému iFIS; znalost angličtiny na pasivní nebo vyšší úrovni.
Nabízíme: zázemí ústavu Akademie věd ČR, zaměstnanecké benefity (jazykové kurzy, stravenky, pět týdnů dovolené, možnost ucházet se o služební ubytování v zařízeních Akademie věd ČR).

Přihlášky obsahující strukturovaný životopis, motivační dopis a kopii relevantních diplomů či osvědčení zašlete na e-mail literatura@ucl.cas.cz či poštou na adresu:

Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i.
sekretariát 
Na Florenci 1420/3 
110 00 Praha 1
Obálku označte „Výběrové řízení“.


UZÁVĚRKA PŘIHLÁŠEK: 21. 2. 2018.

Výběrové řízení proběhne dvoukolově. ÚČL AV ČR, v. v. i., si vyhrazuje právo pozvat k osobnímu pohovoru pouze vybrané kandidáty i právo žádného z kandidátů nevybrat. 
Výběrová komise může na základě individuálních okolností navrhnout zaměstnání některého z uchazečů na snížený úvazek.
Odpovědí na tento inzerát či zasláním Vašeho životopisu a případných dalších osobních materiálů do Ústavu pro českou literaturu AV ČR, v. v. i., dáváte souhlas ke zpracování a uchování Vašich osobních údajů dle zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů. Tento souhlas platí až do jeho odvolání písemnou formou.

Kontaktní osoba:
Mgr. Olga Macáková, vedoucí kanceláře ÚČL AV ČR, v. v. i.
macakova@ucl.cas.cz
tel. 222 828 116, 222 828 126
