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XLV. zasedání Akademického sněmu Akademie věd České republiky

Praha 16. prosince 2014

Bod programu:   3b

návrh

Strategie av21

„Špičkový výzkum ve veřejném zájmu“

1. Úvodní slovo

Na zasedání Akademického sněmu v dubnu 2012 jsem otevřel diskusi o možné koncepční změně v organizaci výzkumu v Akademii věd. Výsledkem náročných debat je shoda, že by se Akademie věd měla výrazněji profilovat jako instituce, jejímž posláním je špičkový výzkum zaměřený na problémy a výzvy, kterým čelí současná společnost. Aktualizované poslání Akademie věd vyjadřuje její nové motto „Špičkový výzkum ve veřejném zájmu“.

Témata, jako jsou například energetická budoucnost České republiky, zdraví občanů nebo kvalita veřejných politik, představují složité okruhy problémů, jejichž řešení vyžaduje široce založený interdisciplinární výzkum. 

Akademie věd proto připravila novou strategii s názvem Strategie AV21, jejímž základem je soubor koordinovaných výzkumných programů využívající mezioborových a meziinstitucionálních synergií s cílem identifikovat problémy a výzvy dnešní doby a koordinovat výzkumné úsilí pracovišť Akademie věd směrem k jejich řešení. Programový rámec strategie byl dokončen v závěru roku 2014 s tím, že relevantní programy bude možné navrhovat i v dalším období. 

Výzkumné programy Akademie věd jsou od počátku otevřeny partnerům z vysokých škol, podnikatelské sféry a institucím státní a regionální správy stejně jako zahraničním výzkumným skupinám a organizacím.

Nezbytnou podmínkou pro uskutečňování Strategie AV21 je dlouhodobá stabilita systému výzkumu, vývoje a inovací v České republice.

Jsem přesvědčen, že schopnost Akademie věd a jejích pracovišť realizovat novou strategii se stane významným faktorem rozvoje české společnosti a ekonomiky na počátku 21. století.

Jiří Drahoš

předseda Akademie věd ČR

2. Východiska pro formulování strategie

Priority a záměry dalšího rozvoje Akademie věd a zvýšený důraz na kvalitu, relevanci, otevřenost a efektivitu při naplňování poslání Akademie věd nelze uplatňovat bez zřetele k základním faktorům a trendům, které ovlivňují fungování Akademie věd v systému výzkumu, vývoje a inovací České republiky. Poznatky o dosavadních tendencích ve vývoji vnějšího a vnitřního prostředí jsou východiskem pro formulování Strategie AV21. 

2.1 Vnější prostředí

Pro širší kontext, který ovlivňuje činnost Akademie věd v systému výzkumu, vývoje a inovací České republiky, jsou zásadní následující vývojové trendy: 
Zvyšující se společenská relevance vědeckého poznání
Vědecký a technologický rozvoj přináší narůstající očekávání společnosti vůči vědě. Mezi hlavní výzvy současného světa patří udržitelnost kvality života a životního prostředí, zachování biodiverzity, rozumné využívání přírodních zdrojů, energetická udržitelnost, zajištění hospodářského rozvoje, sociální soudržnost, stabilita mezinárodní finanční architektury a kontrola vlivu rychlých technologických změn na přírodu, společnost a jednotlivce. Zároveň je stále zřejmější, že na mnohé problémy mohou nalézat odpovědi pouze velké interdisciplinární badatelské týmy, přesahující jednotlivé instituce. Proto se hledají nové způsoby, jak propojit a provázat výzkumnou činnost v národním i nadnárodním rámci, neboť na úspěšném zvládnutí těchto výzev závisí kvalita života a prosperita budoucích generací. 

Globalizace a zrychlování celosvětové výměny poznatků

Procesy vytváření a využívání znalostí vždy překračovaly národní nebo regionální hranice. Současné informační a komunikační technologie pak rozhodujícím způsobem přispívají k odstraňování dalších bariér. Stále více poznatků se produkuje a celosvětově zpřístupňuje ve stále kratším časovém rozmezí. Globalizace a s ní související zrychlování celosvětové výměny informací spolu s enormním nárůstem objemu vědeckých dat vedou k rychlému rozvoji nových vědních disciplín a technologií. Zároveň se stírají hranice mezi tradičními kategoriemi vědecké práce, zvláště mezi výzkumem základním a aplikovaným. Stále větší význam má schopnost vědeckých institucí vyvažovat napjatý poměr mezi dlouhodobým charakterem vědecké práce a tlakem společnosti na rychlou tvorbu výsledků. 

Finanční náročnost moderní vědy 

Finanční náročnost vědeckého výzkumu roste a s ní se zvyšuje důraz na hodnocení dosahovaných výsledků. Celosvětové výdaje na výzkum a vývoj se v letech 2002 až 2012 zdvojnásobily na téměř 1500 mld. dolarů
. Zároveň se však zvyšuje tlak na efektivitu využívání omezených veřejných zdrojů, a proto je nutné jejich rozdělování ve větší míře orientovat na celospolečenské cíle. Ukazatele společenské relevance tak nabývají na významu jako kritérium financování výzkumu a vývoje. Je přitom zřejmé, že zvyšující se úroveň vzdělanosti a vědeckého výkonu je jednou z klíčových podmínek ekonomické prosperity. Státy, které chtějí v budoucnu uspět, musí mít efektivní systém výzkumu, vývoje a inovací se zajištěným odpovídajícím financováním.
2.2 Vnitřní prostředí

Pro vnitřní prostředí Akademie věd z perspektivy jejího dalšího rozvoje jsou zásadní následující faktory:
Potenciál Akademie věd pro řešení aktuálních vědeckých a společenských výzev

Věda a technologie patří mezi klíčové faktory umožňující zachování kvality života a udržitelný rozvoj v dimenzích ekonomické konkurenceschopnosti a sociální soudržnosti při současném respektování environmentálních limitů. Akademie věd se proto snaží vyhledávat nová a společensky relevantní témata výzkumu a usiluje o efektivnější zprostředkování výsledků své práce veřejnosti a její politické reprezentaci. Disponuje rovněž dostatečnou kapacitou na to, aby mohla s využitím své infrastruktury a vnitřních synergií přispívat k řešení jak vědeckých, tak i společenských problémů.
Vysoká výkonnost pracovišť Akademie věd 

Vysoký standard výkonnosti je důsledkem zodpovědného přístupu Akademie věd k pravidelnému hodnocení výzkumné a odborné činnosti jejích pracovišť. Udržení špičkové úrovně výzkumu a zvyšování jeho efektivity však stále více předpokládá rozsáhlou spolupráci překračující hranice jednotlivých institucí i vědních oborů, a to v národním i nadnárodním rozměru. Akademie věd je díky oborové rozmanitosti dobře vybavena ke koordinační a organizační činnosti při propojování vědních disciplín a ke špičkovému výzkumu na hranicích poznání. Na tomto základě je možné navrhnout koncepční změnu organizace výzkumu v Akademii věd, která umožní lépe využívat synergických efektů mezioborové a meziinstitucionální spolupráce. 

Schopnost Akademie věd reagovat na dynamiku vývoje

Současná věda plní i roli sociálně-ekonomickou, technologickou a kulturně-historickou, což svědčí o její rozsáhlé integraci do společnosti. Aktivity Akademie věd nemohou tuto skutečnost opomíjet: musí být směrovány tak, aby podporovaly vědeckou kvalitu, společenskou relevanci, otevřenost progresivním směrům výzkumu i perspektivním partnerům a efektivitu výzkumu vzhledem k vynakládaným veřejným prostředkům. Akademie věd má díky spolupráci s univerzitami a dalšími partnery ve vědě, ekonomice a společnosti všechny předpoklady pro to, aby mohla ukazovat cesty, jak se vyrovnat se současnými i budoucími výzvami národního i globálního charakteru, jimž je a bude vystavena Česká republika.

3. Vize a cíle

Uplynulých dvacet let prokázalo, že Akademie věd je významnou a nenahraditelnou součástí systému výzkumu, vývoje a inovací České republiky. Nadále musí zůstat garantem kvality, avšak pro její další rozvoj je nezbytná rovněž reflexe problémů a výzev, jimž čelí současná společnost. Akademie věd proto musí být schopna identifikovat důležité vědecké a společenské otázky, fundovaným způsobem definovat problematiku a vypracovat návrhy řešení z hlediska současné úrovně dosaženého poznání. Akademie věd má již ve své dnešní podobě dobré základy pro to, aby v blízké budoucnosti mohla působit nejen jako součást špičkové světové vědy a centrum národní kultury, ale i jako stále důležitější hospodářský činitel.

K naplnění této vize Akademie věd formuluje novou strategii, nazvanou Strategie AV21, využívající mezioborových a meziinstitucionálních synergií s cílem identifikovat problémy a výzvy dnešní doby a koordinovat výzkumné úsilí pracovišť Akademie věd směrem k jejich řešení. Je nepochybné, že na řadě pracovišť se interdisciplinarita a meziinstitucionální synergie rozvíjejí z podnětu samotných badatelů. Strategie AV21 by měla tyto spontánní procesy podporovat a také – v těch oblastech, kde je to s ohledem na typ vědecké činnosti a její výstupy vhodné a účelné – iniciovat. 

Základním nástrojem pro realizaci Strategie AV21 je soubor koordinovaných výzkumných programů pracovišť Akademie věd. Důležitou součástí strategie je aktivita Aplikační laboratoře AV ČR
, jejímž cílem je rozšířit přímé kontakty pracovišť Akademie věd s aplikační sférou. Nová strategie zároveň respektuje klíčovou roli základního výzkumu, který je ve všech vědeckých disciplínách podstatou jejich vývoje.
Realizace Strategie AV21 směřuje k těmto cílům:

· upevnit roli Akademie věd ve vědě a společnosti

Promyšlená formulace koordinovaných výzkumných programů posílí roli Akademie věd jako svébytné instituce, která provádí špičkový výzkum s důrazem na strategickou orientaci jeho výsledků do ekonomicky a společensky významných oblastí.

· zvýšit kvalitu a relevanci výzkumu v Akademii věd 

Soustředění výzkumných kapacit v určitých oblastech výzkumu prostřednictvím konkrétních výzkumných programů podpoří schopnost pracovišť Akademie věd zapojovat se do řešení komplexních výzkumných projektů včetně projektů mezinárodních.

· využít synergických efektů mezioborové a meziinstitucionální spolupráce

Propojování oborů a institucí vytvoří předpoklady pro využití synergií, překročení některých historicky daných organizačních omezení a zlepšení flexibility pracovišť Akademie věd. 

· usnadnit přenos výsledků výzkumu do vzdělávací a aplikační sféry 

Zapojení partnerů z vysokoškolské a aplikační sféry (včetně veřejné správy) do tvorby a řešení výzkumných programů Akademie věd přispěje k vytvoření prostředí a podmínek pro novou kvalitu vzájemné spolupráce. 

· zvýšit efektivitu využívání veřejných zdrojů

Schopnost Akademie věd reagovat na důležité vědecké a společenské problémy prostřednictvím alokace personálních a materiálních zdrojů do konkrétních výzkumných programů přispěje k efektivnějšímu a transparentnějšímu využívání veřejných prostředků.

Realizace Strategie AV21 umožní Akademii věd a jejím pracovištím profilovat se výrazněji jako instituce, jejímž posláním je špičkový výzkum zaměřený na problémy a výzvy, kterým čelí současná společnost. Aktualizované poslání Akademie věd vyjadřuje její nové motto „Špičkový výzkum ve veřejném zájmu“.
Výzkum realizovaný v dlouhodobých mezioborových výzkumných programech zaměřených na řešení problémů a výzev dnešní doby a s důrazem na praktické využití výsledků v ekonomicky a společensky významných oblastech se tak stane významnou součástí poslání Akademie věd.
4. Základní principy Strategie AV21

Strategie AV21 je založena na principech kvality, relevance, otevřenosti a efektivity.
Kvalita

· Výzkum na hranicích poznání 

· Špičková kvalita jako kritérium pro poskytování finanční podpory 

Relevance

· Reflexe společenských a globálních výzev a účast na realizaci Národních priorit orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací

· Podpora ekonomické konkurenceschopnosti, inovační výkonnosti a civilizačních kompetencí České republiky
Otevřenost

· Zapojení partnerů ze vzdělávací a aplikační sféry a z veřejné správy do tvorby a řešení výzkumných programů

· Prosazování intenzivní spolupráce na evropské a mezinárodní úrovni

Efektivita

· Soustředění personálních a materiálních zdrojů do konkrétních výzkumných programů

· Pravidelné hodnocení výzkumných programů na základě jejich vědecké hodnoty a společensko-ekonomického přínosu
5. Nástroje k realizaci Strategie AV21

Primárním nástrojem k naplnění aktualizovaného poslání Akademie věd je vytvoření programové struktury, která bude prověřována v rámci pravidelného hodnocení výzkumné a odborné činnosti pracovišť s promítnutím jeho výsledků do odpovídajícího financování a která bude rovněž sloužit k prezentování činnosti Akademie věd navenek. 

5.1 Programová struktura

Základním prvkem utvářené programové struktury Akademie věd jsou výzkumné programy. Navrhovány a formulovány jsou po dohodě vedení Akademie věd s řediteli příslušných pracovišť s přihlédnutím k trendům světové vědy, společenské relevanci a Národním prioritám orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. O rozsahu zapojení vědeckých kapacit pracoviště do výzkumných programů rozhoduje ředitel společně s radou pracoviště. Koordinátory výzkumných programů jsou ředitelé zapojených pracovišť nebo pověření vědečtí pracovníci, kteří budou zároveň působit směrem k veřejnosti a médiím ve funkci mluvčích jednotlivých výzkumných programů. 

Výzkumné programy jsou schvalovány Akademickou radou v součinnosti s Vědeckou radou na přiměřenou dobu, zpravidla pěti let. Po uplynutí této doby budou vyhodnoceny mezinárodními panely. Výzkumné programy budou moci být upraveny na základě dosažených výsledků, případně budou moci být navrženy programy nové v závislosti na aktuálním stavu poznání. Výzkumné programy, které nebudou směřovat k dostatečně vědecky kvalitním a společensky využitelným výsledkům, budou po dohodě s jejich koordinátory přepracovány nebo ukončeny. 

Výzkumné programy vycházejí z výzkumných okruhů Akademie věd. V návaznosti na předcházející koncepční dokumenty
 Akademická rada v součinnosti s Vědeckou radou definovaly tento soubor výzkumných okruhů reprezentujících spektrum výzkumných aktivit Akademie věd: Struktura hmoty a vesmíru, Matematika a informatika, Buňky a organismy, Zdraví člověka, Společnost a komunikace, Paměť a dějiny, Země a životní prostředí, Zdroje a využití energie, Nové materiály, Technologie a metody.
Garanty výzkumných okruhů budou určení členové Akademické rady, kteří budou zároveň působit směrem k veřejnosti a médiím ve funkci mluvčích jednotlivých výzkumných okruhů. Anotace výzkumných okruhů budou po projednání a schválení Vědeckou radou součástí vědní koncepce Akademie věd.

Výstupy z jednotlivých výzkumných programů budou prezentovány v rámci tří základních oblastí směřování Akademie věd s názvy Hranice poznání, Proměny společnosti a globální výzvy a Vyspělé technologie. Typickými kategoriemi výstupů budou publikace, studie, analýzy, expertní stanoviska a průmyslově aplikovatelné výstupy. Výzkumné programy budou mít rovněž další dílčí výsledky ve formě vědeckých jednání, odborných a populárních přednášek nebo účasti na veřejných diskusích. 
Návrh nevyžaduje legislativní změny a umožňuje zahrnout do přípravy výzkumných programů Akademie věd externí spolupracující partnery z vysokých škol, podnikatelské sféry a institucí veřejné správy.

5.2 Hodnocení výzkumných programů

Výzkumné programy budou pravidelně prověřovány s tím, že mezi hlavní aspekty jejich hodnocení budou patřit:
· přínos výzkumného programu pro řešení aktuálních vědeckých a společenských problémů
· zapojení výzkumného programu do Národních priorit orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací a do evropských a mezinárodních programů
· uplatnění výsledků výzkumného programu ve vývoji a inovacích
· spolupráce se vzdělávací sférou a s veřejnou správou
· perspektiva pokračování výzkumného programu 
5.3 Systém institucionálního financování pracovišť

Institucionální financování pracovišť Akademie věd bude založeno jak na standardním hodnocení výzkumné a odborné činnosti pracovišť, tak i na výsledcích hodnocení výzkumných programů Akademie věd. 

Rozdělování institucionálních prostředků rozpočtové kapitoly Akademie věd bude vycházet z následujících zásad:

· institucionální financování pracovišť je nástrojem uskutečňování vědní politiky Akademie věd

· institucionální prostředky na zajištění činnosti pracoviště jsou určeny na činnost týmů zapojených do výzkumných programů Akademie věd i na výzkumnou činnost, která do těchto programů nespadá 
· vnitřní rozdělování institucionálních prostředků je v kompetenci pracoviště

6. Koordinace výzkumných programů

Systém koordinace výzkumných programů Akademie věd umožňuje jak svobodnou formulaci badatelských témat na úrovni vědeckých týmů a pracovišť, tak i jejich účelnou koordinaci ze strany vedení Akademie věd. Pracoviště utvářejí výzkumné programy v úzké součinnosti s vedením Akademie věd. 
6.1 Organizační struktura

Organizační struktura jednotlivých výzkumných programů respektuje vnitřní institucionální strukturu pracovišť. Náplň činnosti, organizační zajištění výzkumného programu, forma jeho koordinace a osoby, které budou výzkumný program reprezentovat, se určují dohodou mezi řediteli zapojených pracovišť a vedením Akademie věd. 

Koordinátor výzkumného programu se určuje z řad ředitelů zapojených pracovišť nebo z řad vědeckých pracovníků se souhlasem ředitelů zapojených pracovišť, přičemž administrativní podporu výzkumného programu zajišťuje pracoviště koordinátora.

Přípravu výzkumných programů Akademie věd řídí Koordinační skupina, kterou tvoří řešitelé výzkumných témat, koordinátoři výzkumných programů a garanti výzkumných okruhů. Koordinační skupina je místem, kde se utvářejí jednotlivé výzkumné programy a formuluje jejich konkrétní náplň.
Koordinátor výzkumného programu zajišťuje vyhledávání nových a společensky relevantních témat výzkumu, provádí syntézu dostupných informací a výsledků výzkumu z hlediska současné úrovně dosaženého poznání a koordinuje vypracování návrhu výzkumného programu v součinnosti se zapojenými pracovišti a garantem výzkumného okruhu. 

Garant výzkumného okruhu zajišťuje administrativní, organizační a věcnou podporu koordinátorů výzkumných programů a koordinuje vypracování pozičního dokumentu výzkumného okruhu v součinnosti s koordinátory výzkumných programů.

Za celkovou organizaci a koordinaci procesu formulování výzkumných programů Akademie věd je zodpovědná Akademická rada. 
6.2 Struktura výzkumných programů
Struktura výzkumných programů byla zpracována ve spolupráci reprezentací jednotlivých pracovišť, Akademické rady a Vědecké rady. V době zahájení realizace Strategie AV21 zahrnuje následující výzkumné programy:
Programy koordinované OV I
· Naděje a rizika digitálního věku
· Systémy pro jadernou energetiku

· Účinná přeměna a skladování energie

· Přírodní hrozby
· Nové materiály na bázi kovů, keramik a kompozitů
· Diagnostické metody a techniky
Programy koordinované OV II
· Kvalitní život ve zdraví i nemoci 
· Potraviny pro budoucnost
· Rozmanitost života a zdraví ekosystémů
· Molekuly a materiály pro život
Programy koordinované OV III
· Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací
· Paměť v digitálním věku
· Efektivní veřejné politiky a současná společnost
· Formy a funkce komunikace
Podrobný popis výzkumných programů Akademie věd je uveden v Příloze.
� OECD: Main Science and Technology Indicators (MTSI)


� Koncem listopadu 2014 byly prostřednictvím této aktivity partnerům z podnikatelské sféry představeny technologie, které jsou rozvíjeny na pracovištích Akademie věd pro využití ve výzkumu a jejichž kapacitu lze nabídnout praxi. Jde o nezbytný výchozí krok na cestě k dosažení dlouhodobých partnerství s podniky, která se jeví jako nejefektivnější z hlediska přímého využití nových poznatků výzkumu v praxi.


� Jde o dokumenty „Proč formulovat novou Strategii rozvoje AV ČR?“ a „Základní teze Strategie rozvoje AV ČR“, které byly průběžně projednávány s řediteli a radami pracovišť v roce 2013.
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