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Matematika učí správně uvažovat, připomíná poprvé vyhlášený Mezinárodní den matematiky
[bookmark: _GoBack]Praha, 13. března 2020 
Čtrnáctý březen prohlásila Generální konference UNESCO Mezinárodním dnem matematiky. Den, dosud neoficiálně slavený jako Den pí – s odkazem na první tři číslice 3, 1, 4, –, má připomenout důležitost a potřebnost matematiky v každodenním životě. 
Matematika je všude – tak zní stručné heslo, kterým Mezinárodní matematická unie zastřešuje celosvětové oslavy. „Její tvrzení se nepřepisují, zůstávají pro vždy v platnosti, nepodléhají politickým ani společenským tlakům,“ uvádí Jiří Rákosník z Matematického ústavu AV ČR. 
„Jak řekl nestor české matematiky profesor Kurzweil: co v matematice platilo včera, platí i dnes.“ 
Do oslav bohužel zasáhla opatření proti šíření koronaviru. Doprovodné akce pro veřejnost, například v České republice plánovaný workshop 13. března v Matematickém ústavu AV ČR, musely být zrušeny. 
Alespoň symbolicky ale chtějí vědci spolu s Mezinárodním dnem matematiky zdůraznit důležitost matematiky pro společnost. „Matematika potřebuje podmínky a prostředky pro svůj vlastní rozvoj, aby jejích výsledků a nástrojů mohly využívat ostatní vědy, technika atd.,“ dodává Jiří Rákosník. 
Více o Mezinárodním dnu matematiky: https://www.idm314.org/
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