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[bookmark: _Hlk30504495]Vzdělávání seniorů v pandemii: 
vědci připraví web zaměřený na historickou paměť 20. století  
Praha, 18. září 2020
Senioři se zájmem o dějiny 20. století se budou moci vzdělávat také prostřednictvím nového webového portálu. Kromě audiovizuálního obsahu jim on-line prostředí nabídne i možnost sociálního kontaktu. Webový portál začnou na konci roku připravovat vědci Masarykova ústavu 
a Archivu AV ČR společně s didaktiky a pedagogy pro dospělé. 
Pandemie covid-19 omezila či zastavila také vzdělávání seniorů na univerzitách třetího věku. Zatímco žáci a studenti mladšího věku se téměř okamžitě začali učit na dálku, pro seniory se alternativní forma vzdělávání teprve buduje. Jednou z prvních takových aktivit je projekt Senioři – nositelé historické paměti 20. století: distanční vzdělávání třetího věku v historických vědách v éře pandemie COVID-19.
Vědci zvolili téma historická paměť a překonávání krizových momentů lidského života. Historická 
a společenská témata totiž patří u studentů staršího věku k velmi žádaným. „Projekt spojuje vzdělávání v historických vědách a počítačové gramotnosti s podporou sociálních kontaktů seniorů 
a jejich kritického promýšlení minulosti. Ústředním projektovým tématem je paměť,“ představuje projekt jeho budoucí řešitel Martin Jemelka z oddělení moderních sociálních a kulturních dějin Masarykova ústavu a Archivu AV ČR.
„Rádi bychom seniorům připomněli, že disponují bohatými zkušenostmi s překonáváním krizových momentů v životě člověka a společnosti. Jsou tak v určitém smyslu slova lépe vyzbrojeni i do boje se sociálními dopady pandemie,“ doplňuje historik.
Řešení i pro příště 
Na chystaném webu budou dostupné nově připravené dokumenty, instruktážní videa, vzdělávací materiály, testy ad.  Studenti jednotlivých kurzů se rovněž budou moci kontaktovat a diskutovat historická témata prostřednictvím diskusního fóra. Obsah se bude nadále rozšiřovat. Kromě studentů univerzit třetího věku bude přístupný i veřejnosti.
[bookmark: _GoBack]Na dvou desítkách veřejných vysokých škol studovalo vloni zhruba 50 000 seniorů. „Senioři nemožností studovat v době jarní pandemie strádali. Přitom se tato situace, jak je vidět z aktuálního vývoje, může snadno opakovat,“ říká Martin Jemelka. 
Projekt Senioři – nositelé historické paměti 20. století: distanční vzdělávání třetího věku v historických vědách v éře pandemie COVID-19 je jedním z pěti projektů AV ČR, které uspěly ve veřejné soutěži Programu na podporu aplikovaného společenskovědního a humanitního výzkumu, experimentálního vývoje a inovací ÉTA. Program vyhlásila Technologická agentura ČR na konci dubna, výsledky byly vyhlášeny 10. září 2020. Web by měl začít fungovat v plné podobě v polovině roku 2022.
Studium na univerzitách třetího věku není podle zákona vysokoškolským studiem. Formálně je však velice připomíná: posluchači studují kurzy v délce od jednoho až do čtyř semestrů, na přednášky chodí několikrát v týdnu, vypracovávají test nebo odevzdávají závěrečné práce.
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