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Tisková zpráva 
Literární vědci v online výuce i knihy či přednášky ke stažení: současné aktivity Ústavu pro českou literaturu AV ČR přežijí pandemii

5. května 2021
Pedagogům nabízejí vědci z Ústavu pro českou literaturu AV ČR svou účast na online výuce nebo užitečné nástroje, studentům a veřejnosti odbornou literaturu i vybranou beletrii ke stažení nebo videozáznamy přednášek, které mají nyní více posluchačů, než kdyby se konaly naživo.
„Výuku literatury na všech stupních škol považujeme za nesmírně důležitou, i proto se snažíme již řadu let vytvářet nejrůznější materiály, kterými mohou učitelé své hodiny obohatit či ozvláštnit,“ říká Petr Šámal, ředitel Ústavu pro českou literaturu AV ČR (ÚČL). K Seminářům České knižnice, mezi středoškolskými pedagogy již dobře známé pomůcce pro výuku české literatury, přibyly v době distanční výuky i literárněvědné příručky zpřístupněné online, hojně využívaná nabídka účasti vědců ve výuce nebo třeba záznamy z přednášek dostupné na YouTube.

[bookmark: _GoBack]Nejnovější aktivitou jsou „vpády do hodin“, účast vědců Akademie věd ČR v online výuce. Z Ústavu pro českou literaturu AV ČR nabízí svou intervenci hned několik vědkyň a vědců, kteří středoškolským studentům přiblíží teorii verše, vysvětlí, co je literární postava, jaký je vztah literatury a skutečnosti nebo představí české drama po r. 1989. „Online forma vstupu nám umožňuje navštívit různé typy středních škol opravdu po celé republice. Zavítali jsme do míst, kam bychom se třeba jen obtížně dostávali, vytvořili jsme spoustu nových kontaktů a zároveň měli jedinečnou možnost se učitelů zeptat, co pro ně můžeme dělat i v budoucnu,“ dodává Robert Kolár, vedoucí oddělení teorie ÚČL a jeden z účastníků výzvy. Ohlasy ze strany pedagogů i žáků jsou veskrze pozitivní – za všechny jedna studentská zpětná vazba: „Bylo skvělé poslechnout si to od někoho, kdo se tím živí (a zároveň se nebere nijak vážně).“ Literárního vědce lze do online výuky pozvat i nyní.

Kromě jednorázových setkání s vědci v online hodinách nabízí Ústav pro českou literaturu AV ČR řadu zdrojů a pomůcek, které ocení nejen pedagogové, ale i studenti všech stupňů škol a odborná i širší veřejnost. Semináře České knižnice přinášejí komentáře k vybraným svazkům edice Česká knižnice, jsou koncipovány jako průvodce po jednotlivých rovinách analyzovaného literárního díla a jejich součástí jsou i pracovní listy pro studenty. Vznikají ve spolupráci s učiteli a o jejich oblibě svědčí i fakt, že na webu kniznice.cz, kde jsou volně k dispozici, už mají desítky tisíc stažení. Loni přibyly mimo jiné semináře k románu Sestra Jáchyma Topola nebo k Máchovu Máji. Letos vyjde např. seminář k Vančurovu Rozmarnému létu.

Volně dostupné i po pandemii zůstanou odborné publikace, které Ústav pro českou literaturu AV ČR zpřístupnil na svých webových stránkách ve formátu pdf ve spolupráci s nakladatelstvím Academia v rámci akce Věda na doma. Jedná se zejména o sedmisvazkový Lexikon české literatury, Slovník novější literární teorie, první svazek spisů Vladimíra Macury Znamení zrodu a české sny či oba svazky monografie o cenzuře V obecném zájmu nebo soubory interpretací vybraných českých literárních děl z 90. let dvacátého a prvního desetiletí tohoto století V souřadnicích volnosti a V souřadnicích mnohosti. Dostupnost těchto zdrojů odkudkoli ocení zejména badatelé a studenti i v době, kdy budou knihovny pro veřejnost opět otevřené.

Pro projekt Věda na doma vzniklo loni na jaře během nouzového stavu devět videí s přednáškami z domácích pracoven. Gabriela Romanová se věnovala samizdatu, Jiří Trávníček mluvil o Češích jako čtenářích nebo Pavel Kořínek o české historii a literatuře ve světovém komiksu. Formát videa se ukázal jako nejjednodušší způsob, jak nahradit přednášky v době karantén a omezení setkávání, a tak se od loňského jara YouTube kanál Ústavu pro českou literaturu rozrostl o mnohé záznamy přednášek nebo besed, jež vznikly při různých příležitostech.
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Ústav pro českou literaturu Akademie věd ČR, v. v. i., je nejsilnější institucí literárněvědné bohemistiky ve světovém měřítku. Zajišťuje základní výzkum české literatury v jazykovém i teritoriálním vymezení od počátků do současné doby. Vědecká činnost pracoviště zasahuje celé spektrum literárněvědných disciplín.
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