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Šestý svazek vybraných spisů Vladimíra Macury s titulem Občan Monte Christo a další prózy představuje autorovy prozaické texty vyrůstající z autentické – a mnohdy i přiznaně autobiografické – zkušenosti se soudobou českou znormalizovanou přítomností, kterou nejen dokumentují, ale také rozkrývají a demaskují. Román Občan Monte Christo (1993) a povídkové sbírky Něžnými drápky (1983) a Hra na něco (1995) tematizují hrdiny, kteří se ze všech sil snaží prostřednictvím rozmanitých sociálních a komunikačních her ovládnout vlastní život, leč tato jejich snaha je často přivádí do bizarních a groteskních situací naznačujících absurditu světa, v nichž je jim dáno žít a být.

Kniha je doplněna doslovem Martina Lukáše a kolážemi Miroslava Huptycha.

Edičně svazek připravily Milena Vojtková a Kateřina Piorecká.


V rámci vybraných spisů Vladimíra Macury vydávaných v nakladatelství Academia byly doposud publikovány tyto svazky:
Svazek 1 — Znamení zrodu a české sny. Studie o literatuře a kultuře devatenáctého století (2015); svazek obsahuje sémioticko-kulturologicky založené monografie Znamení zrodu (1995; 2. vydání) a Český sen (1998) a knižně dosud nevydané studie seřazené autorem do souboru Český sen II.
Svazek 5 — Ten, který bude. Románová tetralogie (2016); svazek obsahuje historické romány Informátor (1992), Komandant (1994), Guvernantka (1997) a Medikus (1999).
Svazek 6 — Občan Monte Christo a další prózy (2021); svazek obsahuje román Občan Monte Christo (1993) a soubory povídek Něžnými drápky (1983) a Hra na něco (1995)

Mimo spisy vyšla v nakladatelství Academia také monografie Pavla Janouška: Ten, který byl. Vladimír Macura mezi literaturou, vědou a hrou. Úvod povahopisný (2014).

Následovat bude vydání těchto svazků vybraných spisů Vladimíra Macury:
Svazek 2 — Kalendárium českého devatenáctého století
Svazek 3 — Šťastný věk. Studie o literatuře a kultuře dvacátého století
Svazek 4 — Masarykovy boty a jiná publicistika
Svazek 7 — Dopijem a půjdem. Básně a vzpomínky
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