Zápis ze zasedání národního komitétu COSPAR

konaného dne 19. 12. 2005

Přítomni: Č. Barta, A.  Bezděk, J. Kroulík, J. Laštovička, L. Přech, O. Santolík, V. Truhlík

Omluveni: F. Fárník, L.Sehnal

Zasedání zahájil a řídil předseda komitétu J. Laštovička. Přednesl návrh programu jednání, který byl bez připomínek schválen. Jednotliví členové komitétu postupně seznámili ostatní se svým badatelským zaměřením: J. Laštovička – fyzika ionosféry a atmosféry, vztahy Slunce-Země, dlouhodobé trendy;  Č. Barta junior – kosmická technologie: tavení, růst krystalů, stavba specializovaných kosmických krystalizátorů; O. Santolík – fyzika plazmatu, vlny v plazmatu, vyhodnocování družicových měření; L. Přech – fyzika plazmatu, rozhraní slunečního větru (vyhodnocování dat projektu Apex), přístroje ke studiu plazmatu, V. Truhlík – fyzika tepelné plazmy v horní ionosféře a magnetosféře Země; A. Bezděk – pohyb družic, modelování neutrální termosféry; J. Kroulík – popularizace kosmonautiky.  

Bod 1

J. Laštovička zmínil úkoly z bodu 3 zápisu ze zasedání konaného 9. 2. 2005- první dva úkoly byly splněny (informace o ustavení a složení národního komitétu COSPAR příslušným orgánům), třetí je plněn průběžně.

J. Laštovička rovněž  informoval o splnění některých administrativních kroků, souvisejících s korespondencí zaslanou národnímu komitétu z ústředí COSPARu. 

- k rezoluci o přeletech výzkumných balónů byl vyjádřen souhlas, 

- na dotaz, zda český komitét nevznáší námitky proti členství Nigérie (kategorie členství 1), bylo konstatováno, že nemáme námitky,

- na žádost o návrh kandidátů na funkce v orgánech COSPAR (byro – viceprezidenti, členové atd.)  byla odeslána odpověď, že nemáme návrh; J. Laštovička zjistí u L. Sehnala, zda hodlá setrvat v zastávané funkci ve finančním výboru COSPAR (L. Sehnal posléze oznámil, že nemá zájem na pokračování své funkce v dalším volebním období). Byl požádán O. Santolík (L. Přech), aby zjistil u K. Kudely, zda Slovensko nenavrhuje v orgánech COSPAR svého zástupce, kterého by mohl český komitét podpořit.

Bod 2

J. Laštovička požádal členy komitétu, aby mu do 28. 12. 2005 v elektronické podobě (jla@ufa.cas.cz) dodali podklady pro zpracování  zprávy komitétu COSPAR za rok 2005 zahraničnímu odboru AV ČR. Podklady by měly obsahovat:

1. informaci o členství autora podkladů v orgánech COSPAR nebo aktivitách vykonaných v roce 2005 ve prospěch COSPARu,

2. podíl na pořádání (organizování) akcí COSPARu v ČR,

3. věcnou informaci o dosažených vědeckých výsledcích,

4. publikace a referáty (číselně) týkající se COSPARu, k vyloučení duplicity při vykazování uvést tituly a názvy.

Zpráva komitétu musí být AV ČR odeslána nejpozději do 14. 1. 2006.

Bod 3

J. Laštovička informoval o nejdůležitější akci COSPAR v roce 2006, 36. kongresu, který se bude konat ve dnech 16. – 23. července 2006 v Bejingu, ČLR (dodání abstraktů do 17. února 2006). Z ČR se kongresu patrně zúčastní  J. Chum, J. Laštovička,  L. Přech, O. Santolík, L. Sehnal, V. Truhlík,  P. Tříska, L. Třísková. Podrobné informace o kongresu je možné získat na www.cospar2006.org.

Bod 4
Č. Barta navrhl, aby se komitét spolupodílel na vzniku programu národního kosmického výzkumu, který Česká republika dosud nemá, v němž by byla zahrnuta spolupráce se všemi kosmickými agenturami. Informoval, že v blíže neurčeném jarním termínu se má konat ve VZLÚ neformální seminář k tomuto tématu.

Zapsal: J. Kroulík

Schválil: J. Laštovička 

Složení  národního komitétu COSPAR:

Předseda:

RNDr. Jan Laštovička, DrSc.      (tel. 267 103 055)                 jla@ufa.cas.cz
Tajemník:

Mgr. Jiří Kroulík                         (tel. 233 376 452 linka 110) kroulik@planetarium.cz
Členové:

Ing. Čestmír Barta, CSc.             (tel. 602 266 467, 284 689 289) bartabbt@atlas.cz
Mgr. Aleš Bezděk                       (tel. 323 620 232)                 bezdek@asu.cas.cz
RNDr. František Fárník, CSc.     (tel.                                       ffarnik@asu.cas.cz
Doc. Lubomír Přech, PhD.          (tel. 221 912 304)                Lubomir.Prech@mff.cuni.cz
Doc. Ondřej Santolík, PhD.        (tel. 221 912 302)                 ondrej.santolik@mff.cuni.cz
RNDr. Ladislav Sehnal, DrSc.    (tel.                                       lsehnal@asu.cas.cz
RNDr. Vladimír Truhlík, PhD.   (tel.728 073 539)                  vtr@ufa.cas.cz
