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tisková zpráva

EVROPSKÝ FESTIVAL FILOSOFIE PRO VEŘEJNOST: S PŘEDNÍMI ODBORNÍKY O HROZBÁCH A PŘÍLEŽITOSTECH SOUČASNOSTI

(18. srpna 2020) Praha/Velké Meziříčí – Filosofové, diplomaté, ekonomové, klimatologové, imunologové, astrofyzici, architekti a jejich pohled na hrozby a příležitosti dnešního světa. Přesně to slibuje Evropský festival filosofie, který se letos již počtrnácté uskuteční ve dnech 8.-15. září ve Velkém Meziříčí na Vysočině. Pozvání přijali politička Magda Vašáryová, ekonom Tomáš Sedláček, bezpečnostní expert Andor Šándor, bioklimatolog Zdeněk Žalud, imunolog Václav Hořejší a další. Smyslem akce je přiblížit pohled odborníků na aktuální společenská témata a vrátit filosofii alespoň na chvíli z akademické půdy do veřejného prostoru. 
Jak se Evropský festival filosofie dostal na Vysočinu, popisuje jeho dlouholetý ředitel Milan Dufek: „První ročník se uskutečnil jako společná akce Velkého Meziříčí s partnerskými městy – italskou Modenou a francouzským Saint-Émilion. Kraj Vysočina nemá vlastní univerzitu, proto se nám líbila myšlenka vytvořit filosofickou platformu pro hledání odpovědí na otázky o povaze dneška, kde by se návštěvníci festivalu zapojili do otevřené diskuse k věcem, které nás obklopují, něco se dozvěděli, vzájemně se obohatili…“ 
Přednášky renomovaných odborníků budou probíhat po celý týden v prostoru zámeckého nádvoří a velkého sálu JUPITER clubu Velké Meziříčí. Tématem aktuálního ročníku jsou Hrozby a příležitosti. 
Festivalové téma se dotkne celé řady odborných oblastí. První večer odstartuje Adam Gebrian výzvami v architektuře. Tomáš Sedláček zabrousí do digitálního světa a filosofie internetu. „V dalších dnech se řečníci zaměří na hrozby a výzvy globální politiky, koronavirus, mýty a fakta panující kolem bioterorismu nebo boj se suchem. Nedělním tématem budou dva odlišné pohledy na otázku, co je to duše, a závěr festivalu bude patřit vesmíru a bezpečnostní situaci u nás i v zahraničí,“ říká Ondřej Ševeček, ředitel Filosofického ústavu AV ČR, který je společně s Filosofickou fakultou Masarykovy univerzity v Brně pravidelným garantem obsahové náplně akce.
Podrobný program viz https://www.festivalfilosofie.cz/ 
Evropský festival filosofie organizuje od roku 2005 s finanční podporou města Velké Meziříčí, Kraje Vysočina, Akademie Věd ČR a společně s dalšími partnery Jupiter club Velké Meziříčí.  

V třináctileté historii festivalu se jako diskusní témata objevila například Změna a stálost, Tradice a modernita, Krize a hodnoty, Věda a víra, Etika a morálka, Dějiny a budoucnost nebo Člověk a prostředí.
Kontakty: 

ředitel Evropského festivalu filosofie / Milan Dufek / +420 606 738 265 / reditel@jupiterclub.cz 
PR - Filosofický ústav Akademie Věd ČR / Jana Říhová / +420 725 761 147 / rihova@flu.cas.cz  
Foto:
→ ilustrační (minulé ročníky) 
Příloha: 
→ program
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